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A mi padre, que me crió contándome “cuentos” de las personas que vi-
vían y viven en Araya y sus alrededores y me inculcó la importancia de la fami-
lia. De él, es este trabajo, es su obra, yo simplemente he adornado “sus cuentos”.

A mi hijo Jorge, para el cual he recopilado “los cuentos de su abuelo José” 
y de los cuales no pudo disfrutar.

A toda mi familia paterna “los Reyes” y mi familia materna “los Marque-
ses”, sus vidas y enseñanzas fueron mi inspiración para sentarme a restablecer 
sus recuerdos del mundo que los rodeaba.

A todos aquellos familiares de las personas que padecen de Alzheimer, el 
gran mal que nos roba los recuerdos del pasado que les fueron transmitidos a 
nuestros padres y abuelos para que nos los hicieran llegar a nosotros. 

Elías Pablo Torres Mesa.
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Prólogo

Hace ya algunos años que conozco a Elías Torres, con quien comparto 
inquietudes profesionales, relacionadas con la naturaleza canaria, así como afi-
ciones vinculadas a la historia, los personajes y la genealogía del Sur de Tenerife, 
concretamente del municipio de Candelaria. Por ello, es para mí un honor pro-
logar esta “Guía genealógica de Araya, Las Cuevecitas y Malpaís”, herramienta im-
prescindible a partir de ahora para todas aquellas personas vinculadas a dichos 
barrios candelarieros que quieran conocer su historia familiar.

Pero antes de hablar de este trabajo, quisiera dedicar un apartado para 
hablar de su autor, la persona que lo ha hecho posible. Hijo de don José Esteban 
Torres Ramos y doña Candelaria Mesa Mesa (Lala), Elías Pablo Torres Mesa nació 
en 1971 en la Clínica Quibey de Santa Cruz de Tenerife, pues el parto venía mal y 
se temía que podía haber muerto en el útero materno, pero afortunadamente se 
equivocaron; sus dos hermanos mayores habían nacido en Araya, donde vivía la 
familia. Elías creció en este pueblo, entre animales (mulas, burros, cabras, cone-
jos, etc.) y labores agrícolas (cavas de viña, vendimias, cosechas de habichuelas, 
cultivos de papas, calabazas y de todo lo que se pudiese plantar) en las tierras 
propias. Su padre se dedicó a la agricultura a la antigua usanza, junto a sus tres 
hermanos (dos solteros y uno casado pero sin hijos), pues cada uno plantaba sus 
canteros, pero en las labores se ayudaban todos. Su progenitor tuvo un especial 
interés en el cultivo del tabaco, siendo uno de los últimos agricultores de Cande-
laria que lo mantuvo, hasta la década de los ochenta del siglo pasado.

Por ello, en su infancia y adolescencia Elías convivió con gente mayor, 
aunque casi no conoció a ninguno de sus abuelos, pues sus padres eran los hijos 
menores de ambas familias, mientras oía “contar cuentos de antes”, como ellos 
decían, sobre todo en las largas jornadas de verano dentro de una cueva de zaho-
rra cosiendo tabaco. Creció siendo el niño de los recados y los mandados, que 
acompañaba a sus padres durante las visitas a sus familiares, en las que tenían 
que controlar su inquietud y curiosidad, sobre todo su “recta” familia paterna, 
que nunca faltaba a la misa de los sábados por la tarde, en Araya.

En cuanto a los estudios, cursó hasta 4º curso de E.G.B. en el colegio pú-
blico de Araya y de 5º a 8º en el de Candelaria. Aunque le atraía la arqueología y 
la historia, también mostró interés por la Capacitación Agraria, pero su padre no 
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lo dejó matricularse, porque ello implicaba tener que quedarse en la residencia 
de estudiantes, lejos de la familia. Finalmente optó por la Electrónica de Comu-
nicaciones, que estudió en el centro de Formación Profesional de Los Salesianos, 
en La Cuesta, donde a pesar de su “falta de concentración” logró obtener dicha 
titulación de grado medio. Simultáneamente, mientras cursaba dichos estudios, 
los domingos trabajaba en un restaurante de la calle de la Arena, en Candelaria, 
experiencia que considera muy positiva y que mantuvo hasta que accedió a su 
plaza de funcionario.

En esos años había redescubierto el monte y sus paseos de niño por los 
altos de Araya, haciendo largas caminatas en sus ratos libres, que le permitieron 
descubrir muchos sitios que desconocía de la cumbre de Candelaria y del Valle, 
a la vez que se comenzó a interesar por la flora canaria, más allá de los conoci-
mientos de un “usuario agrícola”. Por ello, tras concluir sus estudios en 1992 se 
comenzó a preparar las oposiciones para el Cuerpo de Agentes de Medio Am-
biente. Fueron unos meses intensos, en los que descubrió su verdadera vocación 
y un gran interés por algo que nada tenía que ver con lo que había hecho hasta 
ese momento; pero tras superar las dos primeras pruebas, no logró culminarla. 

No obstante, decidido a seguir por esa línea, de 1992 a 1997 se continuó 
formando y especializando en el campo medioambiental: educación ambiental, 
voluntariado en incendios forestales, flora, fauna, formación como peón forestal, 
guía de tiempo libre, etc. Por entonces, entre 1996 y 1997, para evitar el servicio 
militar, que no le atraía, realizó la prestación social sustitutoria en el Ayunta-
miento de Candelaria, para la que se comprometió a realizar una recopilación de 
los caminos rurales de Candelaria. Elaboró una ficha descriptiva de cada uno de 
los senderos, tanto de forma descriptiva como gráfica, que luego reunió en una 
“Guía de Senderos de Candelaria”, trabajo inédito que nunca se publicó, pero que 
llegó a registrar y en el que se basó posteriormente el consistorio para planificar 
la actual Red de Senderos local, por lo que fue el primer municipio de Canarias 
en homologar dicha red. 

Mientras tanto, había continuado preparándose las oposiciones al Cuerpo 
de Agentes de Medio Ambiente y, gracias a su tesón, logró superarlas en 1997, 
en la segunda promoción. En ese año tomó posesión de su plaza de agente en 
La Palma y en 1998 fue trasladado a El Hierro, donde ejerció las funciones de 
agente y de jefe de comarca, esta última responsabilidad en comisión de servicio 



Guía Genealógica de Araya, Las Cuevecitas y Malpais 9

“forzosa” y con tan solo 28 años de edad, siendo el agente más joven que hasta el 
momento haya desempeñado ese puesto. En 2003 obtuvo una plaza definitiva en 
Tenerife que, casualmente, estaba adscrita a Candelaria (en sustitución del aga-
chero José Pérez “Roncote”), aunque su radio de actuación era realmente comar-
cal; fue tan intensa su alegría que lloró como un niño. Actualmente trabaja en el 
Servicio Técnico Forestal e Incendios y presta su servicio en la zona de cumbre, 
desde Santa Úrsula hasta Güímar.

Entre los años 1997 y 2000, aprovechando los períodos vacacionales, recopi-
ló todos los senderos de peregrinación a Candelaria por la cumbre, sobre los que 
redactó otra Guía, igualmente inédita y registrada. La peregrinación a Candelaria 
es un tema laboral que le preocupa mucho, por lo que no comprende el pasotismo 
del Servicio del que depende, ante la carencia de señalizaciones y la falta de pla-
nificación para la masiva afluencia anual de peregrinos. Como se aprecia, lo suyo 
son las guías, pues aunque nunca ha tenido el afán de publicar, sí ha sentido la 
necesidad de recopilar la información de interés sobre nuestro patrimonio tradi-
cional, para que no se pierda, y al igual que con el trabajo que nos ocupa, siempre 
ha compartido dicha información con todo el que se lo ha solicitado. 

Con respecto a su interés por la Genealogía, le viene de viejo, desde que en 
el año 1988, en el 2º curso de F.P., confeccionó un trabajo sobre el árbol genealógico 
familiar y comenzó a recopilar información oral entre miembros de su familia, así 
como en el Archivo Parroquial de Santa Ana. Esa afición se mantuvo latente hasta 
que la retomó 20 años después, en 2008, pero desde entonces ha sido un no parar 
hasta hoy. Como se aprecia, sigue siendo una persona inquieta y muy curiosa, 
pero cuando le preguntan: “Elías, ¿qué estás investigando?”, él modestamente res-
ponde: “Yo no investigo porque yo no soy investigador, yo soy un ‘goledor’ que es algo 
casi parecido”. Sin embargo, yo creo que cuando ojeen el trabajo que tienen en sus 
manos estarán conmigo en que es el fruto de una investigación seria y rigurosa.

Gracias a su tesón y entrega, en la ardua labor de tirar de la hebra e ir 
hilvanando la genealogía de muchas familias de esta zona del municipio Elías 
Torres se ha vuelto un gran experto, aunque él afirma con excesiva modestia 
que no es historiador ni genealogista profesional. Para ello ha tenido que acudir 
inicialmente a los libros genealógicos de Tomás Cruz García, luego a las distintas 
fuentes documentales (archivos parroquiales, periódicos digitalizados, etc.) y, 
sobre todo, a las fuentes orales, para lo que ha tenido que entrevistar a muchos 
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vecinos mayores de estos pueblos, así como a numerosos oriundos de ellos hoy 
establecidos en otras localidades de la isla; incluso ha mantenido corresponden-
cia con oriundos de estas localidades que hoy viven en América.

Fruto de su intenso trabajo de casi una década, ha sido el estudio genea-
lógico de 20 familias arraigadas en los núcleos candelarieros de Araya, Las Cue-
vecitas y Malpaís: Alonso, Baute, Bello, Casanova, Castro, Chico, Díaz, Fariña, 
Gil, Guanche, Higuera, Lugo, Mallorquín, Marrero, Mesa, Otazo, Pérez, Ramos, 
Rodríguez y Torres; los estudia por línea directa de apellido, desde su origen en 
el municipio o en la comarca hasta mediados del siglo XX. Además, incorpora 
íntegramente tres antiguos padrones vecinales de dichos pueblos, uno del siglo 
XVIII y dos del XIX, lo que tiene un gran interés para los estudiosos de esta parte 
del municipio. Todo ello documentado con referencias bibliográficas, archivos 
consultados (parroquiales y municipales, así como de Juzgados de Paz y Regis-
tros Civiles, y de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife) y 
buscadores de prensa digital que ha utilizado.

Muestra de su respeto por las fuentes orales consultadas es la dedicatoria del 
trabajo a su padre, que le transmitió la primera información sobre las personas que 
vivían en dichos pueblos y le inculcó la importancia de la familia; a su hijo Jorge, 
para el que recopiló dicha información, pues no había podido disfrutar directamen-
te de la transmisión de su abuelo; y a su familia paterna (“Los Reyes”) y la materna 
(“Los Marqueses”), por haberle inspirado con sus enseñanzas. También lamenta que 
algunas enfermedades cerebrales degenerativas nos roben los recuerdos del pasado 
que podrían transmitirnos muchos mayores. La larga lista de agradecimientos lo 
honran, pues con ello rinde homenaje a las numerosas personas que han colaborado 
con él en el presente trabajo, sobre todo esa larga relación de personas mayores que 
le han transmitido sus conocimientos, residentes tanto en estos núcleos de población 
como en otros lugares de la isla o en América, algunos de ellos ya fallecidos.

Con este trabajo, Elías pretende dar a conocer a cualquier interesado en 
sus orígenes familiares las diferentes fuentes de las que dispone para poder 
realizar un estudio genealógico más amplio y detallado, siempre en el entorno 
geográfico de los pueblos de Araya, Las Cuevecitas y Malpaís, en las medianías 
de Candelaria. Esta Guía complementa los “Apuntes Genealógicos del Valle de Güí-
mar” de don Tomás Cruz García, pues los datos recopilados por éste solo llegan 
hasta mediados del siglo XIX y con el trabajo de Elías ahora se ven ampliados 
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hasta mediados del siglo XX. 

Asimismo, el autor destaca el gran pilar que para la Genealogía supone la 
“transmisión oral”, como lo demuestra el elevado número de entrevistas y con-
sultas realizadas a los descendientes directos de las veinte familias que aquí se 
estudian. Otro aspecto a resaltar es el esfuerzo que ha hecho para dar a conocer 
algunas familias del éxodo, que partiendo de Araya, Las Cuevecitas o Malpaís, 
se han asentado en otros lugares de Tenerife, o en algunos países de América.

También sobresale en esta Guía la respetuosa recopilación de los apodos 
familiares, lo que constituye una importante ayuda en la consulta, pues muchas 
familias eran y son más conocidas en todos nuestros pueblos por dichos apodos 
que por sus apellidos. Como muestra de rigurosidad, en los aspectos preliminares 
explica las siglas o abreviaturas utilizadas en la obra, centradas en el origen de las 
fuentes documentales consultadas. También incluye muchas notas a pie de página, 
en las que amplía información sobre algunas personas, a partir de dichas fuentes.

No quisiera terminar este prólogo sin aportar un pequeño granito de arena a 
la historia familiar de los núcleos de población a los que se dedica esta Guía.

Según el padrón vecinal de 1779 que se conserva en la Real Sociedad Eco-
nómica de Amigos del País de Tenerife, el “Pago de Araya” lo constituían 23 ve-
cinos o familias, con un total de 117 habitantes; llama la atención que, según 
dicho censo, ninguno de ellos supiese leer ni escribir. De los hombres, 10 eran 
jornaleros, 6 labradores, 3 trabajaban “de soldada” y 1 “ayuda a la labranza”; 2 se 
dedicaban a “guardar cabras” y 3 chicos ayudaban a esta tarea, 1 a “guardar vacas”, 
1 a “jarrear con un mulo”, 1 chico a “guardar la burra a sus padres” y 1 “trafica en dies-
mos”; 1 era carpintero y uno de sus hijos aprendía este oficio; además, 5 estaban 
ausentes en Indias, 2 eran inválidos y 1 estaba enfermo. Por lo que se refiere a las 
mujeres, además de atender a las labores de su casa y cuidar de la educación de 
sus hijos, 31 sabían hilar, 20 tejer, 3 coser y 2 lavar; a ellas se sumaban 10 chicas 
que aprendían a hilar y otra que aprendía a tejer; 1 estaba inválida y otra trabaja-
ba “de salario”. Desde el punto de vista económico, la situación de los vecinos era 
la siguiente: 6 “pasan regularmente”, a 1 “no le falta para su pasar”, 9 están pobres, 
4 “pobres infelices”, 2 muy pobres y de 2 no se indica. Los apellidos más frecuen-
tes en esa época en Araya eran: Manuel, Hernández, Torres, Rodríguez, Baute y 
Pestano, aunque también existían por entonces los: Yanes, García, Jorge, Díaz, 
Romero, Castro, López, Marrero, Álvarez, Manuel y Vizcaíno.
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En ese mismo año, el “Pago de Cuevecitas” tenía 14 familias, con un total de 
49 habitantes, de los que ninguno sabía leer ni escribir. Entre los hombres, 6 se 
dedicaban a la labranza, 6 trabajaban como jornaleros, 4 “ayudan a la labranza”, 
3 a “guardar vacas”, 1 a “jarrear con un burro”, 1 a “guardar burros” y 1 “no puede 
trabajar”. Entre las mujeres, aparte de atender a las labores de su casa y cuidar 
de la educación de sus hijos, 14 sabían hilar, 9 tejer, 5 coser y 1 lavar; además, 3 
chicas aprendían a hilar y una a tejer; aunque con menor frecuencia, otras mu-
jeres trabajaban en tareas más duras, pues 2 se dedicaban a “guardar ovejas”, 1 a 
“guardar vacas” y 1 a “ayudar a la labranza”. Desde el punto de vista económico, la 
situación de los vecinos era la siguiente: 6 “pasan regularmente”, 6 están pobres, 
1 “pobre infeliz” y 1 no se indica. Los apellidos más comunes en este núcleo en 
1779 eran: Castro, Pérez, Jorge, Fariña y García, aunque también existían por en-
tonces: Torres, Ramos, Jorge, Rodríguez, Otazo, Martín, Díaz, López y Castillo.

En cuanto al “Pago de Malpaís” sólo contaba en dicho año con cinco familias, 
que sumaban 17 habitantes, ninguno de los cuales sabía leer ni escribir. De los 
hombres, 2 trabajaban como jornaleros, 2 se dedicaban a “guardar cabras” y uno 
estaba ausente “en Indias”. Como en el resto del término, la mayoría de las mujeres 
atendían a las labores de su casa y cuidaban de la educación de sus hijos; además, 
7 sabían hilar y 2 tejer; 2 chicas jóvenes aprendían a hilar y otra a tejer. Desde el 
punto de vista económico, la situación de los vecinos era la siguiente: 3 están po-
bres y 2 “pobres infelices”. El apellido más común en este núcleo era el García, aun-
que también existían por entonces los: Alonso, Coello, Delgado, Frías y Lorenzo.

Cuando solo habían pasado 79 años, en 1858, Araya ya contaba con 167 
habitantes, agrupados en 31 familias; Las Cuevecitas con 157 habitantes, en 27 
familias; y Malpaís con 70 habitantes, en 18 familias. Por lo tanto, en ese período 
la población de Araya se había incrementado un 141,5 %, la de Las Cuevecitas un 
320 % y la de Malpaís un 411 %; por lo que fueron esos dos últimos núcleos los 
que sufrieron una considerable expansión, al triplicar o cuadruplicar su población.

Pasados otros 82 años, en 1940, la población de Araya ya se elevaba a 
392 habitantes, Las Cuevecitas a 234 habitantes y Malpaís a 150 habitantes. Se 
aprecia que en el período transcurrido desde la fecha anterior, la población de 
Araya se había incrementado un 234,7 %, la de Las Cuevecitas un 149 % y la de 
Malpaís un 214,2 %, siendo el primero y el último los que más habían crecido, 
pues habían más que duplicado su vecindario.
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En la actualidad (diciembre de 2016), transcurridos otros 76 años desde 
la última fecha, la población de los tres núcleos se ha disparado, pues Araya ya 
cuenta con 1.615 habitantes, Las Cuevecitas con 1.199 habitantes y Malpaís con 
518 habitantes. Por lo tanto, desde el dato anterior la población de Araya se ha 
incrementado en un 412 %, la de Las Cuevecitas en un 512,4 % y la de Malpaís 
en un 345,3 %, apreciándose un fuerte incremento en todos los núcleos, que en 
conjunto es bastante mayor que en las etapas anteriores.

	 De los 20 apellidos rigurosamente estudiados por Elías Torres en esta 
Guía, quisiera destacar algunos tan profundamente arraigados en estos barrios, 
que hoy éstos constituyen su principal reducto en el municipio, hasta el pun-
to de que cuando uno los oye es capaz de situarlos geográficamente, como los 
Chico, los Baute, los Díaz y los Torres en Araya; los Guanche y los Castro en Las 
Cuevecitas; los Otazo, los Bello y los Casanova en Malpaís. Pero a la par que es-
tos núcleos de población han ido creciendo, también resulta evidente que, con el 
paso de los años, muchos de sus habitantes se han ido expandiendo por el resto 
del municipio, así como por otras localidades de Tenerife y, en no pocos casos, 
han saltado a otras islas y a los países hermanos de América.

	 Aunque como hemos visto, las familias establecidas inicialmente en 
estos núcleos de población fueron muy modestas, dedicadas sobre todo a la 
agricultura y el pastoreo, de ellas han ido surgiendo numerosos personajes de 
relieve municipal o insular. Así, de los que han nacido o vivido en los últimos 
cuatro siglos, relacionamos por orden cronológico a algunos de los que hemos 
recopilado durante varias décadas de investigación, aunque limitándonos a los 
ya fallecidos o jubilados:

	 Nacidos en el siglo XVII: D. Juan Martín de Castro (? – Araya 1689), al-
férez de Milicias. D. Luis Francisco de Castro Núñez (Barranco Hondo 1676 – Las 
Cuevecitas 1750), capitán de Milicias, comandante de armas de Candelaria, par-
tidor de bienes, mayordomo de fábrica de la parroquia de Candelaria, cofunda-
dor de una capellanía y donante de un tributo a la parroquia de Güímar.

	 Nacidos en el siglo XVIII: Fr. Andrés Manuel Delgado (Araya, 1736-1822), 
fraile lego dominico. D. Juan Pérez Bencomo (Las Cuevecitas, 1749-?), alcalde de 
Candelaria. D. Miguel Francisco Chico de Sosa (Machado 1769 – Araya 1861), fiel 
de fechos del Ayuntamiento y alcalde de Candelaria. D. Gaspar Fernández Bignoni 
(Garachico 1773 – Araya 1859), capitán graduado de Infantería, propietario de la 



Elías Pablo Torres Mesa14

Hacienda de Araya y comisionado de amortización del Gobierno en el Valle de 
Güímar. D. Juan Pedro Rodríguez García (Araya, 1777-1858), agrimensor, regidor, 
alcalde y síndico personero de Candelaria. D. Francisco Anastasio Marrero (Las 
Cuevecitas 1791 – Araya 1879), cabo 1º de milicias, agrimensor, fiel de fechos 
del Pósito, perito para el reparto de la contribución y labrador. D. Agustín Ota-
zo y Pestano (Las Cuevecitas, 1794-1870), mayordomo de la Virgen de Candela-
ria. D. Rafael (Jorge) Pestano (Malpaís, 1795-?), sargento de Milicias Provinciales, 
tallador de quintos, regidor y recaudador de contribuciones del Ayuntamiento 
de Candelaria. D. Agustín Pérez y Hernández (Las Cuevecitas 1800 – La Laguna 
1872), sacerdote dominico, maestro de estudiantes, lector de Artes y de Prima, 
misionero del Santísimo Rosario, prosecretario del prior provincial, beneficiado 
propio y arcipreste de Santa Cruz de Tenerife, director de los Establecimientos 
Provinciales de Beneficencia de dicha capital, Cruz de la Orden civil de Benefi-
cencia, mayordomo de imágenes, hermano mayor de una Hermandad y socio de 
dos Sociedades Económicas de Amigos del País.

	 Nacidos en el siglo XIX: D. Miguel Faustino Chico Díaz (Araya, 1802-1894), 
elector contribuyente y alcalde de Candelaria. D. Juan Rafael Rodríguez Pestano (Las 
Cuevecitas, 1808-?), fuerista provincial, guarda mayor de Montes, alcalde de Cande-
laria, depositario del Pósito y de la Alhóndiga, y vocal-secretario del Ayuntamiento. 
D. Antonio Chico Díaz (Araya, 1812-1878), recaudador, vigilante de obras, celador 
de montes, primer teniente de la Milicia Nacional, juez de paz suplente, hermano 
mayor del Santísimo Sacramento, síndico personero y alcalde de Candelaria. D. Juan 
Tomás Rodríguez Pestano (Araya, 1823-1903), regidor síndico y alcalde constitucional 
de Candelaria. D. Antonio Chico y Núñez (Araya, 1840-1885), cabo 1º de Milicias, lu-
chador destacado y alcalde constitucional de Candelaria, cargo que ostentaba en el 
momento de su muerte. D. Aurelio Chico y Núñez (Araya 1843 – Candelaria 1936), 
sargento 2º de Milicias, comandante de armas de El Rosario, elector contribuyen-
te, vocal secretario de la Junta Pericial y vocal secretario del Ayuntamiento. D. Víc-
tor Baute Chico (Araya 1845 - Cuba), maestro azucarero en Cuba. D. Nicolás Marrero 
Díaz (Araya 1846 – Santa Úrsula ?), jurado judicial, presidente de la mesa electoral, 
concejal, teniente de alcalde y alcalde de Santa Úrsula. D. Juan Chico Núñez (Araya, 
1846-1916), célebre luchador de Araya de Candelaria, considerado el mejor puntal 
de Tenerife en su época, y colaborador periodístico deportivo (que firmaba “El de 
Araya”). D. Wenceslao Chico y Franquis (Santa Cruz 1846 – Cuba 1881), vecino de Ara-
ya desde su niñez, fue alférez de Infantería en el Ejército de Cuba. D. Bernabé Marrero 
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del Castillo (Arafo, 1857-1938), emigrante, propietario de la Hacienda de Araya, re-
caudador y juez municipal de Arafo, y alcalde de Candelaria. D. Domingo Chico Bau-
te (Araya, 1878-1962), somatenista, regidor, depositario de los fondos municipales y 
alcalde de Candelaria. Dª. Francisca Rodríguez Díaz (Araya, 1880-1987), conocida por 
Frasquita, y reconocida como la “tatarabuela de Canarias”, pues murió a los 107 años 
de edad. D. Nicolás Guanche Alonso (Las Cuevecitas, 1885-1963), primer teniente de 
alcalde, alcalde accidental de Candelaria y alcalde de barrio de Las Cuevecitas. Dª. 
Amalia Torres Torres (Araya 1891 – Santa Úrsula ?), “La Sajorina”, emigrante a Cuba, 
luego establecida en Santa Úrsula, afamada vidente y curandera. D. Juan Díaz Gil 
(Araya, 1897-1964), guarda jurado municipal y cartero rural.

	 Nacidos en el siglo XX: D. Lázaro Manuel Alonso Castro (Las Cuevecitas, 
1901-1981), subjefe de Acción Ciudadana y alcalde de barrio de Las Cuevecitas, 
guarda jurado particular, concejal-gestor municipal y “rey guanche” de Candelaria. 
D. Agapito Torres y Castro (Araya 1905 – Santa Cruz 2000), albañil, que trabajó en 
la construcción de la antigua ermita de Araya, sacristán de la iglesia de San Juan 
Bautista, concejal del Ayuntamiento de Candelaria y alcalde de barrio de su pueblo 
natal, donde da nombre a una calle. D. Miguel Mesa Marrero (Araya 1907 – Zaragoza 
1937), cabo de Infantería, muerto en el frente durante la Guerra Civil. D. Miguel Ma-
llorquín Marrero (Araya 1911 – Santa Cruz de Tenerife 2000), soldado de Infantería, 
policía urbano de Vigo y guardia municipal de Santa Cruz de Tenerife. D. Eulogio 
Fermín Alonso Castro (Las Cuevecitas 1913 – La Laguna 1976), combatiente, guardia 
municipal y guarda jurado de campo. Dª. Norberta Mesa Marrero (Araya 1914), ho-
menajeada en San Bartolomé de Geneto por el Día Internacional de la Mujer, por 
su especial dedicación al citado barrio a lo largo de su vida. D. Crisanto Marrero 
Delgado (Las Cuevecitas 1916 – Santa Cruz 2000), vecino de Barranco Hondo des-
de su niñez, fue soldado de Infantería, policía armado y primer teniente de alcalde 
del Ayuntamiento de Candelaria. Dª. América Guanche Castro (Las Cuevecitas, 1923), 
reconocida como “Agricultora destacada” de la comarca de Candelaria por la Casa 
del Agricultor de dicha villa. Sor María Candelaria Torres Ramos (Araya, 1926 – La 
Laguna 1977), religiosa dominica misionera de la Sagrada Familia. D. Policarpo Otazo 
Castro (Malpaís 1928 – Arafo 1976), conocido por “Carpito”, puntal de lucha canaria 
bautizado como “Pollo de Malpaís”, músico de orquestas y de las bandas de Arafo. 
D. Isidro Rodríguez Castro (Malpaís 1932 – Guamasa 2002), empleado del Hospital 
Universitario de Canarias, presidente fundador de la Asociación de Familiares de 
Enfermos de Alzheimer de Tenerife (AFATE) y Premio de Solidaridad con los Ma-
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yores del Gobierno de Canarias, que da nombre a un Centro de la Tercera Edad de 
Santa Cruz de Tenerife. D. Abilio Alonso Otazo (Las Cuevecitas, 1938), instrumentista 
de orquestas y de la Banda “Nivaria” de Arafo, director-fundador de la Banda de 
música “Las Candelas”, Premio “Añavingo” e Hijo Predilecto de Candelaria, donde 
da nombre a la Casa de la Música. D. José Antonio Baute Chico (Araya 1939 – Santa 
Cruz 2003), sacerdote de férrea vocación, párroco de El Pinar, vicearcipreste de El 
Hierro y párroco de Arico, que da nombre a una calle de su Araya natal. D. Julio Pino 
Guerrero (Araya, 1940), mecánico electricista de automóviles y capitán especialista 
del Ejército. D. Francisco Alonso Marrero (Malpaís 1941 – Candelaria 2008), Licenciado 
en Pedagogía y Psicología, orientador psicopedagógico en Güímar y Candelaria, y 
concejal del Ayuntamiento de Candelaria. D. Sixto Castro Guanche (Las Cuevecitas, 
1943), puntal de Tercera de lucha canaria, vocal y vice-presidente del “C.L. Araya”, y 
cabo de la Policía local de Candelaria. D. José Jerónimo González (Malpaís 1944 – Santa 
Cruz de Tenerife 2010), célebre luchador conocido por “El Pala”, puntal A regional, 
campeón de Tenerife y entrenador de lucha canaria, condecorado con la Medalla al 
Mérito Deportivo. D. Nicolás Díaz Díaz (Araya, 1946), luchador destacado de Terce-
ra, secretario y tesorero del “C.L. Araya”, y sargento jefe de la Policía Municipal de 
Candelaria. Dª. Narcisa Rodríguez Chico (Araya, 1947), maestra, catequista y organi-
zadora cultural de Araya, homenajeada por el Ayuntamiento en el Día Internacional 
de la Mujer. Dª Arabia Ramos Gil (Araya, 1947), auxiliar de Enfermería en el Hospital 
"Ntra. Sra. de la Candelaria" y en el Centro de Salud de Candelaria, y primera mujer 
de la comarca que presidió una asociación de vecinos. D. Constantino Guanche Castro 
(Las Cuevecitas, 1949), cabo de la Policía local de Candelaria. D. Avelino Baute Mesa 
(Araya, 1949), maestro y primer arayero con titulación universitaria, jubilado como 
profesor en Güímar. D. Eduardo Manuel Ramos Ramos (Valle Gran Rey, 1950), casado 
y avecindado en Araya, graduado social, funcionario de Hacienda, primer biblio-
tecario de Candelaria, fundador y director de agrupaciones folclóricas, ex-concejal 
del Ayuntamiento de Candelaria, coleccionista de imágenes, poeta y autor de va-
rios libros. D. Celedonio Castro Guanche (Las Cuevecitas, 1950), conocido por “Tinito”, 
puntal B regional de lucha canaria y taxista. D. Guillermo Luis Encinoso (Granadilla, 
1952), puntal B regional de lucha canaria y chófer  de guaguas. D. Pedro Alonso Ro-
dríguez (Santa Cruz de Tenerife, 1953-?), vecino de Igueste desde su nacimiento y 
luego de Las Cuevecitas, fue puntal de Segunda de lucha canaria, maestro nacional, 
director de colegios y concejal delegado de Cultura del Ayuntamiento de Candela-
ria. D. Juan Manuel Pérez Torres (Malpaís), Licenciado en Ciencias Químicas, profesor 
del Instituto de Güímar hasta su jubilación y concejal del Ayuntamiento de Cande-
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laria. Dª. Marisol Marrero Higuera (Araya), socióloga, profesora y poeta, reconocida 
en Venezuela. D. Juan Abilio Alonso Fariña (Las Cuevecitas 1960 – San Sebastián de 
La Gomera 1990), cabo 1º músico, director de las bandas de música de La Victoria de 
Acentejo y San Sebastián de La Gomera, y compositor.

	 Además, entre los que aún están en activo podemos destacar a modo de 
ejemplo, entre otros muchos, a: Dª. Cecilia Otazo González, ingeniero técnico agrícola, 
empresaria y ex-concejal del Ayuntamiento de Candelaria; Dª. Silvia Alonso Fariña, 
instrumentista y directora de bandas de música, actualmente de la Banda infantil y 
juvenil “Las Candelitas”; D. Emilio Coello Cabrera, clarinete de la Banda “Las Cande-
las”, cabo 1º músico profesional, titulado superior por el Conservatorio de Madrid, 
profesor de Electroacústica de la Escuela Municipal de Música y Danza de Alco-
bendas (Madrid), compositor premiado y pregonero de las Fiestas de la Virgen de 
Candelaria; D. José Antonio Pérez González, informático, “rey guanche” y folclorista; 
D. Alfredo Domingo Portugués Chico, maestro armero y militar profesional; Dª. María 
José Ramos Rodríguez, Lcda. en Historia del Arte, experta en Patrimonio municipal 
y técnico de Identidad, Tradiciones y Museos del Ayuntamiento de Candelaria; D. 
Guillermo Luis Castro, conocido por “Catire III”, puntal C regional de lucha canaria y 
jardinero; D. Romén Luis Castro, conocido por “Catire IV”, puntal A regional de lucha 
canaria; Dª. Judith Choi Castro, concertista solista y músico de cámara; D. Mauro Fari-
ña Alonso, director actual de la Banda de Música “Las Candelas”; etc. etc.

	 Estoy convencido de que todos los interesados por su origen familiar que ten-
gan raíces en los pueblos de Araya, Las Cuevecitas y Malpaís del municipio de Cande-
laria, van a disfrutar de este trabajo mientras rescatan gran parte de su identidad, como 
señala su autor, pero también los genealogistas y los investigadores históricos van a 
encontrar en esta Guía mucha información de interés. Por ello, los que amamos estos 
temas estamos de enhorabuena y ello se lo debemos a Elías Torres Mesa, que desde 
hoy se incorpora a la bibliografía de referencia en la Genealogía canaria.

Dr. Octavio Rodríguez Delgado

(Cronista Oficial de Candelaria y vicepresidente de la

Sociedad de Estudios Genealógicos y Heráldicos de Canarias)

Candelaria, a 26 de noviembre de 2016
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Introducción

Este trabajo trata, de dar a conocer de una forma ordenada las diferentes 
fuentes de las que se dispone para poder realizar un estudio genealógico más 
amplio y detallado por parte de aquellas personas  que puedan estar interesadas 
en profundizar en el conocimiento de sus orígenes familiares en el entorno geo-
gráfico de los pueblos de Araya, Las Cuevecitas y Malpaís, en las medianías de 
Candelaria. 

Está básicamente estructurado en torno a la importante obra de Don To-
más Cruz García “Apuntes Genealógicos del Valle de Güímar», la cual recoge 
diez libros o libretas con apuntes genealógicos de las parroquias del Valle de 
Güímar (Arafo, Candelaria y Güímar) y que fue editada de forma digital por el 
Instituto de Estudios Canarios (IECAN) en el año 2008. La importancia de esta 
obra está en la gran facilidad que supone para cualquier persona o investigador, 
interesado en estos temas genealógicos, para completar una línea familiar desde 
principios del siglo XVII hasta mediados del siglo XIX.

Dicha obra se ve ampliada con esta Guía genealógica de Araya, Las Cueve-
citas y Malpaís, debido a que los datos recopilados por Don Tomás Cruz García 
llegan hasta mediados del siglo XIX y aquí se ven ampliados  hasta mediados del 
siglo XX, como fruto de las consultas pormenorizadas realizadas en el Archivo 
Histórico Diocesano de La Laguna, en los Archivos Parroquiales de  Candelaria,  
Güímar y en algunos otros archivos eclesiásticos, Registros Civiles y Juzgados de 
Paz de Tenerife y de otras islas, incluso se incluyen consultas realizadas a nivel 
nacional e internacional.

Todo ello apoyado en el gran pilar que ha sido siempre para estos casos ge-
nealógicos “la transmisión oral”  y que se encuentran reflejados en la numerosa 
cantidad de entrevistas y consultas personalizadas realizadas a los descendientes 
directos de las veinte familias que aquí se describen. 

Se dan a conocer también datos de otras familias relacionadas con las des-
critas y de origen o desarrollo en el resto de pueblos del municipio de Candelaria 
e incluso fuera del entorno del Valle de Güímar, como  puede ser el curioso caso 
de la familia Ramos Chico asentada a finales del siglo XIX en Chinamada (La 
Laguna) o las asentadas en Santa Úrsula, e incluso, en otros países como Cuba o 
Venezuela a donde nuestros antepasados emigraron masivamente.
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La información que aquí se encuentra está desarrollada por linajes o ape-
llidos desde el primer o más antiguo tronco común hasta casi la actualidad. Esto 
significa que se centra en describir o desarrollar la línea o apellido que han trans-
mitido los varones generación tras generación. Aunque esta transmisión de ape-
llidos en un principio  como podremos ver se realizaba con cierta libertad de 
elección, y que finalmente con la instauración en España de los registros civiles 
en 1870 se puso un cierto orden, aunque el sistema que se usa actualmente “el 
primer apellido el del padre y segundo el de la madre” ya se venía usando con 
anterioridad a esta fecha.

Las siglas A., C., G. junto a una numeración indicarán que esos datos han 
sido extraídos de la obra de Don Tomás Cruz, correspondiendo la A. a la libreta 
de Arafo, la C. a las libretas de Candelaria y la G. a las libretas de Güímar y la 
numeración variará en función de la cantidad de libretas existentes. Estas siglas 
siempre estarán precedidas por la contracción Pág. que nos indicará en que pá-
gina de la libreta referida se localiza el apunte, tal como se pueden encontrar en 
la digitalización. Un ejemplo como: (C.2 Pág.110) indicará que la información 
se ha extraído de la libreta de Don Tomás Cruz número 2 de Candelaria y de la 
página 110 de esa misma libreta.La sigla f. indicará el número de folio en el que 
se encuentra recogida la información en los libros originales donde esa acta de 
bautizo, matrimonio o inscripción civil se encuentre asentada; bien haya sido ob-
tenida por consulta específica realizada para este estudio o por una anotación de 
Don Tomás Cruz en sus libretas (advertimos que pueden existir algunos errores). 

Con la sigla L. se indica el “libro” en el que se encuentra ese asentamiento 
e irá siempre precedido de una numeración que corresponde a la que tenga el 
libro en cuestión. Esta sigla se usa fundamentalmente para los datos extraídos de 
los archivos eclesiásticos. Por ejemplo la indicación: (1771 L.5 f.176 vto.) querrá 
decir que la persona a la que esté anexada nació o se casó en el año 1771 y que ese 
asentamiento está en el libro 5 (de bautizos o matrimonios, se hace constar esa 
diferencia), en el folio 176 vuelto (vto.) . 

Si la información ha sido extraída de un Registro Civil (R.C.) o Juzgado de 
Paz (J. P.) en estos casos tan sólo varía la sigla de libro (L.) que se sustituye por 
la de tomo (T.). El ejemplo: (23/12/1902 – J. P. Candelaria: T.12 f.162) indicará 
que un nacimiento o un matrimonio fue inscrito el 23 de diciembre de 1902 en el 
Juzgado de Paz de Candelaria y que esa inscripción está en el tomo 12, folio 162.
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En esta guía también podrá encontrar los apodos por los que se conoció 
a algunas personas o familias (con lo cual no se quiere ni se pretende agraviar a 
nadie, sino que se ha creído oportuno incluirlos en aquellos casos en los que nos 
han sido dados a conocer, por el hecho de que muchas familias eran y son más 
conocidas por estos apodos que por sus apellidos y así facilitar su búsqueda). En 
algunos casos estos apodos constan en las inscripciones realizadas, lo que nos 
indica la importancia que se les daba a los mismos.

En las notas a pie de página puede encontrar información ampliada con 
acontecimientos o hechos que hayan aparecido en la prensa o boletines oficiales 
de la época, como pueden ser las declaraciones de prófugos del servicio militar 
(lo cual se debía principalmente a emigraciones clandestinas a América), juicios 
o acontecimientos por los cuales sus nombres fueron publicados en estos medios. 
También figuran en estas notas a pie de página referencias hechas en libros sobre 
las personas descritas. En definitiva, toda  una serie de datos que nos ayudarán a 
conocer mejor las situaciones vividas por nuestros antepasados.

Igualmente se incluyen un anexo con los padrones vecinales de Araya, Las 
Cuevecitas y Malpaís de 1779, 1818 y 1858 con el fin de localizar en los mismos a 
las familias y facilitar el conocimiento de otros miembros de las mismas. 

Finalmente queremos hacer constar que el autor de esta guía no es histo-
riador ni genealogista profesional y que se pueden haber cometido errores en 
la transcripción de la información u de otro tipo, por ello, recomendamos que 
se contraste siempre la información que esta guía ofrece con las actas originales 
que se encuentran en los archivos. Además de que se consulte directamente los 
“Apuntes Genealógicos del Valle de Güímar” de Don Tomás Cruz García, por-
que aquí no se transcribe toda la información que aporta esa obra y que puede 
resultar de su interés. 

Disfruten rescatando su identidad familiar.
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Alonso

Este primer apellido que se describe a continuación ya lo encontramos 
presente en el padrón de 1779 en Malpaís, siendo la familia de Gabriel Alonso 
una de las cinco que en ese momento habitaban ese pueblo. Aunque su de-
sarrollo posterior ha estado  principalmente ligado a Las Cuevecitas y no a 
Malpaís. 

En la actualidad tiene ramificaciones en casi todos los pueblos del muni-
cipio, donde coexiste con otras familias de apellido Alonso, pero con las que no 
ha sido posible encontrar enlaces, fundamentalmente porque ésta que aquí  se 
describe tiene su origen en El Sauzal.

Como todas las familias de nuestro entorno este apellido lleva aparejado 
un apodo, que en este caso es: “los Cuervos”. 

 Juan Alonso, y María de las Nieves, fueron los padres de:

Gabriel Alonso, natural de  El Sauzal, se casó en 1754 (f.163) con Victoria 
García1 (C.1 Pág.76) y se encuentran presentes en el padrón de 1779 en la casa nº 
205 de Malpaís. Fueron los padres de: Juan Antonio (1755 f.34), María Antonia 
(1757 f.34), Ángela (1759 f.72), Salvador (1762 f.94), y:

Luís Alonso García (1767 f.136), labrador y natural de “Cuevecita” se casó 
en 1788 (f.67) con Isabel de Castro Ramos (C. 2 Pág.176), viuda de Pedro Torres2. 
Sus descendientes fueron Alonso Castro3:

1.	 Josefa Alonso Castro (1791 f.523), casada en 1820 (f.160) con Francisco Anto-
nio Rodríguez (C.1 Pág.73). Ver familia Rodríguez Alonso. Casa  nº 4 y nº 223 
del padrón de 1830 - 1858 de Las Cuevecitas.

2.	 María Antonia Alonso Castro (1794 f.547), casada en 1821 (f.166) con José 
Isidro de Castro (C.2 Pág.110). Ver familia Castro Alonso. Casa  nº 3 y nº 221 
del padrón de 1830 - 1858 de Las Cuevecitas.

3.	 María Agustina Alonso Castro 4 (1788 f.496), madre natural de los Alonso:

1	 Hija de Luís de Aday García y  María Rodríguez Marrero (C.1 Pág.171), nacida en 1722 (f.34).
2	 Hijo de Pedro de Torres y María Rodríguez del Castillo (C.2 Pág.200 vto.), casado en 1777 (f.31) (C.3 Pág.203) y 

presente en el padrón de 1779 en la casa nº 208 de Las Cuevecitas. Sus descendientes con Isabel de Castro fueron: 
Pedro José (1778 f.356), Pedro Andrés (1781 f.395), Inés (1779 f.374) y Juan (1785 f.465).

3	 Esta familia está presente en el padrón de 1818 en la casa nº 6 de Las Cuevecitas.
4	 Está presente en el padrón de 1858 en la casa nº 219 de Las Cuevecitas.
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A.	 Pedro Alonso, sin haber cumplido aún el año de edad está presente en la 
casa de sus abuelos, padrón de 1818, se desconocen más datos.

B.	 Francisca Cirila Alonso, se casó con Gregorio Guanche5. 

C.	 Andrés Alonso, presente en el padrón de 1818 con 5 años en la casa de sus 
abuelos. Se casó con María Guadalupe Pérez6, presentes en la casa nº 224 
del padrón de 1858 de Las Cuevecitas. Sus descendientes fueron Alonso 
Pérez:  Sinforosa7, Eufrasia, y:

a.	 Antonia Alonso Pérez, madre natural de Alonso Pérez:

●	 Domitila Felicia (1865 L.7 f.227), ), fue madre natural de Alonso Pérez:

*	 Domitila Sebastiana (1894 L.11 f.65 vto.).

●	 Víctor José (1876 L.9 f.11).

●	 Zenona Modesta8 (1871 L. 8 f. 125), fue madre natural de Alonso 
Pérez:

*	 Blas Miguel (1892 L.11 f.27 vto.).

*	 Emilia Petra (1895 L.11 f.97)  “Emilita o Milita”, bautizó como 
madre natural a los Alonso Pérez: María Concepción,  Enriqueta, 
Fidel y:

◊  Claudio Pablo (1914), que se casó con Antonia Marrero Fa-
riña9, de cuyo matrimonio tuvieron un único descendiente 
Alonso Marrero.

	 Emilia Petra  “Emilita o Milita” Alonso Pérez, se trasladó a vivir 
a Candelaria donde convivió hasta casarse con Ezequiel de la 
Rosa Coello10.

5	  Casa nº 220 del padrón de 1858 de Las Cuevecitas. Sus descendientes fueron Guanche Alonso (ver familia 
Guanche).

6	  Hija de Francisco Pérez Bencomo y María Atanasia de Castro (C.1 Pág.72 vto.).
7	  También llamada Florentina, se casó con Salvador Hernández González (hijo de Pedro Hernández y María del 

Carmen González. Sus descendientes fueron Hernández Alonso: Clotilde Juana (1869 L.8 f.84) y Juan Pablo 
(1871 L.8 f.136).

8	  Su madrina de bautizo fue María Mercedes de Castro. Se casó el 22 de septiembre de 1898 (R. C. de Santa Cruz) 
con Juan Fariña González “Gofito”, esta familia Fariña Alonso fue conocida como “los Felecos” y vivieron en 
Santa Cruz en la zona de la Cruz del Señor y en Las Cuevecitas en Las Cuatro Esquinas (ver descripción en 
Fariña).

9	  Natural de  Candelaria, hija de Pedro Antonio Marrero Fariña (1882 L.9 f.174 vto.) y María Fariña Mesa, familia 
conocida como “los Ratoneros”.

10	  Natural de La Medida  (Güímar). 
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b.	 José Guillermo Alonso Pérez, se casó con María Dolores Navarro Al-
bertos11. Sus descendientes fueron Alonso Navarro:

●	 María Gregoria de los Remedios (1871 L.8 f.145 vto.).

●	 Valentina Magdalena (1874 L.8 f.243).

●	 María Magdalena (1878 L.9 f.54 vto.).

●	 Gabriela Juliana (1879 L.9 f.77).

c.	 Juan José de los Reyes Alonso Pérez12 (1850 L.5 f.312), se casó con Rosa 
Maurico de Castro Ramos13. Sus descendientes fueron Alonso Castro:

●	 Celedonio Toribio (1890 L.10 f.144 vto.).

●	 Emeteria Froilana (1892 L.11 f. 42 vto.), casada en 1925 con su primo 
Germán Fidel Fariña Alonso (de “los Felecos”). Sin descendientes.

●	 Pedro Manuel (1894 L.11 f.84). No se tienen datos de posibles 
descendientes.

d.	 María de la Ascensión Alonso Pérez (1853 L.6 f.48 vto.), madre natural 
de los Alonso Pérez:

●	 Luciano (1871 L.8 f.152).

●	 Antonio Faustino (1874 L.8 f. 221 vto.).

●	 Emeteria Celedonia (1878 L.9 f.55).

e.	 Tomás de Aquino Alonso Pérez (1857 L.6 F.170 vto.), se casó con Gregoria 
Emilia Casanova Mallorquín. Sus descendientes fueron Alonso Casanova: 
León Secundino (1879 L.9 f.90 vto.), Juan Santiago (1888 L.10 f.79 vto.),E-
milia Susana (1889 L.10 f.114 vto.), Juan José (1894 L.11 f.65 vto.), Adelina 
Rosaura (1899 L.11 f.190), Eustaquia Ceferina (1900 L.11 f.225), Francisco y:

●	 Florentín Adelaido14 (1880 L.9 f.126), se deduce que tuvo dos des-
cendientes con Justa Benita Castro Alonso, Alonso Castro:

11	  Hija de Pedro Navarro y María Magdalena Albertos.
12	  Compró en 1890 una finca rústica en Las Cuevecitas a repartir con su cuñado Gregorio de Castro Ramos. Las 

remesas indianas en el Valle de Güímar (Julio A. Yanes), pág. 207.
13	  Hija de Juan Agustín de Castro Otazo y María Justa Ramos. 
14	  Falleció en 1908  debido a un altercado con Eulogio Pérez Rodríguez (hechos que fueron juzgados en 1911, El 

Progreso de 13 de febrero de 1911). No se localizó el acta de matrimonio con Benita Castro Alonso, ni la de bau-
tizo de sus hijos  Domingo y Juan Alonso Castro. Domingo al inscribir el bautizo de dos hijas gemelas manifestó 
que los abuelos paternos eran Florentín Alonso Casanova y Benita Castro Alonso.
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*	 Domingo, se casó con Antonia Fariña Alonso “Antonica la Fele-
ca”. Descendientes Alonso Fariña.

*	 Juan, del cual desconocemos más datos.

●	 Tomasa Petronila “María Tomasa” (1883 L.9 f.211 vto.), se casó con 
su primo hermano Emiliano Castro Alonso.

●	 Pedro Tomás (1886 L.10 f.6), se casó en 1914 en Güímar con Hermi-
nia Díaz García natural de El Escobonal e hija de  Félix Díaz e Inés 
García.

●	 Romualdo José (1892 L.11 f.27) “el Loco”. Soltero, no tuvo descen-
dientes reconocidos.

●	 María Encarnación Martina (1896 L.11 f.133 vto.), fue madre natu-
ral de Alonso Casanova: Guillermina.

	 María Encarnación se casó con Alejandro Fariña Alonso “el Tuerto” 
(de “los Felecos”), consultar en familia Fariña. 

●	 Pedro Jesús (1904), se casó con Rosa Marrero Castro “la Tunina”. 
Esta familia vivió en Malpaís y sus descendientes fueron Alonso 
Marrero.

f.	 Margarita Alonso Pérez (1859 L.7 f.19), se casó con Gregorio de Castro 
Ramos. Ver sus descendientes Castro Alonso, en la descripción de la 
familia Castro.

D.	Venancio Alonso15, está presente en el padrón de 1858 de Las Cuevecitas 
junto a María Mercedes Marrero Baute16 en la casa nº 225. Sus descen-
dientes fueron Alonso Marrero: María, Antonio Isidro (1853 L.6 f.49vto.), 
Manuel Fernando (1856 L.6 f.150), Luis Eulalio (1859 L.7 f.3 vto.), María 
Gregoria (1862 L.7 f.140), Máximo Emeterio (1869 L.8 f.76 vto.) y :

a.	 Juan de Mata Alonso Marrero (1851 L. 5 f. 329) “el Cuervo”17 se casó 
con Juana Rodríguez Rodríguez, de Araya. Sus descendientes fueron 
conocidos como “los Cuervos”, Alonso Rodríguez: 

15	  Vendió varias fincas rústicas en Las Cuevecitas entre 1874 y 1875, posiblemente para poder pagar las deudas 
adquiridas para emigrar a Venezuela país donde se hace constar que estaba ausente en 1875, año en el cual su 
esposa María Mercedes Marrero Baute, con poder de su marido, vende varias propiedades. Las remesas india-
nas en el Valle de Güímar, págs. 196,198.

16	  Hija de Lucas Antonio Marrero y Josefa Núñez Ximenez, familia Marrero punto 1. A.
17	  El apodo se debe a que sus vecinos decían que  Juan era “listo como un cuervo”.
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●	 Simón (1879 L.9 f.82 vto.), casado dos veces, la primera con Luisa 
de Castro (hija natural de Encarnación de Castro) sus descendientes 
fueron Alonso Castro: 

*	 Lázaro Manuel (24/12/1902 – J. P. Candelaria: T.12 f.162), se 
casó con Susana Otazo Roque, descendientes Alonso Otazo.

*	 Vicenta, madre natural de los Alonso Castro. 

	 Su segundo matrimonio fue con la también viuda Justa Benita Cas-
tro Alonso, sus descendientes fueron Alonso Castro18:

*	 Fermín “Simonillo”, se casó con Isabel Guanche Pérez. Descen-
dientes Alonso Guanche . 

*	 Herminia “Arminia”, se casó con Antonio Rodríguez Castro, 
consultar en familia Rodríguez “Pina”.

●	 María Marcelina de la Victoria (1882 L.9 f.194 vto.), fue madre na-
tural de los Alonso Rodríguez: 

*	 Ignacia, se casó con Trino Rodríguez Mesa, de Araya, consultar 
en familia Rodríguez “Pina”. 

*	 Domingo “el Moreno”, se casó con Irene Castro Alonso. Descen-
dientes Alonso Castro.

	 Marcelina, tuvo otra hija junto a Bernardino Costanilla19,  Costanilla 
Alonso:

*	 Susana, se casó con Esteban Bello Duque, natural de Malpaís, 
consultar en familia Bello. 

●	 Santiago (1885 L. 9 f. 276 vto.), se casó con Felicia Rodríguez Castro, 
sus descendientes fueron Alonso Rodríguez: 

*	 Santiago, se casó con Florentina Chico Otazo. Descendientes 
Alonso Chico.

*	 Domingo, se casó con Leoncia Guanche Pérez. Descendientes  
Alonso Guanche. 

18	  En el padrón de 1924 figura otro hijo más del que no tenemos datos actuales: Vicente (1914).
19	  Era natural de Salamanca y fue detenido en 1915 por disparar a Santiago Alonso. Diario de Tenerife de 

24/7/1915.
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*	 María, se casó con Gervasio Guanche Mallorquín, consultar en 
familia Guanche. 

*	 Juan, se casó con Eloina Díaz Castro, de Araya. Descendientes 
Alonso Díaz. 

●	 Raimundo Juan (1888 L.10 f.81), se casó con su prima Gregoria Cas-
tro Alonso, sus descendientes fueron Alonso Castro: 

*	 Gregorio “Goyo”, se casó con Julia Rodríguez Castro, descen-
dientes Alonso Rodríguez. 

*	 Julia, se casó con Aurelio Díaz Díaz, de Araya, consultar en fa-
milia Díaz. 

●	 Francisco Caraciolo (1890 L.10 f.148 vto.) “Perera”, emigrado a 
Cuba. 

●	 Margarita Domingo Inés (1894 L.11 f.64 vto.), se casó con Ma-
nuel Froilan Rodríguez Díaz, natural de Araya, consultar en fa-
milia Rodríguez.
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Baute

La familia Baute que se describe, pertenece a una rama que se ha desarro-
llado principalmente en Araya, aunque  cuenta con ramificaciones muy impor-
tantes en Barranco Hondo y otros pueblos de Candelaria. El apellido Baute es de 
reconocido origen guanche y que viene derivado del topónimo Ibaute ( “Ibabte” 
) en la zona del mencayato de Anaga.

Esta familia tal como nos desvela Octavio Rodríguez Delgado en un ar-
tículo sobre la vida de uno de sus miembros más destacados: Don José Baute 
Santos (1739 – 1820), era considerada “por su origen de calidad distinguida”, así 
quedó recogido en el ingreso de Don José de Baute como artillero provincial del 
Castillo de San Pedro de la Marina de Candelaria en enero de 1773. 

Este distinguido origen familiar no solo lo tenían por ser una de las fa-
milias más importantes en la zona en ese momento (Siglo XVIII) debido a que 
poseían grandes propiedades agrícolas en Arafo y Candelaria o por estar en po-
sesión de cargos civiles y militares importantes, sino también porque eran una de 
las familias que podía acompañar en procesión a la Virgen de Candelaria debido 
a que eran descendientes de guanches por una de sus ramas familiares del Rey 
Don Diego de Adeje. 

Por este último e importante motivo Don José de Baute y Santos en 1796 
logró que le fuera expedida una insólita certificación por el escribano Gregorio 
de Vargas Peralta en respuesta a una instancia que había dirigido al corregidor 
de la isla de Tenerife para tal fin. En ese documento se certifica que era legítimo 
descendiente del Rey don Diego de Adeje, y por tal motivo se le pagaba a él, y a 
sus hermanos, y demás parientes anualmente parte de un tributo en el Valle de 
Masca que fue Data señalada a Don Diego de Adeje.

Diego de Baute y María Hernández, se casaron antes de 1611 (G.1 Pág. 
25), sus hijos fueron: Lucas (1611 f. 4), Domingo o Diego (1618 f.51), Catalina y:

Francisco de Baute casado en 1645 (f. 18) con Juana González, (G. 1 Pág.44 
vto.), fueron  padres de: Ángela (1648 f. 98), Francisco (1654 f. 7) y:

Francisca de Baute casada en 1671 (f. 10) con Lucas Martín Fariña, de Ara-
fo, (C. 1 Pág.169 vto.). Fueron los padres de: Marcial (1672, f.3) y Pedro (1686 
f.163), inscritos en Güímar y  en Candelaria: María (1674, f.43), Juana (1680, f.69), 
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José (1683, f.83), Juan (1692, f.116), Diego (1695, f.128), Francisca (1698, f.142), 
Lucas (1689, f.55) y: 

Francisco Baute Fariña (1677 f. 56), de Arafo, se casó en 1711 (f. 79) con 
Juana Leonor Martín, (C.1 Pág. 54) sus hijos fueron: José (1713, f. 221), María 
(1718, f. 13), Francisco (1720, f. 24), Agustín (1724, f. 44) y:

Juan de Baute  Santos ( 1711 f. 213) , de Arafo, se casó  en Candelaria en 
1735 (f.112) con María de Barrios (C. 2 Pág.133vto), fueron padres de: Pedro (1736 
f. 126), María (1737 f. 138), José (1738 f. 148), José20 (1739 f. 157), Micaela (1742 f. 
174), Juana (1755 f. 36), Rafaela (1757 f. 56). Inscritos en Güímar (G. 3 Pág.245 
vto.): Micaela (1744 f. 2), José Antonio (1746 f. 30), Agustín (1748 f. 67), Josefa 
(1751 f. 94), Bárbara (1760 f. 221) y en Candelaria:

Pedro Baute Santos21 (1753 f. 12), se casó  1774 (f.12) con María Pérez Del-
gado (C.3 Pág. 202 vto.), fueron los padres de: Nicolás (1775 f.316), Juan Anto-
nio (1776 f.338), María (1781 f.387), Dionisio Félix (1783 f.405), Pedro León (1786 
f.469), Isabel (1790 f.508) y:

José Valentín de Baute Santos y Pérez22 (1778 f. 361) se casó en 1804 (f. 
116) con María Mercedes Núñez (C.2 Pág.104 vto.), sus hijos fueron: María Con-
cepción23 (1805 f.72), María Florentina (1807 f.79), Félix Antonio (1809 f.95), María 
Candelaria (1817 f.184), Juan Antonio (1821 f.218), José (1829 f.75) y:

Vicente Baute Núñez  (1814 f. 133),  está presente en el padrón de 1858 
en la casa nº 260 de Araya junto a Juana Chico Díaz. Sus descendientes fueron 
Baute Chico: Claudina (se casó con José Gregorio Chico Torres), Mariano, Víc-
tor24, Patricio, María Sotera (1851 L.5 f.333 vto.), María Concepción (1852 L.6 f.17 
vto.), Juan Gualberto25 (1854 L. 6 f.90), María Salomé (se casó con Esteban Torres  
Castro), y: 

20	  Se recomienda la consulta y lectura del artículo:  “Don José de Baute Santos (1739-1820), teniente de Artillería, 
teniente coronel de Milicias, comandante de armas, castellano y alcalde”. Octavio Rodríguez Delgado: blog.
octaviordelgado.es (de 7/1/2013).

21	  Presente en el padrón de Candelaria de 1779 junto a su familia en la casa nº 36 del barrio de Amance, de oficio 
labrador. Ocupó el cargo de alcalde de Candelaria – Arafo (eran un mismo municipio) en dos etapas. 

22	  Tomás Cruz hace constar que en su Acta de bautizo figura como José Valentín y en la de matrimonio como José 
Antonio. Se recomienda la consulta y lectura del artículo:  “Don José de Baute Santos y Pérez (1778-1835), cabo 1º 
de las Milicias de Artillería retirado con fuero, regidor y síndico personero del ayuntamiento, guarda – almacén 
de Artillería en Candelaria, labrador y tabernero”. Octavio Rodríguez Delgado: blog.octaviordelgado.es (de 
30/4/2015). 

23	  Se casó con Juan Evangelista Bello (ver en familia Bello).
24	  Maestro azucarero en Cuba. En un principio se creyó que emigró a Brasil (Puerto Príncipe), por una nota de 

prensa publicada en el Diario de Tenerife el 28/10/1891 con motivo de devolución de correspondencia.
25	  Ocupó empleo de 2º Teniente de los Voluntarios de Cuba.
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1.	 Claudio Baute Chico, emigrado a Venezuela donde dejó descendientes de 
apellido Baute de Gracias26: Rosalía, Águeda, y:

A.	 Claudio Baute de Gracias, casó con Ángela Ravelo Chico. Sus descen-
dientes fueron Baute Ravelo: Pedro Venancio y Magdalena. 

B.	 Dionicia Baute de Gracias, su única descendiente fue: Flor Bernarda (se 
desconocen sus apellidos).

2.	 Modesto Baute Chico (nacido aproximadamente en 1839), tras su matrimo-
nio con María Núñez Núñez27 se trasladó a vivir a Barranco Hondo (a la zona 
perteneciente a El Rosario conocida como “Bande de allá”). Se tiene constan-
cia de los siguientes descendientes Baute Núñez: Víctor28 (nacido aproxima-
damente en 1871), Rosa (soltera y sin descendientes), Norberto Remigio (1878 
L.49 f.90 vto. en la Concepción en  La Laguna), María Dolores (1880 L. 50 f. 75 
vto. en la Concepción en  La Laguna),Modesto Lorenzo (1885 L. 52 f. 257 en la 
Concepción en  La Laguna), Modesto Aquilino (1887 L. 10 f. 48 en Santa Ana 
en  Candelaria) y los siguientes que se casaron en Araya:

A.	 Claudina Baute Núñez, se casó con Manuel Chico Cruz, consultar en fa-
milia Chico. 

B.	 Magdalena Baute Núñez, se casó con Federico Chico Cruz, consultar en 
familia Chico.

C.	 Juan Saturnino Baute Núñez (29/11/1875 L. 48 f. 78 en la Concepción en  
La Laguna) se casó con María Chico Cruz. Esta familia vivía en la zona de 
La Montañeta (Araya),  y se tiene constancia de los siguientes descendien-
tes  Baute Chico: 

a.	 Aurelio Baute Chico, se casó en Las Cuevecitas con Sabina Mesa Ma-
rrero, descendientes Baute Mesa.

b.	 Modesto Baute Chico, se casó con Efigenia Mesa Marrero, descendien-
tes Baute Mesa.

26	  Los datos proceden de una carta enviada por Claudio Baute de Gracias, a su primo Casimiro Torres Baute, en 
julio de 1952, donde hace una relación detallada de sus familiares en Venezuela.

27	  Hija de Juan Núñez y Rosa Núñez. Este matrimonio casó a otras dos hijas: María del Rosario (con Aurelio Chico 
Núñez) y María Magdalena (con Juan de Dios Chico Núñez), consultar en familia Chico. Consultar en familia 
Chico.

28	  Fue condenado a una pena de prisión en 1896 por el juzgado de la Villa Alfonso Doce (Habana – Cuba), BOC 
de 1 de abril de 1896. Por otra publicación en el BOC de 29 de agosto de 1917, sabemos que regresó a Tenerife y 
residía en El Rosario con 46 años.
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c.	 María Baute Chico, se casó en Las Cuevecitas con Severino Mesa Ma-
rrero, consultar en familia Mesa.

d.	 Dolores Baute Chico, se casó en Las Cuevecitas con Nazario Marrero 
Rodríguez, consultar en familia Marrero.

e.	 Francisco Baute Chico29, se casó con María del Pilar “Pino” Delgado 
Fierro, descendientes Baute Delgado.

f.	 Juan Baute Chico, se casó con Matilde Chico Baute, descendientes 
Baute Chico.

g.	 Godofreda Baute Chico, se casó con Antonio Chico Baute, consultar en 
familia Chico.

29	  Combatió en la Guerra Civil y resultó herido.
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Bello

En otros pueblos del municipio de Candelaria como Igueste y Barranco 
Hondo también podemos encontrar este apellido, pero no se han estudiado esas 
otras familias para poder afirmar que existan lazos de unión entre las mismas. 
Hecho que no se descarta, ya que como se podrá ver a continuación esta  rama 
de la familia Bello que aquí se describe, consta que inicialmente se asentó en Ba-
rranco Hondo para a posterior introducirse en Malpaís, pueblo al que ha estado 
siempre muy arraigado el apellido Bello.

Domingo Bello, de la ciudad, y Catalina Rodríguez, fueron los padres de: 

José Bello, de Barranco Hondo, se casó en 1741 (f. 123) con Inés Rodrí-
guez del Castillo (C. 1 Pág. 88), sus descendientes fueron: Domingo (1744 f. 
191), María (1747 f. 212), José (1750 f. 224) , Antonio (1753 f. 11), Bartolomé 
(1756 f. 35), Francisco (1759 f. 73) y:

Juan Bello del Castillo (1745 f.174), se casó en 1772 (f. 4) con Josefa Pes-
tano Rodríguez (C. 2 Pág. 147 vto.) y presentes en el padrón de Malpaís de 1818 
en la casa nº2. Sus hijos fueron: Josefa (1774 f. 299), Antonia (1776 f. 339), Tomas 
(1779 f. 374), Paula (1783 f. 406), Antonia30 (1785 f. 468) y:

1.	 María Bello31 (1772 f. 197), se casó en 1794 (f. 91) con  Francisco Pérez Benco-
mo (C. 1 Pág.68 vto.) y presentes en el padrón de Malpaís de 1818 casa nº 5 y 
en el de 1830 en la casa nº 6. Consultar descendientes en la familia Pérez, una 
hija de este matrimonio fue Tomasa Pérez Bello que se casó con su primo Juan 
Agustín Bello, tal como veremos a continuación.

2.	 Juan Santiago Bello ( 1788 f. 494), se casó en 1814 (f.140) con Juana Fariña (C. 
2 Pág.162 vto.), sus descendientes fueron Bello Fariña: José Francisco32 (1818 f. 
192), María Emeteria33 (1821 f. 219), Bárbara34, Manuel35, y:

30	  Se casó con Agustín Obtazo Pestano. Consultar en familia Otazo, punto 1. . 
31	  María Candelaria según el padrón de Malpaís de 1818, casa nº 5.
32	  Se casó con María del Jesús Fariña (de José Fariña y Antonia Mallorquín). Descendientes Bello Fariña: Miguel 

(1863 L.7 f.173) y Rafael Blas (1866 L.8 f.22 vto.) que se casó con Sofía de la Concepción Sabina Otazo, bautizando 
a Bello Sabina: Ana María (1898 L.11177).

33	  En 1892 salió a subasta una finca de su propiedad  por impago de la contribución territorial durante varios años. 
BOC de 20 de junio de 1892.

34	  Se casó con Andrés Padrón  Oliva (hijo de  Antonio Padrón y María Dolores Oliva), residieron en Igueste y sus 
descendientes fueron Padrón Bello: María Gregoria (1847), María Petra (1851 L.5 f.334 vto.), Francisco Aurelio 
(1853 L.6 f.42), Agustín Juan Crisóstomo (1855 L.6 f.111), Santiago Nepomuceno (1857 L.8 f.178), Isidro (1859 L.7 
f.9 vto.), Gregorio Taumaturgo (1863 L.7 f.171), Francisco Cándido (1865 L.7 f.235  vto.) y Manuel Ceferino (1868 
L.8 f.68).

35	  Se casó con Ignacia Delgado Pérez (de Pedro Delgado y Antonia Pérez). Descendientes Bello Delgado: Manuel 
Anastasio (1855 (L.6 f.133), María (1860 L.7 f.42 vto.), Bárbara del Jesús (1865 L.7 f.218) y Francisco Bonifacio 
(1868 L.8 f.63).
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A.	 Juan Agustín Bello Fariña (1814 f.135), presente en el padrón de Malpaís 
de 1858, casa nº 211, junto a Tomasa Pérez Bello. Sus descendientes fueron 
Bello Pérez: Esteban, y:

a.	 José Nazario36 Bello Pérez, “Pepe”, (29/11/1842 L.5 f.203 vto.). Se casó 
con Margarita Pérez Chico37, sus hijos fueron, Bello Pérez:

●	 Sinforiana Susana (1881 L.9 f.158), no se tienen datos de ella poste-
riores a su bautizo por lo que se estima que por la similitud con el 
nombre de su hermano, falleciera en la infancia.

●	 Sinforiano Juan (1883 L.9 f. 226 vto.), se casó con María Pérez Ro-
dríguez. Y su único descendiente fue Bello Pérez:

*	 José, “Pepe”, casado con Candelaria Pérez Pérez38, sus descen-
dientes fueron Bello Pérez: 

b.	 María Bello Pérez, fue madre natural de los Bello Pérez:

●	 Eusebio Manuel39 (1875 L.8 f.253 vto.), soltero y sin descendientes. 
Emigró a Argentina y a su regreso vivió unos años en Santa Cruz, 
falleció en Malpaís.

●	 Antonio, soltero, impedido y zapatero. 

c.	 Rosa Bello Pérez, madre natural de Bello Pérez: 

●	 Marcelino Francisco (1880 L.9 f.116 vto. Bis), se casó  con 24 años  
el 23/5/1904 (L.4 f.247) con Elvira Basilia Duque Padrón40 (1878 L.9 
f.73) de 26 años, sus descendientes fueron Bello Duque:

*	 María, conocida como “María Popo” y costurera de profesión. 
Se casó con Antonio Guanche Fariña, “Antonio Popo”, consultar 
en familia Guanche.

*	 Manuel, se casó con Carmen González Rodríguez.

*	 Esteban, se casó con Susana Costanilla Alonso

36	  En algunas actas figura como José “Narciso”.
37	  Hija de Bartolomé Francisco Pérez Bello y María Mercedes Chico Díaz.
38	  Hija natural de Felisa Pérez Pérez de “los Mudos”.
39	  Fue juzgado en 1928 por la muerte de Manuel Castro Pestano “Manuel Rempuja” en 1907, hechos de los que 

fue absuelto. Gaceta de Tenerife de 16 de junio de 1928 y 28 de marzo de 1929.
40	  Sus padres fueron Manuel Duque González (natural de Güímar – Lomo de Mena) y Cristina Elvira Padrón Be-

llo, casados en 1876 en la parroquia de Santa Ana y ambos residentes en Igueste. “Antiguas familias de Agache 
(Güímar): contribución al estudio genealógico de los Duque del Sur de Tenerife”.  Octavio Rodríguez Delgado: 
blog.octaviordelgado.es (de 17/3/2015).
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*	 Rosa, se casó con Manuel Núñez Barrios.

*	 Pedro, se casó con Bibiana González Benítez.

B.	 Juan Evangelista Bello Fariña (1816 f. 168), casado con María Concepción 
Baute41 y padres de los Bello Baute:

a.	 Manuel Alejo Bello Baute (1852 L.6 f. 26) casado en la parroquia Ci-
enfuegos (Cuba) con Nazaria Pérez Pérez42 . Descendientes Bello Pérez: 
Felipe Santiago43 (1894 L.11 f. 73 vto.). 

41	  Hija de José Baute y María Mercedes Núñez (C. 2 Pág.102 vto.), consultar en familia Baute.
42	  Hija de  Ignacio Pérez (de San Julián de Güines, Cuba) y de Grabiela Pérez (de Matanzas, Cuba), aunque por lo 

que se deduce en el acta de bautizo de Felipe Santiago Bello Pérez vivían en Cienfuegos – Cuba, de donde era 
natural Nazaria Pérez Pérez. Manuel y Nazaria en el momento del nacimiento de su hijo Felipe Santiago vivían 
en la calle La Arena (Candelaria).

43	  Fue declarado prófugo en 1915, BOC de 17 de septiembre de 1915.
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Casanova

Es una familia de exclusivo desarrollo y presencia en el pueblo de Malpaís 
a donde llegó procedente de la vecina localidad de Güímar, pero como podremos 
ver originariamente procedían de La Matanza, según una anotación de 1805. En 
la actualidad es un apellido poco frecuente y que se conserva fundamentalmente 
por los descendientes de Dionisio “Leonicio” Casanova.

Pedro Francisco Pérez Casanova y María Sabina de los Reyes, fueron los 
padres de:

José Antonio Pérez Casanova44  se casó en Candelaria con María del Rosa-
rio Cabrera45 (C.1 Pág. 100). Sus hijos fueron: José Agustín (1798 f. 28) y:

Francisco Pérez Casanova (1792 f. 526), se casó en Güímar en 1821 (f. 52) 
con Paula González46 (G.4 Pág.360). Sus hijos fueron: María (1822 f. 42), Remi-
gio/a (1823 f. 67), Juana (1825 f. 93), Cristóbal (1827 f. 130), Juan (1829 f. 163), 
Jacinta (1831 f. 178), Marcelina (1835 f. 4), María Josefa (1838 f. 31) y:

Juan Antonio Casanova (1833 f.197), natural de Güímar está presente en 
el padrón de 1858 en la casa nº 209 de Malpaís junto a  María Mauricia Mallor-
quín47. Sus descendientes fueron Casanova Mallorquín:

1.	 María del Pilar Casanova Mallorquín (1857 L.6 f. 190) 

2.	 Gregoria Emilia Casanova Mallorquín (1860 L.7 f. 53), casada con Tomás 
Alonso Pérez. Consultar en familia Alonso (punto 3.C.c.).

3.	 Luciano Casanova Mallorquín (1862 L.7 f. 142 vto.).

4.	 Antonia Agueda Casanova Mallorquín (1869 L.8 f.75 vto.), fue madre natu-
ral de Casanova Mallorquín:

44	  José Antonio se casó nuevamente en 1805 (f.1) en Güímar (G.4 Pág.393) con Ana María Pérez Izquierdo (hija 
de José Pérez Izquierdo y Catalina Rodríguez) y en la inscripción de este matrimonio dice ser “de La Matanza”. 
Tuvieron los siguientes hijos: Lorenzo (1804 f.210), Josefa (1805 f.226), Domingo (1806 f.237), José (1808 f.269), 
Antonio (1814 f.56), Anselmo (1817 f.90) y Dominga (1818 f.108).

45	  Existe un error en la anotación que hace Tomás Cruz en la libreta (C. 1 Pág.100)  al describir el matrimonio de 
José Antonio Pérez Casanova, ya que cita  a su madre María Sabina de los Reyes como madre y como esposa. El 
nombre de María del Rosario Cabrera (hija de Juan Cabrera y Ana Texera) ha sido extraído de la anotación del 
matrimonio de su hijo Francisco Pérez Casanova (G.4 Pág. 360).

46	  En varias inscripciones de algunos de sus nietos figura con apellido Rodríguez.
47	  Sus padres fueron Antonio Feliciano Mallorquín y Josefa Antonia Pestano (C.1 Pág.19), presentes en el padrón 

de 1830 en la casa nº 7 de Malpaís.
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A.	 Florentina Silveria Casanova Mallorquín (1895 L.11 f.100vto.).

5.	 Elvira Casanova Mallorquín48, tuvo una descendiente junto a Pedro Ravelo 
Rodríguez49, Ravelo Casanova:

A.	 Andrea Constanza (1894 L.11 f.85 vto.), que se trasladó a vivir a Arafo y 
fue madre natural de Ravelo Casanova: Serafina50, madre natural de va-
rios hijos Ravelo Casanova, de los cuales desconocemos datos.

	 Elvira Casanova Mallorquín, fue madre natural de varios descendientes Ca-
sanova: 

A.	 Dionisio Casanova “Leonisio” (1897 L.11 f.157), casó con Victoria Guan-
che Otazo. Esta familia vivió en Malpaís y sus descendientes fueron  Ca-
sanova Guanche: María Ana “Maruca”, Peregrina, Felipe “Luís”, María 
Candelaria y Oliva.

B.	 Nieves Casanova, se trasladó a vivir a Santa Cruz y fue madre natural de 
los siguientes Casanova: Pedro, Miguel y Servanda.

C.	 Bernardina Mariana Casanova51(1900 L.11 f. 22).

48	  No se localizó su inscripción de bautizo, pero si la de su hijo Dionicio, en la que se dice que su madre es Elvira 
Casanova Mallorquín y sus abuelos Juan Antonio Casanova y María Mallorquín, lo que  confirma a Elvira como 
hija de los mismos.

49	  Hijo de  José Antonio Ravelo y Luisa Rodríguez (naturales de La Matanza). 
50	  Se casó con Juan Castro Alonso (de Emiliano Castro  y Tomasa Alonso), en el momento de separarse el matri-

monio no tenían descendientes. 
51	  Puede ser el verdadero nombre de Nieves, aunque los descendientes actuales no conocieron a ningún familiar 

con el nombre de Bernardina.
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Castro

El apellido Castro se estableció en el Valle de Güímar al contraer matrimo-
nio Francisco de Castro con Isabel Francisca Fariña Sánchez (hija de  Marcial Fa-
riña y María Hernández vecinos de Arafo) y cuyo enlace matrimonial se presume 
fue anterior al año 1612. Pero no ha sido posible remontarnos en los orígenes de 
Francisco de Castro más allá de esta referencia debido a que el primer libro de 
bautismos de todo el Valle se inició en el año 1610, con anterioridad a esta fecha 
solo existen datos sueltos en expedientes matrimoniales y la bibliografía consul-
tada tampoco nos ha podido ayudar a esclarecer su origen.

Lo que sí se ha podido ratificar mediante el libro52 “El Dr. Don Agustín Díaz 
Núñez (1796 – 1866) su vida, su familia y su obra “de Octavio Rodríguez Delgado, 
es que los descendientes de esta familia se asentaron a mitad del siglo XVII en la 
zona alta de Candelaria. Así lo hizo el alférez de Milicias don Juan Martín de Castro 
una vez hubo contraído matrimonio con doña Ana Díaz en 1664  y donde continuó 
viviendo tras quedar viudo de ésta y contraer nuevamente matrimonio en 1680 con 
Ana Pérez (también llamada María Pérez), “se establecieron en el Pago de Araya, donde 
nacieron sus cinco hijos, que fueron bautizados en Candelaria”.

No obstante este apellido y familia ha tenido mucho más arraigo y casi un 
exclusivo desarrollo en Las Cuevecitas y Malpaís, donde en la actualidad es uno 
de los apellidos más comunes, que en Araya. 

Francisco de Castro se casó antes de 1612 (G.1 Pág.41 vto.) con Isabel Fran-
cisca Fariña Sánchez (de Marcial Fariña y María Hernández). Tuvieron los siguien-
tes hijos: Gonzalo (1612 f.4), Juan (1615 f.33) que fue Fraile, Francisco (1621 f.74), 
Cristóbal (1624 f.97), Isabel (1624 f.108), Andrés (1628 f.13), María Encarnación y:

1.	 María de Castro (1623 f.84), se casó en Güímar antes  de  1643 con Martín  Ro-
dríguez, natural de Tacoronte (G.2 Pág.125), fueron los padres de: Isabel (1641 
f. 3), Francisco Martín (1643 f. 52), Juan Martín (1647 f. 95), Catalina (1651 f. 
126), María, Isabel (1641 f.3), Beatriz (1645), María, Domingo, y:

	 José Martín de Castro (1653 f.5), alférez de Milicias, se casó en Güímar antes  
de  1701 con María Pérez Bencomo (G. 2 Pág.108), fueron los padres de: María 
(1701 f. 202), Ana (1707 f. 202), Francisco (1711 f. 443), y:

52	  Pág. 314.Tomo I.
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	 José Martín de Castro, alférez de Milicias, se casó  en dos ocasiones, la segun-
da vez en 1750 (f.112) con María Josefa del Rosario (G.3 Pág.217) siendo sus 
hijos: Josefa (1755  f.164), María (1751 f. 108) y Anastasia  (1753 f. 129). Su pri-
mer matrimonio fue en 1733 (f. 49) con Inés Díaz (G. 3 Pág. 208 vto.), fueron 
los padres de: José Antonio (1734 f. 134), Inés (1736 f. 152), Cristóbal (1739 f. 
188), Josefa (1741 f.  205), Joaquín (1741 f. 224), y:

	 Diego Martín de Castro (1738 f.169) de Arafo, se casó en dos ocasiones, la 
primera en Candelaria en 1759 (f. 253) con Bernarda de Baute (C. 1 Pág.40 
vto. y G. 2 Pág.182 vto.), siendo sus hijos: Cristóbal (1760 f. 219 inscrito en 
Güímar), Miguel (1765 f. 116 inscrito en Candelaria), Nicolás (1767 f. 9 inscrito 
en Güímar), Rita (1774 f. 308 inscrita en Candelaria), Miguel Benito (1772 f. 65 
inscrito en Güímar). Su segundo matrimonio se celebró en Arafo (A. Pág.10 
vto.) en 1809 (f. 128) con Francisca o Policarpa Francisca de Torres Fernández53 
(natural de Araya), sus hijos fueron Castro de Torres: Tomasa54 (1815 f.85), y:

A.	 Paulino Castro de Torres, nacido en  Arafo en 1812 (f.73) se casó en San-
ta Ana (Candelaria) el 6/11/1849 (L.2 f.247) con Juana María Rodríguez 
Pestano. Están presentes en el padrón de Araya de 1858 (casa nº 247) y 

vivieron en la zona de Areja. Fueron los padres de los Castro Rodríguez : 

a.	 Gregorio Agustín Castro Rodríguez, casó con Gumersinda Chico Núñez 
y sus descendientes fueron Castro Chico : José María (1866 L.8 f.24), Fede-
rico Matías (1868 L.8 f.58 vto.), Gregorio Casimiro (1872 L.8 f.159) y:

●	 Elías Francisco55 (1870 L.8 f.112), casó con Antonia  Díaz Chico y 
fueron padres de los  Castro Díaz: María del Rosario (1894 L.11 
f.87), María de la Candelaria Rosario (1899 L.11 f.205) y:

*	 María del Rosario (1896 L.11 f.132 vto.), se casó con Juan Díaz 
Gil “Juan el Curro”  y se avecindó en Chicoro (Araya). 

*	 Julián56 (1903 J. P. de Candelaria), emigró a Cuba y se estable-
ció en la zona de  Güínes (provincia de Habana), donde se tiene 
constancia que tuvo los siguientes descendientes Castro Milian: 
Claribel, Francisco “Pancho” y Aleido Bernabé. 

53	  Consultar en familia Torres (punto 2).
54	  Se casó con Juan José Torres Álvarez, vivieron en la zona de Chicoro (Araya). Sus hijos fueron Torres Castro: 

Juan de Mata, José y Esteban, ver en familia Torres (punto 4. B.).
55	  Fue declarado útil para el servicio militar en 1889, Diario de Tenerife de 3 de abril de 1889.
56	  Fue conocido como Francisco, en Cuba se cambió su nombre por el de Francisco Julián.
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*	 Gumersinda “Sinda” (1905 J.P. de Candelaria), falleció soltera y 
sin descendencia.

b.	 María Juana Castro Rodríguez, se casó con su primo Juan de Mata  
Castro Torres, vivieron en Chicoro (Araya). 

c.	 María Candelaria Castro Rodríguez, se casó con su primo José Torres 
Castro y vivieron en Areja (Araya).

d.	 Francisco Justo Castro Rodríguez (1860 L.7 f.59), se casó con María 
Magdalena Gil Chico “la Loca de Areja”, vivieron en Areja (Araya) y 
fueron los padres de  Castro Gil: 

●	 Valentina (1879 L.9 f.105), se casó con Miguel Ciriaco Marrero To-
rres, de Araya, consultar sus descendientes en la familia Marrero.

●	 Antonio Fermín (1886 L.10 f.39 vto.).

●	 Pedro Silvestre57 (30/12/1888 L.10 f.75), emigró a Cuba y se 
estableció en Limonar (Provincia de Matanzas), donde tenemos 
constancia que tuvo los siguientes descendientes: Dulce María, 
Norberto, Pedro, Lezama, Liduvino y Nilo.

●	 Paulino Martín58 (1889 L. 10 f. 132), emigró a Cuba y se estableció 
en la zona de San Felipe, municipio de Placetas (Provincia de Santa 
Clara). Se casó con Aquilina Gil, de cuya unión se tiene constancia 
que tuvieron los siguientes descendientes Castro Gil: Petra, María, 
Víctor y “Fela”.

●	 Juan Benedicto (1891 L.11 f.6).

●	 Felicia Silvestra59 (1895 L. 11 f.93), emigró a Cuba al municipio de 
Placetas (Provincia de Santa Clara) y se estableció junto a su esposo 
José Alemán en la zona de San José. Sus descendientes  Alemán Cas-
tro: Crispina Espedita, Aramita, Josefa, Carlos y Armando. 

●	 Juan Cirilo60 (1896 L.11 f.126), también emigrado a Cuba y al mismo 
municipio de Placetas que el resto de sus familiares, se estableció en 
la zona de Granadillo junto a su esposa Petra Pernú Rafull, de cuya 
unión se tiene constancia de los siguientes descendientes Castro 

57	  Fue declarado prófugo en 1908, BOC de 20 de marzo de 1908.
58	  Fue declarado inútil del reemplazo de 1911, BOC de 17 de junio de 1914.
59	  Es recordada por algunos vecinos de Araya por haber sido una cantadora de reconocido prestigio al igual que 

su madre, junto a la que emigró a Cuba.
60	  Fue declarado prófugo en 1917, BOC de 24 de septiembre de 1917.
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Pernú: Silvino, Aida, Adelfina  “Fina”, Juana, Carmen Teresa, 
Olimpio, Lorenzo, Aníbal, Cirilo, Emilio (“Nine”) y Evaristo.

●	 Eugenia (1899 L.11 f.204), emigró junto al resto de su familia a Cuba, 
se estableció en la zona de Oliver (Municipio de Placetas) junto a 
su esposo Juan “Hermógenes” Marrero Rodríguez (natural de Las  
Cuevecitas) sus descendientes fueron Marrero Castro (consultar en 
familia Marrero).

2.	 Sebastiana María de Castro, se casó en 1627 (G.2 Pág.113 vto.) con Lázaro Mar-
tín Pérez y tuvieron los siguientes hijos: María (1628 f.113), María Sebastián de 
la Encarnación(1630 f.118), Tomas o Juan (1632 f.126), María (1634 f.129), Juana 
(1638 f.11), Lorenza (1639 f.20), Baltasar (1642 f.41), Ana (1652 f.137), y:

	 Juan Martín de Castro, alférez de Milicias, consta que vivió en Araya61  y que  
se casó dos veces: hacia 1664 con Ana Díaz62 de quien no tuvo descendencia. 
Y en 1680 (f.29) se casó con Ana Pérez Díaz también llamada María Pérez (C.2 
Pág.117) con quien tuvo los siguientes hijos: José (1683 f.81), Francisco (1684 
f.86), Diego (1684 f.87), María (1687 f.95) y: 

	 Juan Martín de Castro (1681 f.75), que se casó dos veces, en 1704 (f.70) con 
Cecilia Díaz (C.2 Pág.122), con quien tuvo una única hija: María (1706 f.178). 
En 1708 (f. 96) se casó nuevamente con Catalina Núñez (C.2 Pág.124), con 
quien tuvo los siguientes descendientes: María (1709 f.199), Atanasio (1712 
f.215), Agustín (1715 f.234),  y:

	 Juan Martín de Castro Núñez (1717 f.11), que se casó en 1735 (f. 112) con 
María González63 (C.2 Pág.122 y 134). Tuvieron los siguientes descendientes: 
María (1738 f.146), y:

	 Agustín de Castro González  (1736 f.124), que se casó dos veces, en 1773 (f.9) 
con Micaela del Rosario Jorge Vizcayno (C. 1 Pág.10 vto.) con quien tuvo dos 
descendientes: Agustín (1775 f.313) y  María (1777 f.350). Su primer matrimo-
nio se celebró en 1761 (f.258) con Lucia o Luisa Pestano Vizcayno, natural de 
Güímar, (C.1 Pág.9) y con quien tuvo los siguientes hijos: José (1764 f.103), 
María (1765 f.119), María (1767 f.144), y:

61	  Punto IV, pág. 314 (Tomo I) del libro “El Dr. Don Agustín Díaz Núñez (1796 – 1866) su vida, su familia y su obra 
“.

62	  Hija de Domingo Díaz Núñez y María Francisca. Testó ante don Manuel Fernández Heredia, escribano público, 
el 21 de marzo de 1679. 

63	  Hija de Cristóbal Rodríguez Ximenez y Catalina Díaz González (C.1 Pág. 31 vto.).
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	 Juan Antonio de Castro64, de “Cuevecita”, que se casó dos veces, la primera 
fue aproximadamente en 1783 (C.2 Pág. 152) con Agustina Jorge con la que 
tuvo una sola hija: María Petra (1783 f.408). En 1790 (f. 3)  se casó nuevamente 
con María Pestano Ledesma65  (C.2 Pág. 155 y 155 vto.), natural de Güímar  e 
hija a de Vicente Pestano66 y Josefa Sebastiana Ledesma, en cuyo matrimonio 
tuvieron los siguientes hijos: Juan (1791 f.521, ver en C.2 (Pág.162), María An-
tonia (1803 f. 53), Lucas67 (1810 f. 100), y: 

A.	 José Isidoro de Castro (1793 f. 543), se casó en 1821 (f. 166) con María 
Antonia Alonso 68 (C.2 Pág.110). En el padrón de Las Cuevecitas de 1823 
están presentes en la casa nº4 y sin hijos aún. Siendo sus descendientes de 
Castro Alonso: María Romualda69, Isabel de los Santos Inocentes70 (1827 
f. 51) y :

a.	 María Antonia de Castro Alonso (1824 f. 22) , madre natural de Castro 
Alonso: 

●	 Modesto (1844 f.234 vto.).

●	 Martín Lorenzo (1859 L.7 f. 24). Se casó en dos ocasiones, la primera 
el 11/12/1881 (L.4 f. 161vto.) con Paula Camila Pestano Marrero71 
(1864). Sus descendientes fueron Castro Pestano: Victoria Herminia 
(1882 L.9 f. 182vto), y:

*	 María Consolación Margarita  “Ciona” (1884 L.9 f.242 vto.) fue 
madre natural de las Castro Pestano:

◊	 Herminia, madre natural de los Castro Pestano.

64	  Esta presente en el padrón de Malpaís de 1818 en la casa nº 3.
65	  Figura en una de las anotaciones de Tomás Cruz como “Pérez” (C.2 Pág. 155).En el padrón de Malpaís de 1818 

está presente con apellido Pérez. Utilizó el Pérez Pestano en muchísimas inscripciones, en algunas de las de sus 
nietos figura así.

66	  Tal como dice su acta de matrimonio es natural de Las Cuevecitas, casado e inscrito en Güímar (G.5 f. 490). Sus 
padres,  Francisco Pestano y Paula Rodríguez, se casan en Candelaria (C. 1 Pág. 057) pero vivían en Güímar.  

67	  Cabo 2º de Milicias. Casó en 1838 con María del Carmen Otazo (de Juan Otazo y María del Carmen).
68	  Hija de  Luis Alonso e Isabel Castro Ramos (C.2 Pág.76). Ver en familia Alonso.
69	  Presente en el padrón de 1858 en la casa nº 242 de Las Cuevecitas junto a Miguel Ruíz Pérez (hijo de José Do-

mingo Ruíz y Josefa Pérez), con quien tuvo los siguientes descendientes Ruíz Castro: Aurelio Pablo (1855 L.6 
f.121), Gregorio Ciriaco  (1855 L.6 f.121), José (1857 L.6 f.180), Francisco Romualdo (1859 L.7 f.8), María (1861 L.7 
f.101 vto.) que fue madre natural de Dominga de Jesús (1896 L.11 f.123), Evarista Cándida (1869 L.8 f.95 vto.) y 
María Estebana (1873 L.8 f.216 vto.).

70	  Se casó en 1850 con Victoriano Fariña Chico, consultar en el punto 2 de la familia Fariña.
71	  Hija de Camilo Pestano Delgado (A. pág.38), de Arafo y María Jorguina Marrero de Castro, vecinos de Can-

delaria. Otros hijos de este matrimonio fueron Pestano Marrero: Joaquín Anastasio (1861), María Magdalena 
Ruperta (1867), Manuel Pablo (1870), Agustín Guillermo (1873) y Daniel Zaqueo (1876) minusválido conocido 
como “Daniel el Rengo” y  que vivió en Malpaís junto a sus sobrinas.
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◊	 Juana, casada con Anselmo González Rodríguez72 “el Pas-
mao” (natural de El Escobonal – Güímar). Sus descendientes 
fueron  González Castro.

*	 Maximina Teodosia (1886 L.10 f. 19 vto.). Fue madre natural de 
los Castro Pestano:

◊	 Tomás, se casó con Isabel González Rodríguez, esta familia 
vivió en Malpaís. Descendientes Castro González.

◊	 María, se casó con Manuel Rodríguez Gil73 .  Descendientes 
Rodríguez Castro.

◊	 Juana, se casó con Fermín Rodríguez Gil. Descendientes Ro-
dríguez Castro.

	 Martín Lorenzo Castro Alonso, tras enviudar se casó nuevamente 
el 13/6/1887 (L.4 f.129 vto.) con Eusebia Claudina Delgado Alber-
tos74 (natural de Barranco Hondo), los descendientes de este matri-
monio fueron Castro Delgado:

*	 Elena Constanza (1888), bautizada en Arafo.

*	 Francisca Margarita (1890 L. 10 f.138), casada con Francisco Ro-
dríguez Castro “Pancho Pina”. Sin descendientes.

*	 Aureliano Celedonio (1891 L. 11 f.4 vto.).

*	 María de los Dolores (1892 L. 11 f.43 vto.), madre natural de los 
Castro Delgado: 

◊	 Francisco Cipriano “Paco”, casado con María Celsa Guanche 
Fariña y padres de los Castro Guanche.

◊	 Andrés, casado con Modesta Castro Pestano natural de Mal-
país, padres de los Castro Castro. 

*	 Leonor Francisca (1895 L. 11 f.109 vto.), casada con Juan Rodrí-
guez Castro “de los Pina”, consultar sus descendientes Rodrí-
guez Castro en la familia Rodríguez. 

72	  Hijo de Antonio González de La Rosa y María Rodríguez Castro, naturales de El Escobonal – Güímar y padres 
de los González Rodríguez: Isabel, Carmen, Rosenda (presentes en el Censo de 1932 en Malpaís nº 20) y Ángel 
Fernando (11/6/1912 L.12 f.134). 

73	  Manuel y Fermín son hermanos. Consultar el origen de esta familia en el punto 2.C. de esta familia, descrito en 
la anotación a pie de página sobre los descendientes de María Nicolasa Castro Pérez. 

74	  Hija de Juan Antonio Delgado y Francisca Margarita Albertos.
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*	 Constanza, casada con Nicolás Guanche Alonso, consultar sus 
descendientes Guanche Castro en la familia Guanche.

*	 Policarpo Lázaro (1897 L. 11 f.141), vivió en La Cuesta (La Lagu-
na). Se desconocen más datos.

*	 Primitiva Andrea (1899 L. 11 f.207), soltera y sin descendencia.

	 Esta familia Castro Alonso, continua estando presente en el  padrón de Las 
Cuevecitas de 1830 en la casa nº3  y en el padrón de 1858 están en la casa nº 
221, en este último ya María Antonia Alonso como viuda de José Isidoro y 
conviviendo o casada con Gaspar López75. En este último padrón hay dos 
nietos: Modesto (7 años) y Francisco (2 años)  que debe suponerse fuesen hijos 
naturales de las hijas que figuran denominadas como “entenada” (antes del 
matrimonio), es decir de apellidos Castro Alonso : María76 (27 años), y :

b.	 Juana (25 años), fue madre natural de Castro Alonso:

●	 Juana, conocida como “Juana Ratona” y que fue igualmente madre 
natural de Castro Alonso:

*	 Agustín Eufrasio (1890 L.10 f. 149) “Frasco el Ratón”, se casó con 
Benita Elena Guanche Mallorquín77. Vivieron en Las Cuevecitas 
y fueron padres de los Castro Guanche:

◊	 Domingo, conocido como “Manuel”, casó con Oliva Fariña 
Castro. Descendientes Castro Fariña.

◊	 Magdalena, casó con Juan Fariña Expósito “Juan Porreta o 
Porra”. Descendientes Fariña Castro, consultar en la familia 
Fariña. 

◊	 María, casó con Nicolás Guanche Castro. Descendientes 
Guanche Castro, consultar en la familia Guanche.

B. Francisco de Castro Pestano (1794 f. 22), se casó en 1823 (f. 31) con María 
Antonia Botazo (C. 1 Pág.73), familia que está presente en los padrones 
de Las Cuevecitas de 1830 (casa nº9) y de 1858 (casa nº 240) de donde 
además se han extraído estos otros descendientes : María (27 años), María 

75	 Gaspar de los Reyes (1806 f.75), hijo de Agustín López y Catalina Álvarez (C.1 Pág.15), presentes en el padrón 
de 1818 en la casa nº8 de Araya.

76	  María Antonia, descrita anteriormente y madre natural de Modesto y Martín Lorenzo Castro Alonso.
77	  Hija de Manuel Guanche “Manuel Severo” y María Mallorquín Torres.
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(26 años), Juana78 (25 años), José (21 años), Antonio (17 años), Fernando 
(15 años) y Francisca79 (3 años). En las anotaciones de Tomás Cruz, solo 
figuran los siguientes hijos de Castro Botazo: María Luisa  (1826 f. 44) y :

a.	 Juan Agustín de Castro Botazo/Otazo: (1824 F.21)  se casó con María 
Justa Ramos. Casa nº 218 del padrón de Las Cuevecitas de 1858, fueron 
los padres de los Castro Ramos: Toribio(1855 L.6 f.117), Pascual Juan 
(1864 L.7 f.191) , y:

●	 Juan Celedonio “Juan Carreta” (1861 L.7 f.81 vto.), se casó con Ro-
salía Ruperta Guanche Alonso. Descendiente Castro Guanche: Her-
minia Liboria (1883 L.9 f.216).

●	 Rosa Mauricio (1866 L.8 f.20), casada con Juan Alonso Pérez, con-
sultar sus descendientes Alonso Castro, en familia Alonso.

●	 Gregorio80 (1858 L.6 f. 214 vto.), casado con Margarita Alonso Pé-
rez81. Descendientes Castro Alonso: Ramón (1889 L.10 f. 124 vto.), 
Nicolasa (1896 L.11 f.130), y:

*	 Saturnina “Tunina” (1880 L.9 f.109), se casó con Francisco Ramón 
Marrero Pérez, con el cual tuvo varios descendientes82. Pero, Sa-
turnina también fue madre natural de dos hijas Castro Alonso:

◊	 Francisca, que fue conocida como “la Colorada” o “la Seis De-
dos”, se casó con Manuel Guanche Mallorquín83 y vivieron en la 
zona de “Era La Piedra”.  Descendientes Guanche Castro.

◊	 Irene, se casó con Domingo “el Moreno” Alonso Rodríguez. 
Descendientes Alonso Castro.

*	 Justa Benita (1883 L.9 f.206 vto.), casada dos veces84, con Floren-
tín Alonso Casanova y con Simón Alonso Rodríguez. 

*	 Gregoria Basilia “Goya”(1899 L.11 f.193 vto.), casada con su pri-
mo hermano Raimundo Alonso Castro85.

78	  Casó con Manuel Marrero, consultar en el punto ( 1.A.b.) de la familia Marrero.
79	  Figura como nieta, hija natural de  Josefa de Castro y nacida el 9/3/1855 (L.6 f.114). El acta de bautizo de Josefa 

no se localizó.
80	  Compró en 1890 una finca rústica en Las Cuevecitas a repartir con su cuñado Juan José Alonso Pérez. Las reme-

sas indianas en el Valle de Güímar, pág. 207.
81	  Hija de Andrés Alonso y María Guadalupe Pérez.
82	  Descendientes Marrero Castro, ver en familia Marrero (1.A.a.).
83	  Consultar en la familia Guanche (6.G.).
84	  Ver sus descendientes Alonso Castro en la familia Alonso (3.C.e. ) y (3.D.a. ).
85	  Ver sus descendientes Alonso Castro en la familia Alonso (3.D.a.).
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*	 Emiliano (1885 L.9 f.260), casado con  Tomasa Petronila Alonso 
Casanova86. Sus descendientes fueron Castro Alonso: 

◊	 María, se casó con  Tomás José Rodríguez Castro “el Curita”, 
natural de Araya. Descendientes Rodríguez Castro.

◊	 Ignacio, se casó con Irene87 (natural de Arafo). Sin 
descendientes.

◊	 Juan, se casó con Serafina Casanova Mallorquín. Sin 
descendientes.

b.	 Marcos de Castro Otazo (1828 L.8 f.113) se casó con Romualda Rodrí-
guez Mallorquín88, natural de Araya y pueblo  en el que se avecinda-
ron. Fueron padres de los Castro Rodríguez:

●	 Juan Domingo (1855 L.6 f.119), se casó con Juana Chico Díaz, sus 
hijos fueron Castro Chico: Mateo (1883 L.9 f.221 vto.), y:

*	 Felicia Ignacia (1885 L.9 f. 261), se casó con su tío Wenceslao 
Chico Díaz.

*	 Francisco Calixto (1886 L.10 f. 34).

*	 Juan, falleció soltero y sin descendencia.

*	 Antonio Plácido (1888 L. 10 f.97), se casó con su prima Ángela 
Castro Marrero “Angelita” y sus hijos fueron Castro Castro.

●	 Segundo/ Cirilo Secundino89 (1872 L.8 f.179), se casó con María 
Candelaria Marrero Mallorquín90 y tuvieron los siguientes  hijos 
Castro Marrero: Delfina María (1895 L.8 f.179), y:

*	 José León91 (1894 L.11 f.65), emigrado a Cuba (Güines)

86	  Hija de Tomas de Aquino Alonso Pérez y Emilia Casanova Mallorquín (3.D.c.).
87	  Se desconocen sus apellidos.
88	  Hija de Pascual Antonio Rodríguez y María Rafaela Mallorquín, presentes en el padrones de 1858/59 en  la casa 

nº 249 de Araya, ver en la familia Rodríguez.
89	  Fue conocido como Segundo y con ese nombre figura en las actas de bautizo de sus hijos, pero no se localizó la 

suya  con ese nombre. En cambio si que se localizó la de Cirilo Secundino y con ese nombre además figura en 
el acta de bautizo de una hija: Delfina María (1895 L.11 f.103), siendo la esposa la misma persona: María Cande-
laria Marrero Mallorquín. Todo ello unido a que además hay que tener en cuenta que uno de sus nietos llevó el 
nombre de Secundino y que se le llamaba “Segundino” nos lleva a determinar que puede tratarse de la misma 
persona.

90	  Hija de Florentín José  Marrero y de Margarita Mallorquín, presentes en el padrón de 1858 en la casa nº 254 de 
Araya.

91	  Fue declarado prófugo en 1915, BOC de 17 de septiembre de 1915. Descendientes Castro Dorta.
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*	 Inocencio92 (1897 L.11 f. 138 vto.), emigrado a Cuba (Güines).

*	 Julio Francisco93 (1898 L.11 f. 172 vto.), emigrado a Cuba (Güines).

*	 Felipe94, emigrado a Cuba (Güines).

*	 Domingo (1913), falleció en la Guerra Civil, soltero y  sin 
descendencia.

*	 Anacleto, casado con María Rodríguez Castro. Descendientes 
Castro Rodríguez.

*	 Ángela “Angelita”, se casó con su primo Antonio Castro Chico.

●	 María Salomé Felipa (1866 L.8 f.19), madre natural de Castro 
Rodríguez: 

*	 Dominga Estanisla95 (1887 L.10 f.55). 

c.	 Braulio Graciliano de Castro Otazo (1850 L.5 f. 314Bis vto.) y María Ti-
burcia Castro Pestano vivieron en Las Cuevecitas y formaron la familia 
que fue conocida como “Los Carneros”96, los Castro Castro: Domingo 
Tomás (1886 L.9 f.288 vto.), Ángel Isidoro (1891 L.11 f.18), Paulina (ins-
crita dos veces 1897 L. 11 f.153 vto. y 154) y:

●	 Isidro97 (1884 L.9 f.237 vto.), emigró a Cuba. Se desconocen datos.

●	 Andrés Eloy (1887 L.10 f.72 vto.), casado con María Herrera Nava-
rro, vivieron en Malpaís. Descendientes Castro Herrera.

●	 Emilio (1889 L. 10 f. 128 vto.), casado el 1 de mayo de 1915 con Julia 
Otazo Roque. Sus descendientes fueron Castro Otazo.

●	 Antonio98 “el Cojo” (1893 L.11 f. 56), casado con Cirila Otazo Roque, 
vivieron en Santa Cruz. Sus descendientes fueron Castro Otazo.

●	 Nicolás Graciliano (1899 L.11 f.201 vto.), casado con Adelaida Pé-
rez, vivieron en Las Cuevecitas. Sin descendientes.

92	  Fue declarado prófugo en 1917, BOC de 24 de septiembre de 1917. Descendientes Castro Amador.
93	  Fue declarado prófugo en 1919, BOC de 3 de septiembre de 1919. Descendientes Castro Regalado.
94	  Fue declarado prófugo en 1921, BOC de 11 de febrero de 1921. Descendientes Castro Pérez.
95	  Casó con Tomás Rodríguez Díaz, ver sus descendientes en la familia Rodríguez  “Chasneros”(3.A.e.).
96	 La transmisión oral nos aporta que el apodo o nombrete se debe a que eran frecuentes entre los hijos de este 

matrimonio las peleas y que cuando lo hacían no se golpeaban con los puños sino con las cabezas, acción que 
llevaron a los terreros de lucha canaria, deporte del que eran practicantes.

97	  Se le abrió expediente militar por faltar a concentración militar. BOC de 21 de mayo de 1906.
98	  Fue declarado prófugo en 1914, BOC de 19 de junio de 1914.
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●	 Pedro Tiburcio (1895 L.11 f.97 vto.), emigró a Cuba. Se desconocen 
datos.

●	 Peregrina, casada con Eusebio Otazo Roque, vivieron en Malpaís.

●	 Victoriano (1901 L.11 f. 237 vto.), emigró a Cuba y se estableció en 
Victoria de Las Tunas (antiguo nombre de la capital de la provincia 
de Las Tunas) junto a la que fue su esposa Coralia Utra Peña. Des-
cendientes Castro Utra.  

●	 Juan, emigró a Cuba. Dato aportado por referencias orales.

C.	 Isidro Romualdo de Castro Pestano99 (1800 f.38), se casó en 1825 (f. 174) 
con María del  Carmen100  Pérez Bello (C.1 Pág.80) y presentes en la casa 
nº8 del padrón de Malpaís de 1830. Sus hijos fueron Castro Pérez: María 
Nicolasa 101 (1825 L.5 f. 39), Manuel Ciriaco (1827 L.5 f..55) y :

a.	 Juan Cipriano Castro Pérez (1828), se casó con Paula Antonia Fariña Chi-
co102. Están presentes en el padrón de  Las Cuevecitas de 1858 en la casa 
nº 241. Sus descendientes fueron  Castro Fariña: Gregorio, Ignacio, Juan 
(1854 L.6 f.86 vto.), Pedro Celestino (1856 L.6 f.150 vto.), José Manuel (1858 
L.6 f.230), Isidora (1861 L.7 f.88), María Marcelina (1863 L.7 f.154 vto.), Ma-
tilde Estanislaa (1865 L.7 f.225 vto.) y María Candelaria (1867 L.8 f.39 vto.).

b.	 Francisco Anastasio Castro Pérez (1830 L.5 f.91), se casó con María 
Hilaria Pestano103. Están presentes en el padrón de Las Cuevecitas de 
1858 en la casa nº 233. Sus descendientes fueron  Castro Pestano:

●	 Isidro de la Cruz104 (1854 L.6 f.84 vto.), se casó con Rafaela Pérez105 
(“cha Reta”), sin descendientes. Se trasladaron a vivir a La Cuesta (La 
Laguna).

99	  Fue cabo 2º de artilleros de Milicianos.
100	 Hija de Francisco Pérez Bencomo y María del Carmen Bello. Familia Pérez, punto 1.A.a.
101	 Se casó en 1857 (L.3 f. 45 vto.) con José Antonio de la Concepción Rodríguez (natural de La Esperanza e hijo 

natural de Antonia Rodríguez). Están presentes en el padrón de  1858 en la casa nº 208 de  Malpaís (pueblo en 
el que se estableció la familia). Sus  descendientes  fueron Rodríguez Castro: Francisco Tiburcio  (1858L.6 f.218 
vto.), Elvira Rosenda  (1866L.8 f.5), María de la Concepción  (1866L.8 f.5) y Manuel  (1861L.7 f. 82 vto.)  que se 
casó en la Concepción de La Laguna con Valentina Gil Hernández (natural de la Esperanza e hija de Domingo 
Gil y Sebastiana Hernández) y  fueron padres de los Rodríguez Gil: Esteban Pedro (1898L. 11 f.176vto.) decla-
rado prófugo en 1919 (BOC de 3 de septiembre de 1919) y casado el 4/3/1925 en Cienfuegos - Cuba, Domingo  
(1900L. 11 f. 228 vto.), José, Pedro, María, Victoria, Manuel y Fermín (presentes estos últimos en el Censo de 
Malpaís de 1932).

102	 Hija de Carlos Antonio Fariña y María Elena Chico. 
103	 Hija de Santiago Pestano (ver en C.2 Pág.153) y María Rodríguez. Casa nº 9 del padrón  de Malpaís de 1830 y la 

nº 232 del padrón de Las Cuevecitas de 1858.
104	 Fue alcalde pedáneo de La Cuesta (La Laguna) en 1913 y fue un miembro destacado en ese barrio. 
105	 En el momento de ser bautizada fue inscrita como varón, dándosele el nombre de Rafael Germán (3/7/1872 

L.8 f.168 vto.). Era hija natural de María Dominga Pérez (de Jerónimo Isidro Pérez y María del Castillo de Santa 
Úrsula).
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●	 Manuel106 (1855 L.6 f.131 bis), “Manuel Rempuja”, se casó con Ama-
lia Rodríguez López107, su única descendiente fue Castro Rodríguez:

*	 Peregrina Juana (1895 L.11 f.88 vto.). Se casó en Barranco Hondo 
con Santiago Rodríguez “de los Calañeses”.

●	 Ignacia (1857 L.6 f.184), casó con Juan Rodríguez Rodríguez “Juan 
Pina”.

●	 María Tiburcia (1859 L.7 f.24), casó  con Braulio Graciliano Castro 
Otazo.

●	 Clemente Miguel (1861 L.7 f.107 vto.).

●	 Eufrasia María Candelaria ( 1864 L.7 f.193 vto.), madre natural de 
los Castro Pestano: 

*	 Evarista Juana (1892 L.11 f.44), se casó con Andrés Marichal (na-
tural de La Laguna), emigraron a Cuba y se desconocen datos de 
sus descendientes.

*	 Juan Nicomedes “Juan Pataleta” (1903 L. 12 f.25 vto.), se tras-
ladó a vivir a Barranco Hondo tras su matrimonio con Zenona 
Delgado Martín108. Sus descendientes fueron Castro Delgado.  

*	 María, se trasladó a vivir a Santa Cruz  donde se casó pero no 
tuvo descendientes. 

●	 Emilia Ángela (1866 L.8 f.13 vto.) , madre natural de Castro Pesta-
no: Pedro.

●	 Francisco de la Encarnación (1868 L.8 f.60).

●	 Victoriano Martín (1871 L.8 f.126).

D.	Gregorio Vicente de Castro Pestano (1807 f. 82)  y María Cruz Pérez, fue-
ron los padres de los Castro Pérez109: José, Nazaria o María Nazaria, y:

a.	 Juan de Nepomuceno Castro Pérez (1838 L.5 f. 148 vto.) y María 
Aniceta Pestano Rodríguez110, fueron padres de los Castro Pestano: 

106	 Falleció en 1907, muerte de la que fue acusado y juzgado en 1927 Eusebio Manuel Bello Pérez.
107	 Hija de Antonio Rodríguez Marrero e Isabel López, naturales de Barranco Hondo.
108	 Hija de Juan Delgado Albertos y María Martín Delgado, naturales de Barranco Hondo.
109	 Estos hijos son del primer matrimonio. Está familia esta presente en el padrón de Las Cuevecitas de 1858 en la 

casa nº 235, pero en ese año ya Gregorio  esta casado o conviviendo con otra mujer, Catalina Rodríguez (natural 
de Araya y presente en el padrón de Araya de 1818 en la casa nº 1) y con la que se cree no tuvo descendientes.

110	 Hija de Santiago Pestano (ver en C.2 Pág.153)  y María Rodríguez, presentes en la casa nº 9 del padrón  de 
Malpaís de 1830 y la nº 232 del padrón de Las Cuevecitas de 1858.



Guía Genealógica de Araya, Las Cuevecitas y Malpais 49

Domingo Martín (1871 L. 8 f. 144 vto.) Juan Nepomuceno (1881 L.9 
f.165 vto.), y:

●	 Francisco Sixto (1877 L.9 f. 29 vto.), se casó con Magdalena Sabina111 
(natural de Candelaria). Vivieron en Las Cuevecitas y fueron padres 
de los Castro Sabina:

*	 Juaquín Leonardo (1907), emigró a Cuba, donde junto a Emma 
Gregoria Viera tuvo una única descendiente, Castro Viera. 

*	 Oliva Margarita, casada con Gregorio Fariña Torres. 

*	 Pedro “Celestino” (1914), se casó con Nicolasa Guanche Ma-
llorquín. Vivieron en Las Cuevecitas y sus descendientes fueron 
Castro Guanche.

111	 Hija natural de María Dolores Sabina, natural de Candelaria.
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Chico

Esta familia de campesinos acomodados, debido a que eran propietarios 
de una considerable cantidad de tierras, fue la más ilustre de Araya y una de las 
más destacadas del municipio de Candelaria. Desempeñaron cargos civiles (al-
caldes, concejales, jueces de paz, jurados judiciales, interventores electorales, etc. 
…), cargos militares en las Milicias112 (tenientes, sargentos, cabos, etc…) e incluso 
fueron destacados “puntales” de lucha canaria. 

Se establecieron en Araya tras contraer matrimonio los hermanos Chico de 
Sosa, naturales de Machado (El Rosario) con dos hijas de la hasta ese momento 
familia más destacada del pueblo, los Rodríguez Díaz (o Díaz). Pero como po-
dremos ver el origen de estos hermanos, hijos de un “pastor de cabras ajenas” 
como quedó reflejado en el padrón de El Rosario de 1779, no está en la zona de 
Machado, si no que proceden del pueblo de La Zarza en Fasnia. 

Lamentablemente, no hemos podido remontarnos en sus orígenes  mucho 
más allá de principios del siglo XVIII aunque todo nos indica que su origen se 
encuentra relacionado con la también ilustre y destacada familia de Arico y Fas-
nia, González Chico.

Bartolomé Chico, y María Estévez ambos naturales de Arico en el pago de 
La Zarza113, fueron los padres de:

Diego Ignacio Chico114, que fue bautizado el 18 de noviembre de 1748 en 
la parroquia de San Juan Bautista de Arico y que se casó el 10 de marzo de 1769 
en La Concepción (La Laguna) con Josefa María de Sosa115 . Esta familia vivió 
en la zona de Machado (El Rosario) de donde era natural Josefa María. Fueron 
padres de los Chico de Sosa: José (aprox. 1773), Isabel116 (aprox. 1776), María117 
(1778), y:

112	 Las Milicias eran unidades militares no profesionales  y voluntarias, cuyos empleos eran electivos y temporales. 
Sus competencias estaban más centradas en la seguridad local que en la defensa militar. 

113	 En la actualidad La Zarza forma parte del municipio de Fasnia y que se segregó del de Arico en 1812.
114	 Fueron padrinos de su bautizo Ignacio de Morales El Menor y Josefa Estévez. Diego está presente en el padrón 

de El Rosario de 1779, en la casa nº 38 de Machado, con 30 años de edad, de oficio pastor de cabras ajenas, su 
familia no tiene haberes y pasan muy trabajosamente.

115	 Hija de  Miguel de Sosa e Isabel Matías Rodríguez, abuelos maternos: Domingo Matías Rodríguez y María 
Pérez. Todos vecinos de El Rosario.  

116	 Se casó en 1810 con Domingo Díaz del Rey.
117	 Se casó aproximadamente en 1811 con Francisco Díaz del Rey (1787).
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1.	 Miguel Francisco Chico de Sosa118 (1769 L. 21 f.95 La Concepción - La Lagu-
na), nació en el pago de Machado y se casó en 1794 (f. 88) en Candelaria (C.2 
Pág.187 vto.) con Bárbara Rodríguez Díaz natural  de Araya, pueblo en el que 
se estableció la familia. Sus descendientes fueron Chico Díaz: María Josefa 
(1794 f.3), Josefa María119 (1796 f. 19), Juan Casimiro (1801 f.44),María Eulalia 
(1803 f.54), María del Carmen120/ Mercedes (1805 f.71), Juana121, y:

A.	 Francisco Agustín Chico Díaz  (1807 f. 85), fue cabo 1º de Milicias y se 
casó con María Martina Franquis 122, vivieron en Santa Cruz y se han loca-
lizado en La Concepción de Santa Cruz las actas de bautizo de los siguien-
tes descendientes  Chico Franquis: Francisco Fermín (1835 L.19 f.28), Juan 
Agustín (1837 L.19 f. 141 vto.), Antonia de la Encarnación (1840 L.20 f.202 
vto.), Modesta (1842 L.20 f.202 vto.), Ubaldo (1848 L.22 f.124 vto.), Norber-
to Pio (1850 L.23 f.136), y: 

a.	 Wenceslao Chico Franquis, nacido en 1846 (no se ha localizado su acta 
de bautizo) y fallecido en la Guerra de Cuba siendo alférez de Infante-
ría. Se casó  con 26 años el 9/10/1872 (L.4 f. 42) en la Parroquia de Santa 
Ana de Candelaria con su prima María del Rosario Chico Núñez de 27 
años y vecina de Araya. Este matrimonio sólo consta que tuviese una 
descendiente Chico Chico:

●	 Modesta Marcelina (1873 L.8 f. 204 vto.).

B.	 Antonio Marcelino Chico Díaz123 (1812 f.119), ocupó entre otros cargos 
y puestos los de primer teniente de Milicia Nacional y alcalde de Cande-
laria. Se casó en 1838 en Santa Cruz en la parroquia de Nuestra Señora 
del Pilar con María del Rosario Núñez124 (1810 f.104) que era natural de 
Barranco Hondo y vecina de El Rosario (“La Banda de Allá”). Tuvieron los 

118	 Fue alcalde de Candelaria en varias ocasiones entre 1814 y 1838. Relación de Alcaldes del municipio de Cande-
laria (Octavio Rodríguez Delgado).

119	 Se casó en 1818 (f.156) con Francisco Antonio Pérez Hernández (C.1 Pág.72), sus descendientes fueron Pérez 
Chico: María Sotera (1818 f.189), Juan Modesto (1819 f. 200), Juan Clemente (1820 f.216), José Francisco (1822 
f. 2), Casimiro Antonio (1825 f.30) [casó con María Dolores Marrero Hernández y bautizaron en Santa Ana a  
Francisca de Borja Pérez Marrero en 1851 (L.5 f.342 vto.)], Agustín Juan (1827 f.52), Francisco Sotero (1829 f.75). 
Ver en la segunda parte de la familia Pérez.

120	 Se casó con Bartolomé Francisco Pérez Bencomo Hernández, ver descendientes Pérez Chico en la familia Pérez.
121	 Se casó con Vicente Baute Núñez, consultar descendientes Baute Chico en familia Baute.
122	 Hija de Juan Franquis y Sebastina Sepúlveda naturales de Antigua, Fuerteventura. Este matrimonio consta 

residiendo en Santa Cruz entre los años 1835 – 1850, años de nacimiento de sus nietos.
123	 Se recomienda la consulta y lectura del artículo: “Don Antonio Chico Díaz (1812-1878), recaudador, vigilante 

de obras, celador de montes,  primer teniente de la Milicia Nacional, juez de paz suplente, hermano mayor del 
Santísimo Sacramento, síndico personero,  y alcalde de Candelaria”. Octavio Rodríguez Delgado: blog.octavior-
delgado.es (de 25/11/2016).

124	 Sus padres  “Antonio” Núñez y María Rodríguez, naturales de El Rosario, pero su matrimonio se celebró en 
Candelaria, ver en  (C.1 Pág.16 vto.).
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siguientes hijos Chico Núñez125: Antonio Nicolás (1840), Gervasia Antonia 
(1842), María del Rosario126 (1846), Emilia (1848), y:

a.	 Gumersinda Chico Núñez (1839), se casó con Gregorio Castro Ro-
dríguez, consultar descendientes en familia Castro. Tras quedar viu-
da contrajo matrimonio nuevamente con Segundo Francisco Marrero 
Díaz, consultar descendientes en familia Marrero.

b.	 Francisco Pantaleón Chico Núñez (1839), fue cabo 1º de Milicias y se 
casó  el 7/6/1874 (L.4 f.51) cuando contaba  35 años con Eulalia Cruz 
Frías127 de 29 años. Esta familia vivió en La Cruz del Camino (Araya). 
Sus descendientes fueron Chico Cruz: Emilia Catalina (1874 L.8 f.244v-
to.), Constanza (1877 L.9 f.51), y:

●	 Manuel Plácido (1872 L.8 f.168), vivió en La Cruz del Camino (Ara-
ya), se casó con Claudina Baute Núñez y sus descendientes fueron 
Chico Baute: 

*	 Víctor (1900 L.9 f.92vto.), se casó con Faustina Muñoz Toledo 
(natural de Cuba). Vivieron en Lomo del Caballo (parte baja de 
Malpaís). Descendientes  Chico Muñoz. 

*	 Isabel, se casó con Manuel Marrero Rodríguez128. 

*	 Manuel, se casó con Rosalía Pérez Pestano. Descendientes Chico 
Pérez. 

*	 Francisco “Pancho el Arayero”, se casó con Inés Núñez Núñez129  
natural de Barranco Hondo y pueblo en el que se avecindó la 
familia. Descendientes Chico Núñez.  

*	 María, se casó con Demetrio Gil Marrero130, vivieron en el Ca-
mino de los Rincones o de El Rincón en la zona de Las Caitanas 
(Araya). 

125	 En el padrón de Araya del año 1858 vivían en la casa nº 255  y en la  nº 13 de el  padrón de 1959.
126	 Nació el 8/3/ 1846 y es gemela de su hermano Juan de Dios. Se casó en 1872 con su primo Wenceslao Chico 

Franquis, ver en el punto A. De su hija Modesta Marcelina Chico Chico no se tienen datos posteriores al naci-
miento por lo que es posible que falleciera en la infancia.

127	 Natural de Candelaria, sus padres era Juan Manuel Cruz y María del Rosario Frías, vivían en la calle La Arena, 
casa nº117 del padrón de 1858.

128	 Consultar en la  familia Marrero, rama conocida como “los Malacón”.  
129	 Hija de Juan Núñez y Núñez e Inés Núñez Barrios.
130	 Consultar en la  familia Gil, punto 3.D. .
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*	 Claudina, se casó con Jacinto Gil Marrero131, vivieron en la zona 
de Chicoro (Araya).  

*	 Pilar, se casó con Aurelio González Baute, natural de Barranco 
Hondo, pueblo en el que se avecindó la familia en la zona de 
Camino del Cabuco. 

●	 Federico Olegario (1879 L.9 f.92 vto.), se casó con Magdalena Baute 
Núñez y vivieron en Las Caitanas (Araya), sus descendientes fue-
ron Chico Baute: 

*	 Federico, se casó con Engracia Marrero Chico, sus hijos fueron  
Chico Marrero. 

*	 Matilde, se casó con Juan Baute Chico, consultar en familia Baute.

*	 Magdalena, se casó con José Vargas Díaz y se trasladaron a vivir 
a Barranco Hondo a la zona de “Banda de allá”(municipio de El 
Rosario).

*	 Antonio, se casó con Godofreda Baute Chico, sus descendientes 
fueron Chico Baute. 

*	 Francisco “Rabanito”, se trasladó a vivir a la zona de Aroba tras 
su unión con Concepción Expósito Castro, sus descendientes 
fueron Chico Expósito.

*	 Victoria, se casó con Teodoro Dorta Gorrín, natural de Santiago 
del Teide, no tuvieron descendientes.

●	 Constanza Florentina (1882 L.9 f.184 vto.), emigró a Cuba a la zona 
de  Managua (provincia de Habana). Tuvo dos hijos como madre 
natural Chico Cruz: 

*	  Leoncia Gumersinda. 

*	 Manuel. 

	 Constanza Florentina se casó en Cuba con Juan Hernández Hernán-
dez132 (natural de la Esperanza - El Rosario).

●	 María del Rosario (1876 l.9 f.8), se casó con Juan Baute Núñez, con-
sultar en familia Baute.

131	 Consultar en la  familia Gil, punto 3.G. .
132	 Sus descendientes fueron Hernández Chico: Bernardo, Desideria, Juana y Buenaventura.
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c.	 Aurelio Félix Chico Núñez (1843), fue sargento 2º de Milicias y se casó  
el 11/1/1873 (L.4 f.43 vto.) cuando contaba  29 años con Rosa Núñez y 
Núñez133 de 27 años, se les concedió por parentesco dispensa de segun-
do grado. Se tiene constancia de que vivieron en Barranco Hondo, pero 
no de que tuvieran descendientes. 

	 Aurelio Félix, tras enviudar se trasladó a vivir a Candelaria donde a 
los 72 años se casó nuevamente el 5/7/1915 (L.4 f.290) con Bárbara 
Bello Delgado134 de 50 años. No se tiene constancia de que tuviesen 
descendientes.

d.	 Juan de Dios Chico Núñez 135 (1846), se casó  el 16/11/1885 (L.4 f.120) 
cuando contaba  39 años con María Magdalena Núñez y Núñez de 37 
años (hermana de Rosa Núñez Núñez esposa de Aurelio Félix Chico 
Núñez), este matrimonio vivió en la zona de La Montañeta (Araya) y 
sólo se tiene constancia de un hijo adoptado en 1892136, Chico Núñez:

●	 José Victoriano María de la Encarnación de la Santa Cruz, que 
fue conocido como “Pepe el Tornero o Pepe Verga” y que se casó el 
26/2/1910 (L.4 f.271 vto.) cuando contaba con 23 años con Nicolasa 
Luciana Chico Díaz de 22 años, vivieron en la casa propiedad de sus 
padres de La Montañeta (Araya) y no tuvieron descendientes.

C.	 Miguel Faustino Chico Díaz, se casó en 1826 (f.176) con María del Carmen 
Torres, también llamada María Candelaria, (C.2 Pág.189 vto.).  Esta familia 
fue conocida con el apodo de “los Miguelos”, sus descendientes fueron Chi-
co Torres137: María Encarnación (1827 f.54), María Sebastina (1828 f.62), Ma-
ría Margarita138 (1829 f.70), Josefa Gregoria (1831 f.101), Juana139, Antonia140, 
Antonio Trinidad, Marcelina, y: 

133	 Sus padres  eran Juan Núñez del Castillo y Rosa Núñez vecinos de Barranco Hondo. En el acta de matrimonio 
de otra de sus hijas: María Magdalena, constan como  Juan Núñez Ramos y Rosa Núñez de Torres, por lo que 
se cree que el apellido del padre fue Núñez Ramos del Castillo. Este matrimonio también casó otra hija, María, 
con Modesto Baute Chico (consultar en Familia Baute).

134	 Sus padres  fueron Manuel Bello e Ignacia Delgado vecinos de Candelaria.
135	 Destacado puntal de lucha canaria de la isla de Tenerife. ”Don Juan Chico Núñez (1846 – 1916). Las hazañas 

de un célebre luchador de Araya de Candelaria, considerado el mejor puntal de Tenerife en su época”.  Octavio 
Rodríguez Delgado: blog.octaviordelgado.es (de 22/7/2014).

136	 Diario de Tenerife de 8 de febrero de 1898, pág. 2.
137	 Casa nº 274 del padrón de Araya de 1858 y nº 31 del padrón de 1859.
138	 Se casó con Juan Domingo Pérez Portugués (de José Agustín Pérez y María Feliciana Portugués), natural de 

Igueste, presentes en el padrón de 1858 en la casa nº 504 de Igueste. Sus descendientes fueron Pérez Chico: 
Antonio Cosme (1851 L.5 f.342), María de la Merced (1853 L.6 f.51 vto.),  Juan Bruno (1855 L.6 f.126 vto.), Simón 
Gabriel (1858 L.6 f.208), Domingo (1860 L.7 f.42),  Miguel Manuel (1862 L.7 f.120), Ambrosio de la Concepción 
(1864 L.7 f.212).   

139	 Se casó con Juan Gil, consultar en familia Gil.
140	 Se casó con Juan Nazario Díaz Chico, consultar en familia Díaz, punto 2.D.d. .
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a.	 Andrés Chico Torres, se casó con  Severina141 Díaz Marrero y fueron 
los padres de los Chico Díaz: Francisco Tomás (1874 L.8 f.220 vto.), 
Herminia Inés (1886 L.10 f.2 ), Francisca Florentina (1889 L.10 f.104v-
to.), Juana María (1890 L.10 f.146), y:

●	 Eloísa Casilda (1878 L.9 f.57), se casó con su primo hermano José 
Chico Baute “Pepe el Loco”. Descendientes Chico Chico.

●	 Juan Ladislao (1879 L.9 f.96), emigró a Cuba y se estableció en ese 
país junto a Juana Alonso. Sus descendientes fueron Chico Alonso.

●	 Braulio Eliseo “Elicio” (1897 L.11 f.147 ), se casó con Magdalena 
Mallorquín Marrero, sus descendientes fueron Chico Mallorquín.

●	 Andrés Ruperto (1881 L.9 f.143 vto.), se casó en Igueste con María 
Candelaria Martín Padrón142 (1882 L.9 f.171 vto.). Sus descendientes 
fueron Chico Martín.

●	 Nicolasa Luciana (1887 L.10 f. 50 vto.), se casó con José Chico 
Núñez “Pepe el Tornero o Pepe Verga”. Sin descendencia.

●	 Crispín José Francisco143 (1894 L.11 f.86),  emigró a Cuba y tuvo 
descendentes Chico Guevara. 

b.	 José Gregorio Chico Torres, se casó con Claudina Baute Chico y sus 
descendientes fueron Chico Baute: Eulogia Áurea144 (1873 L.8 f.189 
vto.), María Candelaria (1881L.9 f.146 vto.) , Claudina Narcisa (1884 
L.9 f.252), y:

●	 José Santiago o “Pepe el Loco” (1874 L.8 f.229 vto.),   se casó con 
Eloisa Chico Díaz, los descendientes fueron Chico Chico.

●	 María Encarnación o “Encarnacionita” (1876 L.9 f.4), no se tiene 
constancia de que tuviese descendientes, aunque se tiene constan-
cia de que estuvo casada, pero no ha sido posible ratificar el hecho. 

●	 Domingo Miguel145 (1878 L.9 f.66vto.), soltero y sin descendientes.

141	 Su nombre real era Silveria Manuela y era hija de José Antonio Díaz Álvarez y María Josefa Marrero Hernán-
dez.

142	 Hija de Gregorio Martín Torres y Antonia Padrón López.
143	 Fue declarado prófugo en 1915, BOC de 17 de septiembre de 1915. Se desconocen datos de sus descendientes
144	 Falleció el 21/9/1905 con 31 años en su domicilio de la  calle Consolación de Santa Cruz (R.C. de S/c, T. 52 f. 

145). , estando casada en ese momento con  Melquiades García (natural de La Matanza)  de cuyo matrimonio 
no tuvieron hijos.

145	 Fue alcalde de Candelaria entre 1834 y 1835. Relación de Alcaldes del municipio de Candelaria (Octavio Rodrí-
guez Delgado).
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c.	 Juan Hilario Chico Torres (1835), se casó con  María Magdalena Díaz146 
(8/2/1835) ,sus descendientes fueron  Chico Díaz:

●	 María Candelaria, fue madre natural de Chico Díaz: Zenón Víctor 
(1882 L.9 f.177 vto.).

●	 María Magdalena, fue madre natural de Chico Chico147: Víctor148 
(1884 L.9 f. 234).

●	 Juana (nació aproximadamente en 1862 y falleció el 16/5/1901), se 
casó el 28/4/1883 con Juan Domingo Castro Rodríguez, consultar 
en familia Castro.  

●	 Fermín del Jesús (1867 L.8 f. 50). 

●	 Aurelio Marcelino149 (1870 L.8 f. 109 vto.Bis). 

●	 Juan de la Encarnación (1872 L.8 f. 161). 

●	 Pedro Tomas (1874 L.8 f.221), se casó con Candelaria Marrero To-
rres, sus hijos fueron Chico Marrero:

*	 Trina, se casó con su primo Pedro Marrero Díaz.

*	 Jerónima Candelaria, se casó con Raimundo “Ángel” Rodríguez 
Castro.

*	 Teodoro “Pancho”, se casó con Marina Mallorquín Marrero, des-
cendientes Chico Mallorquín.

*	 Tomás, se trasladó a vivir a  Santa Cruz (Barranco Grande), no se 
tienen datos de sus descendientes.

*	 José, falleció soltero y sin descendientes.

*	 Emilio, falleció soltero y sin descendientes.

●	 Wenceslao Pablo150 (1876 L.9 f. 11), se casó en 1911 con su sobrina 
Felicia Ignacia Castro Chico, para lo cual les fue concedida dispensa 
matrimonial (documento nº 23 de 27/9/1911). Sus hijos fueron Chi-
co Castro:

146	 También Chico Díaz.
147	 La opción de haber usado como segundo apellido  Chico es correcta, debido a que la abuela materna fue inscrita 

como madre natural y posteriormente reconocida por su padre, de apellido Chico, así que algunos descendien-
tes, como en este caso, utilizaron ambos apellidos indistintamente.

148	 Falleció atropellado por un carro en La Orotava el 25/9/1910. Fte.: Periódico “El Tiempo” de 29/9/1910.
149	 Fue declarado inútil para el servicio militar en 1889, Diario de Tenerife de 3 de abril de 1889. Padecía ceguera. 
150	 Prestó servicio como soldado en la guerra de Cuba, de dónde regresó enfermo en 1899 a bordo del vapor Hes-

pérides. Según artículo publicado en el periódico Diario de Tenerife el 21 de enero de 1899.
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*	 Magdalena, se casó con Socorro Mesa Gómez, sin descendencia.

*	 Juan, falleció soltero y sin descendencia.

*	 Aurelio “el Ciego”, falleció soltero y sin descendencia.

D.	José Antonio  Chico Díaz, casó en 1822 (f.168) con María Rodríguez Gua-
darrama (C.2 Pág.110), también llamada María Rodríguez del Castillo, sus 
descendientes fueron Chico Rodríguez: María Josefa151 (1824 f.16), Juan 
Aquilino (1826 f.41), y:

a.	 Juan del Sacramento152 Chico Rodríguez (1827 f.54), casó con Rita Díaz 
Gómez, sus descendientes fueron Chico Díaz: María de la Concepción 
(1850 L.5 f.325 vto.), Sinforosa del Carmen (1852 L.6 f.26 vto.), Juan 
Maximino (1855 L.6 f.120 vto.), Francisco María (1857 L.6 f.190), María 
Magdalena (1860 L.7 f.55 vto.) e Ildefonsa (1866 L.8 f.2 vto.).

2.	 Juan José Chico de Sosa (1771 L.21 f.176), fue cabo 1º de Milicias y se casó 
en 1803 (f.111) con María Elena Rodríguez Díaz (C.2 Pág.159 vto.), natural de 
Araya y hermana de la mujer de su hermano Miguel Francisco. Fueron los 
padres de los Chico Díaz: María Elena 153 (1803 f. 59), José (1812 f.116), Micaela 
Evarista154 (1816 f. 144) y: 

A.	 Juan Felipe Chico (aprox.1805), casado con María Candelaria Marrero Xi-
menez 155, se tiene constancia de los siguientes hijos Chico Marrero: Eme-
teria Celedonia (1837 L.5 f. 132), José156 (1838) y:

a.	 Nazario Martín Chico Marrero (1851 L.5 f.339), se casó con María Sa-
bina Reyes (de Juan Sabina y María Reyes), se tiene constancia de los 
siguientes hijos Chico Sabina: Ana Aquilina (1873 L.8 f.202 vto.)

b.	 Juan Chico Marrero, se casó con Modesta Rodríguez Díaz157 (1844 L.5 
f.231vto.), sus hijos fueron Chico Rodríguez:  José Domitilo (1887 L.10 
f. 56 vto.), María, María del Pilar Josefa (1879 L.9 f.95) 158, y:

151	 Casada con el que fue capitán de Milicias y alcalde de Candelaria Juan Antonio, o Juan Amaro del Castillo 
(presentes en el padrón de Igueste de 1858 en la casa nº 491). Descendientes Del Castillo Chico: Fermín (1850 
L.5 f.319), Matilde (1853 L.6 f.35 vto.), Matilde Juliana (1854 L.6 f.77), Juan Toribio (1857 L.6 f.176), Fermín (1860 
L.7 f.42), Fernando (1862 L.7 f.127 vto.), Juan Ildefonso (1865 L.7 f.219), José del Jesús (1867 L.8 f.42), Aurora 
Guillerma (1870 L.8 f.110 vto.), Santiago, Juan Amaro.

152	 En algunas actas figura como Juan de la Encarnación.
153	Casada con Carlos Antonio Fariña, presentes en el padrón de Las Cuevecitas de 1830 en la casa nº 12. Ver des-

cendientes en Fariña.
154	 Casada con Agustín Pedro Díaz, presentes en el padrón de Araya de 1858 en la casa nº 273.
155	 Hija de Nazario Marrero y María San Juan Ximenez (C.2 Pág.193 vto.).
156	 Fue cabo 2º de Milicias.
157	 Hija de Vicente Rodríguez y Rita Díaz (presentes en el padrón de Las Cuevecitas de 1830 en la casa nº 12), abue-

los paternos Rafael Rodríguez y Rafaela Pestano (C.3 Pág.208 y presentes en los padrones de Las Cuevecitas de 
1818 y1830 en la casa nº 4 y 6) y abuelos maternos Casimiro Díaz y Josefa Rivero (C.1 Pág.33).

158	 Ambas hermanas se casaron con Francisco Mesa Torres “Pancho el Marques” natural de Araya, ver descendien-
tes en familia Mesa.
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●	 José Estanislao (1877 L. 9 f.49 vto.) “Pepe “, casado en Las Cueveci-
tas con Peregrina “Pelegrina” Otazo Roque.

B.	 Diego Chico (nacido aproximadamente en 1809 según el padrón de Araya 
de 1818), está presente además en los padrones de Araya  del año 1830 en 
la casa nº 22 y en el de 1858 en la casa nº 269 junto a María de la Meced 
Díaz Álvarez159. Figuran con los siguientes descendientes Chico Díaz: María 
Agustina, Claudina, Josefa; Juan de la Meced, Rafael Justo (1850 L.5 f.318 
bis), Germán Servando (1851 L.5 f.338), Victoriano Simeón(1854 L.6 f.79), y:

a.	 María Antonia Chico Díaz, casó con Domingo Sotero Marrero Her-
nández, consultar descendientes Marrero Chico en la familia Marrero.

b.	 Juana Chico Díaz, se estableció junto a José Antonio Ramos Ramos en 
el pago de Chinamada (Anaga, “Las Montañas”, La Laguna) donde 
vivió hasta su fallecimiento. Sus descendientes fueron Ramos Chico160: 
María161, Encarnación (1876 L.50 f.105), Simeón Victoriano (1878 L.50 
f.301 vto.), Catalina (1881 L.51 f.104 vto.), Raimundo (1883 L.51 f.264), 
Victoriano Ángel (1885 L.51 f.452), Juan Agustín y Ramón Dionicio 
(1888 L.52 f.187 vto.), Juan (1889 L.52 f.326 vto.) y Diego (1893 L.53 f.321 
vto.). Llegando estos descendientes a constituir la familia más numero-
sa que poblaba ese caserío en 1933.

159	 Hija de Juan Hermenegildo Díaz y María del Carmen Álvarez (en algunos documentos Josefa Álvarez).
160	 Figuran en el libro: Caciquismo y cuestión agraria en Tenerife (1890 – 1936), nota 77 (pág.751, Cap. IX, Tomo II). 

La partida de defunción de Juana aporta el nombre de dos descendientes más que no figuran en la obra citada 
anteriormente: Ramón y Encarnación. Los datos reflejados han sido obtenidos en el Archivo Diocesano de La 
Laguna de los índices de la iglesia de La Concepción de La Laguna. 

161	 Se casó con Ramón Ramos Ramos y de cuya unión consta que fue hija Elena Ramos Ramos.
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Díaz

El apellido Díaz ha estado muy vinculado a Araya desde la antigüedad, 
como nos desvela Octavio Rodríguez Delgado en su libro “El Dr. Don Agustín 
Díaz Núñez (1796 – 1866) su vida, su familia y su obra “, en el que se cita162 a una de 
las primeras vecinas de Araya, doña Ana Díaz, la cual en el momento de hacer su 
testamento en 1679 “dejó una misa perpetua al Santísimo sacramento, en su día u octava, 
en la iglesia de San Pedro de Güímar; que impuso sobre un sitio de higueras, tierra calma, 
casas pajizas y una casa de teja, en el citado pago de Araya, donde figuraba avecindada”. 
En la misma obra, hemos podido comprobar que algunos de sus hermanos, como 
fue el caso de Doña Juana Francisca Díaz y varios de sus descendientes, también 
vivieron en Araya y Las Cuevecitas donde esta familia era propietaria de tierras. 
Lo cual se nos ratifica al leer en este mismo libro que su tío Don Diego Díaz Núñez 
“El Cojo”, que vivió en Güímar, había recibido de su padre (Don Joaquín Núñez) 
y por tanto abuelo de Doña Ana y Doña Juana Francisca, “una mejora en Araya, 
consistente en un pedazo de tierra 'donde dicen la Montañeta”.

Pero no hemos podido contrastar el posible y originario lazo de unión de 
esta familia con los descendientes de Juan Rodríguez Díaz, natural de Santa Úrsu-
la, que se asentó en Araya en 1724 tras contraer matrimonio con su prima la araye-
ra Lorenza Rodríguez de la Cruz y cuyos descendientes son los que han  transmi-
tido el apellido Díaz, generación tras generación hasta la actualidad. No obstante, 
hemos podido remontarnos en los orígenes de la familia Díaz hasta principios del 
siglo XVII, pero debemos tener en cuenta que la madre de Juan Rodríguez Díaz, 
María de la Cruz, es descendiente del aborigen Miguel de Güímar, lo cual viene a 
explicar el motivo por el que esta familia poseía gran cantidad de tierras en Araya.

Manuel Díaz y María Gil fueron los padres de:

Andrés Díaz, que contrajo matrimonio en 1645 (L.1)163 en Santa Úrsula con 
Leonor Rodríguez164 y fueron los padres de:

162	 Pág. 314.
163	 En el libro 1º la inscripción matrimonial correspondiente a Andrés Díaz y Leonor Rodríguez  no existe porque 

el folio en el que estaba la inscripción ha desaparecido, pero los datos principales si figuran en el índice de ese 
libro. El resto de datos como son los padres de los contrayentes y el año del matrimonio han sido extraído de 
una copia del siglo XVIII que existe de dicho libro en el Archivo Histórico Provincial de Santa Cruz de Tenerife 
(fondo Zárate y Cólogan).

164	 Hija de Juan Rodríguez y María Díaz (casados en La Victoria el 10 de octubre de 1607), casaron en Santa Úrsula 
a estas otras hijas: Ana Díaz (con Salvador González 1627 f.13) y a María Díaz (con Miguel González 1637 f.25). 
Leonor Rodríguez testó en Santa Úrsula en 1686 (nº 49 de la Signatura 38-2-43), de donde se extrae que tuvo 
junto a Andrés Díaz estos otros hijos: Juana Díaz ( en Indias en el momento de testar su madre), Juan Rodríguez 
o Rodríguez Tarugo  [casó en Santa Úrsula en 1679 (f.27) con Úrsula Pérez del Castillo] e Inés Rodríguez [casada 
en Santa Úrsula en dos ocasiones, la primera en 1687 (L.3 f.38) con Pedro Pérez del Castillo y la segunda en 1697 
(L.3 f.57) con Juan Pérez Cupido].Fte.: La población de Santa Úrsula en Tenerife a través de sus matrimonios 
1614 – 1915 (Sergio A. Oliva López).
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Manuel Díaz Tarugo / Manuel Rodríguez, fue bautizado en Santa Úrsula 
en 1657 (L.2 f.55 vto.) y contrajo matrimonio en esa parroquia por primera vez 
el 28/12/1679 (L.3 f.27) con María de la Cruz (hija de padres no conocidos). Tras 
quedar viudo se casó nuevamente en la parroquia de Santa Úrsula el 2/7/1696 
(L.3 f. 55vto.) con la viuda natural de Candelaria, María de la Cruz165 .De este 
segundo matrimonio nació:

Juan Rodríguez Díaz, se casó en 1724 (f.93) con su prima Lorenza Rodrí-
guez de la Cruz166 (C.2 Pág.129 vto.) y fueron los padres de: Manuel (1726 f.52), 
Josefa, Juan167 (1729 f. 79) y:

Andrés/Antonio Díaz168 (1732 f.105), se casó en 1767 (f. 193) con María de 
la Luz Arrosa Romero169 (C.1 Pág.10)  y fueron los padres de: Petra María (1767 
f. 193), Casimiro (1769 f. 161), Antonia (1775 f. 316), Catalina Jorge (1779 f. 371) y:

1.	 Juan Hermenegildo Díaz (1773 f. 202), se casó en 1800 (f.105) con María Zaca-
rías del Carmen Álvarez (C.2 Pág.159), presentes en la casa  nº 28 del padrón 
de Araya de 1818. Padres de los Díaz Álvarez: María Eulalia (1803 f.54), María 
Mercedes (1811 f.108), María Candelaria (1814 f.136), Rafael Lorenzo (1820 
f.214), Nicolás Hermenegildo (1821 f.3), y: 

A.	 Juan Agustín Díaz Álvarez (1805 f. 74), se casó con María Mercedes Pérez 
Bencomo. Se tiene constancia de los siguientes descendientes Díaz Pérez: 
Raimundo (1853 L.6 43 vto.).

B.	 Marcelina Trinidad/ María Marcelina (1817 f.180),fue madre natural de 
Díaz:

a.	 Clemente Fulgencio Díaz, casado con Antonia del Carmen Díaz Chi-
co “la Endelesa” (ver en el punto 2. C. a. de esta familia). Fueron los 
padres de los conocidos como  “los Ciegos de La Florida”, Díaz Díaz: 
Juan Esteban (1883 L.9 f.220), Patricio Cecilio (1889 L.10 f.131 vto.), y:

165 Hija de Juan de la Cruz y Juana de Torres (G.1 Pág.82), se casó en primeras nupcias en Candelaria en 1684 (f.35) 
con Gaspar Romano. María de la Cruz es nieta por línea paterna de Andrés Rodríguez y bisnieta de Diego Ro-
dríguez y Francisca Pérez (descendiente de Miguel de Güímar).

166  Hija de Juan Rodríguez de la Cruz Chico y Ana María Alberto de Mesa (C.2 Pág.115).
167	 Se casó con Josefa Hernández Trujillo en 1773 f.3, presente en el padrón de 1779 casa nº 299 y en los apunte s de 

Tomás Cruz están en (C. 2 Pág. 148). Fueron los padres de Bárbara y María Rodríguez Díaz que se casaron con 
los hermanos Chico de Sosa.

168	 Tomás Cruz utiliza  ambos nombres  en todas las anotaciones que hay sobre él. Esta presente en el padrón de 
1779 en la casa nº 302 de Araya.

169	 Sus padres  fueron Mateo Díaz de La Rosa  y Francisca Manuel. Su hermano José Antonio Romero de La Rosa 
(C.1 Pág.95), está presente en el padrón de Araya de 1779 en la casa nº 304.  
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●	 María de la Encarnación Elvira (1873 L.8 f.185 vto.), conocida como 
“Encarnacionita la Ciega”, vivió en una de las “Cuevas del Pasito” 
(La Florida – Araya), madre natural de  Díaz: 

	 * Victoriano170 (1903 L.12 f. 29 ó 17 vto.).

●	 María del Carmen “ María la Ciega” (1875 L.8 f.256 vto.), madre 
natural de los Díaz: 

*	 Consuelo (1910), se casó con  Miguel Pérez Rodríguez171 “chu 
Cachito” natural de Igueste, vivieron en El Ramonal (Candela-
ria), no tuvieron hijos.

*	 Carmen (1917), se casó con Manuel Rodríguez Mesa “Manuel 
Topé”. 

●	 Abelardo Cándido “Abelardo el Ciego” (1877 L.9 f.44), se casó con 
Cándida Díaz Chico, sus descendientes fueron Díaz Díaz: 

*	 Jerónimo Remigio “Cascarilla” (1908 J.P. de Candelaria T. 37 f. 
497), se casó con Rosalía Mesa Mesa. Descendientes Díaz Mesa.

*	 Aurelio, se casó con Julia Alonso Castro “Julia la Cuerva” natu-
ral de Las Cuevecitas. Descendientes Díaz Alonso. 

●	 Vicenta Micaela “Miquela la Ciega” (1881 L.9 f.145), madre natural 
de los Díaz: 

*	 Rogelio Cayo “Rogelio el Guarda”172 (1905 L.12 f.46), falleció sol-
tero y sin descendientes. 

*	 Matilda “Matilde la Coja”, se casó con Germán Fidel Fariña Alonso 
(familia Fariña, rama de “los Felecos”), no tuvieron descendientes.

*	 Donato173, se casó con Francisca Sierra Felipe (natural de Valle-
hermoso - La Gomera). Descendientes Díaz Sierra.

C.	 José Antonio Díaz Álvarez (1808 f.88), está presente en el padrón de Ara-
ya del año 1858 en la casa nº 276 junto a María Josefa Marrero. Sus  des-

170	 Fue declarado prófugo en 1925, BOC de 21 de octubre de 1925. 
171	 Sus padres  fueron Antonio Pérez Chico (de Juan Domingo Pérez y María Margarita Chico Torres) y Prudencia 

Rodríguez Núñez (de Miguel Rodríguez y Juliana Núñez).
172	 Ocupó el puesto de guarda jurado municipal.
173	 Combatió en la Guerra Civil y resultó herido.
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cendientes fueron Díaz Marrero174: María Calixta (1850 L.5 f.323), María 
Salomé (1853 L.6 f.67), Matilde (1860 L.7 f.61), y:

a.	 Silveria Manuela Díaz Marrero (1851 L.6 f.7) “Severina”, se casó con 
Andrés Chico Torres, consultar en familia Chico. 

b.	 Celestina Heraclia Díaz Marrero (1855 L.6 f.121), se casó con Trino (o 
Froilán) Rodríguez Rodríguez, consultar en familia  Rodríguez.  

c.	 Gregoria Nicolasa Díaz Marrero (1857 L.6 f.195 vto.), se casó con Fran-
cisco Marrero Díaz, consultar en familia Marrero.

d.	 Nicolasa Díaz Marrero175  (1862 L.7 f. 140 vto.), vivió en Santa Cruz. 

e.	 Amalia Luisa Díaz Marrero176 (1865 L.7 f.230), vivió en Arafo. 

f.	 Emilia Andrea Díaz Marrero (1868 L.8 f.73), se casó con Felipe Marrero 
Torres “Luciano”, consultar en familia Marrero.

2.	 Antonio Francisco Rodríguez Díaz (1782 f.397), se casó en 1804 (f. 116) con 
Catalina Pestano (C.1 Pág.16), presentes en la casa  nº 19 del padrón de Araya 
de 1818. Fueron los padres de: Cándido José (1805 f. 73), Catalina Tomasa 
(1820 f.208), y:

A.	 Juan Isidro Díaz177 (1807 f. 86), está presente en el padrón de Araya del 
año 1858 en la casa nº 266 junto a Paula Gómez. Sus descendientes fueron  
Díaz Gómez:

a.	 Tomasa Díaz Gómez, se casó con José Rodríguez Mallorquín, consul-
tar en  Rodríguez.  

b.	 María Jesús Díaz Gómez, se casó con Juan Domingo o Juan María Ro-
dríguez Mallorquín, consultar en  Rodríguez.

c.	 Rita Díaz Gómez, casó con Juan del Sacramento Chico, consultar en 
familia Chico.

174	 Este grupo familiar de mujeres fue conocido por el sobrenombre de “las Geneteras”, en  alusión a que su madre 
había vivido en la zona de Geneto (La Laguna), pero como podremos comprobar sus padres eran ambos natu-
rales de Araya. 

175	 Se tiene referencia oral de que se casó, pero no se conoce el nombre de su marido, de cuya unión tuvieron dos 
hijas: María (sus descendientes vivían en La Cuesta - La Laguna) y Carmen (se trasladó a vivir a Barcelona, se 
cree sin descendientes).

176	 Consta referencia oral de que se casó con alguien de nombre José al que conocían como  “Pepe” y que tuvo un 
único descendiente de nombre Luis, el cual falleció joven y sin descendencia. Pero no hemos podido localizar 
esas inscripciones.

177	 En muchas actas de bautizo de sus hijos y de sus nietos figura como José Isidro.
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B.	 María Candelaria Díaz (1814 f. 142), fue madre natural de:

a.	 María Magdalena Díaz (8/2/1835)178, se casó con Juan Hilario Chico 
Torres, consultar en familia Chico. 

C.	 Manuel Tiberio Díaz (1812 f. 117), se casó en dos ocasiones, la prime-
ra con Antonia Marrero179, junto a quien está presente en la casa nº 16 
del padrón de Araya de 1830. Sus descendientes fueron Díaz Marrero: 
Manuela (1853 L.6 f.54), María Luisa (1857 L.6 f.186), Venancia180, María 
Concepción181, y:

a.	 Martín Díaz Marrero182 (1850 L.5 f.313) también llamado “Juan Antonio 
Díaz”, se casó con María del Carmen Fernández, natural de Igueste, pue-
blo al que se trasladó a vivir. Sus descendientes fueron  Díaz Fernández: 

●	 Rosa Eufrasia (1872 L.8 f.165 vto.), emigró a Cuba, a la provincia de 
Santa Clara. Se desconocen datos de sus descendientes.

●	 Antonia Inocencia (1873 L.8 f.216), contrajo matrimonio con el 
iguestero Manuel Coello/Cuello del Castillo183. 

●	 Juan Sabas (1875 L.8 f. 273), se casó con Carmen Oliva Barrios (1885 
L.9 f.267). Emigraron a Cuba y a su regreso se avecindaron en Santa 
Cruz (Barrio Duggi), para finalmente tras quedar Carmen viuda, 
trasladarse definitivamente a vivir a Barranco Hondo. Sus hijos fue-
ron Díaz Oliva: Carmen (1912), Ignacio (1913), Cándida (1916) e 
Iluminada (1919).

●	 Peregrina Adriana (1877 L.9 f.44), se trasladó a vivir a Santa Cruz, 
donde regentó una casa  de comidas en las cercanías de la Plaza 
Weyller. 

178	 Está inscrita en su partida de bautizo como hija natural, aunque hay una anotación marginal de fecha 24/6/1837 
que dice que es hija de José Chico. Pero transmitió a sus descendientes el apellido Díaz.

179	 Hija de Miguel Román Marrero y María Rafaela Hernández o Jorge.
180	 Está presente en el padrón de Araya del año 1858 en la casa nº 262, junto a Domingo Baute (hijo de  Antonio de 

Baute y María Pérez), pero en el acta de matrimonio de Domingo de 25/5/1858 (L.3 f. 50vto.), dice que se casa 
con María Eulalia Díaz. Descendientes Baute Díaz: María (1859 L.7 f.12), Antonia Benita (1862 L.7 f.111vto.), 
Fermina Antonia (1864 L.7 f.207 vto.), Domingo Indalecio (1866 L.8 f.12 vto.), Valentín Benigno (1872 L.8 f.157 
vto.).

181	 Se casó con Antonio Rodríguez Rodríguez “Antonio Macana”, consultar en familia Rodríguez “los Pina”.
182	 En el padrón de Araya de 1830 está presente como Martín, pero en el padrón de 1858 figura como Juan, en 

ambos se corresponden las edades, por lo que se estima que son la misma persona. Los datos de  esta rama han 
sido aportados por Josefina Alonso Díaz (Barranco Hondo).

183	 Hijo de Juan Antonio Cuello y María Enrica del Castillo. Sus descendientes fueron Coello Díaz: Juan Bonifacio 
(1896 L.11 f.22), Matilde Inocencia (1898 L.11 f.160 vto.), Gonzalo Román (1900 L.11 f.212 vto.) Manuel, María,  
Anselmo José "Pepe", Antonio y Francisco.
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	 Manuel Tiberio Díaz, tras enviudar se casó con Paula Pérez Castro184 (na-
tural de Las Cuevecitas). Los descendientes de este segundo matrimonio 
fueron Díaz Pérez: Manuel Prudencio (1863 L.7  f.155 vto.), Cándida Nata-
lia185 (1864 L.7 f.211), y:

a.	 Francisco de la Cruz Díaz Pérez (1859 L.7 f.31vto.), que fue conocido 
como “el Merlo”186 y se casó con Josefa Braulia Marrero Pérez187 (1862 
L. 7 f. 118) natural de Las Cuevecitas, tuvieron los siguientes hijos Díaz 
Marrero: 

●	 María (1891 L.11 f.9), se casó con Manuel Castro Pacheco188. Esta 
familia vivió en Araya en la zona de ”El Lomo Las Goteras”.

●	 Adela Antonia (1894 L.11 f.70), se casó con Antonio Díaz Chico 
“Antonio Chafa”. Ver en el punto 2. D. d. de esta familia. 

●	 Félix (1897 L.11 f.143), fue conocido como “Juan El Gato” y se casó  
en la parroquia de Santa Ana de Candelaria el 17/1/1923 (L.5 f.48 
vto.) con Angelina Mesa Ramos. Tuvieron doce hijos, aunque sólo 
sobrevivieron los siguientes Díaz Mesa189: Francisco, Santiago, Bue-
naventura “Ventura”, Constanza “Arcelia”y Juan.

●	 Manuel, emigró a Cuba. Se desconocen datos.

D.	Agustín Pedro Díaz (1809 f.99), está presente en la casa nº 273 del padrón 
de Araya del año 1858 junto a Micaela Chico Díaz. Sus descendientes fue-
ron Díaz Chico: José Aquilino (1850 L.5 f.327), y:

a.	 Antonia del Carmen Díaz Chico, se casó con Clemente Fulgencio Díaz 
Álvarez (ver en el punto 1. A. a. de esta familia).

184	 Hija de Francisco Pérez y María Atanasia de Castro.
185	 Se casó con Lorenzo Manuel Rodríguez Díaz, ver descendientes en la familia Rodríguez “los Chasneros”. Vivie-

ron en la zona de Las Caitanas (Araya).
186	El apodo se debe a que cantaba muy bien, como un Mirlo (antiguamente se pronunciaba “Merlo”). Fte.: Buena-

ventura Díaz Mesa.
187	 Hija de Fernando Marrero y Florentina Pérez. Fue conocida con el mote de “La Gata”, la  llamaban así porque 

al vivir en el Lomo de las Goteras, parte  alta de Araya, era la primera en oír que venían llegando a la zona, por 
los anuncios a voces, las vendedoras de pescado: “las candelarieras”, y era de las primeras vecinas en  bajar a 
la Cruz del Camino (lugar de venta y de reunión). Sus vecinos decían: “es la primera que huele el pescado”, 
“parece una gata detrás del pescado “y  etc…. ( Fte.: Buenaventura Díaz Mesa).

188	 Natural de la Corujera - Sta. Úrsula. Esta familia fue conocida como “los Barriguitas”, debido a que ambos eran 
bajitos y “rellenitos”. Sus descendientes fueron Castro Díaz. 

189	 Conocidos como  “Los Gatos o Los Gatos de Araya”.
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b.	 Eusebio Manuel Díaz Chico (1853 L.6 f.70 vto.), vivió en Araya en la 
zona de Chicoro junto a Magdalena Gil Chico190.Sus hijos fueron Díaz 
Gil: Francisco Gualberto (1876 L.9 f.16), Magdalena Abrahana (1882 
L.9 f.175), Daniela Laureana (1892 L.11 f.34 vto.), y:

●	 Jacinto Eusebio (1878 L.9 f.69), falleció el 25/8/1898 con 19 años 
debido a un accidente que sufrió en la zona de “Las Chozas” (Ara-
ya). 

●	 Gaspar Laureano191 (1880 L.9 f.119), se casó en 1906 (L.4 f.259vto.) 
con Francisca Rodríguez Díaz “cha Frasquita” y sus hijos fueron 
Díaz Rodríguez192: Primitiva, Nicolasa, Antonio, Manuel, María 
del Pilar, Encarnación, y Eusebio.

●	 Emiliana Magdalena (1886 L.10 f.25 vto.), fue conocida como “cha 
Miliana” y se casó con Juan de Dios Marrero Torres193. 

●	 Magdalena (1893 L.11 f. 61), conocida como “cha Malena”, se casó 
con su primo Felipe Agapito Díaz Marrero. Consultar descendien-
tes Díaz Díaz en el punto c. de esta misma rama. 

●	 Juan194, fue conocido como “Juan el Curro”. Se casó en 1916 con Ma-
ría del Rosario Castro Díaz195, vivieron en la zona de Chicoro (Ara-
ya) y sus hijos fueron Díaz Castro: Jacinto, Eloína, Urbana, Luisa, 
Graciela y Aurora.

c.	 Romano Díaz Chico (1857 L.6 f.185) “Román”, vivió en la zona de La 
Vera (Araya) junto a su esposa María Marrero Díaz “La Cabezuda”. 
Sus hijos fueron Díaz Marrero:  María del Jesús Amparo (1887 L.10 
f.60),María del Amparo (1896 L.11 f.115 vto.), Felipe Neri196 (1897 L.11 
f.150 vto.), Miguel Agustín197  (1900 L.11 f.224.), y:

190	 Su verdadero nombre era Rosa (20/2/1860 L. 7 f.45) y fue conocida por el apodo de “la Cagarruta”, que les fue 
extenso a sus hijas “las Cagarrutas”.

191	 Fue Alcalde accidental de Candelaria de Octubre de 1923  a marzo de 1924. Relación de alcaldes del municipio 
de Candelaria (Octavio Rodríguez).

192	 Familia conocida por el apodo de “los Barracos”, por ser su madre Francisca "muy gritona".
193	 Ver descendientes Marrero Díaz en la familia Marrero.
194	 Ocupó  puestos de guarda jurado municipal y cartero rural. No se ha localizado su acta de bautizo, pero dedu-

cimos por otros documentos, que su nacimiento se produjo alrededor a 1897.
195	 Hija de Elías Francisco Castro Chico y Antonia Díaz Chico “Antonilla”.
196	 Falleció soltero y sin descendientes.
197	 Creemos que puede ser el verdadero nombre del hijo conocido cono “Aquilino” que emigró a Cuba  (Cifuentes 

- Santa Clara) y del que se desconocen datos de sus descendientes. En el padrón de 1924 figura con el nombre 
de Aquilino y nacido el 29 de septiembre de 1900 (fecha que coincide con los datos del acta de Miguel Agustín).
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●	 Felipe Agapito (1886 L.10 f.19), se casó el 13/5/1911 con su prima 
Magdalena Díaz Gil y vivieron en la zona de “Paso Romero” en 
Chicoro (Araya). Sus hijos fueron Díaz Díaz: Delfina198, Ana, Felipe, 
Arturo, Belisario, Amparo y Jacinto. 

●	 Miguel Román (1889 L.10 f.120), “Miguel El Cabezudo” se casó con 
María Ramos González199 , sus descendientes fueron Díaz Ramos: 
Amadora, Félix, Ramira, Fidelina, Miguel “Miguelillo”, América.

●	 Juan Agustín200 (1891 L.10 f.1vto.), se casó con Carmela Díaz Chi-
co. Sus hijos fueron Díaz Díaz: María Auxiliadora, Román, Julián, 
María, Jesús, María de la Cruz “Crucita”, Martín, Florinda, Enrique, 
Guadalupe.

●	 Manuel Román (1893 L.11 f.44 vto.) Fue declarado prófugo en 
1914201. Se desconocen datos.

●	 Facundo Pedro202 (1898 L.11 f.184), “Pedro que que”, se casó con su 
prima Cecilia Marrero Díaz, sus descendientes fueron Díaz Marre-
ro: Felicidad “Luisa”, Alberto y José.

d.	 Juan Nazario Díaz Chico, se casó con Antonia Chico Torres (según el 
padrón de Araya de 1858  Juan esta en la casa 273 y Antonia en la casa 
274), vivieron en la zona de La Florida  (Araya) y fueron los padres de 
los Díaz Chico: Rosa Francisca (1862 L.7 f.136), Antonio Juan del Santí-
simo Sacramento (1864 L.7 f.186), y:

●	 Gumersinda (1867 L.8 f. 27), fue madre natural de los Díaz Chico:

*	 Antonio (1889 L.10 f.11) “Antonio Chafa”203, se casó con Antonia 
Díaz Marrero. Sus hijos fueron Díaz Díaz: Ángela “Angelita”, 
Pablo, Mariquita “Maruca”, Pura y Barbarita.

198	 Se casó con Rafael Machín Machín natural de Teguise (Lanzarote), hijo de Teófilo Machín Martín (abuelos pa-
ternos Juan Machín y María de las Nieves Martín, ambos naturales de la Villa de Teguise) y Candelaria Machín 
Rodríguez (abuelos maternos Anselmo Machín y Bibiana Rodríguez labradores domiciliados en Soo).

199	 Hija de Juan Ramos Torres y Antonia González Tejera.
200	 Fue declarado prófugo en 1912, BOC de 27 de diciembre de 1912.
201	 BOC de 19 de junio de 1914.
202	 Fue declarado prófugo en 1919, BOC de 3 de septiembre de 1919.
203	 Las referencias orales obtenidas de sus descendientes manifiestan que el apodo se debía a que había nacido en 

Chafa, zona alta de Araya y limítrofe con el monte.
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*	 Juan Baltasar204 (1891 L.11 f.1) “Juan Cubano”, se casó en 1915 
(L.15 f.218) en Güines – Cuba, con la cubana Elena Rodríguez Do-
mínguez. Sus descendientes fueron Díaz Rodríguez: Luisa, Me-
lanio, Miguel, Albino Nicomedes, Carmela, Maurilio y Antonia 
Evidia. Juan tras enviudar se casó nuevamente con Ana Expósito 
Castro y su único descendiente fue Díaz Expósito: Rodolfo.

	 * Carmela205 (1900), se casó con Juan Agustín Díaz Marrero.

●	 Antonia Abad (1872 L. 8 f. 154 vto.) “Antonilla”,  se casó con Elías 
Francisco Castro Chico206. 

●	 Cándida Josefa (1870 L.8 f. 120 vto.), fue madre natural de Díaz 
Chico: 

*	 María “María Vichí”, se casó con Andrés Expósito Castro207 (na-
tural de La Corujera,  Santa Úrsula). Sus descendientes fueron 
Expósito Díaz. 

	 Cándida Josefa, se casó con  Abelardo Díaz Díaz208. 

●	 María de los Remedios209, se trasladó a vivir a Arafo. Fue madre 
natural de Díaz Chico: Manuel (1897 L.11 f. 154 vto. inscrito en la 
parroquia de Santa Ana de Candelaria) y  Juan Bautista (1899 L.45 
f.181 vto. inscrito en La Concepción, Santa Cruz).

204	 Fue declarado prófugo en 1912, BOC de 27 de diciembre de 1912.
205	 No consta como bautizada en la parroquia de Santa Ana de  Candelaria en el año 1900.
206	 Ver sus descendientes Castro Díaz en la familia Castro.
207	 Tuvo dos hermanas Expósito Castro que emparentaron con familias de Araya: Ana “Anita” (se casó con Juan 

Díaz Chico) y Concepción “Concha” (se casó con Francisco Chico Baute “Rabanito”). 
208	 Ver sus descendientes en el punto 1.A.a. de esta familia Díaz.
209	 Su acta de bautizo no se localizó con el nombre de Remedios, porque quizás fuese bautizada con el nombre de Rosa 

Francisca (1862). Se tiene constancia de que se casó en Arafo y que vivía allí en el momento del fallecimiento. 
	 Manuel "Cachete", emigró a Cuba (Güines) y sus descendientes  fueron Díaz Expósito.
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Fariña

Este apellido es uno de los más ampliamente representados en los pueblos 
de Las Cuevecitas y Malpaís, aunque también está presente en Araya, pero en 
este último su implantación fue algo tardía (principios de 1900) con respecto a 
lo que lo había sido en los otros pueblos. “Cuevecita” fue el nombre que se hizo 
constar como el pueblo de origen de Juan Fariña Vizcaíno en su acta de matrimo-
nio inscrita en 1741, por lo que el asentamiento de esta familia en la zona cuanto 
menos data de esta fecha.

Es un apellido que llegó a Tenerife con uno de los primeros colonos que se  
establecieron en el Valle de Güímar: Marcial Fariña (apodado “El Mayor”). Para 
conocer mejor a este personaje, su origen, familia y apellido recurrimos a la des-
cripción que hace de él Miguel A. Gómez Gómez en su libro “El Valle de Güímar 
en el Siglo XVI. Protocolos de Sancho de Urtarte”210:

“Marcial Fariña: Natural de la isla de Madeira, llegó a la isla como especialista 
en las labores azucareras en el último cuarto del siglo XVI, asentándose en Arafo. En 
1573 casó con María Bautista211, hija de los portugueses Francisco González y Blanca 
Gómes, tuvieron dos hijas: María Bautista que se casó con Luís de Aday212 e Isabel que no 
tomó estado. En 1578, ya viudo, casará con María Hernández213, hija de los portugueses 
Amador Fernández y Francisca González, con la que tuvo 12 hijos: Beatríz González, 
que  casó con Luís González, éste procedente de Taoro, Marcial Fariña que casó con Isabel 
Francisca (1610), Gregorio que se casó con María Albertos (1610), Juan que casó con 
Melchora Castellano (1612), Francisco, Lázaro que casó con María Hernández (1618), 
Manuel González Fariña, que casó con Ana Luis González (1617), Isabel que casó con 
Francisco de Castro (1612), María que casó dos veces, primero con Juan Fernández 
(1612) y luego con Matías González (1621), Francisca que casó con Francisco Ramos, 
Mel González que casó con Ana Luis (1617), Bárbola que casó con Juan Yanes (1611).

Constituye una familia dedicada principalmente a la  agricultura y ganadería con 
tierras en el Melozar plantadas de cereales y viñas. Marcial Fariña otorgó testamento 

210	 Pág. 322 (punto b).
211	 Fue dotada  ante Sancho Urtarte el 31/7/1575. Págs. 142 -143, “El Valle de Güímar en el Siglo XVI. Protocolos 

de Sancho de Urtarte”.
212	 Padres de Mateo de Aday que se casó en 1640( f.6) con Juana Delgado (G.2 Pág.124 vto.).
213	 Fue dotada  ante Sancho Urtarte el 28/12/1578. Pág. 278, “El Valle de Güímar en el Siglo XVI. Protocolos de 

Sancho de Urtarte”. Tomás Cruz (G.2 Pág. 119 vto.) indica que María Hernández se casó tres veces, la primera 
con Lucas Perdomo, la segunda con Marcial Fariña (que se describe aquí) y la tercera con “ilegible” Pérez (sin 
hijos de este). Testó ante Agustín de Mesa el 27/8/1614 (f. 915).
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en enero de 1597, ante Juan Lezama Miranda214 y posteriormente en noviembre de 1599 
ante Pedro Hdez. Lordelo215 y María Hernández, en 1623 ante Cristóbal Guillén. Entre 
los bienes que declara en su testamento aparecen colmenas, 50 ovejas, 50 cabras, 10 reses 
vacunas y 2 bestias asnales… “.

La rama del apellido que describimos a continuación desciende de un hijo 
de este último matrimonio de Marcial Fariña con María Hernández:  

Manuel González Fariña216, se casó en 1617 (f. 11) con Ana Luis (G.2 
Pág.122). Sus hijos fueron: María (1622 f. 79), Francisco (1624 f.94), Victoria (1632 
f. 125), María (1634 f. 129), Diego (1636 f.19), Siverio (1639 f.17), Ana Luis (1640 f. 
31), Catalina (1644 f. 65), y:

Manuel González Fariña217 (1625 f. 102), se casó con Ana Vizcaíno (C.2 
Pág.178). Sus hijos fueron: María Vizcaíno (1668 f.12), Luís (1671 f.22), Melchora 
de los Reyes (1674 f. 36), Diego (1677 f.51), y:

Juan Vizcaíno Fariña, “el Mayor” (1665 f.7), se casó218 en 1718 (f.87) con 
Juana Torres Rodríguez (C.2 Pág.126)  y  sus hijos fueron: María (1719 f. 23), y: 

Juan Fariña Vizcaíno (1717 f.10), de “Cuevecita”, se casó en 1741 (f. 123) 
con Isabel Rodríguez Díaz (C.2 Pág.136 vto.)  . Sus hijos fueron: Juan (1743 f. 182), 
José (1746 f. 209), Josefa (1748 f. 215), Juan (1751 f. 230), Ursula (1753 f.17), y:

Francisco Fariña, que se casó en 1770 (f.2) con Lucía García de Frías (C.1 
Pág.65 vto.), esta familia esta presente en el padrón de Malpaís del año 1779 en la 
casa nº 204, encontrandose en ese año ya viuda Lucía. Sus descendientes fueron 
Fariña García: Juan Rafael (1773 f. 201) y: 

María Josefa219 Fariña García  (1775 f.312), está presente en la casa nº 7 del 
padrón de Malpaís de 1818. Fue madre natural de los Fariña García: Juan Agus-
tín (15/6/1798 L.4), María (nacida aproximadamente 1813 pero no localizada), y:

Carlos Antonio Fariña García  (1804 L.4 f. “ilegible”), se casó el 6/11/1824 
y se veló el 27 de ese mismo mes (L.2 f. 171 vto.) con  María Elena o María de los 

214	 Leg. 1170 f. 188.
215	 (f. 247). 
216	 Tomás Cruz pone  en la anotación del matrimonio de su hijo Manuel González Fariña, que es hijo de Miguel, 

pero en la anotación de su matrimonio con Ana Luis consta como Manuel.
217	 Anotación de Tomás Cruz: Testó 1713 (f. 264) Urribarri. 
218	 Tomás Cruz hace referencia en la libreta  (C.2 Pág. 178) junto a la anotación de Juan Vizcaíno como hijo de que 

se casó en segundas  nupcias en 1751 (f. 149) con María Pérez, pero no se ha  localizado la anotación y desarrollo 
de este matrimonio en el resto de libretas y por ello  se desconoce si tuvieron descendientes.

219	 En el padrón de 1779 figura como María del Carmen.
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Santos Chico Hernández220(C. 1 Pág.19 vto. y Pág.33). Sus hijos fueron Fariña 
Chico: Juana (1829 f.69) y extraídos del padrón de Las Cuevecitas del año 1858: 
Eusebio, Juana Canuta (posiblemente puede ser la misma Juana nacida en 1829 y 
nombrada anteriormente), José (figuran dos José en el padrón de 1858 y uno de 
ellos tiene la anotación de  “ausente”), Delfina, y: 

1.	 María Atanasia Fariña Chico (1825 f. 32), se casó con Manuel Gil Rodríguez. 
Consultar en la familia Gil.

2.	 Victoriano Fariña Chico (1827 f.51), se casó el 9/3/1850 con Isabel de los 
Santos Inocentes Castro Alonso221, sus descendientes fueron Fariña Castro: 
Juana Calista222, Juan Gregorio, María, Petra Pascasio (según padrón de 1858). 
Se han localizado las actas de bautizo en San Ana de: María Isidora 1851 (L.5 
f. 333)223, Juana Carlota (1853 L.6 f.67 vto.), Petra Pascasio 1857( L.6 f. 192 vto.), 
Manuel 1862 (L. 7 f.121 vto.), Fabiana Pilar 1868 (L.8 f.57), Ángela Agustina 
1870 (L. 8 f.107 vto.), y:

A.	 Francisco Gregorio Fariña Castro “Frasco” (1855 L.6 f. 118 vto.), se casó 
con Carmen Expósito  “La Tornera”224, sus hijos fueron Fariña Expósito:

a.	 Celia Justa Fariña Expósito (1905 L.11 f. 51), se casó con el iguestero 
Francisco Cuello García225 “el Guincho”, descendientes Cuello Fariña.

b.	 Ana Fariña Expósito “Anita”  (1907 L.12 f.70 vto.),  falleció soltera y sin 
descendientes.

c.	 Rosa Marta Fariña Expósito (1909 L.12 f. 103 vto.), se casó con Juan 
Pérez Pérez, consultar en familia Pérez.

d.	 Francisco Eufemiano Fariña Expósito (1911 L.12 f. 120 vto.), se casó 
con su prima María del Pilar Fariña Guanche (2.B.a.), descendientes  
Fariña Fariña.

220	 Hija de Juan/José Chico y María Elena Hernández, de Araya. Están presentes en los Padrones de Las Cueveci-
tas de 1830 (casa nº 12) y en el de 1858 (casa nº227), en este último María figura con el segundo nombre “de los 
Santos”.

221	 Hija de José Isidoro de Castro y María Antonia Alonso, casa nº 3 del padrón de Las Cuevecitas del año 1830.
222	 Se casó con Juan Guanche Alonso, consultar en la familia Guanche.
223	 Casada con Ángel Marrero Mallorquín, ver en familia Marrero.
224	 Porque era hija adoptiva y hacía alusión al torno que existía en los orfanatos. Este mote o apodo era frecuente 

en todos los hijos adoptivos.
225	 Hijo de Florentín Coello/Cuello Lugo (de Francisco Coello/ Cuello Perdomo y María del Carmen Lugo na-

turales de Güímar) y Juana Jesús García Rodríguez (de Silvestre García Díaz de La Laguna y Lucía Rodríguez 
García). Descendientes Cuello Fariña: Domingo, Florentín y Juana.
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e.	 Juan Fariña Expósito (1917 L.13 f.89 nº 34), en algunos documentos 
figura como Anacleto Juan y fue conocido como “Juan Porreta o Porra” 
y de profesión zapatero. Se casó con Magdalena Castro Guanche. Des-
cendientes Fariña Castro.

f.	 Francisca Fariña Expósito “Pancha”, se casó con José Pérez Pérez “el 
Músico”, consultar en familia Pérez.

B.	 Juan Marcelino Fariña Castro (1865 L.7 f. 224), tuvo descendientes con 
Zenona Guanche Alonso, aunque sus hijos fueron bautizados como hijos 
de madre natural, pero sus actas cuentan con anotaciones marginales en 
las que se legitiman por su madre “en articulo mortis”226 y consta que su 
padre fue Juan Fariña Castro, por ello sus descendientes transmitieron el 
apellido Fariña. Estos descendientes fueron Fariña Guanche: 

a.	 María del Pilar Fariña Guanche (1910 L. 12 f.108 vto.), se casó con su 
primo Francisco Eufemiano Fariña Expósito (2. A.d.).

b.	 Felipe Fariña Guanche (1914 L.13 f.30 vto.), se casó con Rosalía Núñez, 
descendientes Fariña Núñez.

c.	 Manuel Fariña Guanche “el Mudo”, falleció soltero y sin descendientes.

C.	 Rosa Telesfora Fariña Castro  (1860 L.7 f. 39), vivió en Las Cuevecitas y 
fue madre natural de los Fariña Castro:

a.	 Juan Fariña Castro (1891 L. 11 f.21), no se cuenta con más datos sobre 
él, por lo que se le cree fallecido en la infancia.

b.	 Wenceslao Bonifacio Fariña Castro (1882 L.9 f.181vto.), se casó con 
Juana Torres Baute, natural de Araya y se trasladó a vivir a la zona de 
Las Caitanas (Araya). Fueron padres de los Fariña Torres: 

●	 Wenceslao, se casó con su prima Heliodora Torres Gil. Descendien-
tes Fariña Torres.

●	 Luís, se casó con Consuelo Guanche Mallorquín, natural de Mal-
país. Descendientes Fariña Guanche.

●	 Álvaro, falleció soltero y sin descendientes.

226	 Es una locución latina que significa “a punto de morir” y es muy usada en Derecho y Teología para definir 
acciones o decisiones en el trance final del individuo hacia la muerte. Antiguamente era una condición sine 
quanon para recibir el Sacramento de la Extrema Unción.
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●	 Víctor, se casó con Victoria Mesa Mesa. Descendientes Fariña Mesa.

●	 Gregorio, se casó con Oliva Castro Sabina, natural de Las Cueveci-
tas. Descendientes Fariña Castro.

●	 María, se casó con Agapito Torres Castro, consultar en familia Torres.

	 Wenceslao Bonifacio Fariña Castro, tras quedar viudo se casó nueva-
mente el 22/7/1921 con Magdalena Marrero Díaz y se trasladó a vivir  a 
la zona de La Florida (Araya). Sus descendientes fueron Fariña Marrero:

●	 Carmen, se casó con Tomas Rodríguez Mesa, consultar en familia 
Rodríguez rama de “los Pina”. 

●	 Fernando, se casó con Urbana Díaz Castro, su único descendiente 
fue Fariña Díaz.

●	 Leonardo, falleció en la infancia.

3.	 Paula Antonia Fariña Chico (1831 f. 96),  se casó con Juan Cipriano de Castro. 
Ver en Familia Castro (2. C. a.). 

4.	 Juan Manuel Fariña Chico227, se casó con Antonia González Fariña228. Se tiene 
constancia de los siguientes descendientes Fariña González: María Severiana 
(1864 L.7 f.209), María Candelaria Pantaleona (1869 L.8 f.88 vto.), Luís de la 
Candelaria (1872 L.8 f.181) y Juan José (1863 L.7 f.37 vto.) y Juan Nepomuceno 
(1867 L.8 f.38), pero está sin confirmar quien de los dos  Juan es el siguiente: 

A.	 Juan Fariña González, que fue conocido como “Gofito” tras enviudar de 
su primera esposa229 se casó el 21/9/1898 (L.26 f.15 R.C. de  Santa Cruz) 
en segundas nupcias con Zenona Modesta Alonso (hija natural de Antonia 
Alonso Pérez). Sus descendientes, conocidos como “ Los Felecos”, fueron 
los Fariña Alonso: Juana Elvira (1900 L.11 f.211 vto.), y:

a.	 Nicolás Fariña Alonso230, emigró a  Cuba y se estableció en Placetas, 
provincia de Santa Clara. Sin datos de sus descendientes.

b.	 Juan Fariña Alonso,  emigró a  Cuba y se estableció en Placetas, pro-
227	 No está presente  en ningún padrón, pero queda constatado que es hijo de los anteriores por las inscripciones 

de bautizo de sus hijos.
228	 Hija de José o Ramón González y María de la Caridad Fariña, naturales de Candelaria.
229	 María del Carmen Marrero Valencia (natural de Pájara – Fuerteventura) y residente en el momento de su de-

función (17/8/1898) en Los Molinos (Santa Cruz).
230	 Fue declarado prófugo en 1925, BOC de 21 de octubre de 1925.



Guía Genealógica de Araya, Las Cuevecitas y Malpais 73

vincia de Santa Clara. Sin datos de sus descendientes.  

c.	 Cipriano Fariña Alonso, se casó en Arafo con Consuelo Ferrera Mar-
tín231, sus descendientes fueron Fariña Ferrera: Rufina “Maruca”, Mi-
caela, Lucía, Clara Dignorai y Felipe. 

d.	 Germán Fidel Fariña Alonso, se casó con su prima hermana Emeteria 
Froilana Alonso Castro y tras quedar viudo Fidel se casó nuevamente con 
la arayera Matilde Díaz Díaz. Sin descendientes de ambos matrimonios.

e.	 Alejandro Fariña Alonso “el Tuerto”, se casó con María Alonso Casa-
nova, sólo se tiene constancia de un descendiente Fariña Alonso:

●	 Sebastián, se casó con Fermina Alonso Guanche. Descendientes 
Fariña Alonso.

f.	 Antonia Fariña Alonso “Antonica”, se casó con Domingo Alonso Cas-
tro. Consultar en familia Alonso. 

231	 Hija de Fortunato Ferrera y Victoria Martín, ambos naturales de Arafo.
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Gil

Este apellido se introdujo casi al mismo tiempo en los pueblos de Araya y 
Malpaís, ambos grupos familiares están censados por primera vez en el padrón 
de 1858. Debido a  esta “reciente” introducción no figuran en los “Apuntes Ge-
nealógicos del Valle de Güímar” de Don Tomás Cruz García. No fue posible lo-
calizar ningún nexo común entre ambas familias, pese a que su origen territorial 
es el mismo (El Rosario – La Laguna). 

 Las ramas o grupo familiares de apellido Gil de Malpaís  ya no están pre-
sentes en ese pueblo, la principal causa es que la mayoría de sus descendientes 
se trasladaron a vivir a Arafo y a Santa Cruz. En la actualidad, el único grupo 
familiar de apellido Gil que continúa estando presente en la zona es el que se 
asentó en Araya, donde hoy en día es muy común y que es el que se describe a 
continuación en primer lugar.

Juan Gil y María de los Dolores Lorenzo/Lozano/Loran232, vecinos del 
municipio de La Laguna en la Villa de Santa Cruz233 . Fueron los padres de:

Juan Gil,  se casó el 17/3/1854 con Juana Chico de Torres234 en la parro-
quia de Santa Ana, y se velaron en esa misma parroquia en 1860 (L.3 f.15 vto.). Se 
encuentran censados por primera vez en el padrón de Araya de 1858 en la casa 
nº 275, sus descendientes fueron Gil Chico: Agapito (18/8/1864 L. 7 f. 205)235, y:

1.	 María Magdalena Gil Chico (1854 L.6 f.93), fue conocida como “la Loca de 
Areja”236 y se casó con Francisco Justo Castro Rodríguez, ver en la familia Cas-
tro (1. A.d.).

2.	 Rosa Gil Chico (1860 L.7 f.45), fue conocida como “Magdalena”237 y se casó 
con Eusebio Díaz Chico. Ver en Familia Díaz (2.D.b.).

232	 En las diferentes anotaciones de las actas consultadas se puede leer e interpretarse de todas estas formas.
233	 Hay referencias orales por parte de los descendientes de que tenían familiares que vivían en La Esperanza, pero 

este hecho esta sin confirmar.
234	 Sus padres fueron Miguel Francisco Chico y María Petra de Torres. Padrón de Araya de 1958, casa nº 274.
235	 Se desconocen datos de  él posteriores a su nacimiento, por lo que se le cree  fallecido en la infancia.
236	 Según las referencias  orales consultadas fue su madre quien la apodó “La Loca”  debido a que pasaba mucho 

tiempo cantando desde que era una niña, cuando se trasladó a vivir a la zona de Areja (Araya), el topónimo se 
unió al apodo. Las mismas fuentes orales  indican que María, ganó un concurso de canto en Tenerife y por ello 
fue llevada a Gran Canaria a cantar en un concurso regional, el cual también ganó (sobre estos hechos no ha sido 
posible localizar ninguna referencia escrita). Igualmente hay muchas referencias orales sobre que varias mujeres 
de la familia Gil han sido “cantadoras” de reconocido prestigio.

237	 Fue conocida por el apodo de “La Cagarruta”, el cual se debe a un curioso hecho que nos fue desvelado por 
la tradición oral. Rosa (“Magdalena”) fue una niña prematura que nació con bajo peso y con un tamaño muy 
pequeño a la que su madre consiguió mantener con vida porque la tenía constantemente abrigada con botellas 
de agua caliente. Hecho que suscitó gran curiosidad entre sus familiares y vecinos que al acudir a su casa de 
visita, la madre al mostrarla, decía: ¡es tan menuda que parece una “cagarruta”! .
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3.	 Guillermo Antonio Gil Chico (1867 L.8 f.42), se casó en 1882 (L.4 f.126) con 
Eufrasia Marrero Torres, sus descendientes fueron Gil Marrero:

A.	 María de la Regla Eustaquia Gil Marrero (1892 L. 11 f.32 vto.), se casó con 
Víctor Torres Baute. Ver sus descendientes en familia Torres. 

B.	 María de los Dolores Gil Marrero (1893 L.11 f. 51 vto.), fue conocida co-
mo”cha Lola” y se casó el 13/09/1916 (J.P. de Candelaria) con Manuel 
“Pablo” Ramos Marrero. Ver descendientes en familia Ramos. 

	 María Dolores, tras su divorcio (6/04/1934), tuvo un hijo natural, Gil 
Marrero: Honorio.

C.	 Ignacio Cecilio Gil Marrero (1895 L.11 f.91), se casó con Peregrina Ra-
mos Marrero, sus hijos fueron Gil Ramos: Antonio, Isidro, Regla, Alberto, 
Anastasio, Sebastián y Vicente.

D.	Demetrio Gil Marrero (1896 L.11 f.138), se casó con María Chico Baute, 
sus hijos fueron Gil Chico: Felicia, María, Claudina, Heliodora, Obdulio, 
Argelia, Onelia y Antonio.

E.	 Juan Gualberto Gil Marrero “Juan Sereno”238 (1899 L.11 f.200 vto.),  se 
casó con Celia Ramos Marrero, sus hijos fueron Gil Ramos: Eufrasia, Juan, 
Felipe, Hipólito, Elías y Argelia.

F.	 Felipa Gil Marrero239, falleció soltera y sin descendientes.

G.	Jacinto Gil Marrero, se casó con Claudina Chico Baute, sus hijos fueron 
Gil Chico: María, Florentina “la Ciega”,  Natividad, Adelina, Jacinto, Eva, 
Juan y Antonio.

H.	María Gil Marrero, falleció soltera y sin descendientes.

______________________________________________________

A continuación se describe el grupo familiar de apellido Gil  que se asentó 
en Malpaís y del que en la actualidad, no ha sido posible localizar descendientes, 
debido a que en su gran mayoría terminaron asentándose en Arafo. 

Domingo Antonio Gil y María Rodríguez de Baute, naturales de Santa 
Cruz. Fueron los padres de:
238	 Sereno, es una palabra que se usaba para reflejar que no se estaba borracho. Según las referencias  orales fue 

apodado así, porque siendo niño entró a  un baile, hecho que no estaba permitido a los menores,  y al ser expul-
sado del salón de baile  preguntó: ¿por qué me echan? si aún estoy “sereno”. 

239	 Fue “cantadora” de reconocido prestigio.
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Manuel Gil Rodríguez240, que está presente en el padrón de Malpaís de 
1858  (casa nº 213) junto a María Atanasia Fariña Chico (1825 f.32) con la que tuvo 
los siguientes descendientes  Gil Fariña: Antonia María241, Manuel, Antonio242 
(1851 L.5 f. 335 vto.), María Consolación (1853 L.6 f.53),  Ciriaca Atanasia243 (1855 
L.6 f.116vto.), Estebana Antonina (1857 L.6 f.187), Ramón, Francisco Solano (1859 
L.6 f.19 vto.), Pedro Tiburcio (1861 L.6 f.130 vto.), Gumersinda de los Inocentes 
(1864 L.6 f.213 vto.).

240	 Ocupó empleo de cabo 2º de la Milicia Nacional y ejerció como Juez de Paz suplente. No se ha localizado el acta 
de matrimonio de Manuel y María Atanasia. 

241	 Figura como vendedora en el año 1875 de  una casa recién construida y una finca “conocida como Lomo del 
Cernícalo” en Malpaís y en 1876 vende otra finca rústica (Lomo del medio). Las remesas indianas en el Valle de 
Güímar Islas Canarias (1868 -1898), Julio A. Yanes, págs. 198 y 244. 

242  Se casó Francisca Mesa Rivero, descendiente Gil Mesa: Tomás. En el Boletín Oficial de Canarias de 6/1/1922 se 
le cita como concejal de Arafo fallecido (elegido en 1920), por lo que se declara su vacante. 

243	 En el Boletín Oficial de Canarias de 13/12/1897 aparece como afectada en la expropiación de terrenos para la 
construcción de una carretera a su paso por Arafo.
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Guanche

Este apellido se estableció en Las Cuevecitas aproximadamente en 1850 
procedente de Güímar y poco a poco se fue introduciendo en Malpaís, pueblo  en 
el que en la actualidad sus descendientes son más numerosos. El asentamiento 
del apellido en Araya es reciente y limitado a una sola familia.

Nelson Díaz Frías en su obra “Linajes de San Miguel de Abona”244 incluye 
el apellido Guanche dentro del grupo “apellidos de origen extranjero o españoli-
zados”, explicándolo de la siguiente forma:

“- Guanche.- Como es obvio todos los que ostentan este apellido son descendientes 
de familias indígenas a las que, precisamente por su origen prehispánico, se las llamaba 
coloquialmente “los guanches”, hasta que el apellido se fijó y se transmitió, generación 
tras generación, a partir del siglo XVII. …,…usaron como apellido el apelativo “Natu-
ral”, es decir, “natural de Tenerife o guanche” “.

Pues tal cual está definido así sucedió con este apellido y familia en el Valle 
de Güímar, siendo Catalina Guanche (o Catalina Díaz Arrosa, según el apun-
te sobre su matrimonio con Fernando Luís) quien a finales del siglo XVII fijó 
y transmitió a sus descendientes el apellido Guanche. Y decimos que fue ella 
porque poco hemos podido extraer de los antepasados de Fernando Luís ya que 
Tomás Cruz no hace constar en el apunte sobre el matrimonio de sus padres 
quienes fueron sus abuelos paternos, pero no descartamos que tal como era pro-
pio también fueran de origen “natural - guanche”.

Por ello procedemos a continuación a ampliar la información sobre esta fami-
lia y el origen de su apellido apoyándonos en la obra de Octavio Rodríguez Delga-
do “El Dr. Don Agustín Díaz Núñez (1796 – 1866) su vida, su familia y su obra “245:

“Esta familia la encabeza don Alonso González, un guanche tinerfeño de la noble-
za indígena de Güímar, que disfrutó de considerables propiedades para su época. Comen-
zó usando el apellido “González”, para luego dividirse en cuatro ramas principales: la que 
continuó usando el antedicho apellido, que se extendió sobre todo por la comarca de Chas-
na, y las que usaron en primer lugar los de “Delgado”, “Pérez” o “Díaz”, asentadas en el 
Valle de Güímar. Casi todas ellas se entrecruzaron con otras familias de origen guanche 
y, salvo excepciones, sólo tardíamente recibieron sangre procedente de conquistadores “. 

244	 Pág. 36. 
245	 Pág. 181. Rama Paterna.
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Alonso González “Natural”246 se casó hacia 1519 con la también “Natu-
ral” Catalina Gaspar y  tuvieron los siguientes hijos: Antón González, Melchor, 
Miguel González, Margarita González (Guzmán), Alonso González “Natural”, 
Francisco González “Natural” (o González Criador), Salvador González “Natu-
ral”, Marcos González, Gaspar González, y:

Juan Gaspar “el Viejo”247, el cual figura en muchos documentos como 
“Natural”, se casó con Juliana Pérez, de cuya unión es hijo:

Gaspar Pérez o González248, contrajo matrimonio antes de 1612 con Lui-
sa Delgado con quien tuvo los siguientes hijos: Francisco Delgado, Juan Gaspar 
Delgado “Natural”, Gabriel Pérez Delgado, Gaspar Pérez (o Delgado), María 
Delgado, Cristóbal Pérez, y: 

Luís Díaz de Medina249, “alférez de Milicias”, contrajo matrimonio con 
Polonia Pérez y se tiene constancia de dos hijos: Luís Díaz de Medina250 (G.2 
Pág.115 vto.), y:

Francisco Díaz Delgado251, se casó en Güímar en 1664 con María Pérez “la 
Coja” (G.1 Pág.49). Fueron los padres de: María (1665 f.92), Francisco (1668 f.119), 
Luís (1673 f.10), Ana (1675 f.34), José (1678 f.63), y:

Catalina Guanche252 (1670 f.134), y Fernando Luís253 (1676 f.49) cuentan 
con los siguientes hijos bautizados en Candelaria (C.1 Pág.53 vto.): Francisco 
(1708 f.194), Juan (1711 f.211), Juan (1720 f.25), y:

246	 Su familia se describe en el punto I, págs. 182 - 209 (Tomo I) del libro “El Dr. Don Agustín Díaz Núñez…”.
247	 Fue uno de los “naturales” que firmó en 1601 la denuncia  contra los Dominicos para reclamar el derecho a 

portar las andas de la Virgen de Candelaria durante sus fiestas (denuncia que formó parte del llamado “Pleito 
de los Naturales”).  Su familia se encuentra descrita en el punto II, págs. 209 - 211 (Tomo I) del libro  “El Dr. Don 
Agustín Díaz Núñez…”.

248	 Su familia se encuentra descrita en el punto III, págs. 211-235 (Tomo I) del libro   “El Dr. Don Agustín Díaz 
Núñez…”.

249	 Su familia se encuentra descrita en el punto IV, págs. 235-236 (Tomo I) del libro “El Dr. Don Agustín Díaz 
Núñez…”.

250	 Su familia se encuentra descrita en la págs. 238 y siguientes (Tomo I): “El Dr. Don Agustín Díaz Núñez…”.
251	 Su familia se encuentra descrita en el punto 2, págs. 236-238 (Tomo I): “El Dr. Don Agustín Díaz Núñez …”.
252	 Consta con este nombre en la anotación del matrimonio de su hijo Marcos Luís Guanche (G.3 Pág.272), pero 

figura como  Catalina Díaz Arrosa (hija de Francisco Díaz Guanche) en la anotación de su matrimonio con 
Fernando Luís en la libreta nº1 de Candelaria (Pág.53 vto.).Esta diferencia en sus apellidos es lo que nos hace 
pensar que fue la razón por la que Tomás Cruz no enlazó ambos apuntes y por ello no anotó la referencia de su  
matrimonio en la relación de hijos que tuvieron sus padres, donde ella figura sin anotaciones. El que su padre 
usara el apellido compuesto Díaz – Guanche es una indicación sobre sus orígenes, tal como hemos resaltado en 
la introducción citando la referencia que hace Nelson Díaz Frías en su libro y más si tenemos en cuenta que su 
hermano Francisco (1668) utilizó la misma composición de apellidos que su padre. 

253	 Hijo de Vicente Luís y Nicolasa María (C.3 Pág.217).
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Marcos Luís Guanche (1717 f.9), se casó  en Güímar en 1747 (f. 105) con 
María González Ximénes (G. 3  Pág.272). Fueron padres de: Domingo (1748 f. 
67), María (1750 f. 95), Juana (1756 f. 169), José (1758 f. 199), Josefa (1761 f. 231), y:

Pedro Guanche Cano (1753 f.132), se casó en Güímar en 1780 (f.300) con 
María del Carmen Ximénes (G. 5  Pág.468), de Güímar. Sus descendientes fue-
ron: Joaquina (1781 f.205), Petra (1783 f.227), Nicolás Antonio254 (1788 f.11), María 
(1791 f.35), Dominga (1793 f.62), Juan (1796 f.100), Juan (1797 f.117), y:

Juan Antonio Guanche (1786 f. 250), se casó en Güímar en 1814 (f. 28) con 
y María Rodríguez (G.5  Pág. 430). Fueron los padres de: María (1815 f.64), Juan 
(1817 f.94), María del Carmen (1820 f.6), Cipriano (1822 f.49), Juana  (1840), Mar-
celina (1831 f.177), Pedro Celestino (1833 f. 208) y:

Gervasio Guanche Rodríguez (1825 f. 93), natural de Güímar se encuentra 
presente en el padrón de Las Cuevecitas de 1858 con el nombre de Gregorio (casa 
nº 220) junto a Francisca Cirila  Alonso (hija natural de María Agustina Alonso) y 
con quien tuvo los siguientes descendientes Guanche Alonso: Mariano, y:

1.	 Juan de Dios Guanche Alonso (1851 L.5 f. 33 vto.), se casó con Juana Fariña 
Castro. Sus descendientes fueron conocidos como “los Cacharritos”, Guan-
che Fariña: Herminia de la Candelaria (1873 L.8 f.195 vto.), Gregorio Nacian-
ceno (1874 L. 8 f. 230 vto.), y:

A.	 Antonio255 Guanche Fariña, “Antonio Popo” (1872 L.8 f.176), se casó con 
María Bello Duque “María Popo”. Sus descendientes fueron Guanche Bello:

a.	 Félix Guanche Bello, casado con Magdalena Clara ”Nena” Ferrera Flo-
res (natural de Arafo), descendientes  Guanche Ferrera. 

b.	 Ceferino Guanche Bello, se casó con Juana Cabrera González, descen-
dientes Guanche Cabrera. 

c.	 Angelina Guanche Bello, se casó con Agustín González Pérez (natural 
de Arafo), descendiente González Guanche. 

B.	 Juan Pedro Guanche Fariña, “Perico el Mudo” (1876 L.9 f.20),  falleció 
soltero y sin descendientes.

254	 Casado en Candelaria en 1808 (f. 126), (C. 2 Pág. 194).
255	 En su acta de bautizo fue inscrito con nombre de mujer: Antonia Bernabela. Fue  declarado prófugo en 1915, 

BOC de 17 de septiembre de 1915. Vivió en Malpaís.
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C.	 Daniel Guanche Fariña (1880 L.9 f.106), vivió y se casó en Güímar. Sin 
datos de sus descendientes.

D.	Gabriel Francisco Guanche Fariña (1882 L.9 f.166 vto.) “Pancho Cacha-
rro”, se casó con Felicia Otazo Roque y vivieron en Malpaís. Sus descen-
dientes fueron Guanche Otazo:

a.	 Felipe Guanche Otazo, se casó con Concepción González González 
“Nené”, natural de Candelaria. Descendientes Guanche González. 

b.	 Victoria Guanche Otazo, se casó con Dionicio Casanova Mallorquín, 
consultar en familia Casanova.

c.	 Felicia Guanche Otazo, se casó con Aquilino Castellano González.

d.	 Carmen Guanche Otazo, se casó con Fermín Guanche Mallorquín, 
consultar en el punto 6, descendientes de Manuel Guanche.

e.	 Ernestina Guanche Otazo, (gemela con Carmen) se casó  con Alberto 
Jiménez.

f.	 Bárbara Guanche Otazo, se casó con Antonio Claudio Mesa Pérez “el 
Terrible” (natural de Arafo).

E.	 Lorenzo Juan Guanche Fariña “el Mudo”(1886 L.10 f. 27), se casó con En-
carnación Coello García256 “la Guincha”, natural de Igueste. Descendientes 
Guanche Cuello:

a.	 Carmen Guanche Coello, se casó con Fernando Meneses Marrero. 
Descendientes Meneses Guanche.

b.	 Lorenzo Guanche Coello, se casó con María Díaz Díaz. Descendientes 
Guanche Díaz.

c.	 Cirila Guanche Coello, se casó con Víctor Requena Castro. Descen-
dientes Requena Guanche.

d.	 Agustín Guanche Coello, se casó con Efigenia Medina. Descendientes 
Guanche Medina.

e.	 Teófilo Guanche Coello, se casó con Candelaria Pérez ”Nena”. Des-
cendientes Guanche Pérez.

256	 Hija de los iguesteros Florentín Coello/Cuello Lugo (de Francisco Coello/ Cuello Perdomo y María del Carmen 
Lugo naturales de Güímar) y Juana Jesús García Rodríguez (de Silvestre García Díaz de La Laguna y Lucía 
Rodríguez García).
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f.	 José María Guanche Coello, se casó con Antonia González. Descen-
dientes Guanche González. 

F.	 María Dorotea Guanche Fariña “la Muda”( 1890 L.10 f. 141 vto.), madre 
natural de los Guanche Fariña: 

a.	 Juan, casado en Santa Úrsula con Ángela Ebora. Sus descendientes fue-
ron Guanche Ebora.

b.	 Ceferino “Tefin”, casado con Felisa Cabrera. Sus descendientes fueron 
Guanche Cabrera.

c.	 María Celsa, casada con Francisco Cipriano “Paco” Castro Delgado, 
consultar en familia Castro.

G.	Manuel Adone Guanche Fariña,  falleció soltero y sin descendientes.

2.	 Rosalía Ruperta Guanche Alonso257 (1855 L. 6 f. 114 vto.), fue madre natural 
de Guanche Alonso: Secundino (1875 L.9 f.66  vto.).

3.	 Isabel Benita Guanche Alonso (1858 L.6 f. 208), fue madre natural de Guan-
che Alonso: Miguel Juan (1880 L.9 f.118 vto.).

4.	 Zenona Gervasia Guanche Alonso (1869 L. 8 f. 79 vto.), fue madre natural de 
Guanche258: Juana Eleuteria (1892 L. 11 f.38 vto.), y:

A.	 Ángela Inocencia (1898 L.11 f. 185), se casó con Pablo Pérez Rodríguez. 
Ver descendientes en familia Pérez.

5.	 Margarita Guanche Alonso259, fue madre natural de Guanche Alonso: Hono-
rio (1889 L.10 f. 132 vto.), y:

A.	 Nicolás Manuel Guanche Alonso260 (1885 L.9 f. 288 vto.), se casó con 
Constanza Castro Delgado y tuvo los siguientes hijos Guanche Castro:

a.	 Leoncia, se casó con Domingo Alonso Rodríguez. Consultar en familia 
Alonso.

257	 Tuvo otra descendiente junto a Juan Castro Ramos “Juan Carreta”, consultar  en la familia Castro.
258	 Zenona Gervasia Guanche Alonso, bautizó tres hijos más como madre natural: María del Pilar (1910), Felipe 

(1914) y Manuel,  que  fueron reconocidos con posterioridad como hijos de Juan Fariña Castro, por ello se des-
criben en la familia Fariña ya que transmitieron ese apellido.

259	 Fue conocida como “La Sorda” y vivió  en la zona de La Sabinita (Las Cuevecitas), tuvo otros descendientes con  
Domingo Lugo Morales, consultar  en la familia Lugo.

260	 Fue alcalde accidental de Candelaria en varias ocasiones comprendidas entre 1919 y 1931, “Relación de alcal-
des del municipio de Candelaria” de Octavio Rodríguez (págs. 9 y 10). Además en el “Caciquismo y cuestión 
agraria en Tenerife (1890 – 1936)” de José M. Rodríguez (págs.149 y 150, Cap. IV, Tomo I), se le cita como el único 
propietario que aparece en el Amillaramiento de Candelaria de 1935 con una cantidad significativa de tierras 
dedicadas al cultivo de tomates - además de Sixto M. Machado-  : “Nicolás Guanche Alonso, que tenía un total 
de 9 ha., 48 a., de las cuales más de 2 ha., estaban dedicadas a este cultivo”.  
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b.	 Feliciano Nicolás, ocupó empleo de cabo de Artillería y se casó con 
María Castro Guanche “la Ratona”, descendientes Guanche Castro.

c.	 Isabel, casada con Fermín Alonso Castro “Simonillo”. Consultar en fa-
milia Alonso.

d.	 Martín, se casó con Victoria Pérez Pérez, descendientes Guanche Pérez.

e.	 América, se casó con Luís Ramos Marrero  (natural de Araya). Consul-
tar en familia Ramos.

f.	 Manuel Jeremías, se casó con  Victoria Rodríguez Pérez (natural de 
Breña Alta - La Palma), descendientes Guanche Rodríguez. 

6.	 Manuel Guanche Alonso261 “Manuel Severo”, se casó con María Mallorquín 
Torres, sus descendientes fueron Guanche Mallorquín: 

A.	 Pedro Ángel Guanche Mallorquín (1892 L.11 f.41), se casó con María Je-
sús Marrero Rodríguez, descendientes Guanche Marrero.  

B.	 Benita Elena Guanche Mallorquín (1897 L.11 f. 147) se casó con Agustín 
Castro Alonso “el Ratón”, descendientes Castro Guanche.  

C.	 Nicolasa Guanche Mallorquín, se casó con Pedro “Celestino” Castro Sa-
bina, descendientes Castro Guanche.  

D.	Consuelo Guanche Mallorquín, se casó con Luís Fariña Torres (natural de 
Araya), descendientes Fariña Guanche.  

E.	 Fermín Guanche Mallorquín, se casó con Carmen Guanche Otazo, des-
cendientes Guanche Guanche.

F.	 Gervasio262 Guanche Mallorquín, se casó con María Alonso Rodríguez, 
descendientes  Guanche Alonso.

G.	Manuel Guanche Mallorquín, se casó con Francisca Castro Alonso y vi-
vieron en la zona de Era la Piedra263. Sus descendientes fueron  Guanche 
Castro. 

261	 No se localizó su acta de bautizo. Falleció en febrero de 1917 a los 50 años por un altercado con Florencio Ma-
rrero Fariña, hechos publicados en la prensa local de la época.

262	 Fue declarado prófugo en 1922, BOC de 17 de abril de 1922. Hay inscritos dos hermanos con el mismo nombre 
Pedro Gervasio  (1894 L.11 f.83 vto.) y Gervasio Dámaso (1899 L.11 f.208 vto.), se supone que uno de ellos falle-
ciera en la infancia, pero se desconoce cual. Las referencias orales sólo citan a un Gervasio que es el se describe.

263	 Esta zona está localizada entre Las Cuevecitas y Malpaís, en el libro Las remesas indianas en el Valle de Güímar 
(Julio A. Yanes), págs. 199,209, 210 se la cita como “Ladera de la Piedra”.
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H.	Juan Guanche Mallorquín “el Cojo”, se casó con Hogenaria Mesa Ma-
rrero y también vivieron en la zona de Era la Piedra. Sus descendientes 
fueron Guanche Mesa.
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Higuera/s - López

Para poder ahondar en el origen de esta familia fue fundamental y de 
gran importancia “la tradición oral familiar”. La cual dice que a un antepasado 
de esta familia, Juan del Carmen López, que vivió en Igueste,  se le empezó a lla-
mar “Juan el de la higuera” como burla, ya que vivía en una casa que tenía una 
hermosa higuera. Esto provocó que Juan del Carmen tomase una decisión trans-
cendental para él y su familia, con el fin de parar esas burlas,  -yo soy Juan Higuera 
y a mí nadie me pone nombrete- , cambiando con ello drásticamente el apellido 
originario de su familia, el López, y pasando desde ese momento a ser Higuera. 

Cómo consiguió establecer o fijar el reconocimiento oficial de ese nuevo ape-
llido lo desconocemos, pero sí que  sabemos que logró su objetivo en escasos 25 
años si tenemos en cuenta las anotaciones de las actas de bautizo y matrimonio de 
su hijo mayor Juan Eugenio que fue inscrito en el momento de bautizarse (año 1787) 
con apellido López y al contraer matrimonio (año 1812) ya se inscribió con apellido 
Higuera. Estos hechos se repiten en todos los hijos de Juan del Carmen López.

Esta familia de agricultores iguesteros alcanzó cierto renombre a finales del 
siglo XIX en el municipio y fuera de él, debido fundamentalmente a dos motivos: 
los hermanos Higuera Marrero, Fermín y Esteban, fueron destacados puntales de 
lucha canaria, llegando incluso a participar en la famosa luchada de El Tablero264 
representando a la Banda Sur de la isla de Tenerife. Y el otro motivo fue la impli-
cación del sacerdote Simón Higuera Marrero y su hermano Fermín, en la revuelta 
popular del pueblo de Igueste contra la Guardia Provincial en 1896265 (hechos por 
los que tuvieron que cumplir penas de prisión), y fundamentalmente porque “el 
cura Higuera” (Simón) se auto inculpó para que dejasen en libertad al resto de los 
detenidos, lo que les hizo más aún si cabe, ganarse el respeto de sus convecinos.

Esta  conocida familia  se asentó en Araya a principios del siglo XX al re-
greso de la isla de Cuba de Fermín Higuera Marrero, tras comprar un gran lote de 
tierra en la zona de Chicoro (parte central del pueblo de Araya) a la familia Llarena 
y Mesa, por lo que la propiedad era conocida como: “Finca del médico Llarena”. 
Como hemos dicho este se cree que fue el momento de asentamiento del apellido 
Higuera en Araya, pero si tenemos en cuenta su apellido originario, hemos de expo-
ner que fue el momento de su reasentamiento, ya que la familia López establecida 
en Igueste procedía originariamente de Araya como se puede ver a continuación. 

264	 ”Cuando los del Sur y los del Norte libraron aquella memorable luchada en el Tablero…”, periódico Aire Libre 
de 3 de junio de 1946. Emilio Rivero. 

265	 “La Revuelta del pueblo de Igueste de Candelaria contra una pareja de la Guardia Provincial, en el año 1896”.  
Octavio Rodríguez Delgado: blog.octaviordelgado.es (de 19/6/2013).
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Francisco López Castellano (de Araya) consta que tuvo junto a Francisca 
Jerónima Rivero (C.1 Pág.52 vto.) los siguientes descendientes: Juan (1704 f.169), 
Juana (1707 f.183), Ana (1707 f.183), Pedro (17013 f.224), Manuel (1716 f.5), Josefa, y:

Domingo López Castellano (1709 f.52 vto.), que se casó en 1734 (f.111) 
con Juana Rivero Ramos (C.1 Pág. 36 vto.). Sus descendientes fueron: Juan (1735 
f.121), Rosa María (1738 f.144), Juan (1739 f.164), Teresa (1744 f.192), Josefa (1746 
f.208), Domingo (1749 f.221), Francisco (1742 f.178), y:

María López (1737 f.137), que está presente en el padrón de Igueste del 
año 1779 en la casa nº 362, contaba en ese momento con 41 años. Fue madre 
natural de:

Juan del Carmen López / “Juan Higuera” (1765 L.3 f.155), se casó uti-
lizando el apellido López en 1786 (f.60) con Ángela del Castillo (C.2 Pág. 153), 
fueron los padres de: Juan Eugenio266 (1787 f.489) , María de la Cruz267(1790 f.509), 
Josefa (1792 f.528), Antonia (1795 f.30)   y:

José de los Reyes López/ Higuera (1798 f.26), que fue bautizado con ape-
llido López y se casó en  1825 (f. 173) con María Candelaria García de Sosa (C.2 
Pág. 110) utilizando el apellido Higuera. Sus descendientes fueron Higuera Gar-
cía: Francisca Ángela 1827 (f. 59 vto.), Juan Cruz268 1830 (f. 94), y:

Juan Federico Higuera García  (1826f.45 vto.), esta presente en el padrón 
de Igueste del año 1858 (casa nº 458) junto a Juana Mónica Marrero Batista269, 
sus descendientes fueron Higuera Marrero: Esteban270, Simón (1857, sacerdote), 
María Antonia, y: 

Fermín Higuera Marrero,  contrajo matrimonio en Cuba con Felipa Me-
deros Santana271. Esta familia a su regreso de Cuba, se estableció en la zona de 
Chicoro (Araya), en la propiedad que adquirieron a la familia Llarena y Mesa. 
Sus descendientes fueron Higuera Mederos: Juan Ambrosio Ramón272 (1896 L.11 
f.140), y:

266	 Se casó utilizando el apellido Higuera en 1812(f. 134 vto.) con María Concepción Rodríguez (C. 2 Pág. 162). Sus 
descendientes fueron Higuera Rodríguez: Juan Antonio (1812 f.121), Hilario Antonio 1815 (f.148), José Rudecin-
do 1817 (f.175), Pablo 1819 (f.201), Domingo 1822(f.9), Margarita 1824 (f.22) y Nicolás Amaro 1830 (f.83).

267	 Se casó utilizando el apellido Higuera en 1813 (f. 137) con Juan Antonio Coello (C. 2 Pág. 163). 
268	 Esta presente en el padrón de Igueste del año 1858 en la casa nº 401, junto  a Bárbara Batista.
269	  Hija de José Marrero  Marrero y María Batista Delgado (C.2 Pág. 106 vto.) .
270	 Se casó con María Isidora Hernández del Castillo. Descendientes Higueras Hernández.
271	 Nacida en Cuba e hija de Felipe Medero y de la canaria Encarnación Santana.
272	 Fallecido en la infancia. 
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1.	 María Higuera Mederos, “Mariquita”, se casó273 con José Deogracias Coello 
Núñez274 (natural de Igueste) y se establecieron en Santa Cruz. 

2.	 Fermín Higuera Mederos, se casó con Rosa María Dolores Díaz Pérez y se 
establecieron en Barranco Hondo, pueblo del que era natural “Lola” (dimi-
nutivo por el que fue conocida su esposa). Sus descendientes fueron Higuera 
Díaz: María Auxiliadora, Fermín275 “Minito”, Francisco “Paco”, María Dolo-
res “Lola”, María de Jesús, Felipe y María del Rosario.

3.	 Simón Higuera Mederos, se casó en 1912 (L.4 f.276 vto.) con Aurelia Ciriaca 
del Castillo Barrios276, se establecieron en Araya y tuvieron los siguientes des-
cendientes Higuera del Castillo: 

A.	 Fermín, se casó con Leonicia Maximina Rodríguez Mesa, “Flora”. Descen-
dientes Higuera Rodríguez.

B.	 Eufemia Felipa, se casó con Gumersindo Antonio Marrero Torres, 
“Daniel”, y  natural de Candelaria, emigrados a Venezuela. Descendientes 
Marrero Higuera.

C.	 Santiago, se casó con María Gil Chico. Descendientes Higuera Gil .

D.	Pedro, se casó con la iguestera Argelia Alonso Morales. Descendientes Hi-
guera Alonso.

E.	 Felipe, se casó con Natividad Gil Chico. Descendientes Higuera Gil.

F.	 Inés, se casó con Valentín González Hernández (natural de El Tanque). 
Descendientes González Higuera.

G.	Nicolás, emigró a Venezuela.

H.	Carmela, fallecida  en la infancia.

I.	 José Amado,  se casó con la iguestera Magdalena Cabrera. Descendientes 
Higuera Cabrera.

273	 Matrimonio oficiado en la antigua capilla de Araya, el 8 de marzo de 1913. El Arciprestazgo de Güímar…, 
pág.122 (Octavio Rodríguez Delgado). 

274	 Hijo de Juan Cuello Torres (de Juan Antonio Cuello y María Enrica del Castillo) y Rudesinda Núñez Pérez (de 
José Núñez Pestano e Isabel Pérez de Mesa). Sus descendientes fueron Coello Higuera: Fermín, José “Pepe”, 
Manuel “Manolo”, Juan, Felipe, María Dolores (religiosa) y María Isabel.

275	 ”Don Fermín Higuera Díaz (1917 – 2014), caballero mutilado permanente de guerra, teniente auxiliar de Infan-
tería y empleado de la Refinería de Santa Cruz de Tenerife”. Octavio Rodríguez Delgado: blog.octaviordelgado.
es (de 5/3/2014).

276	 Nacida el 8/8/1892 (L.11 f. 40), hija  de Santiago del Castillo Chico (de Juan Antonio o Juan Amaro del Castillo 
y María Josefa Chico, presentes en el padrón de Igueste de 1858 en la casa nº 491) e Inés Barrios del Castillo (de 
Lorenzo Barrios Álvarez e Inés del Castillo Núñez).
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Fermín Higuera Marrero, tras enviudar, se casó por segunda vez con Bár-
bara Padrón, su único descendiente fue Higuera Padrón:

1.	 Felipe, se casó con Adela González y González.  Sin descendientes.
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Lugo

Este apellido se estableció en Las Cuevecitas, procedente del Lomo de 
Mena, en el vecino municipio de Güímar, de donde era natural Domingo Lugo 
Morales, “Domingo el Malagueño”, el cual como podremos ver llegó a ocupar el 
cargo de concejal en el ayuntamiento de Candelaria en 1900. 

Sus descendientes son de escasa representación en la actualidad  y se en-
cuentran establecidos entre Araya y Candelaria. 

Juan de Lugo y María Hernández, fueron los padres de:

Marcos de Lugo, de Arico, que se casó en Güímar en 1731 (f. 41) con  María 
Delgado277 (G.3 Pág.269). Sus descendientes fueron: María (1739 f. 181), Pedro 
(1733 f. 135), Josefa (1736 f. 155), Antonia (1741 f. 205), Francisco (1743 f. 232), 
Tomás278, y:

Domingo de Lugo (1732 f. 112),  se casó en Güímar en 1753 (f. 128) con  
María de Baute279 (G.2 Pág. 181 vto.). Sus descendientes fueron: José Antonio 
(1754 f. 152), Juan Pascual (1755 f. 169), Rosa (1783 f. 308), Domingo (1760 f. 216), 
Manuel (1763 f. 243), María (1768 f. 14), Catalina (1770 f. 49), Simona (1774 f. 96),  
Tomás  (1778 f. 155),  y:

Tomás de Lugo (1765 f. 270),  se casó en Güímar en 1799 (f. 43) con Leo-
narda Rodríguez280 (G.5 Pág. 487 vto.). Sus descendientes fueron: María (1799 f. 
149), María (1801 f. 162), Francisco (1802 f. 175), Juana (1804 f. 211), Felipa (1806 
f. 238), “Leonarda” (1809 f. 283), Juan (1811 f. 19), Isabel (1817 f. 87), María (1815 
f. 70), Isabel (1817 f. 87), Juliana (casada en Güímar con Antonio Bethencourt  en 
1839 f. 124),  y:

José Antonio Lugo (1803 f. 189),  se casó en Güímar en 1825 (f. 75) con 
Dominga Delgado281(G.5 Pág. 402). Sus descendientes fueron Lugo Delgado: Vic-
toria (1825 f. 99), Cecilia (1828 f.145), Manuel  (1834 f. 211), Agustín (1836 f. 14), 
Valerio (1840 f. 46), y:

277	 Hija de Francisco Delgado y Andrea María.
278	  Se casó en 1751 (f. 141) como Tomás “Delgado” en Candelaria con Tomasa Díaz  (C.3 Pág. 216 vto.).
279	 Hija de Nicolás de Baute y Catalina Rodríguez.
280	 Hija de Domingo Rodríguez Truxillo y María Marrero.
281	 Hija de Bartolomé Delgado y Catalina González.
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Bartolomé Lugo Delgado (8/8/1831 L.12 f.177 vto.), se casó con Melchora 
Morales Velasco. Se conocen los siguientes descendientes Lugo Morales: Fran-
cisco 282 , Bernabé283, y:

Domingo Lugo Morales284 “El Malagueño” (29/10/1864 f. 138 vto. L.16 
de bautizos de Güímar) y natural del Lomo de Mena. Se estableció en Las Cue-
vecitas al contraer matrimonio en la Parroquia de Santa Ana (Candelaria) con 
María Rodríguez Rodríguez (L.4 f.127) que era natural de ese pueblo. De este 
matrimonio solo se tiene constancia de un único descendiente Lugo Rodríguez: 

1.	 Celedonio Lugo Rodríguez285 (3/3/1896 L. 10 f. 11vto.), no se tienen datos de 
su descendencia.

Domingo Lugo Morales tras el fallecimiento de María Rodrígez debido 
a un accidente286, tuvo otros hijos con Margarita Guanche Alonso287 “la Sorda”, 
siendo estos  descendientes Lugo Guanche:

1.	 Rogelio Lugo Guanche, se casó  con Primitiva Díaz Rodríguez, natural de 
Araya, con quien tuvo a los siguientes descendientes Lugo Díaz: Ramón y 
Paulina.

	 Rogelio Lugo Guanche, tras el fallecimiento de Primitiva Díaz tuvo dos des-
cendientes más junto a Ana “Anita” Gómez García (natural de El Farrobillo – 
Santa Úrsula), descendientes Lugo Gómez: Genoveva  “Veva” y Francisca Ana.

2.	 María Dolores Francisca Lugo Guanche288 “Lola” (1906 f.59), se casó con To-
mas Rodríguez Castellano (“Cho Tomasito”). La familia se instaló en la zona 
de La Sabinita en Las Cuevecitas, para  finalmente trasladarse a Candelaria a 
la calle San Roque del barrio de Santa Ana donde ya figuraban viviendo en el 
Censo de 1932. Sus descendientes fueron Rodríguez Lugo. 

282	 Casado en Güímar con Francisca Perdomo, descendientes Lugo Perdomo: Agustín (L. 20 f. 180), Gumersinda 
Paula (L. 21 f. 81), Florentín (L. 21 f. 151), Guillerma (L. 21 f. 357 vto.), María Encarnación (L. 22 f. 54), Pedro (L. 
23 f. 78 vto.)

283	 Casado en Güímar con Antonia Pérez Reyes, descendientes Lugo Pérez: Tomás Ramón (L. 21 f. 65 vto.), Silveria 
Melchora (L. 21 f. 283), Rosalía (L. 21 f. 439 vto.), Rafael Pedro (L. 22 f. 29), Juan Cirilo (L. 22 f. 100 vto.) y Juliana 
(9/1/1898 L. 23 f. 9, casada con Santiago González Fernández en Las Nieves, La Palma el 13/12/1918)

284	 Fue concejal del Ayuntamiento de Candelaria en 1900.
285	 Sus bienes (quince fincas posiblemente heredadas de su madre) fueron subastados en 1904, cuando él aún era 

un niño, por una deuda contraída por su padre ( y tutor) Domingo Lugo con Manuel Guanche Alonso. BOC de 
7 de noviembre de 1904.

286	 Hecho que tuvo lugar el 19 de julio de 1899 y que quedó recogido en el periódico Diario de Tenerife de 
19/9/1899.

287	 Hija de Gervasio Guanche y Francisca Cirila Alonso.
288	 Fue partera de reconocido prestigio entre sus vecinos de Candelaria.
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3.	 Basilio Venancio Lugo Guanche (1909 f.99 vto.), se casó con Hortensia Ma-
rrero natural de El Farrobillo (Santa Úrsula) lugar  al que se trasladó a vivir. 
Sus descendientes fueron Lugo Marrero: Agustín y Domingo.
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Mallorquín

Este apellido al igual que algunos de los tratados anteriormente cuenta en 
la actualidad con pocos representantes  directos del mismo en el municipio de 
Candelaria, aunque en el pasado contó con una gran e importante representación 
en los pueblos de Araya, Las Cuevecitas y Malpaís. Pero en el último siglo ha 
sufrido un  importante retroceso causado principalmente por la emigración.

Es un apellido que tiene su origen en un apodo indicativo de la proce-
dencia de su portador: Juan Gómez “mallorquín”, al cual localizamos entre los 
primeros colonos que se establecieron en el Valle de Güímar. Utilizaremos la des-
cripción que se hace en el libro “El Valle de Güímar en el Siglo XVI .Protocolos 
de Sancho de Urtarte”289 para introducir y ampliar el conocimiento sobre esta 
familia y apellido:

 “Juan Gómez: Lo incluimos en este apartado290 aunque es natural de Mallorca, 
en numerosos documentos se le apoda <<mallorquín>>  que terminará usando como ape-
llido legándolo a alguno de sus hijos llega a la isla hacia la mitad del siglo XVI viviendo 
en el Realejo y en el Sauzal. En 1560 casa en el Realejo con María González, hija de los 
portugueses Juan Afonso y Francisca González, ésta había nacido en la isla y bautizada 
en el Realejo en marzo de 1545. Una vez pasan a vivir al valle de Güímar, concretamente 
a una cueva en San Juan, que había sido ocupada primero por su suegro Juan Afonso. 
Como labrador arrienda tierras y progresivamente crecerá la familia con ocho hijos: Ma-
ría González que casó con Manuel González (1587), Juan González que casó con María 
Rodríguez (1588), María Magdalena Mallorquín que casó con Juan Gaspar Marrero, 
Salvador González que se casó con María Rodríguez, Isabel Gómez que se casó con Rodri-
go Hernández Cartaya, Catalina Gómez que se casó con Gaspar Hernández, Juan Gómez 
que se casó con Beatriz González y Petronila Gómez que se casó con Francisco González“.

La rama del apellido que describimos a continuación desciende de un hijo 
de este matrimonio de Juan Gómez y María González:  

Salvador González o Gómez, se casó en Güímar antes de 1613 con María 
González o Rodríguez (G.2  Pág. 146). Sus hijos fueron: Pedro (1613 f.14), Mel-
chora de los Reyes, María (1615 f.28), y:

Diego Rodríguez, se casó en Güímar en 1638 (f.3) con Ana María de la Paz 
(G.1  Pág. 27). Sus descendientes fueron: María (1639 f.20), Luisa (1645 f.73), Ana 
(1649 f.110), y:

289	 De Miguel A. Gómez Gómez (2000). Pág. 322 (punto c).
290	 Se incluye en un apartado en el que se describe a familias portuguesas.
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José Rodríguez Mallorquín (1643 f.51), se casó en Güímar en 1672 (f.3) 
con Francisca Pérez García (G.1  Pág. 93). Sus hijos fueron: Diego (1673 f.14), Ma-
ría (1675 f.37), Pedro (1680 f.89), José (1683 f.125), Ángela (1686 f.163), y:

Francisco Rodríguez Mallorquín (1693 f. 93), de Güímar, se casó en Can-
delaria en 1718 (f. 88) con  María García Martín (C.1 Pág. 56). Sus hijos fueron: 
Francisco (1724 f. 43), Juan (1731 f.94), Pedro (1736 f. 130), Josefa (1739 f. 151), José 
(1742 f.175), Rosa (1726 f. 56), Isabel (1727 f.73), y:

Domingo Rodríguez  Mallorquín Garza291 (1733 f.109), se casó dos veces, 
la primera en 1757 (f. 173) con Josefa Vizcayno Pestano (C.1 Pág. 39 vto.), tenien-
do los siguientes descendientes: Rafaela (1758 f. 173), Gregorio (1760 f. 84), Juan 
(1762 f. 96), María (1765 f. 111), Domingo (1767 f. 143), Rafael (1770 f. 182), Josefa 
(1773 f. 293), Pedro (1776 f. 332), y:

1.	 Gregorio Rodríguez Mallorquín Garza (1760 f.84), se casó en 1794 (f.91) con 
María del Rosario292Marrero (C.1 Pág. 76 vto.) y están presentes en el padrón 
de Araya de 1818 (casa nº 24). Sus hijos fueron: María Loreto (1794 f.26), Josefa 
Eusebia (1799 f.37) y Ángela María293 (1803 f.55). 

2.	 Juan de los Santos Rodríguez (1762 f. 96), se casó en 1795 (f.97) con María Jo-
sefa del Carmen Álvarez (C.2 Pág.157) y están presentes en el padrón de Ara-
ya de 1818 (casa nº 5). Sus hijos fueron: María Rafaela294 (1797 f.21), Margarita 
María (1799 f.32), Josefa Antonia (1802 f.47), Isabel María (1804 f.62), Juan José 
(1806 f.77), Bartolomé (1807 f.35), Francisco Ignacio (1810 f.103) y Saturnina 
Andrés (1811 f. 112).

Domingo Rodríguez  Mallorquín se casó por segunda vez en 1794 (f. 89) 
con  María Magdalena Marrero (C.1 Pág. 44), fruto de este matrimonio tuvo los 
siguientes hijos: Miguel (1794 f. 550), y: 

1.	 Antonio  Feliciano Mallorquín ( 1798 f. 28), se casó en 1822 (f. 168) con  Josefa 
Antonia Pestano (C.1 Pág. 19) y están presentes en el padrón de Malpaís de 
1858, en la casa nº 207. Sus hijos fueron Mallorquín Pestano: Juan (1822 f. 10), 
Manuel (1828 f. 61), Anastasio (1829 f. 73), Felipe295 , y: 

291	 Está presente en el padrón de Araya de 1779 (casa nº 313). 
292	 En algunos documentos figura con el nombre de María Jacinta.
293	 Madre natural de Indalencia Mallorquín que casó con Casimiro Lúcas Pérez Marrero. Consultar descendientes 

Pérez Mallorquín en familia Pérez.
294	 Casó con Pascual Antonio Rodríguez (C.3 Pág.206). Consultar descendientes Rodríguez Mallorquín en la fami-

lia Rodríguez (“los Chasneros”).
295	 No está presente en los Apuntes de Tomás Cruz, pero sí que lo está en el padrón de  Malpaís de 1858 (casa nº 

207) con 20 años, junto con su hermano Vicente de la misma edad.
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A.	 Francisca María Mallorquín Pestano (1826 f. 39), madre natural de:

a.	 Manuel Mallorquín (1856 L.6 f.135 vto.), casó con María Rodríguez 
Cuello. Sus descendientes fueron Mallorquín Rodríguez: Juan Felipe 
(1884 L.9 f.248), José Eulogio (1886 L.10 f.13), Nicolás Lorenzo (1888 L.10 
f.86), Isidro Donato (1890 L.10 f.158 vto.) y Amalia  María del Paro (1892 
L.11 f.36 vto.).

B.	 Vicente Mallorquín Pestano, se casó con Gregoria Torres Díaz (natural de 
Araya), sus descendientes fueron Mallorquín de Torres: Antonia (1867), Án-
gel Silvestre (1868 L. 8 f. 68 vto.), Patricia Dionicia (1870 L.8 f.104 vto.), Anto-
nia Hermenegilda (1872 L.8 f.163)296, María Escolástica (1874 L.8 f.219)297, y:

a.	 Vicente Juan Mallorquín de Torres (1876 L.9 f.7 vto.), se casó con su 
prima Antonia Marrero Torres. Sus descendientes fueron Mallorquín 
Marrero:

●	 Magdalena, se casó con Elicio Chico Díaz, descendientes Chico 
Mallorquín.

●	 Marina, se casó con su primo Teodoro “Pancho” Chico Marrero, 
descendientes Chico Mallorquín.

●	 Pilar, madre de natural de una única descendiente Mallorquín 
Torres298.

●	 Miguel "Vicente", se casó con Casimira Lobato Gamallo299. Descen-
dientes  Mallorquín Lobato.

●	 Francisco (Pancho), se casó con Natividad Rodríguez (natural de 
Igueste). Descendientes  Mallorquín Rodríguez.

●	 Servando se casó con María del Carmen “Maruca” Darias Marre-
ro300, descendientes Mallorquín Darias.

296	 Se casó en 1891 con su primo Mamerto Dionicio Ramos Torres (L.5 f.153 vto.), en el acta de matrimonio también 
figura con el nombre de María Hermenegilda Mallorquín Torres.

297	 Se casó en con Manuel Guanche Alonso natural de Las Cuevecitas, ver sus descendientes en la familia Guanche.
298	 Erróneamente fue inscrita como Mallorquín Torres y no como le correspondía Mallorquín Marrero.
299	 Natural de Galicia y maestra nacional, que obtuvo destino en la escuela de niñas de Araya en 1932. Hoy: diario 

republicano de Tenerife de 8 de octubre de 1932.
300	 Hija de Ernesto Darias Cordobés (del “norte”) y Francisca “Pancha” Marrero Díaz.
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Marrero

La representación de este apellido en los pueblos de Araya, Las Cueve-
citas y Malpaís, se hace de una forma muy heterogénea, ya que como se verá a 
continuación describimos tres familias que llevan este apellido, dos de las cuales 
comparten el mismo origen y lo más probable también la tercera, pero no hemos 
podido encontrar información que lo pruebe.

El apellido Marrero es un apellido de origen portugués (Marreiro) muy 
frecuente en todas las islas Canarias y que tiene su origen en una de las primeras 
familias de colonos que se  establecieron en Tenerife después  de la conquista de la 
isla. Concretamente en el matrimonio portugués formado por Gil Marrero301 y su 
esposa Constanza Antona, de cuya unión nació Beatriz Marrero302 la cual  contra-
jo matrimonio en 1514303 con el también portugués  Juan Martín Borrero304 (João 
Martins Borreiro). Uno de los hijos que tuvo este matrimonio fue Juan Marrero 
(también llamado Juan Martín Marrero), primer descendiente de europeos que 
emparentó con la línea de descendencia del rey don Diego de Adeje al contraer 
matrimonio hacia el año 1548 con Juana Díaz, hija de los indígenas Juan Gaspar 
y María Díaz, nieta por línea materna de Andrés de Llarena y de María Díaz de 
Lugo (también llamada María de Adexe) que fue hija de don Diego, último mencey 
o rey guanche de Adeje.

Juana Díaz y su marido Juan Marrero continuaron el pleito iniciado por 
sus padres para reivindicar la propiedad de las  tierras del Valle de Masca que 
habían sido otorgadas por don Alonso Fernández de Lugo a don Diego (“Rey q. 
érades de Adexe”) mediante una  Data de repartimiento de tierras el 5 de octubre 
de 1503 (nº 856) y que le habían correspondido al fallecimiento de éste a su hija  
María de Lugo (también llamada María Díaz y María de Adexe como ya hemos 
dicho), abuela materna de Juana Díaz. Más de un siglo después los hermanos 
Juan Alonso Bencomo y el alférez Diego Alonso, descendientes de Juana Díaz 
y Juan Marrero, también continuaron con el pleito, obteniendo finalmente de 
la Real Audiencia de Canarias sentencia a su favor mucho tiempo después de 
iniciado el proceso.

301	 Se le concedió una Data de 90 fanegas de tierra en Tacoronte, el 18 de octubre de 1503 (nº.599). 
302	 Testó ante Juan del Castillo, el 7 de septiembre de 1577.
303	 Fue dotada por sus padres ante Hernán Guerra, el 12 de febrero de 1514.
304	 Hijo de Martins Afonso o Franco y Constança Rodrigues Borreiro .Testó ante Bartolomé Joven, el 18 de mayo 

de 1543.
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Juan Marrero también participó activamente en otro proceso que se sus-
citó en 1601 contra los Padres Dominicos con respecto al derecho de “los natu-
rales” a portar las andas de la Virgen de Candelaria durante sus fiestas, en el 
cual asumió la representación de “los naturales” de los sectores de Candelaria, 
Güímar, Buenavista y Daute ante la Audiencia de Canaria. Fue el llamado “Pleito 
de los Naturales” (en realidad consistió en varios procesos que se habían iniciado 
en 1587), motivo por el cual Juan Marrero pasaría a ser denominado “el adalid 
de los guanches”. 

Varios de los descendientes de Juan Marrero y Juana Díaz adoptaron con 
dudosa justificación el apellido Bencomo305 y es muy posible que esto estuviese 
motivado porque sabían que eran descendientes del antiguo rey de Adeje. Pero 
su relación con el rey Bentor de Taoro y por lo tanto con su hijo Benitomo (el Ben-
como del poeta Viana) no está del todo probada tal como así lo explica Leopoldo 
de la Rosa Olivera en su obra “El Rey Don Diego de Adexe y su familia” 306 :

“… varios descendientes del rey de Adexe que también -como otros que no hemos 
nombrado- adoptaron el apellido Bencomo y de los que no tenemos constancia que proce-
dieran de Benitomo. Bien es verdad que nada sabemos de la mujer de don Diego, que cabe 
en lo posible que fuera hija de Benitomo, aunque no nos parece probable”.

Ante estos hechos que hemos expuesto, no cabe preguntarse el porqué de 
la participación tan activa de los portadores del apellido Marrero en la “Ceremo-
nia del Hallazgo de la Virgen de Candelaria” y su posterior procesión. Ya que son 
descendientes directos de guanches.

Juan Marrero (o Juan Martín Marrero) y Juana Díaz tuvieron los siguien-
tes hijos307: Diego Díaz, María Díaz, Beatriz Marrero, Juana, Juan, Pedro Díaz 
Marrero, Elvira Díaz, y: 

1.	 Juan Gaspar Marrero, fue alcalde de Candelaria en 1590 y se casó con 
María Rodríguez308, padres de: Polonia Pérez Rodríguez (o Polonia Pérez 
Marrero)309, y:

305	 Ver la explicación del uso del apellido Bencomo en la introducción de la familia Pérez.
306	 Pág. 39.
307	 Págs. 269-270 (405), El Valle de Güímar en el Siglo XVI .Protocolos de Sancho de Urtarte, Miguel A. Gómez 

Gómez. Págs. 37-38, El Rey don Diego de Adexe y su familia, Leopoldo de La Rosa. Tomás Cruz también cita a 
parte de estos hijos en la libreta: Datos genealógicos 501 a 600 (Pág.10).

308	 Hija de Francisco Luís e Inés Rodríguez, nieta materna de la portuguesa Isabel Rodríguez y del canario Rodrigo 
Hernández el cual testó ante Sancho de Urtarte en 1579 [Págs. 301-303 (479) El Valle de Güímar en el Siglo XVI 
.Protocolos de Sancho de Urtarte, Miguel A. Gómez Gómez].   

309	 Casó en 1616 (G.1 Pág. 1 vto.) con Alonso Rodríguez (hijo de Antonio González y María de Urtarte).



Elías Pablo Torres Mesa96

	 Inés Rodríguez Marrero o Inés Martín Rodríguez, que se casó en Güímar an-
tes de 1610 con Juan González Portugués310 (G.1 Pág. 73) y fueron los padres 
de: María Rodríguez, Juan (1610 f.2), Ana Rodríguez, Francisco Marrero o 
González, Sebastián Rodríguez311, y:

	 Juan Díaz o Bencomo o Marrero312 (1614 f.26), se casó en Güímar en 1643 
(f.13) con Juana Rodríguez (G.1 Pág. 81vto.), sus descendientes fueron: María 
Ana (1644 f.61), Francisco (1645 f.73), María (1646 f.86), Francisca (1649 f.108), 
Tomás (1653 f.3), Francisco (1654 f.15), Luís (1657 f.38), y:

	 Juan Díaz Marrero (1651 f.129), se casó dos veces, la segunda en 1693 (f. 87) 
con María Gaspar Viera (G.2 Pág. 102 vto.) de cuyo matrimonio tuvo los si-
guientes hijos: María (1694 f. 113), Isabel (1696 f.137), Juan (1699 f.8), María 
(1700 f. 45), Bernardino (1702 f.85), Juana (1703 f.114), Catalina (1706 f.180), 
Isabel (1708 f.404) y María Gaspar. Su primer matrimonio fue en 1681 (f.38) 
con Juana González Elías (G.1 Pág. 94 vto.), hijos de este matrimonio fueron: 
Lorenza (1679 f.80), Luís (1683 f. 124), Francisco (1685 f. 151), María (1689 
f.44), y:

	 Juan Díaz Marrero (1681 f.80), se casó en Güímar en 1718 (f.6) con María Ro-
dríguez Perdomo (G.3 Pág. 229). Fueron los padres de: María (1719 f..18), Juan 
(1722 f.41), Antonia (1725 f. 60), Juana (1732 f.111), Luís (1735 f. 146), Isabel, y:

	 José Díaz Marrero (1727 f.77), se casó en Güímar en  1751 (f.117) con Catalina 
Rodríguez (G.3 Pág. 215). Fueron los padres de: José (1752 f.114), María (1754 
f.142), Tomás (1756 f.172), Ángel (1758 f.194), Francisca, Antonia, Catalina, y:

	 Juan  Antonio Marrero313 (1760 f.215), de Güímar, se casó en Candelaria en 
1779 (f. 42), con Anastacia García (C.2 Pág. 150 vto.), fueron los padres de: 
Juan (1779  f.376), Nazario314 (1782  f.403), José315 (1785  f.467), y:

310	 Tomás Cruz cita en sus apuntes (G.1 Pág.73) que testó en 1613 f. 932.
311	 En el libro de Nelson Díaz Frías: Linajes de San Miguel de Abona (pág. 442) figura como Sebastián Juan Gonzá-

lez Marrero que casó en Vilaflor en 1634 y dejó una gran descendencia en Chasna.
312	 Según anotación de Tomás Cruz, nació después de testar su padre.
313	 En algunos documentos utilizó el “Castejón” como segundo  apellido o apelativo, hecho este que dio lugar a 

que esta familia fuese reconocida y diferenciada del resto de Marrero por el apodo de “Los Castejones o Los 
Castrejones”.

314	 Se casó en 1808 (f. 125) con María San Juan Ximenez (C. 2 Pág.193 vto.), dando lugar este matrimonio a una 
rama importante del apellido Marrero que aún hoy en día esta presente en la zona de Candelaria casco. 

315	 José de los Santos Marrero ocupó empleo de cabo 1º de Milicias, casó en 1808 con Josefa Beatriz de Torres (C.2 
pág.105 vto.).
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A.	 Lucas Antonio Marrero García316 (1787 f. 490), se casó dos veces (C.2 Pág. 
177 vto.), su primer matrimonio fue en 1812 (f. 135) con María Josefa Núñez 
Ximenez. Sus hijos fueron: Josefa María (1813  f.122), María Sacramento y 
María Santiago (1815  f.153) gemelas, Agustín (1817  f.180), Agustín Pilar 
(1818  f.193), José Francisco (1821 f. 221). Su segundo matrimonio se celebró 
en 1823 (f.5) con Nicolasa de Baute Castellano (C.2 Pág. 177 vto.) y los hijos 
de este matrimonio fueron: Martiniano (1824 f. 22), Raymundo (1826 f. 41), 
María Mercedes (1828 f. 64)317, María del Carmen (1830 f. 92). Y en el padrón 
de 1858 están presentes además: Modesta, Gregorio, Domingo (nieto) y:

a.	 Fernando Marrero Baute, está presente en el padrón de Las Cuevecitas 
del año 1858 (casa nº 238) junto a Florentina Pérez Marrero, sus hijos 
fueron Marrero Pérez:

●	 María Florentina Marrero Pérez (1854 L.6 f. 89), fue conocida como 
“María Tomata”. Sin descendencia.

●	 Toribio Marrero Pérez (1856 L.6 f.145 vto.).

●	 Josefa Braulia Marrero Pérez (1862 L. 7 f. 118), se casó con Francisco 
de la Cruz Díaz Pérez “el Merlo”  y natural de Araya, consultar en 
familia Díaz.

●	 Francisco Ramón Marrero Pérez (1865 L. 7 f.233 vto.), casó con Sa-
turnina Castro Alonso318 “la Tunina”,  hijos Marrero Castro:

*	 María Ana de Jesús Marrero Castro (1900 L.11 f.214 vto.), falle-
ció en la infancia. 

*	 Fernando Marrero Castro, falleció joven y sin descendencia.

*	 Rosa Marrero Castro “la Tunina”, se casó con Jesús Alonso Ca-
sanova, vivieron en Malpaís. Ver descendientes en Alonso.

*	 Ana Marrero Castro, se la conoció como “María” (por su herma-
na fallecida) y fue madre natural de dos hijos, Marrero Castro.

	 Ana Marrero Castro (“María”), tuvo otras dos descendientes 
más con Lázaro Rodríguez (natural de El Desierto - Granadilla),  
Rodríguez Marrero. 

316	 Está presente en el padrón de Las Cuevecitas del año 1858  en la casa nº 236.
317	 Se casó con Venancio Alonso, sus descendientes fueron Alonso Marrero, ver en la familia Alonso, punto 3.D.
318	 Saturnina, tuvo dos hijas naturales Castro Alonso, consultar familia Castro.
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b.	 Manuel Marrero Baute, se casó con Juana de Castro Otazo319, sus hijos 
fueron Marrero Castro:

●	 Manuel Matías Marrero Castro (24/2/1868 L.8 f. 59), se casó con 
Cirila Rodríguez Rodríguez, sus descendientes fueron Marrero 
Rodríguez:

 *	 María Guadalupe Marrero Rodríguez (1894 L.11 f. 86), se casó 
con su primo hermano Eugenio Rodríguez Castro. Descendien-
tes Rodríguez Marrero. 

*	 Servando Germán Marrero Rodríguez (1897 L.11 f. 158), emigró 
a Cuba, se desconocen datos.

*	 Juana Bonifacia Marrero Rodríguez (1899 L. 11 f.197 vto.), se casó 
con Eulogio Pérez Rodríguez. Descendientes Pérez Marrero.

*	 Eusebio Marrero Rodríguez (1900 L. 11 f. 221 vto.), emigró a 
Cuba, se desconocen datos.

*	 Nazario Marrero Rodríguez, se casó con Dolores Baute Chico. 
Descendiente Marrero Baute.

*	 María Jesús Marrero Rodríguez, se casó con Ángel Guanche 
Mallorquín. Descendientes Guanche Marrero.

*	 Concepción Marrero Rodríguez “Concha”, falleció soltera y sin 
descendientes.

B.	 Francisco Anastasio Marrero García320 (1791 f.520), se casó con María del 
Carmen Hernández en  (1812 f.136) (C.1 Págs .72 vto. ó 18). Sus hijos fue-
ron Marrero Hernández: Luisa (1820 f.215),  Juan Hilario (1823 f. 4), Anto-
nia (1824 f.19), Josefa María321 (1827 f.51), María Dolores322 (1829 f.74), Juan 
de Dios (1831 f.98), y: 

a.	 Francisco Esteban Marrero Hernández  (1816 f.167), está presente en el 
padrón de Araya del año 1830 (casa nº 23) y en el del año 1858 (casa nº 270) 
junto a María Candelaria Díaz y fueron los padres de los Marrero Díaz: 

319	 Hija de Francisco de Castro y María Antonia Otazo.
320	 Presente en el padrón de Araya del  año 1818 (casa nº 4), año 1830 (casa nº 6) y año 1858 (casa nº 250).Consul-

tar el artículo: ”Don Francisco Anastasio Marrero García (1791 – 1879), cabo 1º de Milicias, agrimensor, fiel de 
fechos del Pósito, perito para el reparto de la contribución y labrador” de Octavio Rodríguez Delgado: blog.
octaviordelgado.es (de 9/7/2015).

321	 Casó con José Antonio Díaz Álvarez, ver descendientes en la familia Díaz: 1.B. .
322	 Casó con Casimiro Antonio Pérez Chico (de Francisco Antonio Pérez Hernández y Josefa María Chico Díaz).
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●	 Nicolás Marrero Díaz323, se casó en la parroquia de Santa Úrsula en 
el año 1868 (f. 9 vto.) con María del Rosario Guzmán Noda324, natu-
ral de esa localidad y donde se avecindó la familia. Sólo nos constan 
datos de los siguientes descendiente Marrero Guzmán: Marcelino 
Antonio (1880), Andrés, y:

*	 Pedro Pablo Marrero Guzmán (1882)325, se casó en 1910 (f.252) 
con María Dolores Correa Martínez326. Se desconocen datos de 
sus descendientes. 

*	 Cristina Marrero Guzmán, se casó en 1899 (f.152) con Domingo 
de León Abreu327. Se desconocen datos de sus descendientes. 

*	 María Marrero Guzmán, se casó en 1900 (f.161) con el arayero 
Antonio Marrero Mallorquín. Consultar sus descendientes en el 
desarrollo del punto b. siguiente. 

*	 Miguel Jacinto Marrero Guzmán, se casó con Aurelia García Cal-
zadilla. Descendientes Marrero García: Argelia, Ifigenia, Cande-
laria, Nicolás, Guillermo, Miguel, María del Carmen y Domingo.

●	 Juan Miguel Marrero Díaz (1851 L.5 f.335), se tiene referencia oral 
de que se casó y que no tuvo descendencia, pero se desconocen da-
tos sobre estos hechos.

●	 Pedro Pablo Marrero Díaz (1856 L.6 f.151 vto.), emigró a Cuba y se 
estableció en la zona de  Güínes (provincia de Habana) donde tenía 
una finca llamada “La Macagua”. Se casó con la cubana Eusebia 
Pérez Morales de cuya unión se conocen tres hijos Marrero Pérez: 
María Dominga (1898 L.11 f.169 vto.),  y:

*	 Francisca Marrero Pérez328, se casó con Tomás Ravelo.

*	 Pablo Marrero Pérez329, se casó con Blanca Barrios y sus descen-
dientes fueron Marrero Barrios: 

323	Tuvo una actividad pública destacada siendo miembro de jurados populares, concejal y presidente de mesas 
electorales. Para finalmente ocupar a principios del siglo XX el cargo de alcalde de Santa Úrsula, que nos conste, 
por un corto periodo de tiempo (1904-1906), cargo que volvió a desempeñar por unos meses en 1908. En la ins-
cripción de su acta de matrimonio, Nicolás fue inscrito con el nombre de José y María del Rosario con el apellido 
compuesto  Pérez Guzmán, cuando el que transmitió fue el Guzmán.

324	 Hija de Domingo Guzmán (o Pérez Guzmán) y María Noda Yanes (o de Noda).
325	 Nacido en La Corujera (Santa Úrsula) el 29/6/1882 (J.P.,  f.159).
326	 Hija de Isidoro Correa León y Saturnina Martínez. Era viuda de Domingo Gómez Gómez con quien se había 

casado en 1904 (f.194). 
327	 Hijo de Cesáreo de León y María Abreu.
328	 Heredó la otra parte de la  finca de su padre y que continuó llamándose “La Macagua”. Sus descendientes 

fueron Ravelo Marrero: Tomas, Alberto, Leonel y María Mercedes. 
329	 Heredó una parte de la finca de su padre en la que se incluía la casa familiar y la propiedad pasó a llamarse “San 

Pedro de la Macagua”.
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◊	 Alberto, René, Pablo, Blanca (se casó con José Antonio Fer-
nández), Francisco y Pedro Marrero Barrios “Perico”  que 
emigró a Perú donde se casó con María Enriqueta Tovar Vi-
llón, descendientes Marrero Tovar.

	 Pablo Marrero Pérez, tras enviudar se casó nuevamente con Ade-
laida Arencibia  y sus descendientes fueron Marrero Arencibia: 

◊	 Parmelio e Hiram.

●	 Segundo Francisco Marrero Díaz, se casó con Gumersinda Chico 
Núñez, siendo padres de Marrero Chico: Santiago Francisco (1877 
L.9 f.49 vto.).

	 Segundo Francisco Marrero Díaz, formó una segunda familia jun-
to a Gregoria Díaz  Marrero  y fueron padres de los Marrero Díaz: 

*	 Juliana de la Soledad Marrero Díaz (1889 L.10 f.101 vto.), consta 
bautizada como hija natural (y apellidos Díaz Marrero330, aunque 
siempre utilizó el Marrero Díaz). Soltera y sin descendientes. Vi-
vió en Araya en la zona conocida como Las Higueras Indias (cerca 
de la finca Las Haciendas) junto con su hermana “Lola”. 

*	 Gregoria Regina Marrero Díaz "Lola" (1891 L.11 f.16 vto.), cons-
ta bautizada como hija natural (apellidos Díaz Marrero) y al 
igual que su hermana siempre utilizó el Marrero Díaz.

*	 Pedro Francisco Severiano Marrero Díaz (1893 L.11 f.58 vto.).

*	 Félix Bernabé Marrero Díaz (1895 L. 11 f. 92 vto.), se estableció 
en la zona de La Cruz del Camino (Araya) junto a Emilia Rodrí-
guez Díaz y sus descendientes fueron Marrero Díaz.  

*	 José Estanislao Marrero Díaz “José el Pobre” (1896 L.11 f. 122 vto.), 
que se casó con la iguestera Ignacia Barrios Perdomo “cha Ignacita” 
(1899 L.11 f. 203) y sus descendientes fueron Marrero Barrios331. 

●	 María Candelaria Marrero Díaz (1860 L.7 f.58) “María la Cabe-
zuda”332, se casó con Román Díaz Chico. Consultar descendientes 
Díaz Marrero en la familia Díaz.

330	 Los bautizos tanto de Juliana de la Soledad como de su hermana Gregoria Regina fueron inscritos como de 
“madre natural” debido a que su padre aún no podía reconocer su unión con su segunda esposa, Gregoria Díaz, 
porque aún estaba viva su primera esposa, Gumersinda Chico Núñez, la cual falleció en 1892. Estas hermanas 
siempre utilizaron los apellidos Marrero Díaz como consta en el padrón de 1924 y en el Censo de 1932.

331	 Esta familia vivió en Aroba, en la “Carretera Vieja”, frente a  la casa del también arayero Francisco Chico Baute 
“Rabanito”. 

332	 Apodada así por sus hermanos, porque de pequeña era un bebé de cabeza muy grande. Fue una persona muy 
reconocida por  ser de las pocas mujeres que sabían leer (en el Censo de 1932 se  reflejó ese hecho), a ella acudían 
muchos  vecinos del pueblo de Araya y  de otros pueblos  para que les leyese las cartas que le enviaban sus 
familiares emigrados. 
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b.	 Florentín José Marrero Hernández (1825 f.31), se casó con Josefa Ma-
llorquín333 y están presentes en el padrón de Araya del año 1830 (casa 
nº 11) y en el  padrón de 1858 (casa nº 254). Sus descendientes fue-
ron Marrero Mallorquín: María Petra (1862 L.7 f.125 vto.), María Sixta 
(1867 L.8 f.32 vto.), Clara María de la Candelaria (1872 L.8 f.180 vto.), y:

●	 Braulio Marrero Mallorquín (1853 L.6 f.50), se casó con María Bla-
sina Ramos Torres (1856 L.6 f.138), sus descendientes fueron Ma-
rrero Ramos: Eusebio Marcelo (1880 L.9 f.122 vto.), Sixto (1888 L.10 
f.94), María Concepción (1892 L.11 f.30) y:

*	 Hermenegildo Francisco Marrero Ramos (1876 L. 9 f.6), emigró 
a Cuba y se desconocen datos de sus descendientes.

*	 María Isidora Marrero Ramos (1878 L.9 f.57), se casó con su tío 
Antonio Marrero Mallorquín.

*	 Fulgencio Gabino Marrero Ramos (1886 L.10 f.9 vto.), se casó 
con su prima María del Carmen Apolonia Mesa Ramos. Sus des-
cendientes fueron Marrero Mesa. 

*	 María de la Concepción Hipólita Marrero Ramos “Concha” 
(1893 L.11 f.57), se casó con Antonio Marrero Alonso334 (natural 
de La Esperanza – El Rosario) y tuvieron un único descendiente 
Marrero Marrero.

*	 Ignacia María del Pilar Marrero Ramos (1884 L.9 f.231vto.), se 
casó con Fernando Meneses Hernández, natural de Barranco 
Hondo. Descendientes Meneses Marrero.

*	 Julia Marrero Ramos, fue madre natural de una única hija 
Marrero Ramos. 

*	 Cipriano Marrero Ramos “el Pollo”, se casó con Julia Pérez Ma-
llorquín335 y sus descendientes fueron Marrero Pérez: Manuel de 
Jesús (1896 L.11 f.125 vto.), Salvador (1900 L.11 f.213 vto.)

333	 Hija de Juan de los Santos Rodríguez Mallorquín y María Josefa del Carmen Álvarez (C.2 Pág.157). En los 
padrones figura con el nombre de Margarita.

334	 Hijo de Domingo Antonio de la Concepción Marrero Ramos (17/1/1868 L.45 f.162) y Victoria Eugenia de la 
Concepción  Alonso Ramos (14/11/1869 L.46 f.30), ambos naturales de La Esperanza (El Rosario) y bautizados 
en la iglesia de La Concepción de La Laguna.

335	 Hija de Lucas Pérez Marrero (de Juan María Pérez y Grabiela Marrero) e Indalecia Mallorquín (de Ángela 
Mallorquín) .Padrón de Araya del año 1858 casa nº 272.
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◊	 Francisco Marrero Pérez “Pancho Rusia”, se casó el 
20/9/1917 con Maximina Torres Torres y sus descendientes 
fueron Marrero Torres. 

◊	 Vicente Marrero Pérez “Vicente el del Barrero”, se casó con 
Delfina de la Rosa Rodríguez y sus descendientes fueron Ma-
rrero de la Rosa. 

◊	 Pablo Marrero Pérez, emigró a Venezuela, se desconocen da-
tos de sus descendientes.

◊	 Juan Marrero Pérez “el Bizco”, impedido y sin descendientes.

●	 María Dolores Marrero Mallorquín (1856 L.6 f.142), se casó con Segun-
do Castro Rodríguez, consultar sus descendientes en familia Castro. 

●	 Juan Calixto Marrero Mallorquín (1858 L.6 f.229), se casó en la pa-
rroquia de Santa Úrsula en 1891 (f.124) con María González Mo-
rales336. Descendientes Marrero González: Cándido Natalio (1896 
L.11 f.135).

●	 Antonio de Padua Marrero Mallorquín (1864 L.7 f.178), se casó en 
tres ocasiones, la primera con su sobrina María Isidora Marrero Ra-
mos. Descendientes Marrero Marrero:  Zoilo Ángel (1897 L.11 f. 154 
vto.) y Antonio Anacleto (1899 L.11 f.199).

	 Antonio de Padua Marrero Mallorquín, casó337 por segunda vez en 
la parroquia de Santa Úrsula con María Marrero Guzmán (natural 
de La Corujera) en 1900 (f.161). Descendientes Marrero Marrero:  
Candelaria338 (“Malala”), Nicolás Balbino339, Eleuterio, Concepción 
o Ascensión340 (“Censión”) y Cristina.

	 Antonio de Padua Marrero Mallorquín, se casó por tercera oca-
sión, también  en la parroquia de Santa Úrsula en 1910 (f.253) con 
Juana Pérez Yumar341. Se desconocen datos de sus descendientes. 

336	 Natural de Santa Úrsula, hija de Juan González y Catalina Morales, casaron a otra hija, Apolonia del Rosario 
González Morales, en 1888 con el también arayero Francisco de Mesa.

337	 Obtuvieron dispensa para celebrar el matrimonio por ser parientes en segundo grado.
338	 Contrajo matrimonio con Estanislao Mesa. Descendientes Mesa Marrero.
339	 Emigrado a Güines provincia de La Habana (Cuba). Descendientes Marrero Miranda
340	 Nacida en La Corujera (Santa Úrsula) el 1/1/1908 (J.P.: T. 20 f.103). Contrajo matrimonio con Pablo Pacheco Ro-

dríguez (hijo natural de Antonia Pacheco Rodríguez), y también natural de La Corujera. Descendientes Pacheco 
Marrero.

341	 Hija natural de  Antonio Pérez Carmona y María Yumar.
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●	 María Candelaria Bárbara Marrero Mallorquín (1869 L.8 f.96), se 
casó con Cirilo Secundino Castro Rodríguez, consultar sus descen-
dientes en familia Castro.

●	 Ángel Marrero Mallorquín, se casó con  María Isidora Fariña de 
Castro (natural de Las Cuevecitas) y sus descendientes fueron Ma-
rrero Fariña: Juan Esteban (1877 L.9 f.36 vto.), Juliana (1879 L.9 f.76), 
Eloy Ignacio (1881 L.9 f.138), Rosalía Herminia342 (1883 L.9 f.220), 
Víctor Florentín (1885 L.9 f.262), Estanislaa Claudina (1887 L.10 f.56 
vto.),Benito Florencio (1889 L.10 f.109vto.), Ángel Juan (1891 L.11 
f.3), Petra María (1892 L.11 f.28 vto.), Camilo Miguel Feliciano (1894 
L.11 f.78), y:

*	 Braulio de los Ángeles Marrero Fariña (1876 L.9 f.4vto.), se tras-
ladó a vivir a Arafo donde formó su familia junto a Inocencia 
Reyes343, sus descendientes fueron Marrero Reyes: Severina, y:

◊	 Froilán Plácido Luis Marrero Reyes (5/10/1901 L.12 f.61 J.P. 
de Arafo), fue conocido como “Luís” y se casó en Granadilla 
con Celia Marrero Villalba. Sus descendientes fueron Marre-
ro Marrero.

c.	 Domingo Sotero Marrero Hernández, se casó con María Antonia Chi-
co Díaz344 y se tiene constancia de los siguientes descendientes Marrero 
Chico: Félix Secundino (1867 L.8 f.44 vto.), Juan Miguel de los Santos 
(1872 L.8 f.178 vto.) y:

●	 Fructuoso Diego Marrero Chico345 (1880 L.9 f.108), se casó con la 
lagunera Dolores Rodríguez Cabrera y sus descendientes fueron 
Marrero Rodríguez: Nazario Pedro y Diego.

2.	 Juan Marrero, se casó en Güímar antes de  1610 con María Magdalena Gonzá-
lez (G.1 Pág. 73). Sus hijos fueron: Jacinto, Ángel (1613 f.16 ), Francisco346 (1615 
f.27), Isabel, Pedro (1617 f.45), y: 

342	 Casada con Agustín Mesa Díaz (de Araya) ver sus descendientes Mesa Marrero en la familia Mesa.
343	 Hija natural de  Severina Reyes.
344	 Hija de Diego Chico Díaz y de María de la Merced Díaz Álvarez, ver  en familia Chico 2.B. .
345	 Se trasladó a vivir a Güímar y fue de profesión arriero (conductor de carros). BOC 9/5/1917 Relación de Indus-

triales y comerciantes de Güímar.
346	 Fue Beneficiado y Vicario en Lanzarote.
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	 Nicolás Marrero (1611 f.2) fue alférez de Milicias y se casó el 3 de noviembre 
de 1663 con María Francisca Díaz Viscayno (C.2 Pág.190) y (G.2 Pág.132vto.). 
Sus hijos fueron: Jacinto (1666 f.10), Nicolás (1670 f. 132), Ángel (1671 f.141), y:

	 Magdalena Marrero (1664 f.5), se casó en Candelaria en el año 1680 (f.30) 
con Tomás Pérez (C.3 Pág.215) y (G.2 Pág.154). Tuvieron hijos cuyas actas de 
bautizo están en Candelaria y otras en Güímar y fueron: María (1682 f.76), 
María Tomasa o Tomasina (1684 f.137), Juan Tomás (1687 f.9), Ana (1989 f.50), 
Francisca (1692 f.79), Nicolás (1698 f.140), Pedro (1700 f.39), Jacob (1703 f.164), 
Angel (1705 f.175), y:

	 Francisco Tomás Pérez, de Arafo, se casó en Candelaria antes de 1729 con  
Paula Batista  (C.1 Pág. 57 vto.) y (G.2 Pág.192). Sus hijos347 fueron: Rosa (1729 
f. 78), María (1731 f. 91), Francisco (1733 f. 116), Juan (1738 f. 142), Rosa (1740 
f.165), Isabel (1743 f.185), Pedro (1746 f.203),  y: 

	 José Tomás348 (1735 f. 127), de Arafo, se casó en Candelaria en 1759 (f.179) con  
Francisca López de la Paz (C.1 Pág.92 vto.). Sus hijos fueron: Ramón (1764 
f.105), Francisca Luisa (1768 f. 158), y :

	 Antonio Tomás Marrero (1766 f. 128), se casó en Arafo en el año 1795 (f.94) con  
María Hernández (A. Pág.1). Sus hijos fueron: Julián Antonio (1796 f. 1), Balta-
sar (1798 f. 6), Juan Matías (1804 f.27), Valentín (1806 f.41), Higinia (1809 f.55), y:

	 Pedro Nolasco Marrero349 (1800 f. 13), se casó en 1824 (f.24) con  Juana Del-
gado Pérez (A. Pág. 43 vto.). Sus hijos fueron: María Valentina (1824 f. 146), 
Juan (1827 f. 163), Anselmo (1830 f.173), José (1831 f.179), Víctor (1833 f.188), 
Eufrasio (1835 f. 194), Francisco (1837 f. 202), Santiago (1840 f.215), y:

	 Pedro Domingo Marrero (1825 f. 153), está presente en el padrón de Igues-
te del año 1858  (casa nº 389) junto a María Sabina Cuello Pérez350. Sus des-
cendientes fueron Marrero Cuello351: Venancio (31/3/1851), María352, Isidro, 
Juan,  Gregoria Martín (23/12/1864 L.7 f.214) y:

347	 Todos bautizados en Candelaria, salvo Francisco que lo fue en Güímar.
348	 En su acta de matrimonio y en el momento de inscribir el bautizo de sus hijos no usó ningún apellido, en todas 

las actas consta como José Tomás. Su hijo Antonio Tomás Marrero, hace constar en su acta de matrimonio que 
su padre se llamaba José Tomás “Marrero”. José Tomás tomó el apellido Marrero de su abuela paterna transmi-
tiendo este en vez del apellido Pérez que era el que le hubiese correspondido.

349	 En la libreta de Arafo  (Pág. 43 vto.) referente a su acta de  matrimonio con Juana Delgado Pérez, Tomás Cruz 
lo anota con el nombre  de Pedro Tomás. En las actas de bautizo consultadas de sus nietos figura como Pedro 
Nolasco.

350	 El cementerio de Candelaria lleva el nombre de Santa Sabina, en su honor ya que fue la primera persona que se 
enterró en ese cementerio el 23/12/1918. Fuente: Sabina Mesa Marrero (Las Cuevecitas) y “El cementerio “Santa 
Sabina” de la Villa de Candelaria” blog.octaviodelgado.es, 11/8/2015.

351	 Presentes en el padrón de Igueste de 1858 en la casa nº 389. Familia que fue conocida por el apodo de “los 
Malacón o Malacones”.

352	 María Jesús, ver la nota siguiente.
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	 Manuel de los Reyes Marrero Cuello (1854 L.6 f.73), se trasladó a vivir a Las 
Cuevecitas tras su matrimonio con Ifigenia Rodríguez Rodríguez (L.6 f. 186 
vto.), sus descendientes fueron Marrero Rodríguez: Juan Eugenio (1881 L.9 
f.162 vto.) y:

A.	 Zenobio Julio Marrero Rodríguez (1877 L.9 f.29), se avecindó en Barraco 
Hondo al casarse con Francisca “Frasquita” Delgado que era natural de 
ese pueblo. Sus descendientes fueron Marrero Delgado.

B.	 Matilde Carlota Marrero Rodríguez (1882 L.9 f.195 vto.), se casó con José 
Justo Mesa Torres (de Araya) y se establecieron en Las Cuevecitas, sus 
descendientes fueron Mesa Marrero. 

C.	 Manuel Gabino Marrero Rodríguez (1895 L.11 f.92 vto.),  se casó con la 
arayera Isabel Chico Baute “Isabelilla o Isabel Salero”, la familia se instaló 
en la zona de La Cruz del Camino (Araya), sus descendientes fueron 
Marrero Chico.

D.	Adela Benedicta Marrero Rodríguez (1896 L.11 f.125), se casó con su pri-
mo Domingo González Marrero353 “el Bizco”(1885 L.9 f.273). La familia se 
instaló en Las Cuevecitas y sus descendientes fueron González Marrero.

E.	 Juan Marrero Rodríguez “Hermógenes” (1901 T.9 f.33 J.P. de Candelaria), 
emigró a Cuba a la localidad de Placetas (Provincia de Santa Clara) donde 
se casó con la arayera Eugenia Castro Gil, sus descendientes fueron Ma-
rrero Castro. 

______________________________________________

Existe otra familia Marrero que se ha desarrollado fundamentalmente en 
el pueblo de Araya, donde ha coexistido con las otras dos familias anteriormente 
desarrolladas, lo que nos lleva a pensar, como ya hemos explicado que su origen 
sea el mismo, pero este hecho no ha podido ser contrastado.

Tomás Marrero y María de Mesa (o María Albertos354) fueron los padres de:

353	 Hijo de Antonio González Marrero (de Sinforiano González y Agustina Marrero) y María Jesús Marrero Coello 
(de Pedro Domingo Marrero y Sabina Coello), naturales de Igueste.

354	 Hija de Gregorio Afonso y Magdalena Albertos (G.1 Pág. 68), el dato de su matrimonio con Tomás Marrero no 
fue anotado por Tomás Cruz en la pág. 68 de esta libreta de Güímar, pero en cambio sí que lo anotó en la pág. 
46 de la libreta de Árboles Genealógicos.
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Tomás Marrero, casó en 1699 (f.57) en Candelaria con Francisca Benítez 
(C.3 Pág. 215vto.) y sus descendientes fueron: Ignacio (1702 f.165), María (1705 
f.174), Leonardo (1709 f.196), y:

Juan Marrero355 (1700 f.154), que se casó en 1724 (f. 94) con Ana Rodríguez 
Chico (C.2 Pág.129), sus hijos fueron: Juan (1725 f. 47), María (1726 f. 57), Ana 
(1728 f. 67), Isabel (1730 f. 84), Domingo (1733 f. 104), José (1735 f. 120), Josefa 
“Victorina”356 (1736 f. 131), Antonia (1739 f. 155) y María. Se casó nuevamente en 
Candelaria en 1765 (f.190) con María Jacinta Rodríguez (C.2 Pág. 145) y fueron 
padres de: María del Rosario357 (1766 f. 132) y:

Miguel Román Marrero (1768 f.151), se casó en Candelaria en 1794 (f.89) 
con Josefa Rafaela Hernández358 (C.2 Pág. 187 vto.) y están presentes en el padrón 
de Araya de 1818 en la casa nº 17. Fueron los padres de Marrero Hernández: Juan 
José, Gabriela María359 (1795 f.5), Juan Eduardo (1797 f.25), Santiago Antonio 
(1802 f.51), María Francisca (1804 f.68), Esteban de Jesús (1809 f.99), Antonia360, y:

1.	 María Candelaria Marrero Hernández (1807 f.85), fue madre natural de:

A.	 Felipe Neri Marrero, consta que con Cecilia Torres Díaz361 tuvo los si-
guientes descendientes Marrero Torres: Juan de la Purificación (1863 L.7 
f.146), Miguel Ricardo (1876 L.8 f.276), Emilio Juan (1874 L.8 f.219 vto.), y:

a.	 Clotilde Antonina Marrero Torres (1865 L.7 f.226), se casó con Santia-
go Ramos Torres. Ver sus descendientes en la familia Ramos.

b.	 Eufrasia Ambrosia Marrero Torres (1867 L.8 f.53), se casó con Antonio 
Gil Chico. Ver descendientes en la familia Gil.

c.	 Felipe Ricardo Marrero Torres (1870 L.8 f.100 vto.), se casó con Emi-
lia Díaz Marrero, tuvieron los siguientes descendientes Marrero Díaz: 
Alejandra Luisa (1899 L.11 f.190 vto.), Petra (1900 L.11 f.220 vto.), y:

●	 Magdalena del Corazón de Jesús Leonora (1894 L. 11 f.67 vto.), se 
casó con Wenceslao Fariña Castro, consultar en la familia Fariña.

355	 Su matrimonio contó con dispensa de parentesco, la cual Tomás Cruz recogió en su libreta Árboles Genealógi-
cos,  (Pág. 46) .

356	 Tomás Cruz hizo una anotación con este segundo nombre junto al de Josefa. 
357	 Se casó con Gregorio Rodríguez Mallorquín (C.1 Pág. 76 vto.), están en el padrón de Araya de 1818 en la casa 

nº 24.
358	 Fue bautizada en Candelaria con el nombre de María Rafaela en 1174 (f.305).
359	 Se casó con Juan (Agustín o María) Pérez Bello (se  hizo llamar Pérez Bencomo). Ver descendientes en familia 

Pérez.
360	 Se casó con  Manuel Tiberio Díaz Pestano (de Antonio  Francisco Rodríguez Díaz y Catalina Pestano).
361	 Hija de Silvestre Torres y María Díaz, consultar en familia Torres.
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●	 Pedro (1897 L.11 f.156), se casó con su prima Trina Chico Marrero. 
Descendientes Marrero Chico.

●	 Francisca “Pancha”, se casó con  Ernesto Darias Cordobés. Descen-
dientes Darias Marrero. 

●	 Cecilia, madre natural de Marrero Díaz.

●	 Jerónimo, se casó con Carmela Díaz Rodríguez. Descendientes 
Marrero Díaz.

d.	 Juan de Dios Marrero Torres (1872 L.8 f.155 vto.), se casó con Daniela 
Laureana “Emiliana” Díaz Gil y sus hijos fueron Marrero Díaz: 

●	 Cecilia, se casó con su primo Pedro Díaz Marrero “chu Pedro Que 
Que”, descendientes Díaz Marrero. 

●	 Peregrina “cha Pelegrina”, se casó con  Luís Ramos González, des-
cendientes Ramos Marrero. 

●	 Patricio, se casó con Modesta Mesa Chico. Sus descendientes fueron  
Marrero Mesa. 

●	 Elena, se  casó con Ignacio Machín Villalba362. Sus descendientes 
fueron  Machín Marrero.

●	 Juan “Juanito”, se casó con Mercedes “Merceditas” Rodríguez Ya-
nes, sus descendientes fueron Marrero Rodríguez. 

●	 Eusebio, se casó con Antonia Torres Torres, sus descendientes fue-
ron Marrero Torres.

e.	 Miguel Ciriaco Marrero Torres (1877 L.9 f.42 vto.), se casó con Valenti-
na Castro Gil. Fueron los padres de los Marrero Castro: 

●	 Magdalena “cha Malena”, se casó con Paulo Torres Alonso363, natu-
ral de Igueste. Sus descendientes fueron Torres Marrero.

●	 Miguel, se casó con Consuelo Torres Gil, sus descendientes fueron 
Marrero Torres.

●	 Auxilio, se casó con Ana Díaz Díaz “Anita”, tuvieron un único des-
cendiente Marrero Díaz.

362	 Natural de Teguise (Lanzarote) y nacido en esa villa el 19/01/1912 (L. 20 f. 460). Hijo de José Machín Rodríguez 
(abuelos paternos Anselmo Machín y Bibiana Rodríguez ambos naturales de Teguise y domiciliados en Soo) y 
de Dolores Villalba Pérez (abuelos maternos Ignacio Villalba, natural de Haría y Francisca Pérez que lo era de 
Teguise). 

363	 Hijo de Francisco Torres y Efigenia Alonso Marrero.
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f.	 María Candelaria Marrero Torres (1882 L.9 f.130), se casó con Tomás 
Chico Díaz, consultar en familia Chico.

g.	 Antonia Abad Marrero Torres364 (1885 L.9 f.259), se casó con Vicente 
Mallorquín Torres, consultar en familia Mallorquín.

2.	 Rafaela Marrero Hernández, fue madre natural de:

A.	 Eusebia Marrero (1853 L.6 f.54), madre natural de:

a.	 Matilde Juana Marrero (1895 L.11 f.91).

364	 Inscrita en el acta de bautizo con nombre de varón, Antonio Abad.
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Mesa

Es la única familia de todas las descritas que tiene un origen reciente exter-
no a la isla de Tenerife, ya que procede de Fuerteventura. Se asentaron en la zona 
de San Isidro (El Rosario) en Tenerife en la primera mitad del siglo XIX, pasando 
posteriormente al vecino pueblo de Barranco Hondo, donde aún hoy en día exis-
te un pequeño grupo de descendientes con este apellido, para de ahí asentarse 
finalmente en Araya y en el resto de los pueblos de sus alrededores. 

Las inmigraciones de majoreros a la isla de Tenerife se llevaron a cabo en 
varios periodos, los cuales estuvieron determinados por las diferentes crisis de 
subsistencia que padeció la población de Fuerteventura, debido a las grandes 
sequías que afectaron a la isla, donde lo usual eran tres años de buenas cosechas 
cada diez. Ante estas duras condiciones de vida, parte de la población de esa 
isla se traslada a Gran Canaria y a Tenerife buscando mejores condiciones eco-
nómicas. La economía de Fuerteventura  estaba basada fundamentalmente en 
el cultivo de cereales y era tal la importancia de la producción de esa isla que se 
la consideraba el granero de Canarias, por ello no es de extrañar que la familia 
Mesa proceda del pueblo de Tiscamanita, en Tuineje, donde el cultivo de cereales 
fue de gran importancia, ni que a su llegada a Tenerife se asentaran precisamente 
en la zona  de San Isidro – El Chorrillo, en El Rosario, donde era igualmente im-
portante el cultivo de cereales. 

Esta familia, presente ya en todos los pueblos del municipio de Cande-
laria está asociada a un nombrete o apodo, que sin tener muy claro el origen 
del mismo ha perdurado durante varias generaciones hasta nuestros días : “los 
Marqueses o Marqués”. 

Sebastián de Mesa y Carolina365, fueron los padres de: 

Domingo de Mesa, que se casó con María Díaz366, naturales ambos del 
pueblo de Tiscamanita en  Tuineje  (Fuerteventura). De este matrimonio solo se 
tienen datos de un descendiente:

Pedro Alcántara de Mesa, que nació el 10 de agosto de 1800 en el pueblo 
de Tiscamanita - Tuineje  (Fuerteventura) lugar de residencia de sus padres. Emi-

365	 Su apellido es ilegible en la partida de bautizo de su nieto Pedro Alcántara de Mesa de donde se han extraído 
los datos.

366	 Hija de  Juan Hernández y Ana Díaz (extraído de la partida de bautizo de Pedro Alcántara de Mesa), aunque 
en la partida de su nieta Tomasa Dominga María de la Concepción consta como María Mederos.
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gró a Tenerife y se estableció en la zona San Isidro en El Rosario, de donde era 
natural su esposa María Cruz367 (o también María Antonia de la Cruz). Ambos 
están presentes en el padrón de El Rosario de 1854, viviendo en la casa nº 74 de 
San Isidro (Pedro con 54 años y María con 46). Sus hijos fueron: Vicente de Jesús 
(6/4/1823 L. 38 f. 30 vto.), Marcelo, Tomasa Dominga, María de la Concepción 
(22/12/1833 L.40, 2ª parte, f. 118 y bautizada el 27 de ese mes en los Remedios La 
Laguna),   Juan Antonio368 , y: 

Félix de Mesa, se casó en la parroquia de Santa Ana (Candelaria) el  
8/1/1849 (L.2 f.243) con Antonia Hernández Álvarez369, y presentes en el padrón 
de Barranco Hondo de 1858 en la casa nº 314. Se  tiene constancia de los siguien-
tes hijos Mesa Hernández: Domingo Simeón (1850 L.5 f. 313), Felicia Rudecinda 
(1858 L.6 f.208), Julián Vicente (1862 L.7 f.112 vto.), Rosa (1866 L. 8 f.3), Cipriano 
Lino (1867 L.8 f.48 vto.), Camilo (1870 L.8 f. 103 vto.), Adela Dominga (1873 L.8 
f. 214), y :

1.	 Juan Bautista de la Concepción Mesa Hernández (1852 L.6 f.14 vto.), se casó 
el día 11 de mayo de 1870 en la parroquia de Santa Ana de Candelaria con 
Florentina Torres Díaz370. Vivieron en Araya y sus hijos fueron Mesa Torres: 
María del Carmen (1875 L.8 f. 258), y:

A.	 Juan Saturnino Mesa Torres371 (1870 L.8 f.119 vto.), se casó dos veces la 
primera el 21 de mayo de 1889 con su prima Claudina Felicia Ramos To-
rres372 y tuvieron los siguientes descendientes Mesa Ramos:

a.	 Amelia Felipa Mesa Ramos (1889 L.10 f.125 vto.), se casó con su tío 
paterno Gregorio Mesa Torres. Descendientes Mesa Mesa.

b.	 Silvestre Feliciano Mesa Ramos373 (1893 L.11 f.53), emigró a Cuba y se 
estableció en Corralillo  provincia de Santa Clara (Finca Socorro), donde 
se casó el 4 de noviembre de 1920 con Luisa Alfonso Ibarria, con quien 

367	 Hija de  Félix Hernández y María Bernarda Álvarez.
368	 Se casó con  Antonia Ramos y están presentes en el padrón de Barranco Hondo de 1858 en la casa nº 322. Sus 

hijos fueron Mesa Ramos: Juana, Ventura, Tomasa, Felipa (1855 L.6 f.116 vto.), Constanza María (1856 L.6 f.156 
vto.), Jacinta (1859 L.7 f.24 vto.), Julián Vicente (1862 L.7 f.112 vto.), Juan (soltero, vivió siempre con su hermana 
Bárbara) y Bárbara Petra [ (nacida el 14/12/1852 L.6 f.31 vto.), se  casó con Juan Ignacio Díaz González “cho 
Juan Pollo”, vivieron en Barranco Hondo y se tiene constancia de que tuvieron nueve hijos apellidados Díaz 
Mesa]. Datos aportados por Josefina Alonso Díaz (Barranco Hondo).

369	 Hija de Félix Antonio Hernández y María Álvarez Machado, casados en 1828 (C.1 Pág. 74).
370	 Hija de Silvestre Torres y María Eulalia Díaz (familia Torres 3.A.).
371	 Fue declarado inútil para el servicio militar en 1889. Diario de Tenerife de 3 de abril de 1889.
372	 Hija de Santiago Ramos González y María del Carmen Torres Díaz (familia Torres 2.).
373	 Fue declarado prófugo en 1914. BOC de 19 de junio de 1914.
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tuvo los siguientes descendientes Mesa Alfonso: Basilio Ramón, Juan, 
María Luisa, Reinaldo, Esperanza, María Caridad, Lázara y Antonio.

c.	 Antonio Buenaventura Mesa Ramos374 (1894 L.11 f.76), se casó el 7 de 
noviembre de 1914 con la iguestera Mercedes Gómez López. Emigró a 
Cuba país en el que falleció, no dejando descendientes.

d.	 Juan Victoriano Mesa Ramos (1895 L.11 f.110 vto. ), emigró a Cuba y 
se estableció en el municipio de  Taguasco provincia de Sacti Espíritus 
junto a Josefa Cala Cruz con quien tuvo los siguientes descendientes  
Mesa Cala: Caridad, Ramón, Mercedes, Celestino, Pablo y Mirella.

e.	 María del Carmen Apolonia Mesa Ramos “Carmen” (1897 L.11 f.142), 
se casó en dos ocasiones, la primera el 7 de septiembre de 1914 con 
su primo Fulgencio Marrero Ramos con quien tuvo dos hijos Marre-
ro Mesa. Tras quedar viuda contrajo nuevamente matrimonio el 26 de 
septiembre de 1928 con Agustín Mesa Díaz de cuya unión tuvo un úni-
co descendiente Mesa Mesa.

f.	 Francisca Águeda Mesa Ramos (1899 L. 11 f. 189), no se tienen más 
datos sobre ella por lo que se cree falleciera en la infancia.

g.	 Angelina Mesa Ramos (1901), se casó  en 1923 (L.5 f.48 vto.) con Juan  
Díaz Marrero “Juan el Gato”, descendientes Díaz Mesa.

	 Juan Saturnino Mesa Torres, tras enviudar de su primera esposa, se casó 
nuevamente a los 47 años en 1918 con Juana María Gómez López375 de 27 
años en la parroquia de Santa Ana (Candelaria). Tuvieron los siguientes 
descendientes Mesa Gómez:

a.	 Ramón Mesa Gómez, se casó con Victoria Martín Cruz (natural de Lla-
no del Moro- El Rosario), descendientes Mesa Martín.

b.	 Juan Socorro Mesa Gómez, se casó con Magdalena Chico Castro, no 
tuvieron descendientes.

c.	 María del Carmen Mesa Gómez, soltera y sin descendencia.

d.	 Antonia Mesa Gómez, contrajo matrimonio con Fermín Mora Rivero, 
descendientes Mora Mesa.

374	 Fue declarado prófugo en 1915. BOC de 17 de septiembre de 1915.
375	 Hija de los iguesteros Domingo Gómez Díaz y Anatolia López García (este matrimonio también fueron los 

padres de Mercedes Gómez López del punto A.c.). 
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e.	 José Mesa Gómez, se casó con Claudina Gil Chico, descendientes 
Mesa Gil.

f.	 Domingo Mesa Gómez, se casó con María Torres Fariña, descendien-
tes Mesa Torres. 

B.	 Gregorio Mesa Torres (1878 L.9 f.55), "Gregorio Papa Fría", se casó en la 
parroquia de Santa Ana (Candelaria) el día 30/11/1908 (L.4 f.268) con su 
sobrina Amelia Felipa Mesa Ramos (previa dispensa matrimonial por con-
sanguinidad: Documento nº20, Legajo 1749), cuando contaba con 30 años 
y ella con 19. Tuvieron los siguientes descendientes Mesa Mesa:

a.	 Rosalía Mesa Mesa, se casó con Jerónimo Díaz Díaz, descendientes 
Díaz Mesa.

b.	 Victoria Mesa Mesa, se casó con Víctor Fariña Torres, descendientes 
Fariña Mesa.

c.	 Dolores Mesa Mesa, falleció joven y sin descendencia.

d.	 Juan Mesa Mesa, se casó con Amelia Acosta, descendientes Mesa 
Acosta.

e.	 Víctor Mesa Mesa, se casó con Josefa Cabrera, descendientes Mesa 
Cabrera.

f.	 María Carlota Mesa Mesa, falleció soltera y sin descendencia.

g.	 Mercedes Mesa Mesa, falleció soltera y sin descendencia.

h.	 Gregorio Mesa Mesa “Simón”, se casó con Elsa Chico Mallorquín, des-
cendientes Mesa Chico.

i.	 Benita Mesa Mesa “Florentina”, se casó con Francisco Marrero Díaz, 
descendientes Marrero Mesa.

j.	 Agustín Mesa Mesa “Isidoro”, se casó con Delfina Hernández, descen-
dientes Mesa Hernández.

k.	 Candelaria Mesa Mesa “Lala”, se casó con José Esteban Torres Ramos, 
descendientes Torres Mesa.

C.	 Emilia Tomasa Mesa Torres (1880 L.9 f.132 vto.), se casó con Cipriano Se-
rafín Rodríguez Díaz376 y sus descendientes fueron Rodríguez Mesa. 

376	 Familia Rodríguez 3.B. .
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D.	José Justo Mesa Torres (1882 L.9 f. 193 vto.), se casó con Matilde Carlota 
Marrero Rodríguez, natural de Las Cuevecitas, pueblo en el que se estable-
ció la familia. Sus descendientes fueron Mesa Marrero:  

a.	 Hogenaria Mesa Marrero, se casó con Juan Guanche Mallorquín, des-
cendientes Guanche Mesa. 

b.	 Miguel Mesa Marrero, fallecido en la Guerra Civil siendo cabo de In-
fantería, sin descendientes.

c.	 Jerónimo Mesa Marrero “Severino”, se casó con María Baute Chico, 
descendientes Mesa Baute.

d.	 Casiano Hipólito Mesa Marrero, se casó con Matilde Pérez Péstano 
(vivieron en Malpaís), descendientes Mesa Pérez.

e.	 José Mesa Marrero “José Jimagua o Limagua”, se casó con María Ro-
dríguez Mallorquín (vivieron en la zona de Vence - Malpaís), descen-
dientes Mesa Rodríguez.

f.	 Sabina Flora Mesa Marrero, se casó con Aurelio  Baute Chico, descen-
dientes Baute Mesa.

g.	 Efigenia Mesa Marrero, se casó con Modesto  Baute Chico, descendien-
tes Baute Mesa. 

h.	 Diego Mesa Marrero, se casó con Claudina Peraza Pacheco, descen-
dientes Mesa Peraza.

E.	 Francisco Matías Mesa Torres “Pancho el Marqués” (1872 L.8 f.166 vto.), 
se casó en tres ocasiones, su primera esposa fue Julia Constanza Coello 
del Castillo377 (natural de Igueste) con quien tuvo dos descendientes Mesa 
Coello: 

a.	 Lorenzo Mauricio Mesa Coello378 (1898 L.11 f.179), se casó con Julia 
Rivero Díaz natural de Cuba. Descendientes Mesa Rivero.

b.	 Francisca Ricarda Mesa Coello “Panchita” (1900 L.11 f. 211), se casó 
con Alberto Lutzardo Rodríguez, sin descendencia.

377	 Hija de Mauricio Coello y María Petra del Castillo, inscrita en su acta de bautizo con nombre de varón Julián 
Constanza (1872 L.8 f. 157 vto.).

378	 Fue declarado prófugo militar en 1919. BOC de 3 de Septiembre de 1919, con el nombre de “Laurencio”.
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	 Francisco Matías Mesa Torres tras enviudar se casó con María Chico 
Rodríguez379 (natural de Candelaria) de la cual no tuvo descendientes 
debido a su pronto fallecimiento. Por ello se casó nuevamente con Ma-
ría del Pilar Chico Rodríguez, hermana de su anterior esposa, de cuyo 
matrimonio sólo tuvo una descendiente Mesa Chico:

a.	 Modesta Mesa Chico, se casó con Patricio Marrero Díaz. Descendien-
tes Marrero Mesa. 

2.	 Francisco de Sales Mesa Hernández (1854 L.6 f.102 vto.), se casó en 1888 
(f.11) en la parroquia de Santa Úrsula con Apolonia del Rosario González Mo-
rales380, descendientes Mesa González: Francisco (1889 L.10 f. 125). 

	 Tuvo otros descendientes junto a la también santaursulera María del Rosario 
Guzmán Morales381 (de la Tosca de Ana María - Santa Úrsula), descendientes 
Mesa Guzmán: María de los Dolores del Carmen (1891 L.11 f. 2), Juan José 
(1893 L. 11 f. 51 vto.), y:

A.	 Juan Manuel Mesa Guzmán382 “José El Morro” (1892 L.11 f. 36 y en J.P. 
de  Candelaria 1892 T. 5 F.49), emigró a Cuba (Santa Clara) y se casó383 en 
el municipio de Cifuentes con Ricarda Leonor Roque Álvarez. Sus hijos 
fueron Mesa Roque: Francisco, Blas, José y Marina Elvira “Angelina”.

3.	 Adela Juliana Mesa Hernández 1860 L.7 f.64), única descendiente que se 
queda residiendo en Barranco Hondo. Consta que fue madre natural de los 
Mesa Hernández384: 

A.	 Francisco Pedro Mesa Hernández “Pancho” (1889 L.10 f.133 vto.), cartero 
de profesión y que se casó con Matilde Ramos “Villera”, su única descen-
diente fue Mesa Ramos: Matilde “Matilde Villera”.

B.	 Juan Mesa Hernández385 (1891 L.11 f.8), emigró a Cuba dejando antes 
de su partida un hijo de su unión con Carmen Ramos Delgado, Mesa 
Ramos: Juan.  

379	 Hija de Juan Chico Marrero y Modesta Rodríguez Díaz.
380	 Hija de Juan González Costa y Catalina Morales, casaron en1891 a otra hija, María González Morales, con el 

también arayero Juan Calixto Marrero Mallorquín.
381	 Tras quedar viuda  de Francisco se casó con Luciano Rodríguez Rodríguez, de Araya y de cuya unión tuvieron 

a una única descendiente: Martina Rodríguez Guzmán. 
382	 Fue declarado prófugo en 1914 con el nombre de José Mesa Guzmán. BOC de 19 de junio de 1914.
383	 Inscrito en el R.C. de Cifuentes (15/5/1926 L.8 f.325 nº11). 
384	 Fueron todos hijos de Marcos Pérez Carballo, pero al estar él casado los hijos de esta nueva relación fueron 

inscritos como hijos de madre natural. Tras el fallecimiento de la primera esposa de Marcos, es cuando contrae 
matrimonio con Adela Juliana.

385	 Fue declarado prófugo en 1912. BOC de 27 de diciembre de 1912.
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	 En el municipio cubano de Cifuentes, en la provincia central de Santa 
Clara, Juan formó una segunda familia junto a Gloria Quirós Blanco, 
siendo sus descendientes Mesa Quirós: Rolando, Delia, Isidro, Iluminado 
y Matías. 

C.	 Adela Úrsula Mesa Hernández (1896 L.11 f. 131vto.), se casó con Agustín 
Ramos Delgado386 “el Guirre”. Descendientes Ramos Mesa.

D.	Matías Mesa Hernández, emigró  a Cuba  y se estableció en el municipio 
de Esmeralda en la provincia oriental de Camagüey, donde se casó con 
Adela Candelaria Marrero, de cuya unión sólo hay constancia de un único 
descendiente Mesa Marrero: Rodolfo Celestino.

	 Adela Juliana Mesa Hernández se casó con Marcos Pérez Carballo (na-
tural de Valle Guerra e hijo de Juan Pérez González y Manuela Puntero Carballo) 
y tuvieron los siguientes hijos Pérez Mesa “los Marquitos”387: Manuel (20/7/1899 
L. 11 f. 201),  Leoncia (aprox. 1900) y Pedro.

4.	 Felipe Bruno Mesa Hernández, se casó con Antonia Díaz Chico, natural de 
Araya y sus descendientes fueron Mesa Díaz: 

A.	 Lorenzo Camilo Mesa Díaz (1891 L. 11 f.15), se desconocen más datos 
sobre él. 

B.	 Agustín Mesa Díaz (1885 L.9 f. 288), se casó con Rosalía Herminia Ma-
rrero Fariña (natural de  Las Cuevecitas), sus hijos fueron Mesa Marrero: 
Arberta “Norberta” (1914 J.P. de Candelaria T.14 f. 95), Felipe y Clara.

	 Agustín tras quedar viudo se casó nuevamente con la arayera María del 
Carmen Apolonia Mesa Ramos “Carmen”  (hija de su primo Juan Saturni-
no Mesa Torres) y tuvieron un único descendiente Mesa Mesa.

386	 Hijo de Agustín Ramos Núñez y de María Delgado. 
387	 Por ser hijos de Marcos (se auto denominan “los marqueses pobres”, por ser “marqueses de menor rango”).
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Otazo

Esta es otra  familia que cuenta con escasos miembros en la actualidad en la 
zona de estudio  y que en un principio se asentó en Las Cuevecitas donde ya esta-
ban presentes en el padrón de 1779, para con el paso de los años quedar relegada 
casi exclusivamente a Malpaís. Principalmente, porque la mayoría de sus miem-
bros se asentaron en otros pueblos vecinos como Arafo  o Candelaria y por supues-
to por los movimientos migratorios que propiciaron la salida de los varones. 

Hay que destacar la estrecha relación que han mantenido los miembros 
de esta familia con otras familias de Santa Úrsula, lo cual se reflejó en el pasado 
en lazos de consanguinidad. Quizás un motivo de ello pueda estar en que por 
el pueblo de Malpaís pasa el camino real que une Santa Úrsula con Candelaria, 
ruta que en el pasado era muy frecuentada por las constantes peregrinaciones al 
Santuario de la Virgen de Candelaria. 

Este es un apellido que a lo largo del tiempo se ha escrito de distintas for-
mas: Botazo, Obtazo y Otazo. Tal como podremos apreciar a continuación.

Francisco Botazo y Francisca de Mesa, fueron los padres de:

Tomás Francisco Botazo, que se casó en Santa Ana de Candelaria en 1688 
(f.41) con María Rodríguez (C.3 Pág.215 vto.). Fueron los padre de: Ana (1629 
f.105), María (1692 f.115), Pablo (1694 f.125), Úrsula (1696 f.133), Violante (1699 
f.149), Francisca (1702 f.154), José (1705 f.174), Isabel (1707 f.188), y:

Juan Francisco Botazo (1690 f.110), se casó en Candelaria en 1715 (f.83) 
con María Marrero (C.2 Pág.126). Sus hijos fueron: Vicente (1716 f.6), Francisco388 
(1718 f.14), Josefa (1723 f.35), Cristóbal (1727 f.61), Juana (1729 f.77), Domingo389 
(1732 f.103), José (1734 f.116) y:

Juan Francisco de Jesús Botazo390 (1725 f.48) “de Goteras”, se casó en Can-
delaria en 1751 (f.151)  con María Fariña Vizcayno391 (C.2 Pág. 139 vto.). Fueron 
los padres de: Francisco (1752 f.10), María (1754 f.28), José (1756 f.48), Inés392 (1760 

388	 Está presente en el padrón de 1779 de Candelaria en la casa nº 22 del barrio de Amance. Tomás Cruz describe 
su familia en libreta nº1 de   Candelaria (Pág.61).

389	 Tomás Cruz describe su familia en libreta nº1 de   Candelaria (Pág.40).
390	 En el padrón de 1779 está presente en la casa nº 284 de Las Cuevecitas. Aunque figura con apellido Rodríguez, 

los hijos y la mujer coinciden.
391	 También figura como María Pestano Fariña, hija de Juan Pestano de Ledesma y María Fariña.
392	 Presente en el padrón de Las Cuevecitas de 1818 (casa nº 10), junto a su hermana Laura (no localizada en los 

apuntes de Tomás Cruz con ese nombre, quizás pueda ser la anotada como Luisa).
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f.80), Manuel (1764 f.106), Luisa (1766 f.133), Ángel (1768 f.156), Domingo (1770 
f.184), Antonia393 (1774 f.301), María Jesús y:

Juan de Jesús Obtazo (1762 f.92), se casó en Candelaria en 1793 (f. 84) con 
María del Carmen Pestano394 (C.2 Pág.158) y están presentes  en los padrones 
de  Malpaís de 1818 y 1830 (casa nº 1). Sus descendientes fueron: María Josefa395 
(1804 f.63), María396, y:

1.	 Agustín Obtazo Pestano (1794), fue mayordomo de la Virgen de Candelaria 
y está presente en el padrón de Malpaís de 1858 en la casa nº 201 junto a An-
tonia Bello Pestano397 con la que se había casado en 1844, fueron los padres de 
Otazo Bello: María Ángela398.

2.	 Lucas José Obtazo/Otazo Pestano (1798 f.30), se casó en la parroquia de Santa 
Úrsula el 6 de junio de 1855 (f. 1 vto.) con María Pérez399 y están presente en 
el padrón de Malpaís de 1858 en la casa nº 200. Fueron los padres de Otazo 
Pérez: María Encarnación400 (1856 L.6 f.142 vto.), y:

A.	 Juan Manuel Otazo Pérez (1858 L.6 f.215), se casó en la parroquia de Santa 
Úrsula el 23 de julio de 1883 (f. 88 vto.) con Francisca del Carmen Roque 
García401 y sus descendientes fueron Otazo Roque:

a.	 Juan Justo Pedro Otazo Roque (1884 L.9 f.237), fue soldado de 1ª y se 
casó en 1912 en Arafo con Peregrina Rodríguez Cuello. Descendientes  
Otazo Rodríguez.

 
393	 Fue madre natural de María Antonia Botazo que se casó en 1823 con Francisco de Castro, consultar sus des-

cendientes Castro Otazo en el punto 2.B. de la familia Castro. Madre e hija están presentes en el padrón de Las 
Cuevecitas de 1818 (casa nº 11).

394	 Hija de Juan Pestano de Ledesma (o Francisco Pestano) y María Martín de Castro González (C.2 Pág.143).
395	 Se casó en Candelaria  en 1826 (f. 177) con Juan Agustín de Castro (C. 2 Pág.167). Presentes en el padrón de 

Malpaís de 1830  (casa nº 5). Sus descendientes fueron de Castro Obtazo: Juan Antonio (1826 f. 47), Gregorio 
Fernando (1827 f. 41), Juan Agustín (1829 f. 76) y Francisco Matías (1831 f. 96).

396	 María del Carmen, casó en 1838 con el cabo 2º de Milicias  Lucas de Castro (de Juan Antonio de Castro y María 
Pestano).

397	 Hija de Juan Bello del Castillo y Josefa Pestano Rodríguez.
398	 Se casó con Tomás José Pérez, consultar sus descendientes Pérez Otazo en la familia Pérez.
399	 María Dominga Pérez del Castillo, era natural de Santa Úrsula e hija de Jerónimo Isidro Pérez (o Pérez Isidro) 

y María del Castillo ( o María del Cristo Garrido). Fue madre natural de los Pérez del Castillo: Víctor Avelino 
(10/11/1869 L.8 f. 95), conocido como “Víctor Rete o Cho Rete”, el cual se casó el 3/4/1899 (L.4 f.206 vto.) con 
María del Pilar Fariña (conocida como Pilar), sin descendientes. Y Rafaela, cuyo bautizo se cree inscrito erró-
neamente, ya que se le dio nombre de varón: Rafael Germán (3/7/1872 L.8 f. 168 vto.), fue conocida como: “cha 
Rafaela Reta o cha Reta”, se casó con Isidro Castro Pestano y no tuvieron descendientes.

400	 Se casó en la parroquia de Santa Úrsula el 21/6/1875 (f. 54vto.) con Cayetano Gómez Suarez (hijo de Baldomero 
Gómez Estévez y Bárbara Suárez Afonso, naturales de La Victoria). Sólo se tiene constancia de los siguientes  
descendientes  Gómez Otazo: Nemesia del Carmen (bautizada en Santa Úrsula el 18/12/1881 L.17 f.88), Manuel 
A. (declarado prófugo en 1912, BOC de 30/12/1912) y José (declarado prófugo en 1914, BOC de 15/6/1914).

401	 Hija de Juan Francisco Roque Llosa y Antonia Felicia García Barroso (naturales del Realejo de Abajo).



Elías Pablo Torres Mesa118

b.	 Felisa Juana Otazo Roque (1885 L.9 f.274 vto.),  se casó con Francisco 
Guanche Fariña, familia conocida como “los Cacharritos”. Descendien-
tes Guanche Otazo.

c.	 Eusebio Otazo Roque (1886 L.10 f.43vto.), se casó con Peregrina Castro 
Castro, descendientes Otazo Castro.

d.	 Peregrina Ildefonsa Otazo Roque “Pelegrina” (1890 L.10 f.140), se casó 
con José Chico Cuello402 “Pepe Chico”, vivieron en Las Cuatro Esquinas 
(Las Cuevecitas). Descendiente Chico Otazo.

e.	 Julia Otazo Roque (1894 L.11 f. 66), se casó con Emilio Castro Castro. 
Descendientes Castro Otazo.

f.	 Lorenzo Mamerto Otazo Roque403(1896 L.11 f.123), emigrado a Cuba, 
sin datos de sus descendientes.

g.	 Cirila Zenona Otazo Roque (1898 L.11 f.175), se casó con Antonio Cas-
tro Castro. Descendientes Castro Otazo.

h.	 Andrés Otazo Roque (1900 L.11 f.227 vto.), se casó404 con Paula Mora-
les Cruz, sus descendientes fueron Otazo Morales. 

i.	 Susana Otazo Roque (1903), se casó con Manuel Alonso Castro. Des-
cendientes Alonso Otazo.

402	 Natural de Candelaria. Consultar en la familia Chico en el punto 2.A.a. .
403	 Fue declarado prófugo en 1917, BOC de 24 de septiembre de 1917.
404	 Contrajo matrimonio en el Convento de Nuestra Señora de Candelaria en 1928. La Gaceta de Tenerife de 11 abril 

de 1928.
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Pérez

El apellido Pérez es uno de los más arraigados en los pueblos de Las Cue-
vecitas y Malpaís, siendo en Araya de representación escasa pese a la cercanía a 
estos otros pueblos. Dentro de este apellido existe  por parte de sus portadores 
una diferenciación o  división respecto a su origen y que se hace entre los “Pérez 
de los Mudos” y los “Pérez de los Mocosos”; pero como se podrá comprobar 
esta división no existe ya que ambas ramas familiares descienden de un mismo 
tronco común. 

Para encontrar el origen de esta familia nos tenemos que remontar a prin-
cipios del siglo XVI cuando tras la conquista de la isla de Tenerife se estableció en 
esta isla el caballero portugués Hernán Pérez Franco (o Yanes), natural de San Vi-
cente Vilarandel, concejo de Chaves (Portugal), junto a su mujer doña Beatriz Ro-
dríguez (o Perera) y su hijo Álvaro Hernández Portugués (o Hernández Franco). 

Don Álvaro Hernández Portugués se casó405 en esta isla en segundas nup-
cias en 1526 con doña Leonor Pérez Martín (o Pérez Yanes), hija de don Pedro 
Martín (o Martínez) Yanes y de doña Catalina Luís Álvarez; fueron vecinos de 
Tacoronte y don Álvaro406 fue enterrado en la iglesia de San Pedro de El Sauzal.

Don Álvaro y doña Leonor tuvieron dos hijos: don Pedro Fernández Fran-
co (o Álvarez), que se casó dos veces, la primera con doña Nicolasa Rodríguez 
Álvarez de Toledo, natural de La Laguna y la segunda con doña Isabel Pérez Aro-
cha (o Pérez Alfonso y Riverol). Y don Álvaro Hernández Portugués que se es-
tableció en Arafo, donde contrajo matrimonio con doña Catalina Núñez Báez407, 
hermana del presbítero don Diego Núñez e hija de don Tristán Báez y de doña 
Catalina Núñez408, vecinos de Arafo. 

Los descendientes de don Álvaro Hernández  y doña Catalina Núñez 
prescindieron del “Hernández Franco” o del “Franco” y formaron tres linajes 
independientes en el Valle de Güímar: uno que sólo empleó en adelante el ape-
llido “Hernández”, otro que adoptó el “Núñez”409; y un tercero de menor reco-
nocimiento social e importancia que los dos anteriores y que es el que adoptó el 
apellido “Pérez”. 

405	 El recibo de dote fue otorgado en 1526 ante don Alonso Gutiérrez.
406	 Otorgó testamento el 17 de octubre de 1547 ante don Gaspar Justiniano, escribano de La Laguna.
407	 La carta de dote fue otorgada en 1565 ante el escribano don Francisco Márquez y recibida al año siguiente.
408	 Ver descripción de esta familia en las págs. 301- 302 de El Valle de Güímar en el Siglo XVI .Protocolos de Sancho 

de Urtarte.
409	 Información extraída del libro: El Dr. Don Agustín Díaz Núñez (1796 – 1866) su vida, su familia y su obra (págs. 

285- 303), de Octavio Rodríguez Delgado
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Cabe resaltar también, como podremos ver,  que este apellido en el pasado 
se utilizó como un apellido doble: “Pérez Bencomo”. El uso del apellido Benco-
mo era y es indicativo de “ascendencia indígena” (origen guanche) tal como lo 
explicó Leopoldo de la Rosa Olivera en su obra: “El Rey Don Diego de Adexe y 
su familia” 410 :

“Familias con más o menos glóbulos de sangre de los reyes indígenas, aunque 
seguramente descendientes de distintos menceyes, adoptaron el apellido Bencomo, no an-
tes de mediado el siglo XVII, cuando ya se habían publicado la historia de fray Alonso 
de Espinosa y el poema de Antonio de Viana, en el que se exaltaba a la persona del héroe 
de la resistencia guanche, a quien da el nombre de Bencomo, que Espinosa había escrito 
Benchomo. Pensamos que desde aquella época la obra del médico poeta lagunero había 
despertado notorio interés en la isla y es muy posible fuera el motivo de que algunos que 
se sabían descendientes de los antiguos jefes de los bandos de Tenerife, conociendo o no 
con certeza su verdadera ascendencia, adoptaran el apellido Bencomo.”

El uso del apellido Bencomo, por parte de la familia Pérez está motivado 
porque son descendientes del mencey Pelinor de Adeje (bautizado como don 
Diego) y que al igual que ocurriera en la familia Marrero (también descendientes 
de don Diego) algunos de sus miembros adoptaron con dudosa justificación  el 
apellido Bencomo debido a que su relación con el rey Bentor de Taoro y por lo 
tanto con su hijo Benitomo (el Bencomo del poeta Viana)  no está del todo proba-
da. Leopoldo de la Rosa Olivera también nos dice en la misma obra411 :

 “Bien es verdad que nada sabemos de la mujer de don Diego, que cabe en lo posible 
que fuera hija de Benitomo, aunque no nos parece probable”.

El entronque de la familia Pérez con la descendencia del rey don Diego de 
Adeje se estableció al contraer matrimonio Bartolomé Pérez con Ana Martín (que 
también fue conocida como Inés), hija de  Lucas Martín y María Díaz y nieta por 
línea materna de  Juana Díaz y Juan Marrero. Recordemos que como ya expli-
camos en la familia Marrero, Juana Díaz era bisnieta de don Diego y que fue la 
primera descendiente de este, que se casó con un europeo (Juan Marrero). 

Octavio Rodríguez Delgado en su libro “El Dr. Don Agustín Díaz Núñez 
(1796 – 1866) su vida, su familia y su obra“412, nos amplia esta unión matrimonial: 

410	 Págs. 38- 39 (Tomo I). 
411	 Pág. 39. 
412	 Pág. 300. Tomo I.
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“Bartolomé Pérez Hernández. Natural de Arafo. El 20 de marzo de 1612 contrajo 
matrimonio en la iglesia de Santa Ana con doña Ana (Inés) Martín Bencomo, hija de don 
Lucas Martín y de doña María Díaz Bencomo, vecinos de Arafo, y hermana del capitán 
don Francisco Díaz; los casó y veló el Lcdo. don Marcos Xuares, beneficiado de Ntra. Sra. 
de Candelaria, y actuaron como padrinos don Juan Marrero y su mujer, y como testigos 
el capitán don Juan Albertos y don Bartolomé de Ledesma. Se avecindaron en Arafo”.

Y es a partir de esta unión matrimonial cuando esta familia comienza a 
utilizar el apellido doble “Pérez Bencomo”. Y es aquí cuando cabe hacer una 
mención clara a la relación directa y activa, que al igual que otras familias ya des-
critas, siempre han mantenido los portadores del apellido Pérez en la “Ceremonia 
del Hallazgo de la Virgen de Candelaria” y su posterior procesión. Actos, ambos, 
que no nos es desconocido que sólo se llevan a cabo por parte de los descendien-
tes de los guanches, hecho que tienen legitimado desde finales del siglo XVII por 
haber ganado el llamado “Pleito de los Naturales”. 

Álvaro Hernández Portugués y Catalina Núñez Báez fueron los padres 
de: Joaquín Núñez, Mateo Hernández, Juana Bautista, Leonor Pérez, Pedro 
Núñez, Gregoria Núñez, y: 

Bartolomé Pérez, de Arafo, se casó en Güímar en el año 1612 (L.1 f.1) con 
Ana Martín (G.1 Pág. 14). Fueron los padres de: Lucas (1613 f. 14), María (1615 f. 
28), Bartolomé (1617 f. 47), María (1620 f. 70), Catalina (1623 f. 90), Juan (1626 f. 
106), Salvador (1638 f. 11), Inés (1631 f. 123), Ana, Juana Bautista, y:

Francisco Pérez, de Arafo, se casó antes de 1668 con Ana María González 
(G.1 Pág.50 vto. y C.1 Pág. 49). Constan con los siguientes hijos bautizados en 
Güímar: María (1669 f. 123) y Catalina (1671 f. 137), en Candelaria se bautizaron: 
Francisco (1674 f.38), Bartolomé (1676 f.51), Juan (1680 f.69), y: 

1.	 Lucas Pérez (1686 f. 92), de Arafo, se casó en 1713 (f. 80) con Rosa Marrero (C.2 
Pág. 172 vto. y G. 3 Pág. 260 vto.). Constan con los siguientes hijos bautizados 
en Candelaria: María (1716 f. 4) y Pedro (1724 f. 42), en Güímar bautizaron a: 
Josefa, Juan (1721 f. 35), Lucas (1726 f. 72), José (1730 f. 94), y:

A.	 Francisco Pérez Bencomo Marrero413 (1714 f. 473), de Arafo, se casó en 
1739 (f. 118) con María Pérez de Castro Mirabal (C.1 Pág. 59 vto.). Sus 
descendientes fueron: María (1739 f.156), Josefa (1742 f.176), María (1745 
f.193), Josefa (1746 f.203), Juan (1749 f.222), Ana (1751 f.231), Ana (1752 f.8), 
José (1754 f. 26), y:

413	 Presente en el padrón 1779, en la casa nº 289 de Las Cuevecitas.
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a.	 Francisco Pérez Bencomo414 (1747 f. 214), se casó en Candelaria en 1794 
(f. 91) con María del Carmen Bello (C.1 Pág. 68vto.), fueron padres de 
los Pérez Bello: María Carmen415 (1796 f.18), Juana María (1800 f. 38), 
Josefa María (1801 f. 47),Tomasa Joaquina (1807 f.84), José Francisco 
(1809 f. 97), María Mercedes416 (1810 f. 104), José (1813 f. 129) , Josefa 
Leocadia417 (1817 f. 156), y:

●	 Francisco Pérez Bencomo418, está presente en el padrón de Las Cue-
vecitas de 1830 en la casa  nº 8 junto a  María Atanasia de Castro, 
con quien se había casado en 1819 (f. 158) en Candelaria (C.1 Pág. 72 
vto.). Fueron padres de los Pérez Castro: María Guadalupe419 (1819 
f. 199), Paula420 (1820 f. 214), Josefa Manuela (1821 f. 1), Francisco 
(1824 f. 24), Juana Antonia (1826 f. 47), José Antonio (1828 f. 63) y 
Manuel (1830 f. 84).

●	 Juan Agustín Pérez Bencomo421 (1798 f. 29), se casó en  1830 (f. 193) 
en Candelaria con Grabiela Marrero422 (C.2 Pág. 168). Sus hijos fue-
ron Pérez Marrero423: Josefa Blasina (7/2/1831 L.5 f.96 vto.), y:

*	 Casimiro Lucas Pérez Marrero (4/3/1835 L.5 f. 109 vto.), que se 
casó con  Indalencia Mallorquín y se trasladó a vivir a Araya. Sus 
descendientes fueron Pérez Mallorquín424: Silveria Petra (1855 
L.6 f.116), Rosa María (1858 L.6 f.199), Toribio (1860 L.7 f.53 vto.), 
María425 (1861 L.7 f.96), Gregoria Eulalia (1864 L.7 f.190), Zenona 

414	 Presentes en el padrón de Malpaís de 1818 en la casa nº 5 y en el de 1830 en la nº 6 estando ya  María viuda y 
aún acompañada por alguno de los hijos.

415	 Se casó con  el cabo 2º de artillería Isidro Romualdo de Castro Pestano (hijo de Juan Antonio de Castro y María 
Pestano). Familia Castro, punto 2.C.

416	 Se casó con  Juan Agustín Díaz Álvarez (de  Juan Hermenegildo Díaz y María Zacarías del Carmen Álvarez).
417	 Casada en 1840 en Arafo con Francisco Rivero (A. Pág.15 vto.).
418	 Vendió una finca rústica en “La Cuevecita” en 1874. Las remesas indianas en el Valle de Güímar (Julio A. Yanes), 

pág. 197.
419	 Se casó con Andrés Alonso Castro, consultar descendientes Alonso Pérez en familia Alonso.
420	 Se casó con Manuel Tiberio Díaz (de Antonio Francisco Rodríguez Díaz y Catalina Pestano).
421	 En los apuntes de Tomás Cruz, Juan Agustín figura casado con Grabiela Marrero, pero en el acta de bautizo de 

su hijo  Casimiro Lucas se dice que el padre se llama Juan María, por lo que se estima puede existir un error de 
transcripción de los datos de otro de los hijos del matrimonio: Juana María (1800) y ser realmente Juan María. 
En el padrón de Las  Cuevecitas de 1830 esta presente junto a su madre y hermanos como Juan María de 29 años 
de edad, en la casa nº 6.

422	 Hija de Miguel Marrero y Josefa Rafaela Jorge (C.2 Pág.187 vto.), presentes en el padrón de Araya de 1830 en la 
casa nº17.

423	 Presentes en el padrón de Las Cuevecitas de 1858 en la casa nº 230, momento en el que Grabiela ya es viuda.
424	 Presentes en el padrón de Araya de 1858 en la casa nº 272. Los descendientes de esta familia fueron conocidos 

como “Los/las Lucas” (por ser hijos/as de Lucas). En su gran mayoría se trasladaron a vivir a Arafo (a los ba-
rrios de El Carmen y El Volcán).

425	 Fue madre natural de Julia Ramona Pérez Mallorquín (1895 L.11 f.107).
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Eusebia426 (1868 L.8 f.59), Inocencia Leoncia427 (L.8 f.122) y Julia 
Emeteria428 (1877 L.9 f.25 vto.).

●	 Manuel José Pérez Bello (1804 f.61), se casó en Arafo en 1849 (f.59) 
con María Concepción Hernández Pérez que era natural de ese pue-
blo (A. Pág. 39 vto.). Padres de Pérez Hernández: Victoriano (1850 
f. 6) y según padrón de 1858 de Malpaís (casa nº 206): María, Juana 
de la Cruz429, María Concepción, María del Carmen430 y Francisca431.

●	 Bartolomé Francisco Pérez Bencomo (1805 f.73), se casó en Can-
delaria en 1829 (f. 185) con María Mercedes Chico Díaz (C.1 Pág. 
29 vto. ), fueron padres de los Pérez Chico: Justa María (1830 f. 87), 
y según el padrón de Las Cuevecitas de 1858 están presentes en la 
casa nº 237 junto a estos otros hijos: Domingo432, Bartolomé, Marga-
rita, Dominga, Marcelina, y:

*	 Juan, se casó con su prima Francisca Pérez Hernández, fueron 
padres de los conocidos como “los Mudos de Malpaís”, Pérez Pé-
rez: Manuel Florentín (1883 L.9 f.205), María de la Encarnación de 
Gracias (1886 L.10 f.13 vto.), Juan Longinos (1887 L.10 f.61), María 
de Candelaria (1890 L.10 f.153), Juan Cándido (1891 L.11 f.16), Vic-
toria Francisca (1892 L.11 f.44), Francisca de la Concepción (1894 
L.11 f.64), María Concepción Bernardina (1895 L.11 f.98), y:

◊	 Felisa Margarita “Felisa la Muda” (1884 L.9 f.232 bis.), madre 
natural de los Pérez Pérez .

◊	 María del Carmen Eustaquia “María la Muda” (1885 L.9 
f.267 vto.),   madre natural de los Pérez Pérez.

◊	 Afonso Vitorio Pérez Pérez433 (1892 J.P. de Candelaria T. 5 f. 
64 vto.), emigró a Cuba y se estableció en la localidad de San 
Juan de los Remedios, provincia de Villa Clara.

426	 Contrajo matrimonio con Marcelino Juan Rodríguez Díaz, punto  3.C.b. de la familia Rodríguez “Chasneros”.
427	 Tuvo una descendiente  junto a Salvador Melgar Muñoz (comerciante en Arafo), Petra Angelina Melgar Pérez 

(1898 L.11 f.169). 
428	 Contrajo matrimonio con Cipriano Marrero Ramos “el Pollo”, ver en el punto 1.B.b. de la familia Marrero.
429	 Contrajo matrimonio con Justo Pérez Otazo, ver en el punto 2.A.a. .
430	 Contrajo matrimonio con Ignacio Pérez Otazo, ver en el punto 2.A.a. .
431	 Contrajo matrimonio con su primo Juan Pérez Chico.
432	 Se casó con María Dolores Leandro González. Descendiente Pérez Leandro: Matilde Leandra (1878 L.9 f.54 

vto.).
433	 Fue bautizado con el nombre de Victoriano Alfonso (1892 L.11 f.44).
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◊	 Felipe Bartolomé “Bartolo el Mudo” (1897 L.11 f.156 vto.), no 
se casó ni tuvo descendientes.

*	 Miguel, vivió en Las Cuevecitas  junto a Juana Rodríguez Rodrí-
guez, y fueron los padres de los Pérez Rodríguez: Antonio Ino-
cencio Carlos (1873 L.8 f.211 vto.), Secundino Francisco (1876 L.9 
f.13), Amelia Isidra (1878 L.9 f.60 vto.), Secundino Pedro Tomás 
(1882 L.9 f.174), Eusebia Emeteria (1887 L.10 f.51), y:

◊	 Domingo Escolástico (1885 L.9 f.263), emigrado a Cuba, se 
desconocen datos.

◊	 Pablo Elvira (1880 L. 9 f. 108 vto.), casado con Inocencia  
Guanche Alonso. Descendientes Pérez Guanche.

◊	 Eulogio Miguel434 (1889 L.10 f.108), casado con Juana Marre-
ro Rodríguez. Descendientes Pérez Marrero.

2.	 Benito Pérez435 (1683 f. 123), se casó antes de 1714 con Paula Marrero (C.1 
Pág. 23 y G.2  Pág. 166). Constan con los siguientes hijos bautizados en 
Candelaria: Bernardo (1713 f. 121), Francisco (1718 f.13), Pedro (1720 f.25) y 
Paula (1723 f. 33).Y en Güímar bautizaron a: María (1714 f. 478), Francisco 
(1720/1723436  f. 43), y:

A.	 Juan Pérez Benito (1726 f.67), de Arafo, se casó en Candelaria en 1747 
(f.143) con Josefa Díaz (C.2 Pág. 142 y G. 3  Pág. 249). Constan con los 
siguientes hijos inscritos en Güímar  José Antonio (1749 f.71), Juan (1751 
f.94), María (1752 f.115), María (1753 f.139) y Vicente (1756 f.171). Y en 
Candelaria están inscritos: Juan (1758 f.065), Josefa (1761 f.86), Josefa (1763 
f.102), Rosalía (1766 f.122), Paula (1768 f.156), y:

a.	 Isidro Pérez, se casó en Candelaria en 1793 (f.85) con María Paula Perera o 
Bencomo (C.1 Pág. 80). Fueron los padres de: Agustín, Antonia María, y:

●	 Juan Esteban Pérez (1793 f.544) se casó en 1817 (f.152) con María 
de Jesús Fresneda (C.2 Pág.164 vto.), y fueron los padres de: José 
Francisco (1820 f.217), María Concepción (1823 f.14), Francisco (1826 
f.48), Elvira Paula (1830 f. 83), y:

434	 Fue juzgado en 1911 por la muerte de Florentín Alonso Casanova, hechos por los que fue absuelto. El Progreso 
de 13 de febrero de 1911.

435	 Bautizado en Güímar.
436	 En la libreta de nº 2 de Güímar está anotado como bautizado en el año 1723, mientras que en la libreta nº 1 de 

Candelaria figura como bautizado en Güímar en el año 1720, el folio si coincide, el nº 43.
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*	 Tomás José Pérez (1818 f.188), está presente en el padrón de 
Malpaís de 1858 en la casa nº 202, junto a María Ángela Otazo 
Bello437. Fueron los padres de los Pérez Obtazo:  

◊	 Juan Esteban (1850 L.5 f. 318 vto.) y Matilde Rodríguez Cue-
llo vivieron en Malpaís y fueron los padres de los Pérez Ro-
dríguez438: María Ildefonsa (1883 L.9 f.200), Manuel Cipriano 
(1888 L.10 f.96), Agustín (1894 L.11 f.64), Remedios, Juan “el 
Cubano”, y:

-	 Marcelino Juan (1884 L.9 f. 241 vto.), se casó con Antonia 
Pestano de León, natural de Igueste. Familia cuyos des-
cendientes fueron conocidos como “los Mocosos”, Pérez 
Pestano.

-	 María de la Cruz (1886 L.10 f. 17 vto.), se casó con Sinfo-
riano Juan Bello Pérez; descendientes Bello Pérez.

-	 Fermina Isabel (1898 L.11 f.176), se casó con el palestino 
Jaime Mahmud Jassar “ Jaime el Árabe”. Descendientes  
Jassar/Yassar Pérez.

◊	 Tomás Remigio (1851 L.5 f.341 vto.) y Josefa Ramos Núñez439 
fueron padres de Pérez Ramos: Adela (1891 L.11 f.12vto.), 
Francisco (1893 L.11 f.60) y Adelaida (1895 L.11 f.109).

◊	 Justo Federico (1853 L.6 f.56) y Juana de la Cruz Pérez Her-
nández fueron los padres de Pérez Pérez: Pedro Ignacio (1887 
L.10 f.45), Tomás Galo (1888 L.10 f.98), Pedro de Alcántara 
(1890 L.10 f.156), María Concepción Margarita (1892 L.11 
f.29), María del Carmen (1893 L.11 f.59 vto.), María Benita 
(1896 L.11 f.118), Miguel Marcos (1898 L.11 f.174), y:

-	 Victoriano Luís “Pata Palo”(1885 L.9 f. 279 vto.), se casó 
en la parroquia de Santa Ana en Candelaria el 25/1/1917 
con su prima Magdalena Pérez Pérez y sus descendientes 
fueron Pérez Pérez.

437	 Es hija de Agustín Otazo y Antonia Bello, presentes en el padrón de Malpaís de 1858 (casa nº 201).
438	 Los descendientes de este grupo familiar, no tienen constancia de Agustín ni de María Ildefonsa, por lo que se 

estima su posible fallecimiento en la infancia.
439	 Es hija de Manuel Ramos y Bárbara Núñez.
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◊	 Ignacio Cecilio (1857 L.6 f. 167) y María del Carmen Pérez 
Hernández fueron los padres de Pérez Pérez: Florentino 
(1889 L.10 f.107 vto.), y:

-	 Magdalena (1890 L.10 f. 150), se casó con su primo Victo-
riano Luís Pérez Pérez.

______________________________________________

A continuación se describe a otra familia de apellido Pérez que vivió y se 
desarrolló en la zona, pero a la cual no le hemos  encontrado parentesco con la 
anterior familia descrita. Pero, hemos creído oportuno incluirla para aclarar po-
sibles confusiones debido a que coexistieron en el mismo entorno casi un siglo. 

Su asentamiento en Las Cuevecitas fue algo tardío, en 1783, donde se in-
trodujo desde La Laguna, lugar del que era natural Juan Francisco Pérez. Esta fa-
milia no cuenta con descendientes desde hace varias décadas en la zona, princi-
palmente porque casi todos ellos emigraron a Cuba. Fue una familia distinguida, 
algo que podemos deducir por el rango militar de cabo de milicias que ostentó 
del patriarca y por los posteriores emparentamientos con las principales familias 
de la zona.

Francisco Pérez y María Lorenza de Vera, naturales de la ciudad de La 
Laguna, fueron los padres del cabo de milicias Juan Francisco Pérez que tras 
casarse en el año 1783 (f.50) con la viuda Inés García Rodríguez440 se estableció en 
Las Cuevecitas donde ella residía.

El cabo Juan Francisco Pérez quedó viudo muy rápidamente volviéndose 
a casar nuevamente en 1789 (f.69) con la arayera Josefa Hernández Truxillo441 
(C.2 Pág. 171), de cuya unión nacieron los siguientes hijos Pérez Hernández442: 
Juan Francisco (1790 f.512), José443 (1792 f.528), María (1794 f.546), y:

440	 Hija de Luís Aday García y María Rodríguez Marrero (C.2 Pág.171), se casó en primeras nupcias en 1743 (f.125)  
con Atanasio de Castro junto al cual está presente en el padrón de Las Cuevecitas de 1779 en la casa nº 210, Inés 
figura con 64 años de edad en ese momento de lo que se puede deducir que contrajo su primer matrimonio 
aproximadamente con 28 años y su segundo matrimonio con Juan Francisco Pérez a la edad de 68 años.

441	 Hija de José Hernández Truxillo, natural de Araya, e Isabel Rodríguez (C.1 Pág. 87 vto.). José esta presente en 
el padrón de Araya de 1779 en la casa nº 294 junto a su segunda esposa, Rosa García (C.1 Pág. 93 vto.).

442	 Presentes en el padrón de Las Cuevecitas de 1818 en la casa nº 2.
443	 José Anselmo fue cabo 1º de Milicias.
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1.	 Francisco Antonio Pérez Hernández (1796 f.18), se casó en Candelaría en 
1818 (f. 156) con la arayera Josefa María Chico Díaz (C.1 Pág. 72). Padres de 
los Pérez Chico444: María Sotera (1818 f.189), Juan Modesto (1819 f. 200), Juan 
Clemente (1820 f.216), José Francisco (1822 f. 2), Casimiro Antonio445 (1825 
f.30), Agustín Juan (1827 f.52), Francisco Sotero (1829 f.75).

2.	 Agustín Francisco446 Pérez Hernández (1800 f.38), distinguido sacerdote do-
minico secularizado que llegó a ser  párroco y arcipreste de la ciudad de Santa 
Cruz de Tenerife y al que le fue concedido entre otras distinciones la Cruz de 
segunda clase de la Orden civil de Beneficencia por la Reina Isabel II. 

444	 Tras el fallecimiento de su tío el sacerdote Agustín Francisco Pérez se abrió en el año 1873 un proceso para de-
clarar sus herederos, en él se personaron como interesados y residentes en la Ciudad de La Habana sus sobrinos: 
Agustín, Francisco, Casimiro y Sixta Pérez Chico (BOC  de 14/2/1873).

445	  Casó con María Dolores Marrero Hernández y bautizaron en Santa Ana a  Francisca de Borja en 1851 (L.5 f.342 
vto.). 

446	 Consultar su biografía en El Arciprestazgo de Güímar,  pág. 280 (Octavio Rodríguez Delgado). Y  “Don Agustín 
Pérez y Hernández (1800-1872), maestro de estudiantes y lector dominico, beneficiado propio y arcipreste de 
Santa Cruz de Tenerife, director de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia y Cruz de la Orden civil de 
Beneficencia” :  blog.octaviordelgado.es (de 27/2/2016).
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Ramos

En el municipio de Candelaria el apellido Ramos está ampliamente repre-
sentado en zonas como Barranco Hondo, Igueste y Candelaria casco por lo que 
en un principio nos hizo preestablecer que esta familia era una rama de esa otra 
ampliamente representada en los otros pueblos, pero la evolución de la investi-
gación nos ha llevado a constatar que es una familia diferente y que sus orígenes  
están relacionados con los municipios de Güímar y Tacoronte. 

Dos de los miembros de esta familia estuvieron vinculados mediante em-
pleo de tambor mayor a las Milicias de Güímar, que eran unidades militares no 
profesionales  y voluntarias, cuyos empleos eran electivos y temporales. Sus com-
petencias estaban más centradas en la seguridad local que en la defensa militar.

Tuvimos constancia por referencias orales que la principal fuente de ingre-
sos de la familia Ramos se basó durante varias décadas en los frecuentes viajes 
migratorios que realizaban los varones de esta familia a Cuba, la venta de pro-
piedades que realiza en 1872 Santiago Ramos González presumiblemente tuvo 
ese fin. Uno de los emigrantes de esta familia fue Luís Ramos González, que se 
“perdió en el olvido” de su emigración a Cuba y jamás se supo nada de él pese a 
haber dejado a su mujer e hijo en Araya.

En la actualidad son escasos los representantes de esta familia cuyo desa-
rrollo siempre ha estado muy vinculado al pueblo de Araya en el que se asentó 
en el año 1850 procedente de Güímar. 

Josefa Ramos y Agustín “Cunero”, vecinos de Tacoronte, fueron los pa-
dres de:

Andrés Agustín Ramos, de Tacoronte y tambor mayor de Milicias, se casó 
en Güímar en 1772 (f.253)  con  Antonia de Castro (G.3 Pág. 296), sus hijos fueron: 
María (1773 f.83), Cristóbal (1775 f. 101), Francisca (1776 f.131), Gregorio (1778 f. 
154), Francisca (1783 f.228) y:

Pedro Alejandro Ramos (1780 f. 198), tambor mayor de Milicias, se casó 
en Güímar en dos ocasiones, la primera en 1812 (f.22) con Isabel Rafael Castella-
no (G.5 Pág. 472 vto.), siendo sus descendientes Ramos Rafael: Juan (1806 f.241), 
Genaro (1813 f.140), Pedro (1814 f.57), Alexandro (1816), Paula (1818 f.107), José 
(1820 f.11), Francisco (1821 f.38) y  Tomasa (1823 f.66). Pedro Alejandro Ramos 
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se casó por segunda vez en 1826 (f. 85) con Antonia González (G.5 Pág. 475), sus 
hijos fueron Ramos Gonzaléz: Tomás (1828 f. 141), y:

Santiago Ramos González447 (1829 f. 160),  natural de Güímar, se casó en 
la parroquia de Santa Ana de Candelaria en 1850 (L. 2 f. 253 vto.) con María del 
Carmen Torres Díaz, natural de Araya. Se conocen los siguientes descendientes 
Ramos Torres448:

1.	 Mamerto Dionicio Ramos Torres (1865 L.7 f. 226), se casó con 26 años  el 4 de 
mayo de 1891 (L.5 f.153 vto.) con su prima Antonia Mallorquín Torres449. No 
se tiene constancia de descendientes de este matrimonio.

2.	 Claudina Felicia Ramos Torres (1867 L.8 f. 51), se casó con Juan Saturnino 
Mesa Torres, descendientes Mesa Ramos.

3.	 María Blasina Ramos Torres, se casó con Braulio Marrero Mallorquín, des-
cendientes Marrero Ramos. 

4.	 Juan Ramos Torres, se casó con Antonia González Tejera450, sus descendientes 
fueron Ramos González: 

A.	 Luís del Carmelo Ramos González (1889 L.11 f.199 vto.), se casó con Pe-
regrina Marrero Díaz, su único descendiente fue Ramos Marrero: 

a.	 Luís Ramos Marrero, se casó con América Guanche Castro, natural de 
Las Cuevecitas. Descendientes Ramos Guanche.

B.	 Matilde Sebastián Ramos González (1897 L.11 f.114 vto.), madre natural de:

a.	 María Nieves Ramos González, se casó con Melanio Díaz Rodríguez. 

C.	 María Juliana Ramos González (1895 L.11 f. 93), se casó con Miguel Díaz 
Marrero “el Cabezudo”. Descendientes Díaz Ramos.

447	 Vendió dos fincas rústicas (Las Chozas y El Tanquillo) en 1872. Pág. 196 de Las remesas indianas en el Valle de 
Güímar (Julio A. Yanes).

448	 Están presentes en el padrón de Araya de 1858 en la casa nº 255, donde además figuran estos otros hijos: Eu-
dosia y Toribio. En la consulta realizada en el Archivo Histórico Diocesano aparecen los siguientes hijos, que 
pueden coincidir  con algunos de los  nombrados y que posteriormente a su bautizo fuesen conocidos por los 
nombres con que se les ha descrito: Isidora (1851 L.5 f.333), Félix Florencio (1870 L.8 f.102) y Abelardo Gregorio 
(1872 L.8 f.171 vto.).

449	 Hija de Vicente Mallorquín Pestano y María Gregoria Torres Díaz (consultar en familia Mallorquín).
450	 Hija de Manuel González y Magdalena Tejera, de Candelaria.
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5.	 Santiago Ramos Torres, se casó el 1/9/1890 (L.4 f.148 vto.)451 con Clotilde 
Marrero Torres. Se conocen los siguientes hermanos Ramos Marrero: 
Servando José (1892 L.11 f.43), José Ubaldo (1894 L.11 f.73), Pablo Secundino 
(1891 L.11 f.10 vto.), y:

A.	 Santiago Ramos Marrero, se casó con Avelina Torres Gil, descendientes 
Ramos Torres.

B.	 Celia Ramos Marrero, se casó con Juan Gil Marrero, descendientes Gil 
Ramos. 

C.	 Peregrina Ramos Marrero, se casó con Ignacio Gil Marrero, descendientes 
Gil Ramos.

D.	Manuel Ramos Marrero “Pablo”, se casó el 13/09/1916 con Dolores Gil 
Marrero “cha Lola”, de quien se divorció el 1/04/1934. Tuvieron una úni-
ca descendiente Ramos Gil: María Felipa.

451	 Al proceder a realizar esta inscripción se anoto erróneamente los apellidos de Santiago, que figura como San-
tiago González Torres. Igualmente existió otro error con los apellidos del padre de Santiago, los cuales fueron 
invertidos  y consta como “González Ramos” cuando realmente son Ramos González.  El acta también deja 
constancia que Santiago se casó a los 32 años y que los contrayentes fueron dispensados para contraer el matri-
monio.  
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Rodríguez

Este es uno de los apellidos más comunes de la zona en la que hemos 
centrado nuestro estudio, pero es también entre los desarrollados uno de los que 
quizás  más importancia tenga ya que viene a reflejar la pervivencia de una fa-
milia aborigen en la sociedad actual de los pueblos de Araya, Las Cuevecitas y 
Malpaís relacionado con la propiedad de la tierra ligada a la cual han vivido, lo 
que a nuestro juicio, hace que el estudio de esta familia sea importantísimo. 

Por los libros de Datas de Tenerife sabemos que tras la conquista de la isla 
el Adelantado Alonso Fernández de Lugo procedió al repartimiento de tierras 
entre los conquistadores castellanos, “canarios” (indígenas de Gran Canaria que 
colaboraron en la conquista de Tenerife y La Palma)  y a  escasos guanches (in-
dígenas o “naturales” de Tenerife). Entre las tierras otorgadas en el Valle de Güí-
mar hemos de destacar las que en el año 1514 (nº 1086 doc. 43)452  se concedieron 
a Miguel de Güímar “natural y vº desta Isla” en la zona: 

“… encima de Nª. Sra. Candelaria, q. eran campos de los guanches, q. se llamaban 
en tiempos de guanches Xiban”. 

Sabemos que tanto Miguel de Güímar como sus hermanos [Antón Azate, 
Simón de Güímar y María de Güímar (también llamada María Fernández)] tu-
vieron que ser guanches destacados para que les fuesen concedidas tierras tras 
la conquista, aunque no consta que fuesen de la familia del mencey de Güímar. 
Miguel de Güímar continuó viviendo en el valle y se casó en con doña Isabel (hija 
de Adjoña, mencey de Abona), de cuya unión es hijo Pedro Miguel.

Parte de las tierras  concedidas a Miguel de Güímar quedaron toponími-
camente deslindadas el 3 de marzo del año 1574 cuando María Hernández453, la 
viuda de su hijo Pedro Miguel, procede a hacer testamento454 ante el escribano 
Sancho de Urtarte:

 “… declara que Pedro Miguel heredó de su padre, Miguel de Güímar, cierta can-
tidad de tierras en Ntra. Sra. de Candelaria lindantes con el barranco de la huerta y la 
noria de los frailes de Ntra. Sra. de Candelaria a dar a la fuente de Chilse, con el barranco 
452	 Las Datas de Tenerife, Elías Serra Rafols. 
453	 Era hija del guanche Gonzalo Guanicas, del bando de Anaga. Hermana de Diego Benítez, Francisco Benítez 

(muerto en 1520 sin sucesión), Pedro Benítez, Margarita Hernández (casó con Simón Morales). Nota de pie pági-
na nº 334 de: El Valle de Güímar en el Siglo XVI  Protocolos de Sancho de Urtarte, de Miguel A. Gómez Gómez.

454	 Recogido en los Protocolos de Sancho de Urtarte con  nº 63 (Fol.160 rº), página 82 de: El Valle de Güímar en el 
Siglo XVI Protocolos de Sancho de Urtarte , de Miguel A. Gómez Gómez.
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de la Cruz del Conde que dicen por nombre Chaxacoy y Araguygoña y por la banda de 
arriba Chafa cortando a la fuente”,

 Estas tierras que habían quedado recogidas como ya hemos dicho ante-
riormente en los libros de datas  y que “se llamaban en tiempos de guanches Xiban”, 
vienen a conformar lo que en la actualidad es la demarcación geográfica y de 
asentamiento del pueblo de Araya. 

Gracias a este importante documento conocemos quienes fueron los hijos 
de Pedro Miguel y María Hernández, de entre los cuales nos interesa destacar a 
Miguel Hernández, ya que fue el padre de Francisca Pérez, la cual contrajo matri-
monio en 1576 con Diego Rodríguez, hijo de Martín Rodríguez y de María Rodrí-
guez (vecinos de Candelaria). Su dote matrimonial quedó también recogida en los 
“Protocolos de Sancho de Urtarte” (nº 272) 455, en la que se indica que se le conce-
den “para sustentar la carga del matrimonio” varios pedazos de tierra “sito en Araya”, 
entre los que destacamos por los topónimos que se citan: 3 fanegas “de Chicora456 
para arriba”y 4 fanegas “de la medida457 para arriba”. La ubicación de estos lotes de 
tierra tienen su importancia porque la evolución de la familia Rodríguez en Araya 
y en los pueblos cercanos estará muy vinculada a esas tierras, parte de las cuales 
aún hoy en día sus descendientes continúan conservando y que vienen heredando 
desde que en 1514 le fuesen concedidas a Miguel de Güímar  por el Adelantado 
Alonso Fernández de Lugo. Por ejemplo, nos consta fehacientemente que descen-
dientes de esta familia Rodríguez se asentaron en Araya en una zona cercana a 
“La Medida”, lugar en el que aún se encuentran restos de la antigua vivienda que 
habitaron varias generaciones de ellos, en el lugar conocido como “Portillo de cho 
Juan Tomás” (haciendo referencia a Juan Tomás Rodríguez Pestano - 1823 - ).

Desconocemos los orígenes de Martín Rodríguez y María Rodríguez, lo 
más probable es que fuesen “naturales” (bien guanches o canarios) y salvo que 
vivían en Candelaria con anterioridad a 1576 poco más sabemos de ellos. Igual-
mente desconocemos donde vivieron las primeras generaciones de descendien-
tes de su hijo Diego Rodríguez  y Francisca Pérez, lo más probable  es que lo 
hiciesen también en Candelaria, pero lo que si que es importante y cabe destacar 
es que en el padrón de 1779 ya estaban presentes como vecinos de Araya varios 
descendientes y forman uno de los grupos familiares más representados: Juan 
Pedro Rodríguez en la casa 292 (en 1775 al contraer matrimonio su padre Juan 

455	 Pág. 194 . El Valle de Güímar en el Siglo XVI  Protocolos de Sancho de Urtarte, de Miguel A. Gómez Gómez.
456	 Topónimo existente actualmente en Araya como “Chicoro”.
457	 Topónimo que actualmente perdura en Araya, “La Medida”.
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Rodríguez de la Cruz se hace constar que es “de Araya”, su pronto fallecimiento 
no nos permite comprobar su presencia en este padrón), Juan Rodríguez Díaz en 
la casa 299 y Felipe Rodríguez en la casa 305. Igualmente cabe resaltar que esta 
familia está relacionada con la presencia  en la zona de otras familias o apellidos 
que se pueden ver en este trabajo como pueden ser Chico, Díaz o Torres.

Martín Rodríguez y María Rodríguez, de Candelaria, sólo se tiene cons-
tancia de que tuvieran un hijo:

Diego Rodríguez, que se casó en 1576 con Francisca Pérez458 (G.1 Pág. 25). 
Sus hijos fueron: Jacinto Rodríguez, Cristóbal Rodríguez Pinto y: 

Andrés Rodríguez (mayordomo de la Alhóndiga de Candelaria en 1637), 
se casó en 1617 (f.10) con Luisa Pestano Pérez (G.1 Pág. 2). Sus hijos fueron: Fa-
biana María (1619 f. 56), Agustina (1620 f. 69), María Francisca (1622 f. 84), Tomas 
(1625 f.99), Blas (1627 f. 113), Andrés (1633 f. 127), Luisa (1630 f. 118), Aquilina 
Francisca, Juan Andrés y:

Juan de la Cruz (1617 L.1 f.44), se casó en 1645 (f.16) con Juana de Torres 
(G.1 Pág. 82 y C.2 Pág.  113). Sus hijos fueron: Francisco (1646 f.49), Pascual de 
Torres (1646 f. 86), María Pérez (1653 f.6), Esteban (1656 f.12), Matías Pérez (1659 
f. 16), María de la Cruz459 y:

Juan Rodríguez de la Cruz Chico (1648 f. 104), se casó en 1674 (f. 16) con  
Ana María Alberto de Mesa (C.2 Pág. 115), sus hijos fueron: Juan (1675 f. 44), 
Francisco (1677 f. 54), Diego (1679 f. 66), María (1681 f. 76), Juana (1687 f. 98), 
Diego (1689 f. 109), Lorenza460 (1692 f.117), Asencio (1699 f. 147), Ana y:

Esteban Rodríguez Chico461 (1685 f. 88), se casó en 1715 (f. 21) con Cata-
lina Rodríguez Trujillo (C.1 Pág. 47).Sus hijos fueron: Isabel (1719 f.22), María 
(1723 f. 40), Antonio (1726 f. 55), Mariana (1733 f. 107), Josefa (1738 f.147), y:

Juan Rodríguez de la Cruz (1729 f.78), de Araya, se casó en 1775 (f.15) con 
Josefa Francisca García462 (C.2 Pág. 149), su único hijo fue:

Juan Pedro Rodríguez (1777 f.343), fue agrimensor, regidor, alcalde real 
de Candelaria en 1833 y síndico personero. Se casó en 1814 (f. 143) por segunda 

458	 Francisca Pérez es hija de Miguel Hernández (hijo de Pedro Miguel y María Hernández) e Isabel González. 
459	 Se casó en  1684 (f.35) con Gaspar Romano o Ramallo (G.1 Pág.82), tras quedar viuda  se casó nuevamente en 

la parroquia de Santa Úrsula en 1696 (L.3 f.55 vto.) con Manuel Díaz Tarugo, siendo troncos de la familia Díaz.

460	 Se casó en 1724 (f.93) con Juan Rodríguez Díaz (C.2 Pág.129 vto.). Consultar en familia Díaz.
461	 Consultar el árbol genealógico de su dispensa matrimonial en la libreta Árboles Genealógicos (Pág. 40).
462	  Josefa y su hijo Juan Pedro están presentes en el padrón de 1779 en la casa nº 292 de Araya.
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vez con Antonia Pestano Hernández463 (C.2 Pág. 162 vto.), sus hijos fueron Ro-
dríguez Pestano464: Gregorio Andrés (1814 f. 146), Francisco (1816 f. 171), Juana 
(1817 f.184), Margarita Prisca (1820 f. 206), Margarita María (1820 f. 216) y Juan 
Tomás465 (1823 f.7). Su primer matrimonio se había celebrado en 1801 (f. 106) 
con Margarita Pestano Hernández (C.2 Pág. 158 vto.), sus descendientes fueron 
Rodríguez Pestano: Juan Clemente (1801 f. 47), María León (1803 f. 56), Catalina 
(1804 f. 63), Jerónimo Pedro (1807 f. 85), Antonio Guillermo (1811 L.4 f. 106), Ra-
faela (1813 f. 128), y:

José Antonio Rodríguez Pestano (1805 f.74), se casó con María Gregoria 
Rodríguez Pestano466 (1812 f. 117), casa  nº 228 y nº9 del padrón de 1858 y 1859 de 
Las Cuevecitas, sus hijos fueron Rodríguez Rodríguez467: Gregoria, Pablo Loren-
zo (1881 L.9 f. 143 vto.), y:

1.	 Juan  Rodríguez Rodríguez “Juan Pina”, se casó con Ignacia Castro Pestano, 
sus descendientes fueron Rodríguez Castro: Eusebio Juan (1883 L.9 f. 227), 
María de la Concepción (1884 L. 9 f.253), Cayetano (1890 L.10 f.152), Segunda 
Constanza (1895 L.11 f.100), Catalina Bautista (1899 L.11 f.192 vto.), María Eu-
genia (1900 L.11 f.226), y:

A.	 Víctor José Rodríguez Castro (1881 L.9 f. 143 vto.), se casó con María 
Campos que era natural de Güímar. Descendientes Rodríguez Campos.

B.	 Francisco Lucio Rodríguez Castro “Pancho” (1882 L.9 f. 180 vto.)468, se 
casó con Francisca Castro Delgado (hija de Martín Castro y Claudina Del-
gado naturales  de Barranco Hondo), sin descendientes. 

C.	 Felicia Ambrosia Rodríguez Castro (1886 L.10 f.41 vto.), se casó con San-
tiago Alonso Rodríguez (hijo de Juan Alonso Marrero y Juana Rodríguez 
Rodríguez).

463	 Era hermana de Margarita Pestano Hernández, la primera esposa. Ambas eran hijas de Juan Francisco Pestano 
y María Hernández (C.2 Pág.143), presentes en el padrón de Araya de 1779 en la casa nº 298.

464	 Presentes en el padrón de Araya de 1818 en la casa nº 1.
465	 Fue alcalde constitucional de Candelaria en 1892. Se casó en 1852 con María  Justa Pérez Chico, familia que esta 

presente en  el padrón de Araya de 1858 en la casa nº 246. Sus descendientes fueron Rodríguez Pérez: Rosa, 
María [madre natural de María Victoria Rodríguez en 1898 (L.11 f.165)], Antonia Cristina (1853 L.6 f.56 vto.), 
Juan Tomás (1854 L.6 f.100 vto.) y Pedro Carlos (1856 L.6 f.159 vto.), Trino Juan (1865 L.7 f.227 vto.). Ya hacimos 
referencia a que su nombre esta presente en la toponimia de Araya, en la zona de Areja, con un lugar que se 
nombra como “Portillo de  Cho Juan Tomás”, lugar en el que se encontraba su casa.

466	 Hija de Rafael Rodríguez de la Cruz y Rafaela Pestano Hernández (C.3 Pág. 208 vto.) presentes en los padrones 
de Las Cuevecitas de 1818 y 1830 (casas nº 4 y nº 6), es prima hermana de su marido por línea materna.

467	 Hay diferencias con los nombres de los hijos y en el Archivo Diocesano sólo se han localizado a Efigenia y a 
Pablo.

468	 Falleció a causa de una pelea que mantuvo con su hermano Eugenio.
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D.	Eugenio Rodríguez Castro (1888 L.10 f.99 vto.), se casó con su prima Gua-
dalupe Marrero Rodríguez. Descendientes Rodríguez Marrero. 

E.	 Juan Ezequiel Rodríguez Castro (1893 L.11 f. 50)469, se casó con Leonor 
Castro Delgado [hija de Martín Castro y Claudina Delgado (natural de 
Barranco Hondo)], descendientes Rodríguez Castro: 

a.	 Antonio Rodríguez Castro, se casó con Herminia “Arminia” Alonso 
Castro, descendientes Rodríguez Alonso. 

b.	 Julia Rodríguez Castro, se casó con Gregorio Alonso Castro (consultar 
en la familia Alonso, punto 3.D.a.). 

c.	 Juan Rodríguez Castro, falleció soltero y sin descendencia.

d.	 Francisco Rodríguez Castro “Pancho”, se casó con Georgina Gabino 
natural de Güímar donde se estableció la familia. Descendientes Rodrí-
guez Gabino.

e.	 Pedro Rodríguez Castro, se casó con Ana Victoria “Natoria” Pérez Ma-
rrero, descendientes Rodríguez Pérez.

f.	 Luisa Rodríguez Castro, fue madre natural de los Rodríguez Castro.

F.	 Nicolás Victoriano Rodríguez Castro (1891 L.11 f.17) 470, emigró a Cuba.

G.	Antonio Francisco Rodríguez Castro (1896 L.11 f.126 vto.) 471, emigró a 
Cuba.

2.	 María Ciriaca Rodríguez Rodríguez472, fue madre natural de Rodríguez: 

A.	 Cirila Rodríguez (1873 L.8 f.199 vto.), se casó con Manuel Matías Marrero 
Castro, descendientes Marrero Rodríguez (punto 1.A.b de la familia 
Marrero).

	 María Ciriaca se casó con Domingo Lugo Morales “el Malagueño”, junto a 
quien tuvo otro hijo en 1896, Celedonio Lugo Rodríguez.  

3.	 Antonio Rodríguez Rodríguez “Antonio Macana” (nacido aproximadamen-
te en 1846), se casó con María Concepción Díaz Marrero “la Herniada” y fue-
ron los padres de la rama que se estableció en Araya, Rodríguez Díaz: Anto-
nio Cleofás (1875 L.8 f.270 vto.), Valentín (1883 L.9 f.202 vto.), Francisca Juana 
(1886 L.10 f.28 vto.), y:

469	 Fue declarado prófugo en 1914, BOC de 19 de junio de 1914.
470	 Fue declarado prófugo en 1912, BOC de 27 de diciembre de 1912.
471	 Fue declarado prófugo en 1917, BOC de 24 de septiembre de 1917.
472	 Falleció el 19 de julio de 1899 debido a un accidente (“despeñada”). De su fallecimiento fue acusada Margarita 

Guanche Alonso, hechos que fueron recogidos por el Diario de Tenerife de 19 de septiembre de 1919.
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A.	 Eladio Rodríguez Díaz473, emigró a Cuba.

B.	 Cipriano Serafín Rodríguez Díaz (1877 L.9 f.46 vto.), se casó con Emilia 
Mesa Torres, descendientes Rodríguez Mesa: Amparo, y:

a.	 Trino, se casó con Ignacia Alonso Rodríguez. Descendientes Rodrí-
guez Alonso.

b.	 María Concepción Catalina “Concha”, se casó con Manuel Barroso 
Hernández. Descendientes Barroso Rodríguez. 

c.	 Manuel “Topé” 474, se casó con Carmen Díaz Díaz y solo tuvieron un 
descendiente Rodríguez Díaz. Tras quedar viudo contrajo matrimonio 
nuevamente con Mérida Torres Sabina. Descendientes Rodríguez 
Torres.

d.	 Leonicia Maximina “Flora”, se casó con Fermín Higuera del Castillo. 
Descendientes Higuera Rodríguez.

e.	 Ana, se casó con Luciano Izquierdo. Descendientes Izquierdo 
Rodríguez.

f.	 María “Mariquita”, se casó con Lorenzo Barroso Peraza. Descendientes 
Barroso Rodríguez.

g.	 Cipriano, se casó con María Lucia Machín Marrero. Descendientes 
Rodríguez Machín. 

h.	 Tomás, se casó con María del Carmen Fariña Marrero. Descendientes 
Rodríguez Fariña.

C.	 Francisca Rodríguez Díaz “Frasquita la Barraca” (1880 L.9 f.116 bis), fue 
madre natural de Rodríguez Díaz:

a.	 Isabel Rodríguez Díaz “la Coca” (1911), que igualmente fue madre 
natural de Rodríguez Díaz. 

	 Francisca, se casó  con Gaspar Díaz Gil, descendientes Díaz Rodríguez.

D.	Adolfo Rodríguez Díaz475, emigró a Cuba.
473	 Con este nombre lo conocen sus familiares y sus descendientes en Cuba, pero su acta de bautizo no ha sido 

localizada. Existe una a nombre de  Antonio Cleofás  (nacido en 1875 L.8 f.270 vto.), y se cree que sea la suya, 
pues su familia afirma que fue el mayor de todos los hermanos.

474	 Fue declarado prófugo en 1925, BOC de 21 de octubre de 1925.
475	 Con este nombre lo conocen sus familiares y sus descendientes en Cuba, pero con ese nombre no figura ninguna 

acta de bautizo, pero en cambio existe una a nombre de  Valentín (bautizado en 1883 L.9 f.202 vto), y se cree que 
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E.	 Emilia Susana Rodríguez Díaz (1889 L.10 f.115 vto.), se casó con Bernabé 
Marrero Díaz, descendientes Marrero Rodríguez.

4.	 Juana Rodríguez Rodríguez, casada con Miguel Pérez Chico, sus descen-
dientes fueron Pérez Rodríguez.   

5.	 Ifigenia Rodríguez Rodríguez o Efigenia476 (1857 L.6 f. 186 vto.), se casó con 
Manuel Marrero Cuello natural de Igueste, sus descendientes fueron Marrero 
Rodríguez. 

______________________________________________

Existe una segunda familia de apellido Rodríguez que se estableció en 
Araya en 1778 al unirse en matrimonio Pedro Rodríguez natural de “La Grana-
dilla” con la arayera María Yanes Pestano. Esta familia marcaba su diferencia de 
origen con el resto de Rodríguez de la zona utilizando el apodo de “Chasnero” 
llegando al extremo de quedar reflejado así en algunas actas de matrimonio y 
bautismo. 

Tomás Cruz, en sus apuntes nos indicó un posible origen de Pedro Rodrí-
guez en el matrimonio de José Rodríguez de Mesa Benítez y Rita Rodríguez García 
celebrado en el año 1739 (f.118) y que recogió en libreta nº 1 de Candelaria en las 
páginas 87 y 90. Pero este origen se tuvo que descartar por varios motivos: el pri-
mero porque  en las dos actas de los matrimonios que contrajo Pedro y en las de 
bautizo de todos sus hijos siempre se hace constar que el nombre de su padre era 
Juan y no José como figura en la opción que apuntó Tomás Cruz. Segundo, entre 
todos los hijos de este matrimonio, no hay ninguno que se llame Pedro. Tercero, el 
matrimonio formado por José Rodríguez de Mesa Benítez y Rita Rodríguez García 
estuvo asentado en Candelaria y no en “La Granadilla” como así quedó recogido 
en todas las actas relacionadas con Pedro Rodríguez y sus descendientes. 

Teniendo en cuenta que la opción que nos indicó Tomás Cruz sobre los 
orígenes de Pedro Rodríguez tenía que ser descartada es por lo que procedimos 

se trate de la misma persona, pues su familia dice que su nacimiento fue posterior  al de Francisca y anterior al 
de Emilia. 

476	 Figura como uno de los mayores propietarios de tierras en Candelaria en 1935: “Con más de 50 ha. aparece tam-
bién Efigenia Rodríguez Rodríguez, residente en el Candelariero pago de Cuevecitas. Esta propietaria poseía 15 
fincas con una superficie de 53 ha., 77 a.”, pág. 147(Cap. IV, Tomo I)  Caciquismo y cuestión agraria en Tenerife 
(1890 – 1936) de José M. Rodríguez.
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a consultar los libros de bautizo de Granadilla, encontrándonos  con la imposibi-
lidad de poder comprobar este hecho, debido a que el Libro nº 3, en el que presu-
miblemente debería de estar inscrito Pedro Rodríguez en el año 1755, se perdió 
en un incendio. Optamos entonces por buscar la inscripción del matrimonio de 
sus padres, la cual tampoco se  localizó. 

Ante esta serie de inconvenientes consultamos estos hechos con el señor 
Nelson Díaz Frías, gran experto en genealogía de la zona sur de Tenerife  y autor 
de varios libros. El cual nos aportó  nuevos datos de esta familia, que a través 
de la genealogista Guacimara Ramos Pérez de la empresa Esgecan477, nos con-
dujeron a localizar en los libros de matrimonio y bautizo de la parroquia de San 
Pedro de Vilaflor los orígenes de esta familia de chasneros asentados en Araya.

Gaspar Rodríguez Carnero y María Delgado, constan que fueron los pa-
dres de:

Juan Rodríguez, que se casó en Vilaflor el 12 de septiembre de 1735 (L. 6 f. 
110 vto.) con Rita García478, los cuales vivieron unos años en  el pago de Guayeros 
(Vilaflor), bautizando en ese tiempo a dos hijos en la parroquia de San Pedro de 
Vilaflor: Joseph Antonio (1737 L.8 f.137) y María (1738 L.8 f.165). Con posteriori-
dad a 1738 se trasladaron a vivir a la zona de Montaña Prieta en Granadilla (“La 
Granadilla”), hecho que quedó reflejado al bautizar en la parroquia de San Anto-
nio de Padua de esa localidad a un hijo: Juan Antonio (1759 L.4 f.17). Debemos de 
tener en cuenta que no podemos saber con exactitud cuántos hijos bautizó este 
matrimonio en Granadilla debido a la pérdida en un incendio del libro nº 3 de 
bautizos de esa parroquia y en el cual debió de estar anotada aproximadamente 
en 1755 la inscripción de: 

Pedro  Rodríguez, el cual se casó en la parroquia de Santa Ana de Cande-
laria en 1778 (f.38) con María Yanes Pestano (C.3 Pág. 203) y fueron los padres de 
los Rodríguez Yanes: Juan (1781 f.393), María (1784 f.456), Antonio (1792 f.532), y:

1.	 Francisco Antonio Rodríguez Yanes, se casó en 1820 (f.160) con Josefa Alonso 
Ramos (C.1 Pág. 73), estableciéndose en Las Cuevecitas de donde era natural 
Josefa y siendo padres de los Rodríguez Alonso: María Antonia (1821 f.218), 
Andrés José (1825 f.2), María Aniceta (1825 f.330), Celedonio Antonio (1825 
f.53) y Gregoria (1830 f.93).

2.	 Josefa Rodríguez Yanes (1786 f.477),  fue madre natural de Rodríguez:

477	 Estudios genealógicos canarios. http://www.esgecan.com. info@esgecan.com .
478	 Hija de Juan Linares y Magdalena García vecinos de Vilaflor.
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A.	 Juan Rodríguez, "Juan de Areja", se casó en la parroquia de Santa Ana 
de Candelaria el 3/11/1847 (L.2 f.236 vto.) con su prima María Antonia 
Rodríguez Alonso (presentes en el padrón  de Araya de  1830 en la casa 
nº 3 y en la nº 248 del padrón de 1858) fueron padres de los Rodríguez 
Rodríguez: María (1850 L.5 f.313 vto.), Juana Guillermina (1853 L.6 f.55), 
Manuel Julián (1856 L.6 f.139) , José Federico (1864 L.7 f.202), y:

a.	 Froilano Rodríguez Rodríguez (1848 L.5 f. 286 vto.), también conocido 
como “Sinforiano” o “Trino”.  Se casó con 28 años en la parroquia de 
Santa Ana de Candelaria el 27/12/1876 (L.4 f.68 vto.) con Celestina 
Díaz Marrero de 21 años,  sus descendientes fueron Rodríguez Díaz: 

●	 José  Eusebio “José el Flaco” (1878 L.9 f. 53 vto.). Se casó con Leonor,  
natural de Igueste. 

●	 Silvestra Hortensia (1884 L.9 f. 231 vto.). Soltera, sin descendientes. 

●	 Julián Manuel Froilan “Manuel Ropero” (1887 L.10 f. 45). Se casó 
con Margarita Alonso Rodríguez “la Cuerva”, se establecieron en 
Las Cuevecitas y sus descendientes fueron  Rodríguez Alonso: Eu-
sebio y María del Carmen.

●	 Ruperto de la Trinidad “Trino” (1888 L.10 f. 87 vto.).  Se casó con 
Juana Torres Torres479, tuvieron sólo un descendiente Rodríguez To-
rres: Orlando “Rolando”.

●	 María del Carmelo “Carmen” (1890 L.10 f. 147).  Soltera, sin descen-
dientes.

●	 Francisco (1893 L.11 f. 53 vto.). Soltero, sin descendientes.

●	 Magdalena Fernanda (1896 L.11 f. 124 vto.), fue madre natural de 
Rodríguez Díaz: Josefa “Josefina”. 

b.	 Luciano Rodríguez Rodríguez (1852 L.6 f.16), fruto de su unión con la 
viuda María del Rosario Guzmán Morales tuvo una única descendien-
te Rodríguez Guzmán: 

●	 Martina Francisca (1896 L.11 f. 133 vto.), madre natural de Rodrí-
guez Guzmán.

479	 Natural de Araya, hija de Paulino Torres Castro y Tomasa Torres Castro.
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Pedro Rodríguez  tras enviudar de su primera esposa se casó nuevamente 
en 1794 (f. 93) con la también viuda María Ramos de la Cruz480 (C.3 Pág. 204)  y 
fueron padres de los Rodríguez Ramos481: María Dolores (1794 F.22), Domingo 
Antonio (1801 f.44), y:

1.	 Pascual Antonio Rodríguez Ramos (1798 f.24), se casó en 1823 (f.4) en Can-
delaria con María Rafaela Mallorquín Álvarez (C.3 Pág. 206), sus hijos fueron 
Rodríguez Mallorquín482: Antonia María (1824 f.26), Silvestre (1826 f.43), y:

A.	 Juan Domingo483Rodríguez Mallorquín (1829 f.81), se casó en Candelaria 
el 25/4/1859 (L.3 f.56) con María Jesús Díaz Gómez484, sus hijos fueron 
Rodríguez Díaz: Cayetano Juan (1864 L.7 f.204), Sixto Juan (1872 L.8 f.7 
vto.), y: 

a.	 María de la Cruz Rodríguez Díaz (1859 L.7 f.12 vto.), soltera y sin 
descendientes.

b.	 Rosa de Santa María Rodríguez Díaz (1861 L.7 f.100),  madre natural 
de Rodríguez Díaz: 

●	 Ignacia Hermógena (1882 L.9 f.171 vto.), soltera y sin descendientes. 

c.	 Cándido de los Ángeles Rodríguez Díaz (1869 L.8 f.92 vto.).

d.	 Lorenzo Manuel Rodríguez Díaz (1872 L.8 f.181),  se casó con Natalia 
Díaz Pérez y fueron padres de los Rodríguez Díaz: 

●	 Sixto Rufino485 (1891 L.11 f. 20). Emigrado a Cuba.

●	 Basilia (1897 L.11 f.148).

e.	 Tomás Rodríguez Díaz (1875 L.8 f.270), se casó con Dominga Castro 
Rodríguez y fueron padres de Rodríguez Castro: 

●	 Francisco “Zamarote”, se casó con Micaela González natural de 
Arafo. Descendientes Rodríguez González.

●	 Juan Raimundo “Ángel” (1909 L.12 f.99), se casó con Jerónima Can-
delaria Chico Marrero. Descendientes Rodríguez Chico.

480	 Su primer matrimonio se llevó a cabo en el año 1775 (f.16) con Domingo Hernández Truxillo (C.1 Pág. 42), de 
cuya unión tuvo en 1774 (f.305) a María Rafaela Hernández (casó con Miguel Román Marrero en 1794) y a Mi-
caela (1777 f.343). 

481	 Presentes en el padrón de Araya 1818 en la casas nº 2. Pedro contaba en ese momento con 63 años por lo que se 
deduce que su año de nacimiento fue en torno a 1755.

482	 Presentes en los padrones de 1830 y 1858 (casas nº 4 y 249).
483	 Utilizó al casarse el nombre de Juan María, y sus descendientes también lo identifican con ese nombre.
484	 Hija de Juan Isidro Díaz y Paula Gómez.
485	 Fue declarado prófugo en 1912, BOC de 27 de diciembre de 1912.



Guía Genealógica de Araya, Las Cuevecitas y Malpais 141

●	 Juan Zacarías “Juan el Guarda” (1910 L.12 f.117), se casó con María 
Cristina Torres Castro. Descendientes Rodríguez Torres.

●	 María, se casó con Anacleto Castro Marrero. Descendientes Castro 
Rodríguez.

●	 Florencio Gonzalo (1912 L.12 f.137 vto.), soltero y sin descendencia.

●	 Tomás José “el Curita” (1914 L.13 f.26 vto.), se casó con María Cas-
tro Alonso, natural de Malpaís. Descendiente Rodríguez Alonso.

●	 Cándido, se casó con Marcelina Baute Marrero. Descendientes 
Rodríguez Baute.

●	 Antonia “Antonica”, se casó con Juan Evangelista Oliva Pestano486, 
natural de Igueste. Descendientes Oliva Rodríguez.

●	 Rita, no se tienen datos posteriores a su bautizo, por lo que  se la 
cree fallecida en la infancia. 

●	 Gregoria “Goya”, se casó con Juan Marrero Marrero487. Descendien-
tes Marrero Rodríguez.

B.	 Romualda Donata Rodríguez Mallorquín (1831 f.94), se casó con Marcos 
de Castro Otazo  (natural de Las  Cuevecitas). Consultar en el punto 2.B.b. 
de la familia Castro.

C.	 José Rodríguez Mallorquín488, se casó con Tomasa Díaz Gómez (herma-
na de la mujer de su hermano Juan). Sus descendientes  fueron Rodrí-
guez Díaz:  Aquilino Lorenzo (1870 L.8 f.98), Evarista Florentina (1874 L.8 
f.242), y:

486	 Hijo de Domingo Donato Oliva Cuello (1880 L.9 f.131), de  Cristóbal Oliva Alonso y María del Carmen Cuello, y 
Eugenia Pestano León, de  Juan Pestano García y Concepción León Martín. La familia Oliva se asentó en Igueste  
en 1785 al contraer matrimonio Bartolomé Oliva Yanes con la iguestera María del Rosario Alonso Estévez (C.1 
Pág.28 vto.), abuelos de Cristóbal Oliva Alonso. En 1787 también se casó en Igueste otro hermano de Bartolomé, 
José Antonio Oliva Yanes (C.1 Pág. 98), ambos eran naturales de Santa Úrsula e hijos de Amaro de Oliva y Agus-
tina María Yanes (los cuales se casaron en la parroquia de Santa Úrsula en 1751). Amaro de Oliva era natural 
de La Orotava y viudo de Rosa María (este primer matrimonio se celebró en la parroquia de La Concepción de 
La Orotava, L.5 f.33 vto.), en la inscripción del mismo Amaro de Oliva hizo constar que era hijo de Juan Oliva y 
Juana Martín. 

487	 Hijo de Antonio Marrero Alonso (de Domingo Antonio de la Concepción Marrero Ramos (17/1/1868 L.45 
f.162) y Victoria Eugenia de la Concepción  Alonso Ramos (14/11/1869 L.46 f.30), naturales todos de La Espe-
ranza (El Rosario) y Concepción Marrero Ramos, de Araya.

488	 No figura en las anotaciones de Tomás Cruz, pero sí en los padrones. En el acta de bautizo de su nieto Gregorio 
Juan de Dios figura con el nombre de José Francisco.
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a.	 Antonia de Padua Rodríguez Díaz (1863 L.7 f.160 vto.), fue madre na-
tural de Rodríguez:

●	 José Cayetano Rodríguez489 (1893 L.11 f.56 vto.). Emigrado a Cuba, 
a la zona de El Cangre, municipio de Güínes (provincia Habana) 
donde se estableció en la finca El Pico junto a Robertina Roque Liza-
so. Descendientes Rodríguez Roque.

b.	 Marcelino Juan Rodríguez Díaz (1866 L.8 f.15), se casó con Zenona 
Pérez Mallorquín490 y sus descendientes fueron Rodríguez Pérez491: 

●	 Gregorio Juan de Dios (1898 L.11 f.184). Emigrado a Cuba.

●	 Catalina Indalencia (1900 L.11 f.215 vto.).

●	 Agustín “Bracha”, se casó en Arafo con Consuelo Sosa Pérez y sus 
descendientes fueron Rodríguez Sosa.

489	 Fue declarado prófugo militar en 1914, BOC de 19 de junio de 1914.
490	 Hija de Lucas Pérez e Indalencia Mallorquín.
491	 Esta familia se trasladó a vivir al barrio de El Carmen en Arafo.
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Torres

Esta familia tradicionalmente ha estado asentada en la zona alta del pueblo 
de Araya que se conoce actualmente por el topónimo de  “Las Caitanas”, el cual es 
una deformación del antiguo topónimo de “Las Cayetanas” y que consta se utilizó 
hasta mediados del siglo XX. El mismo se generó como motivo alusivo  a un grupo 
de  mujeres que fueron conocidas por el sobrenombre de “las Cayetanas”  debido a 
que su madre Josefa Rodríguez “Cayetana” (esposa de José de Torres, presente en 
el padrón de Araya de 1779 en la casa nº 295  y de oficio carpintero) tomó de su pa-
dre Tomás Rodriguez “Cayetano” (C.3 Pág.216) este apellido - nombre, al haberse 
llamado su abuelo paterno “Cayetano” Rodríguez de Torres (G.1 Pág.24).

La transmisión oral también nos dio a conocer, como en otras situaciones 
similares,  que en Candelaria casco existía un pequeño grupo familiar de apellido 
Torres que guardaba relación con el de Araya y que ha tenido una evolución propia 
y desvinculada de sus otros familiares de la zona alta. Al igual que sucedió en 
Igueste donde se ha podido constatar que se establecieron algunos descendientes 
de la familia Torres presente en Araya, pero en ese momento, finales del siglo 
XVIII, ya el apellido Torres en Igueste estaba muy consolidado a través de otra 
rama de este apellido.  

Tomás Cruz en la libreta Árboles Genealógicos (páginas 75 y 76) recogió el 
origen prehispánico de la familia Torres que descienden del aborigen grancana-
rio “Jeradagua” que tras ser bautizado pasó a llamarse Diego de Torres y que como 
otros “canarios” en compensación por los servicios prestados en la conquista de 
Tenerife recibió tierras mediante datas en Taoro, Icod y Güímar.

Diego de Torres, que supuestamente testó en 1553 (folio 383) ante Gaspar 
Justiniano, se casó con Luisa Hernández o Lucia Fernández Guanarteme (her-
mana de Fernando Guanarteme, rey de Galdar) y que también testó ante  Gaspar 
Justiniano en 1549 (folio 838) dejando constancia en ese documento de los hijos 
que había tenido con su marido Diego de  Torres: Salvador de Torres, Gaspar 
de Torres, Juan de Vera de Torres, María de Torres, Ana de Torres, Constanza de 
Torres, Diego de Torres , Úrsula de Torres y:

Melchor de Torres (de Güímar) que según instrumento otorgado en el Rea-
lejo en 1592 se casó con Juana González dejando por hijos a: Juan, Diego, Luís, 
Francisco y:
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María de Torres Medina  casó antes de 1611 en Güímar con Francisco 
Rodríguez492 (G.1 Pág. 41 vto.), fueron los padres de: Beatriz (1611 f.3), Juan (1613 
f.13), Catalina (1614 f.25), Francisco493 (1616 f.37), Florencia (1618 f.53), Benito 
(1627 f.107), Salvador (1630 f.117), Francisca (1630 f.117), Lázaro Francisco, María 
Francisca,  y:

Juana de Torres (1621 f.73), se casó en Güímar en 1645 (f. 16) con Juan de 
la Cruz (G.1 Pág. 82). Bautizaron tres hijos  en Candelaria (C.2 Pág. 113): María494 
(1653 f.6), Esteban (1656 f.12) y Matías (1659 f.16) y otros tres en Güímar: Francis-
co (1646 f.79), Juan (1648 f.104) y:

Pascual de Torres (1646 f.86), se casó  en Candelaria en 1684 (f. 36) con Fe-
liciana María Rodríguez (C.2 Pág. 196), sus hijos fueron: Juan495 (1685 f.88) se casó 
en 1710 (f. 78) con Antonia Truxillo (C.2 Pág. 125), Gaspar (1687 f.94), Bernardo 
(1689 f. 107), María (1691 f.115), Gaspar (1696 f.133), y:

Félix de  Torres (1694 f.124), se casó en Candelaria (C.1 Pág. 56) en 1724 
(f.94) con Marcelina Fariña Ramos (ó Marcela Vizcayno), sus hijos fueron: María 
(1725 f.48), Josefa (1728 F.65), María496 (1730 f.88), Josefa497 (1731 f.94), Paula498 
(1737 f.133), Nicolás (1742 f.180), Nicolás499 (1745 f.199), Isabel (1747 f.211), y:

Juan Félix de Torres (1740 f.157), de Araya, se casó en La Matanza en 1769 
con  María Ana Fernández de Oliva (C. 2 Pág. 148 vto. y 151vto.): Sus descendien-
tes fueron de Torres: José (1782 f. 400)

492	 Tomás Cruz dejó constancia en la libreta de nº 1 de Güímar  (Pág. 41 vto.) y en la de Árboles Genealógicos (Págs. 
57 y 76) que era hijo de Marcial Fariña y María Hernández. Pero en la descripción que de la familia de Marcial 
Fariña hace Miguel A. Goméz en su obra  “El Valle de Güímar en el Siglo XVI. Protocolos de Sancho de Urtarte” 
no se deja constancia de este matrimonio de Francisco.

493	 Presente en la libreta de Árboles Genealógicos (Págs. 57).
494	 María “Pérez”  se casó en Candelaria en 1683 (f.35)  con Gonzalo Manuel, presentes en la libreta de Árboles 

Genealógicos (Págs. 13). Tomás Cruz dejó constancia en la libreta de Güímar  (G.1 Pág. 82) de la existencia de 
otra María “de la Cruz” de la que no especifica donde se bautizó, pero sí que se casó en Candelaria en 1684 (f.35) 
con Gaspar Romano, presentes en la libreta de Árboles Genealógicos (Págs. 15). Esta María de la Cruz se volvió 
a casar en segundas nupcias en Santa Úrsula con Manuel Díaz Tarugo el 2/7/1696 (L.3 f. 55vto.), origen de la 
familia Díaz.

495	 Se casó en 1710 (F.78) con Antonia Truxillo de Mesa (C.2 Pág. 125), presentes en la libreta de Árboles Genealógi-
cos (Págs. 35), de esta unión nació en 1733 (f. 107) José de Torres de La Cruz el cual contrajo matrimonio en 1756 
(f.169) con   Josefa Rodríguez Cayetana (C.1 Pág. 90 vto.) y  también presente como Pedro José de Torres en  (C.3 
Pág. 201 vto.). Figuran en el padrón de Araya de 1779 en la casa nº 295, las mujeres de esta familia generaron el 
topónimo “Las Cayetanas - Las Caitanas” de la  zona alta del pueblo de Araya.  

496	 Se casó con Domingo Pérez Isidro en 1757 (f. 171).
497	 Se casó en 1764 (f. 186) con Domingo Núñez Villavicencio (C.1 Pág. 40 vto.) y tras quedar viuda en  1775 (f.16) 

se casó nuevamente con José Rodríguez Portugués (C.1 Pág. 95 vto.)   junto al cual está presente en el padrón de  
Igueste de 1779 en la casa 351.

498	 Se casó en 1776 (f. 19) con Salvador Hernández Truxillo (C.3 Pág.212).
499	 Se casó con Ana Rodríguez Portugués en 1774 (f. 12), presentes en el padrón de  Igueste de 1779 en la casa 324.



Guía Genealógica de Araya, Las Cuevecitas y Malpais 145

1.	 Vicente de Torres, se casó en 1807 (f. 123) con Rosalía de Torres500 (C. 3 Pág. 
219) y están  presentes en el padrón de Araya de 1818 en la casa nº 20. Sus des-
cendientes fueron de Torres: María Paula (1809 f.94), Josefa Manuela (1813 
f.123) y María Mercedes (1821 f.222).

2.	 Francisca de Torres o Policarpa Francisca, se casó en Arafo en 1809 (f. 128) 
con Diego Martín de Castro (A. Pág. 10 vto.). Ver descendientes en familia 
Castro (punto 1.A.).

3.	 José Antonio de Torres (1775 f.319), se casó en  1808 (f.125) con Josefa Álva-
rez501 (C.2 Pág. 105), sus descendientes fueron de Torres Álvarez502: 

A.	 Silvestre de Torres Álvarez503 (1807 f.78), se casó en  1829 (f.183) con María 
Eulalia Díaz (C.3 Pág. 214 vto.), sus descendientes fueron Torres Díaz: 
Rafaela (1830 f.87), y:

a.	 María del Carmen (1831 f.102), se casó en 1850 con Santiago Ramos 
González. Sus descendientes Ramos Torres originaron la familia Ra-
mos de Araya.

b.	 Dionicia, se casó con Lorenzo Mallorquín504, presentes en el padrón de 
Araya de 1859, casa nº 11.

c.	 Gregoria, se casó con Vicente Mallorquín Pestano. Consultar sus des-
cendientes Mallorquín Torres en la familia Mallorquín.

d.	 Cecilia, se casó con Felipe Neri Marrero. Consultar sus descendientes 
Marrero Torres en la familia Marrero. 

e.	 Florentina, se casó  en 1870 con Juan Bautista Mesa Hernández. Con-
sultar sus descendientes Mesa Torres en la familia Mesa.

B.	 Juan José de Torres Álvarez (1809 f.95),  se casó con Tomasa Castro Torres 
(1815 f.85). Sus descendientes fueron Torres Castro:

500	 Hija de Pedro de Torres de la Cruz y Juana Agustina Rodríguez (C.3 Pág. 201), presentes en el padrón de  Araya 
de 1779 en la casa 311.

501	 Hija de Francisco Álvarez y Josefa Rodríguez (C.1 Pág. 65).
502	 Figuran en el padrón de Araya de 1818 en la casa nº 7.
503	 Propietario de las cuevas del Barranco de El Rincón en el que se encontraron en 1862 las llamadas “Momias de 

Araya”.
504	 Hijo natural de Isabel María Mallorquín (1804 f.62), presentes en el padrón de Araya de 1858 en la casa nº 

253. Isabel María fue hija de Juan de los Santos Rodríguez Mallorquín y María Josefa del Carmen Álvarez (C.2 
Pág.157).
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a.	 José Torres Castro, se casó con María Candelaria Castro Rodríguez505, 
vivieron en Araya y sus descendientes fueron Torres Castro: Eugenio 
Juan (1873 L.8 f.205 vto.)506, Anastasia507 (1876 L.9 f.6), Jacinto508 (1884 
L.9 f.246), y:

●	  Juana Tomasa (1871 L.8 f. 128 vto.), se casó con su primo Paulino 
Torres Castro. 

●	 Dámaso (1878 L.9, f.74 vto.), se casó en la parroquia de Santa Úrsula 
el 27/11/1901(f.168 vto.) con Peregrina León León509, sus descen-
dientes fueron Torres León: 

*	 Antonio, se casó con su prima en segundo grado Clementina To-
rres Torres (natural de Araya). Su único descendiente fue Torres 
Torres. 

*	 Guadalupe, se casó con su primo en segundo grado Ángel To-
rres Torres (natural de Araya). Descendientes Torres Torres.

*	 Ángel, se casó con Imelda González natural de Santa Úrsula. Esta fa-
milia se trasladó a Guía de Isora. Descendientes Torres González.

*	 Delfina, se casó con  Jerónimo Simón Torres Torres (natural de 
Araya). No tuvieron descendientes.

*	 Concepción, se casó con Raimundo Torres Jorge (natural de La 
Orotava). Esta familia se trasladó a La Laguna. Descendientes 
Torres Torres.

●	 Zenona (1881 L.9 f. 146), se casó con su primo Gregorio Torres Castro. 

●	 Francisco Julián510 (1887 L.10 f.53), emigró a Cuba y se casó en 
Güines el 10/08/1910 con María Justina Alonso Domínguez. 

●	 Tomás Canuto (1890 L.10 f.139), emigró a Cuba y se estableció en 
Güines. Soltero y sin descendientes.

505	 Sus padres fueron Paulino Castro Torres  y María Rodríguez Pestano, padres a su vez de María Juana Castro 
Rodríguez, que se casó en 1860 con Juan de Mata (hermano de José Torres Castro). Consultar en familia Castro 
(punto 1.A.).

506	 Fallecido como guerrillero en Cuba.
507	 Su nombre posiblemente  sea un error de inscripción ya que se tiene constancia oral de un varón llamado Anas-

tasio (del que no se ha localizado su inscripción de bautizo) y que emigró a Cuba. 
508	 Emigró a Cuba y no se cuenta con información de sus posibles descendientes.
509	 Hija de José León Rodríguez y Leonor León González. 
510	 Fue declarado prófugo en 1908, BOC de 20 de marzo de 1908. Descendientes Torres Alonso: Elpidio, Isabel 

Josefa, Antonia Isabel, Eugenio Armando, Josefa, Ofelia, Hilda y Geordano. 
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b.	 Juan de Mata Torres Castro (1839), fue cabo 2º de Milicias y se casó con 
María Juana Castro Rodríguez  el día 9/4/1860 (L. 3 f. 65vto.), vivieron 
en Araya. Se tienen datos de los siguientes descendientes Torres Cas-
tro: Claudio Francisco511 (1873 L.8 f.211 vto.), 

●	 Paulino (1864 L.7 f.183), se casó con su prima Juana Tomasa Torres 
Castro, sus descendientes fueron Torres Torres: 

*	 María Amalia512(1891 L.11 f.16), se casó en Santa Úrsula con Juan 
José  García, sin descendencia.

*	 Juana Guillerma (1894 L.11 f.74 vto.) se casó con Ruperto de la 
Trinidad “Trino” Rodríguez Díaz513. Descendientes Rodríguez 
Torres.

*	 Maximina (1896 L.11 f.124 vto. ), se casó el 20/9/1917 con Francisco 
Marrero Pérez514 “Pancho Rusia”. Descendientes Marrero Torres.

*	 Eulalia Herminia “Hermógenes” (1900 L.11 f.212 vto.), se casó en 
Catalina de Güines (Cuba) con Juan Henríquez Martín (natural de 
Gran Canaria). Descendientes Henríquez Torres.

*	 Clementina, se casó con su primo en segundo grado Antonio 
Torres León. Tuvo un único descendiente Torres Torres.

*	 Ángel, se casó en Santa Úrsula con su prima en segundo grado 
Guadalupe Torres León. Descendientes Torres Torres.

*	 María, se casó con José Torres Núñez515 natural de Barranco Hon-
do y zapatero de profesión. Tras vivir una temporada en Araya 
terminaron trasladando definitivamente su residencia a la zona 
de La Cuesta (La Laguna). Descendientes Torres Torres.

●	 Eusebia María "La Reinita" (1867 L.8 f. 42), se casó el 17/10/1889 
con Santiago de la Concepción Ramos Goya516 en la parroquia de 
Santa Ana de Candelaria. Descendientes Ramos Torres: Severina 
Aleja (1890 L.10 f.151 vto.) y Juan Bautista (1896 L. 11 f. 115 vto.).

511	 Emigró a Cuba y falleció durante la guerra.
512	 Reconocida vidente, curandera y santiguadora.
513	 Consultar en la  familia Rodríguez “Chasneros” (punto 2.A.a.).
514	 Consultar en la  familia Marrero (punto 1.B.b.). 
515	 Hijo de José Torres Gil y Rosa Núñez Trujillo.
516	 Natural de La Esperanza  (El Rosario)  e hijo de Juan Ramos Ruiz (de Francisco Ramos y María Flora Fajardo) 

y Josefa Goya (de Domingo Goya y María Simona), fue bautizado en La Concepción de La Laguna (27/7/1865 
L. 44 f.149).
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Eusebia, tras enviudar tuvo un hijo natural, Torres Castro: 

*	 Agapito (1905), se casó con María Fariña Torres. Descendientes 
Torres Fariña.

●	 Gregorio Miguel “Gregorio Matos o Gregorio de Mata” (1870 L.8 f. 
108), contrajo matrimonio en 1904 (L.4 f.291vto.) con su prima Zeno-
na Torres Castro. Descendientes Torres Torres: 

*	 María Cristina, se casó con Juan Zacarías Rodríguez Castro. 
Descendientes Rodríguez Torres.

*	 Juana, falleció soltera y sin descendencia.

*	 Petra Marcelina, falleció soltera y sin descendencia.

*	 Jerónimo, se casó con Delfina Torres León. Sin descendientes.

*	 Anselma, falleció soltera y sin descendencia.

*	 Antonia, se casó con Eusebio Lorenzo Marrero Díaz. Descen-
dientes Marrero Torres.

*	 Julia, se casó con Juan Gil Ramos. Descendientes  Gil Torres.

c.	 Esteban Torres Castro (1845), contrajo matrimonio el día 28/6/1878 
en Santa Ana de Candelaria con María Salomé Baute Chico517. Vivieron 
en Araya y tuvieron los siguientes descendientes, Torres Baute: Juan 
Guillermo518 (1879 L.9 f.90), Félix Manuel519 (1887 L.10 f.64 ), y:

●	 Eulogia Juana (1881 L.9 f.141 vto.), se casó con Wenceslao Fariña 
Castro y sus descendientes fueron Fariña Torres. 

●	 Ignacio Víctor (1883 L.9 f.200 vto.), se casó en la parroquia de Santa 
Ana de Candelaria el 29/7/1911 (L.4 f.275 vto.) con Regla Eustaquia 
Gil Marrero, sus descendientes fueron Torres Gil:

*	 Avelina, se casó con Santiago Ramos Marrero. Descendientes 
Ramos Torres.

*	 Consuelo, se casó con Miguel Marrero Castro. Descendientes 
Marrero Torres.

517	 Hija de Vicente Baute Núñez y Juana Chico Díaz.
518	 Falleció en la guerra de Cuba, no hay constancia de descendientes.
519	 Falleció joven y sin descendientes. 
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*	 Heliodora, se casó con su primo Wenceslao Fariña Torres. Des-
cendientes Fariña Torres.

*	 Ignacio, se casó con Josefa Rodríguez. Descendientes Torres 
Rodríguez.

*	 Cándido “Armando”, se casó con Urbana Díaz Castro. Descen-
diente Torres Díaz.

*	 Julián “Víctor”, se casó con prima Juana Torres Ramos. Descen-
dientes Torres Torres.

*	 Esteban, se casó con Fidelina Díaz Ramos. Descendiente Torres 
Díaz.

*	 Demetrio, se casó con María del Pilar García. Descendientes To-
rres García.

*	 Liborio “Juan”, se casó con Adoración Rodríguez Fernández. 
Descendientes Torres Rodríguez.

●	 Casimiro (1885 L.9 f.265), se casó el 1/1/1914 en la parroquia de 
Santa Ana de Candelaria con Severina Aleja Ramos Torres (hija 
de su prima Eusebia María Torres Castro). Descendientes Torres 
Ramos:

*	 Leoncia, falleció soltera y sin descendencia.

*	 Inés “Carmen”,  falleció soltera y sin descendencia.

*	 Víctor “Pedro”, falleció soltero y sin descendencia.

*	 Anselmo, falleció soltero y sin descendencia.

*	 Juana, se casó con su primo Julián “Víctor” Torres Gil. Descen-
dientes Torres Torres. 

*	 María Zenona520 “Sor María Candelaria”, ingresó en la orden 
religiosa de las Hermanas Dominicas Misioneras de la Sagrada 
Familia. 

520	 Consultar su biografía en el blog de Octavio Rodríguez Delgado: “Sor María Candelaria Torres Ramos (1926 – 
1977), religiosa dominica misionera de la Sagrada Familia”,  blog.octaviordelgado.es (de 21/3/2014).
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*	 Leocadio Ciro, se casó con María Gil Chico. Sin descendientes. 

*	 José Esteban,  se casó con Candelaria Mesa Mesa. Descendientes 
Torres Mesa.

C.	 Luis José (1812 f.114), se casó con Josefa Castellano González521 (1810 
f.103), están presentes en el padrón de Araya de 1830 en la casa nº 9 y en 
el de Candelaria de 1858 en la casa nº 184 , donde se asentaron definitiva-
mente. Sus descendientes fueron Torres Castellano: José, María del Rosa-
rio522, Juan Domingo (1/4/1852 L.6 f.17 vto.), y:

a.	 Andrés Blas Torres Castellano523 (1844), se casó el 22/7/1878 (L.4 f.80 
vto.) con Rosa Sabina Hernández524, se tiene constancia de los siguien-
tes descendientes  Torres Sabina: María Salomé (1880 L.9 f. 126 vto.), 
María Guadalupe (1884 L.9 f. 232 vto.), Plácido Eusebio (1885 L.9 f. 287 
vto.), y:

●	 Juan Francisco Andrés (1882 L.9 f. 180), se casó con Hortensia Sabi-
na. Descendientes Torres Sabina. 

●	 Andrés del Jesús (1892 L.11 f.29 vto.), se casó con María Magdalena 
Cruz Rodríguez. Descendientes Torres Cruz.

●	 Florentina, se casó con Agustín Otazo Cruz. Descendientes Otazo 
Torres.

b.	 Hilario Domingo Torres Castellano (1846), se casó con Emeteria Jor-
ge Hernández525 (natural de Güímar). Sus descendientes fueron Torres 
Jorge: Rafaela Sixta (1877 L.9 f. 27 vto.), Elvira  Hermenegilda (1878 L.9 
f.57 vto.), Domingo Apolinario (1879 L.9 f.92 vto.), Luís (1881 L.9 f.148 
vto.), Luís Gervasio (1882 L.9 f.182 vto.), Victoria Serafina (1884 L.9 f. 
244 vto.), Antonio Gervasio (1886 L. 10 f.22), María de la Candelaria 
(1892 L.11 f.26), Emeteria (1892 L.11 f.26), Emeteria (1893 L.11 f.54 vto.),-
María de la Encarnación (1895 L.11 f. 95 vto.), Domingo Timoteo (1897 
L.11 f.140 vto.) y Petra Melitona (1899 L.11 f. 1192).

521	 Hija de José Rafael Castellano y María Casilda González, naturales de Candelaria (C.2 Pág.102 vto.).
522	 Se casó con Narciso del Castillo García (hijo de Agustín del Castillo y Antonia de los Reyes García). Sus des-

cendientes fueron del Castillo Torres: María Magdalena (1866 L.8 f.17 vto.), Antonio Basilio (1867 L.8 f.41 vto.), 
Rafael Hermógenes (1870 L.8 f. 107) y Valentina María de la Concepción (1872 L.8 f.157).

523	 Vendió una finca rústica  (en La Hermosa) en 1883. Las remesas indianas en el Valle de Güímar, pág. 202.
524	 Hija de  Agustín Sabina y Petronila Hernández.
525	 Hija de  Pedro Jorge Cruz y Petra Hernández González. 



Guía Genealógica de Araya, Las Cuevecitas y Malpais 151

c.	 Juan Pablo Torres Castellano (1841 L.5 f. 188 vto.), se casó en la parro-
quia de Santa Ana el 17/07/1866 ( L. 4 f.64) con Fabiana Pérez Gómez 
(natural de Arico). Sus descendientes fueron Torres Pérez: 

●	 Francisca "Frasquita", se casó con Gumersindo Lázaro Marrero 
Sabina. Descendientes Marrero Torres.

●	 Amalia, soltera y sin descendencia.

●	 Juan "Ambrosio", casó con Peregrina Reyes Marrero (1890 L.10 f.157 
vto.). Descendientes Torres Reyes.

d.	 Tiburcio Torres Castellano526 “Lucio” (1849), se casó el 5/8/1878 (L.4 
f.80 vto.) con Cornelia Eufemia Pérez Castro527, tuvo los siguientes hijos 
Torres Pérez: Esperanza Clotilde Francisca “Matilde” (1881 L.9 f.151),  
Tomas Eustaquio (1884 L.9 f.235),  Manuel Eleuterio (1886 L.10 f.10), 
María del Jesús (1889 L.10 f.113 vto.),  José Isidro (1892 L.11 f.36 vto.), 
Magdalena Maximina (1899 L.11 f.197 vto.), y:

●	 Felicia Gregoria (1879 L.9 f.87), se casó el 20/8/1900 (L.4 f.216 vto.) 
con Norberto Expósito Navarro528 . Descendientes Expósito Torres.

●	 Ramón Adán529 (1894 L.11 f.79), se casó con Consuelo Sabina Gon-
zalez530 y emigraron a Yaguajay (Sancti Spíritus – Cuba). Descen-
dientes Torres Sabina. 

●	 Antonio de los Inocentes531 (1896 L.11 f.139 vto.), se casó con  Fer-
nanda Sabina Alberto. Descendientes Torres Sabina.

e.	 Agustín Torres Castellano532, se casó con Magdalena Albertos del 
Castillo533 y sus descendientes fueron Torres Albertos: Juan Domingo 
(1862 L.7 f. 111), Tomás de Aquino (1865 L.7 f.220 vto.), Atanasio Agus-
tín (1872 L.8 f.172),Pedro Atanasio (1875 L.8 f.258 vto.),Manuel Tomas 
(1880 L.9 f.108),Victoriano Florencio (1881 L.9 F.165) ,Martín (1885 L.9 
F.258), María Dolores (1859 L.7 f.14 vto.) y:

526	 Compró una finca rústica  (en Malpaís) en 1878. Las remesas indianas en el Valle de Güímar, pág. 200.
527	 Hija de José Pérez Fresneda y Ana Cristina Castro Castellano.
528	 Hijo de Valentín Expósito natural de La Laguna y Josefa Navarro natural de Valle Santiago.
529	 Fue declarado prófugo en 1915, BOC de 17 de septiembre de 1915.
530	 María Consolación Luisa (1890 L.10 f.153 vto.), hija de Eusebio Sabina y María González. 
531	 Fue declarado prófugo en 1917, BOC de 24 de septiembre de 1917. Conocido como “Inocencio o Asensio”.
532	 Compró varias fincas rústicas  (Los Órganos, Charcos de Gabriel y Pozo de los Burros) en 1887, 1889 y 1891. Las 

remesas indianas en el Valle de Güímar, págs. 204,206 y 207.
533	 Hija de  Pedro Albertos Frías y María del Carmen del Castillo Llerena.
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●	 Francisco de los Reyes (1863 L.7 f.144), se casó el 1/3/1886 (L.4 
f.122) con Domitila Núñez Cruz534 y se tiene constancia de los si-
guientes descendientes  Torres Núñez: Fernando Máximo (1894 
L.11 f.71), Rogelia Tomasa (1903 L.12 f. 29 ó 57), Manuel Eugenio 
(1907 L.12 f. 47 vto. ó 150) y Agustín Bonifacio (1908 L.12 f.93 ó 185).

●	 Tomás Agustín  (1867 L.8 f.35vto.), se casó el  6/7/1889 (L.4  f.140) 
con Vicenta Reyes Lauzaran/Lanzarán535y se tiene constancia de los 
siguientes descendientes  Torres Reyes: Rosa Julia (1890 L.10 f.148).

●	 Vicente Anastacio (1870 L.8 f.99), se casó el 8/11/1889 (L.4 f.144 
vto.) con Margarita Florencia Armas Díaz536.

534	 Hija de Santiago Núñez y María del Rosario de la Cruz de Mesa.
535	 Hija de Juan Reyes Marrero y María Lauzaran de Mesa.
536	 Hija de Felipe de Armas y María del Rosario Díaz.
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Padrones vecinales:

Padrón vecinal de 1779

MALPAÍS
Casa nº 
Josef	 García	 52	 jornalero,1 buey y 1 mulo es pobre
Felipa	 de Frías	 52	 hila y cose
María	 hija	 24	 sabe hilar y coser

Casa nº 204
Lucía 	 García	 34	 viuda hila y es pobre
Juan		  6	 
Mª del Carmen		  3	 

Casa nº 205
Gabriel	 “Alonso”	 52	 guarda cabras, pobre infeliz
Victoria	 García	 60	 hila y cose
María	 	  28	 aprende oficio de la madre
Ángela	 	  20	   “                                     “
Luís	 “Alonso”	 14	 guarda cabras
Juan Vicente		  24	 está en indias

Casa nº 206
Lorenzo	 Cuello	 62	 es pobre infeliz
Mª Bernarda Marrero	 64	 sabe hilar
Josefa	 	  40	 sabe hilar

Casa nº 207
Juan	 Delgado	 32	 jornalero, es pobre
Bernarda	 Lorenzo	 50	 sabe hilar

CUEVECITAS
Casa nº 208			 
Pedro	 de Torres	 40	 jornalero, tiene un burro,
			   vive con “ile”, pasa regularmente
Isabel	 del Castillo	 22	
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Casa nº  209			 
Juan	 Ramos	 42	 viudo, usa de labranza, siembra 
			    2 fanegas de trigo, 2 de cebada
			   tiene una yunta vacas, 1 cochino. 
			   Pasa regularmente
Francisco		  22	 hijo, ayuda en la labranza
María		  20	 hija   hila lana
Agustina		  19	 hija   hila y lava
Antonio		  12	 hijo   guarda vacas
Josefa	 hija	 8	

Casa nº 210
Anastasio de Castro	 62	 labra 6 fanegas de trigo, 4 cebada
			   1 yunta de vacas, 1 burro, coge
			   12 pipas de vino. Pasa regularmente
Inés 	 García	 64	 hila y ayuda al marido en la labranza

Casa nº 211			 
Josefa 	 Fariña	 22	 guarda ovejas, es pobre, 
			   no ha tomado estado
Úrsula	 hermana	 20	 guarda ovejas
María	 hermana	 19	 sabe hilar

Casa nº 212/282	 	
Juan 	 “ile”	 “2”	 viudo. Esta pobre
Pedro 	 hijo	 40	 guarda vacas de una persona
			   está tomando estado

Casa nº 213/283	 	
Juan	 Rodríguez	 50	 jarea con un burro, esta pobre infeliz
María Clara		  42	 mujer hila y teje
Felipe	 hijo	 8	
Rafael	 hijo	 6	

Casa nº 284			 
Juan	 Rodríguez	 52	 jornalero de labranza, siembra
			   2 fanegas de trigo, 2 de cebada  
			   y tiene 1 yunta de vacas.
			   Escapa regularmente.
María	 Fariña	 42	 hila y teje
Josef		  21	 jornalero, ayuda al padre
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“Inés”	 Fariña	 19	 guarda vacas
Juan		  18	 ayuda al padre
Manuel	 “Otazo”	 16	 no tiene oficio
Lucia		  14	 aprende a hilar o tejer
Ángel	 “Otazo”	 11	
Antonio		  7	

Casa nº 285	 		
Francisco Martín	 27	 jornalero
Josefa	 Pérez	 33	 sabe hilar y coser

Casa nº  286			 
María	 Díaz	 42	 Vda. Sabe Hilar y coser,

Casa nº 287			 
Mª de la O		  41	 es pobre, no tiene oficio
María		  17	 sobrina

Casa nº  288
Mª Josefa		  42	 viuda sabe hilar y coser
María Josefa		  22	 hija aprende a hilar
Josefa	 	  20	 aprende a hilar
Juan	 	  17	 jornalero

Casa nº  289
Francisco	 Pérez	 62	 labrador, siembra 2 fanegas de trigo,
 	 	 	   “ile” de cebada, tiene un caballo
 			   , una yegua, 1 burro,”ile” cabras,
 			   6 ovejas, 2 colmenas
 			   coge 6 pipas de vino, pasa regularmente
María	 Pérez	 64	 hila, cose y educa a los hijos
Francisco		   31	 ayuda al padre
Juan	 	  28	 ayuda al padre

Casa nº 290
Agustín	 de Castro	 42	 labrador, siembra 2 fanegas de trigo,
 	 	 	   2 de cebada, tiene una yunta de vacas,
 			   1 burro, 1 cochino
 	 	 	   6 pipas de vino. Pasa regularmente
Micaela	 Jorge	 44	 sabe hilar y coser
Juan	 hijo	 17	 guarda cabras
Josef	 	  14	 guarda burra
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Agustín	 	  5	 
Mª del Carmen		   2	 

Casa nº 
José García Sánchez Menor	 26	 jornalero. Pobre
Isabel	 López	 16	 mujer, sabe hilar y cose

ARAYA
Casa nº 291
Luis Manuel Díaz	 75	 Cuida de sus fincas, coge 6 pipas de vino
 			   Siembra 2 fanegas de “ile”
 Catalina	 Hernández	 78	 hila y cuida del marido y de la casa

Casa nº 292
Antonio Manuel		 45	 Coge 2 pipas de vino
Josefa de Encarnación	 45	 
Josefa		  27	 Sabe hilar y tejer
José Antonio	 	  23	 hijo
Juan Pedro	 	  6	 nieto

Casa nº 293
Inés	 Yañez	 57	 Viuda, es pobre
 			   Sabe hilar y tejer
María	 Pestano	 20	 
Juan	 Pestano	 19	 

Casa nº 294
José 	 Hernández	 52	 oficio de labranza Siembra 2 fanegas
			   de trigo tiene una yunta de bueyes,
			   2 carneros y 1 cochino
 		 	   Coge 2 pipas de vino. Pasa regularmente
 Rosa	 	  47	 hila y cuida de la casa y de sus hijos
 Juan	 Hernández	 32	 ayuda al padre
María	 Hernández	 24	 
Beatriz	 	  22

Casa nº 295
Josef	 de Torres	 42	 Carpintero, pobre infeliz
Josefa	 	  42	 sabe hilar y cuida de la casa 
 			   y de sus hijos
Vicente	 	  21	 aprende oficio del padre
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María	 Rodríguez	 17	 hija, sabe hilar 
Carlos 	 de Torres	 15	 hijo, jornalero
María de Canda		 14	 aprende  hilar 
María del Carmen	 10	 no tiene oficio
María Josefa		  7	 no tiene oficio
Isabel	 de Torres	 4	 

Casa nº 296
Juan Herdez.”Trugillo”	 52	 viudo, pobre e invalido
Domingo	 	  32	 jornalero
Anastasia	 	  27	 sabe hilar y tejer
Rita de “ile”		  24	 sabe hilar y tejer
Antonio	 	  22	 jornalero
Elena	 	  18	 hija, aprende  hilar 

Casa nº 297
Bernardo	 de Torres	 52	 jornalero, pobre, no tiene bienes
Margarita	 hija	 25	 sabe hilar 
Agustín	 hijo	 25	 está en indias
María	 de Torres	 18	 aprende  hilar 

Casa nº 298
Juan 	 Pestano	 42	 oficio de labranza, siembra 3 fanegas
			   de trigo 2 cebada, tiene una yunta de
			   vacas, cabras, colmenas
 	 	 	   Pasa regularmente
María	 Hernández	 34	 hila, teje y educa a los hijos 
Josefa	 hija	 14	 aprende  hilar 
Rafaela	 	  10	 no tiene oficio
Juan 	 hijo	  7	 no tiene oficio
Margarita	 	   4	 

Casa nº 299
Juan Rodríguez Díaz	 42	 oficio de labranza. Siembra  1 fanega de
			   trigo y 2 de cebada, tiene 2 mulos,
			   colmenas, 1 cochino, Coge 8 pipas de vino
 	 	 	   Pasa regularmente
Josefa	 Hernández	 30	 hila, teje y educa a los hijos 
Mª del Carmen	 	  6	 
Bárbara	 	   4	 
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Juan	 	   3	 

Casa nº 300
Juan “José”		  52	 Pobre
Josefa	 Díaz	 52	 hila y teje
José	 	  22	 jornalero
Agustín	 	  19	 no tiene oficio
Domingo	 	  14	 “

Casa nº 301
Domingo	 Hernández	 30	 Ausente en indias
María	 de Torres	 27	 hila, esta pobre
Mª del Carmen		  6	 hija		  

Casa nº 302
Andrés	 Díaz	 40	 Jarea con un mulo, tiene ovejas. Esta po-
bre
María	 “Romera”	 32	 hila, teje y educa a los hijos 
María	 “Romera”	 7	 
Casimiro	 	  8	 
Antonio	 	  5	 
Juan Pedro		  3	 

Casa nº 303
Salvador	 Hernández	 40	 Ausente en indias
Paula 	 de Torres	 45	 esta pobre, no tiene “ile”

Casa nº 304
José	 Romero	 32	 jornalero, esta pobre, no tiene ningún bien
 Ana	 de Castro	 29	 hila y cose
Isidro		  5	 
Juan		  3	 
Mª del Carmen		  2	 

Casa nº  305
Felipe	 Rodríguez	 32	 pobre infeliz, no tiene ningún bien
Antonia	 de Baute	 30	 hila y cose
Juan	 	  9	 no tiene ningún oficio
Pedro	 	  7	 
María	 	  5	 
Josef	 	  3	 
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Casa nº 306
Domingo	 López	 32	 Guarda cabras, pobre infeliz
María	 de Baute	 31	 
Diego	 	  12	 esta de soldada
Juan	 	  11	 ayuda a guardar las cabras
María		  9	 no tiene oficio
Agustín		  7	 
José		  5	 

Casa nº  307
Francisca	 de Baute	 68	 viuda, hila y cose
Juan	 Marrero	 42	 viudo, pobre infeliz
Juan	 Marrero	 24	 hijo del otro, esta de soldada
Magdalena		  18	 hija de los otros, aprende a hilar.
María		  16	 hila y teje
“Encarnacion”		  14	 aprende a hilar

Casa nº 308
Francisco	 Álvarez	 70	 esta pobre, coge 4 pipas de vino
María	 Manuel	 62	 mujer, sabe hilar
Mª del Carmen		  50	 hija sabe hilar, coser y lavar
Ana	 Manuel	 42	 
Andrea		  40	 hija
María de Cande		 38	  hija
Josefa	 hija	 36	 

Casa nº 309
Rosa	 Manuel	 44	 viuda. Sabe hilar, tejer, está muy pobre
Antonio		  9	 hijo, no tiene oficio
Domingo		  7	 hijo, no tiene oficio

Casa nº 310
María Jacinta		  42	 viuda. Sabe hilar, tejer, está muy pobre
María	 	  14	 esta de salario
Miguel	 	  12	 esta de soldada

Casa nº 311
Pedro	 de Torres	 50	 esta pobre y enfermo
Juana Agustina		  42	 m. sabe hilar y tejer
Juana Agustina		  22	 hijo, jornalero
Catalina	 hija	 20	 sabe hilar y tejer
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Pedro	 de Torres	 16	 jornalero
Josefa	 de Torres	 14	 aprende a hilar
Rosalía	 	  6	 

Casa nº 312
María	 Vizcayna	 80	 viuda, esta inválida, no le falta
 	 	 	   para “ile”, vive con “ile”

Casa nº 313
Domingo	 Rodríguez	 41	 guarda cabras, usa de labranza
 			   tiene yunta de vacas, una burra 
 			   un cochino,”60”cabras y dos colmenas
Josefa	 Vizcayna	 44	 hila, teje y cuida de su familia
Gregorio	 	  18	 ayuda al padre con el ganado
María	 Vizcayna	 16	 hila y teje
Juan	 	  14	 guarda cabras, usa de labranza
Domingo	 Rodríguez	 12	 guarda la burra del padre
Rafael	 	  10	 anda las cabras
Josefa	 Fariña	  8	 
Pedro 	 Manuel	  5
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ARAYA
Casa nº 1
Juan Pedro	 Rodríguez	 	  38
Antonia	 Pestano	 	  34
Juan 	 	 	   15
María	 	 	   13
Catalina	 	 	   12
José “ile”	 	 	   11
Pedro	 	 	    9
“ilegible”	 	 	    6
Rafaela	 	 	    5
“Ilegible”	 	 	    3
Francisco	 	 	    2
Juana	 	 	    1

Casa nº 2
Pedro	 Rodríguez	 	  63
María	 Ramos	 	  63
María	 	 	   32
Josefa	 	 	   30
Francisco	 	 	   28
“ilegible”	 	 	   18

Casa nº 3
Josefa	 Pérez	 v.	 62

Casa nº 4
Francisco Antº	 ¿Marrero?	 	  26
María	 ¿Hernández?	 m.	 23
Francisco	 	 	    3
María	 	 	    1

Casa nº 5
María Josefa	 Álvarez	 v.	 37
María Rafaela	 	 	   19

“Ilegible”	 	 	   17
María	 	 	   15
Ismael	 	 	   13
Bartolomé			   11
“Ilegible”			   7

Casa nº 6
Josefa       Álvarez Rguez.	 v.	 75
“Ilegible”	 	  ausente	 42
Juan	 	  hijo	 38

Casa nº 7
Josefa	 Álvarez 	 v.	 36
Silvestre	 	 	   11
Juan	 	 	    8
Luís	 	 	    6

Casa nº 8
Agustín	 López	 	  43
Catalina	 Álvarez	 m.	 43
Rosalía	 	 	   14
Gaspar	 	 	   12
Inés	 	  h.	  7

Casa nº 9
¿Antonia?¿Hernández?	 v.	 56
Pedro	 	  h. ausente	 38
“Ilegible”	 	  sobrina	 14

Casa nº 10
Manuel	 Vizcaíno	 	  63
Elena	 ¿Hernández?	 	  59
Juana	 	 	   18
María	 	 	   13

Padrón vecinal de 1818

m. = mujer		  her. = hermano/a
 s. = soltero/a		  “ile” o “Ilegible”= no se entiende lo que
 v. = viuda		                                 dice
 h. = hijo/a
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Casa nº 11
Juan Félix	 de Torres	 s.	 45
¿Francisca?	 de Torres	 v. her.	 43
Paulino	 	  hijo	 5

Casa nº 12
María	 Pestano	 sola	 36

Casa nº 13
Miguel	 Chico	 	  44
Bárbara	 Rodríguez	 m.	 39
José	 	 	   17
Juan	 	 	   15
Miguel	 	 	   13
N. María	 	 	   11
Francisco	 	 	    9
Agustín	 	 	    7
Antonio	 	 	    5
Juana	 	 	    3

Casa nº 14
Francisco	 Pérez	 	  23
Josefa	 Chico	 m.	 20
María	 	  h.	  0

Casa nº 15
Isidoro                  Rodríguez	 s.	 34
Agustín	 	  h. Sol	 30

Casa nº 16
Pedro	 Mallorquín	 	  33
“ilegible”	 Jorge	 “ilegible”	 58

Casa nº 17
Miguel	 Marrero	 	  49
Josefa Rafaela	 	  m.	 39
Gabriela	 	 	   22
Juan	 	 	   19
Santiago	 	 	   18
Mª Francisca	 	 	   13
María	 	 	   10
“Ilegible”	  	 	   8
Rafaela	 	 	    4
Antonia	 	 	    1

Casa nº 18
María	 Jorge	 v.	 62

Casa nº 19
Antonio	 Rodríguez	 	  37
Catalina	 Pestano	 m.	 38
Juan	 	 	   12
Candida	 	 	   11
Pedro	 	 	    8
Manuel	 	 	    6
María	 	 	    4
“Ilegible”	  	 	   1

Casa nº 20
Juan Félix	 de Torres	 	  47
Rosalía	 de Torres	 m.	 37
María	 	 	    9
Josefa	 	 	    5
María “ile”	 	 	    2

Casa nº 21
Juana	 de Torres	 v.	 54

Casa nº 22
Juan Pedro	 “ilegible”	 s.	 50

Casa nº 23
Juan José	 Chico	 	  45
María Elena	 Díaz	 m.	 43
María	 	 	   15
Juan	 	 	   13
Diego	 	 	    9
José	 	 	    6
Micaela	 	 	    4

Casa nº 24
Gregorio	 Mallorquín	 	  60
María	 ¿Batista?	 	  52
María	 	 	   20
Josefa	 	 	   18
“Ilegible”	  	 	  15
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Casa nº 25
María “ile”	 Marrero	 v.	 54
Miguel	 	 	   21
María	 	 	   19
Feliciano	 	 	   17
Antonio Feliciano 	 nieto	  4

Casa nº 26
Andrés	 Álvarez	 	  73
Josefa	 Álvarez	 Sol. her.	 56

Casa nº 27
Rosa	 Álvarez	 v.	 60

Casa nº 28
Juan Hermenegildo Díaz		  43
Mªdel Carmen	 Álvarez		  33
Mª Eulalia			   13
Juan 			   12
Antonio Feliciano		  10
Mª de la “ile”			   7
María			   3

CUEVECITAS
Casa nº 1
Francisco	 “Armas”	 	  48
Luisa	 Pérez	 	  43

Casa nº 2
Juan Fco. 	 Pérez	 	  55
Josefa 	 Hernández	 m.	 56
Juan Fco. 	 	 	   27
José	 	 	   24
María	 	 	   23

Casa nº 3
Juan Fco. 	 Pérez Bencomo    	 65
Ana	 Pestano	 	  60
Antonia	                     her. criada	 58

Casa nº 4
Rafael	 Rodríguez	 	  48
Rafaela	 Pestano	 m.	 54

María	 	 	   13
Juan Fco. 	 	 	   11
Vicente	 	 	    9
Gregoria	 	 	    7
Pedro “ile”	 	 	    4

Casa nº 5
Josefa 	 Fariña	 Sola	 66
María	 	  s.	 56
Úrsula	 	  s. her.	 54

Casa nº 6
Luís Grabiel	 Alonso	 	  47
Isabel	 de Castro	 m.	 64
María “ile”			   28
Josefa	 	 	   26
María	 	 	   23
Andrés	 	 	   5
Pedro “ile”		  nieto	 0

Casa nº 7
María	 “Romero”	 “Ramos”	 35
María	 	  hija	  5

Casa nº 8
Bernardo 	 Pérez                                   35
María	 de Castro                            36
María	 	  hija	 5

Casa nº 9
Micaela	 Jorge	 	  75
“Ángel”	 	  hijo	 39

Casa nº 10
Inés María	 Otazo	 s.	 53
Laura	 “	 her.	 46

Casa nº 11
Antonia	 Otazo	 v.	 42
María	 	 	   12

Casa nº 12
Juan 	 “Miguel”	 v.	 56
Carlos	 	 	   26
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Juana	 	 	   24
María	 	 	   20
Paula “ante”			   56
Micaela	 	  hijo	 14

Casa nº 13
José 	 Bencomo	 v.	 70

MALPAÍS
Casa nº 1
Juan de “ile”	 Otazo		  50
María	 “Peztano”	 m.	 49
“Agn”			   20
Lucas			   18
María Josefa			   14
María			   12

Casa nº 2
Juan 	 Bello		  70
Josefa	 Pestano		  70
Inés			   41
Josefa			   38
Paula			   35
Antonia			   33

Casa nº 3
Juan 	 de Castro		  53
María	 Pérez		  45
José			   25
Francisco			   20
Isidro			   18
María			   15
Gregorio			   12
Lucas		  hijos	 10
Luisa		  criada	 40

Casa nº 4
Juan	 de Castro	                    56
María 	 Díaz	 m.	 52
Juan			   20
María			   18
José			   15
Francisca	 Fariña	 suegra	 85

Casa nº 5
Francisco	 Bencomo		  68
Mª Candelaria	 Bello		  44
Francisco			   28
Mª del Carmen			  22
Juan			   20
Manuel			   15
Bartolomé			   13
Tomasa			   11
María “ile”			   7
José			   4
Josefa Leocadia			  3

Casa nº 6
Juan Jorge	 Pestano		  56
Angeles	 Alonso		  58
María			   29
Josefa Leocadia			  22
Rafael			   20
Antonia			   18
Domingo			   15

Casa nº 7
María	 Fariña	 sola	 48
Juan “ile”		  ausente	 19
Carlos			   15
María “ile”			   5

Casa nº 8
Anastasia	 García	 v.	 68
María		  nieta	 10
Josefa		  nieta	 7
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ARAYA
Casa nº 245
Antonio	 Pestano	 v.	 66
Gregorio	 ¿Torres?	 	  43
Margarita	 	 	   33
Juana	 	  nieta	 15

Casa nº 246
Juan Tomas	 Rodríguez	 	  38
María	 Pérez	 	  33
Rosa	 	 	    8
Antª Cristina	 	 	    5
Juan Tomas	 	 	    3
Pedro Pablo	 	 	    2

Casa nº 247
Paulino	 de Castro	 	  45
Juana	 Rodríguez	 	  36
Gregorio	 	  ausente	 25
Juana	 	 	   21
Froilano	 	 	   16
Pedro	 	 	    3

Casa nº 248
Juan	 Rodríguez	 	  31
María	 Rodríguez	 	  32
Froilano	 	 	   12
María	 	 	   11
Luciano	 	 	    5
Manuel 	 	 	    4
Juana	 	 	    2

Padrón vecinal de 1858

“entenada/o”= hijo anterior al matrimonio	 m. = mujer

h. = hijo/a						      s. = soltero/a

her. = hermano/a					     v. = viuda

Casa nº 249
Pascual Antonio   Rodríguez	 	  59
María	 Mallorquín	 	  59
María Antonia	 	 	   32
Romualda	 	 	   31
Juan	 	 	   24
José	 	 	   21
Juan Domingo	 	  nieto	  3

Casa nº 250
Fco. Anastasio	 Marrero	 ausente	 65
Mª del Carmen	Hernández	 	  67
Juana	 	 	   31
Antonia	 	 	   22
Domingo	 	 	   21
Rudesinda	 	  nieta	  7
María Magdalena	 	   2

Casa nº 251
Catalina	 Álvarez	 v.	 82
Rosalía		  hija	 58

Casa nº 252
Bartolomé	 Mallorquín	 	  57
Margarita	 	  hermana	 41

Casa nº 253
Isabel	 Mallorquín	 	  55
Lorenzo	 	  hijo	 27

Casa nº 254
Florentín	 Marrero	 	  36
Margarita	 Mallorquín	 	  35
Ángel	 	 	    6
Braulio	 	 	    4
María Dolores	 	 	    2
Juan Calisto	 	   	  0
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Casa nº 255
Antonio 	 Chico	 	  46
María del Rosario	 	  48
Francisco 	 	 	   19
Antonio 	 	 	   17
Gumersinda	 	 	   15
Aurelio	 	 	   13
Juan		  gemelos	 11 
María		  “    	 11
Emilia	 	 	    9

Casa nº 256
Juan	 de Torres	 	  47
Tomasa	 Martin	 	  52
Juan de Mata	 	 	   21
Josefa	 	 	   14
Esteban	 	 	    8

Casa nº 257
Silvestre	 de Torres	 	  51
María	 Díaz	 	  51
Dionisia	 	 	   21
Gregorio	 	 	   19
Cecilia	 	 	   17
Florentina	 	 	   15

Casa nº 258
Juan 	 Chico	 	  33
Rita	 Díaz	 	  31
Rita Sinforosa	 	 	    7
Jun Maximino	 	 	    2
Fran.co María	 	 	    0

Casa nº 259
Miguel Fran.co	Chico	 	  90
Juana	 	  criada	 26

Casa nº 260
Vicente	 Baute	 	  44
Juana	 Chico	 	  48
Modesto	 	 	   19
Claudina	 	 	   17
Mariano	 	 	   15

Victor	 	 	   13
Eladio	 	 	   11
Patricio	 	 	    9
María Salomé	 	 	    7

Casa nº 261
Manuel 	 Díaz	 v.	 49
María Concepción	  	  15
Martina María	 	 	   13
Juan	 	 	   11

Casa nº 262
Domingo	 Baute	 	  26
Venancia	 Díaz	 m.	 17

Casa nº 263
Rafaela	 Marrero	 	  37
Mª Candelaria	 	  hermana	 35
Felipe	 	  sobrino	 17
Eusebia	 	  hija	  5

Casa nº 264
Antonio	 Díaz	 v.	 77
María Magdalena	  nieta	 18

Casa nº 265
Santiago	 Ramos	 	  31
María 	 de Torres	 	  28
Eudocia	 	 	    9
Toribio	 	 	    5
María Blasina	 	 	    2
Santiago	 	 	    0

Casa nº 266
Juan Isidro	 Díaz	 	  52
Paula	 Gómez	 	  51
Tomasa	 	 	   26
Mª Francisca	 	 	   24
María Salomé	 	 	   21
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Casa nº 267
Gaspar	 Fernández	 v.	 87

Casa nº 268
Miguel	 Hernández	 	  38
María Paula	 de Torres	 	  41
Miguel	 	 	   15
Juan	 	 	   14
Pedro	 	 	   11
Rosalía	 de Torres	 suegra	 81
Josefa	 cuñada	 ausente	 40

Casa nº 269
Diego	 Chico	 	  45
María 	 Díaz	 m.	 43
María Agustina	 	 	  20
Claudina	 	 	   16
Josefa	 	 	   12
Juana	 	 	    9
Rafael 	 	 	    7
Simeón Victoriano	 	   3

Casa nº 270
Franco.	 Marrero	 	  43
Mª Candelaria     Díaz	 	  40
Nicolás	 	 	   12
Andrés	 	 	   10
Miguel Franco.	 	 	   7
Pedro Pablo	 	 	    2

Casa nº 271
Juan Hermenegildo Díaz	 	  82
Marcelina	 	 	   32
Hemeteria	 	  nieta	 14
Juan	 	  nieto	  4

Casa nº 272
Lucas	 Pérez	 	  27
Indalencia	 Mallorquín	 m.	 29
Silveria	 	 	    2
Ángela	 Mallorquín	 suegra	 56
Josefa	 	  hermana	 59
Rosa María	 	  hija	  0

Casa nº 273
Agustín Pedro	 Díaz	 	  40
Micaela	 Chico	 m.	 41
María	 	 	   17
Mª del Carmen	 	 	  15
Juan Nazario	 	 	   10
Francº	 	 	   11
Antonia	 	 	    9
José	 	 	    8
Eusebio	 	 	    7
Romano	 	 	    0

Casa nº 274
Miguel Faustino   Chico	 	  55
María	 de Torres	 m.	 55
Juan Hilario	 	 	   24
Antonia	 	 	   23
Andrés	 	 	   22
Antº Trinidad	 	 	   21
José Gregorio	 	 	   19
Marcelina	 	 	    0

Casa nº 275
Juan	 Gil	 	  31
Juana	 Chico	 	  25
María Magdalena	 	   4

Casa nº 276
José 	 Díaz	 	  37
María	 Marrero	 m.	 26
María Salomé	 	 	    6
Silvestre	 	 	    4
María del Carmen	  	   3
María Celestina	 	 	   2

CUEVECITAS
Casa nº 218
Juan	 de Castro	 	  29
Mª Justa	 Ramos	 m.	 32
Toribio	 	 	    2
Gregorio	 	  hijo	  0
Mª Candelaria	                       hermana	 31
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Casa nº 219
Mª Agustina	 Alonso	 s.	 66

Casa nº 220
Gregorio	 Guanche	 	  31
Francisca	 Alonso	 	  28
Mariano	 	 	    7
Juan	 	 	    7
Rosalía Ruperta		  4
Isabel	 	 	    0

Casa nº 221
Gaspar	 López	 	  52
Mª Antonia	 Alonso	 m.	 65
María		  “entenada”	 27
Juana	 	   “	 25
Modesto	 	  nieto	  7
Francisco	 	    “	  2

Casa nº 222
Victoriano	 Fariña	 	  27
Isabel	 de Castro	 	  21
Juana Calista	 	 	    5
Juan Gregorio	 	 	    4
María	 	 	    2
Petra Pascasio	 	 	    0

Casa nº 223
Francisco	 Rodríguez	 v.	 61
Juan Gregorio	 	 	   31

Casa nº 224
Andrés	 Alonso	 	  47
Mª Guadalupe	 	  m.	 40
Antonia	 	 	   17
José	 	 	   16
Sinforosa	 	 	   14
Eufrasia	 	 	    7
María	 	 	    5
Tomas de Aquino	 	   1

Casa nº 225
Venancio	 Alonso	 	  33
Mª Mercedes	 	  m.	 30
María	 	 	    9
Juan Gregorio	 	 	   8
Antonio	 	 	   5
Manuel Fernando	 	  2

Casa nº 226
Román/Ramón	Marrero	 	  34
María	 Rodríguez	 	  25
Fermín	 	 	   10
Eufrasia	 	 	    9
Mª del Pilar	 	 	    3
Mª Magdalena	 	 	    2

Casa nº 227
Mª de los Santos	Chico	 v.	 58
Eusebio	 	 	   29
Juana Canuta	 	 	   27
José	 	  ausente	 25
José	 	 	   16
Delfina	 	 	   13
Gregoria	 	  nieta	  6
Lauriano		  “	  4

Casa nº 228
José	 Rodríguez	 	  51
Gregoria	 Rodríguez	 m.	 46
Juan	 	 	   20
María	 	 	   14
Antonio	 	 	   12
Juana Ciriaca	 	 	   10
Pablo	 	 	    3
Efigenia	 	 	    0

Casa nº 229
Vicente	 Rodríguez	 	  48
Rita	 Díaz	 	  54
Francisco	 	 	   19
María	 	 	   13
Modesta	 	 	   10
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Casa nº 230
Grabiela	 Marrero	 v.	 53
Josefa	 	 	   20
Juan Domingo	 	 	   26

Casa nº 231
Juan Agustín	 Díaz	 	  53
María Mercedes Pérez	 m.	 46
Juan José	 	 	   15
Mª del Carmen	 	 	  13
Pedro	 	 	   12
Santiago	 	 	   10
Raimundo	 	 	    6
Alejandro	 	 	     2
Marcelino	 	 	     1

Casa nº 232
Santiago	 Pestano	 	  59
María	 Rodríguez	 m.	 44
Enrique	 	 	   25
Aniceta	 	 	   22
María	 	 	   21
Juana	 	 	   19
Antonia	 	 	   16
María	 	 	   15
Gregoria	 	 	    9
Pablo	 	 	    5

Casa nº 233
Francisco 	 Castro	 	  39
María	 Pestano	 	  27
Pedro	 	 	    4
Manuel	 	 	    2
Ignacia	 	 	    0

Casa nº 234
José Andrés	 Pestano	 	  31
Mª Gregoria	 Rodríguez	 	  32
Víctor Pantaleón		  2
Nicolás Florentino		  0

Casa nº 235
Gregorio 	 de Castro	 	  52
Catalina	 	 	   53
Juan	 	 	   20
José Andrés	 	 	   15
Nazaria	 	 	   13

Casa nº 236
Lucas	 Marrero	 	  70
Nicolasa	 Baute	 m.	 60
Modesta	 	 	   19
Gregorio 	 	 	   17
Manuel	 	 	   14
Domingo	 	  nieto	  5

Casa nº 237
Bartolomé 	 Pérez	 	  53
Mª Mercedes	 Chico	 m.	 50
Domingo	 	 	   21
Bartolomé 	 	 	   19
Miguel	 	 	   15
Margarita	 	 	   14
Dominga	 	 	   13
Juan	 	 	   11
Marcelina	 	 	   10

Casa nº 238
Fernando	 Marrero	 	  28
Mª Florentina	 Marrero	 	  31
Florentina	 	 	    4
Toribio	 	 	    2

Casa nº 239
Francisco	 Pérez Bencomo	 61
María	 de Castro	 m.	 59
Paula	 	 	   36
Josefa	 	 	   35
José	 	  ausente	 32
Josefa	 	 	   17
Gregoria	 	 	   16
Juana	 	 	   15
Gregorio	 	 	   14
Dionicia	 	 	   13
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Catalina	 	 	   11
Domingo	 	 	    9

Casa nº 240
Francisco	 de Castro	 	  61
Mª Antonia	 Otazo	 	  51
Marcos	 	 	   29
María	 	 	   27
María	 	 	   26
Juana	 	 	   25
José	 	 	   21
Antonio	 	 	   17
Fernando 	 	 	   15
Francisca	 	  nieta	  3

Casa nº 241
Juan Antonio	 de Castro	 	  29
Paula	 Fariña	 	  28
Gregorio	 	 	    5
Ignacio	 	 	    4

Casa nº 242
Miguel	 Ruiz	 	  33
Romualda 	 Castro	 m.	 29
Gregorio	 	 	    3
José	 	 	    1

Casa nº 243
Mª Micaela	 Gómez	 	  66
José	 	  sobrino	 21

Casa nº 244
Esteban	 Adrián	 	  21
Estebana	 Gómez	 	  -- 
María	 	 	   0

MALPAÍS
Casa nº 200
Lucas	 Otazo	 	  50
Mª Dominga	  Pérez	 m.	 32
Mª Encarnación		  2
Juan Manuel			   0

Casa nº 201
Agustín	  Otazo	 	  64
Antonia 	 Bello	 m.	 72

Casa nº 202
Tomás	 Pérez	 	  40
María	 Otazo	 m.	 43
Juan Esteban	 	 	    8
Tomás	 	 	    5
Justo 	 	 	    3
Ignacio	 	 	    2

Casa nº 203
Rafael	 Pestano	 	  64
Paula	 Bello	 m.	 77

Casa nº 204
María	 de Castro	 s.	 61
María Gregoria	 	 hija	 20

Casa nº 205
José	  de Castro	 	  65
Mª Francisca	 Marrero	 m.	 52

Casa nº 206
Manuel	 Pérez Bello	 	  54
Mª Concepción	Hdez.	 m.	 40
María	 	 	    7
Juan de la Cruz	 	 	   5
Mª Concepción	 	 	   3
Mª de la Cruz 	 	 	    1
“Ilegible”	 	 	    0

Casa nº 207
Antonio	 Mallorquín	 	  57
Antonia	 Pestano	 m.	 56
Juan Román	 	  ausente	 35
Francisca	 	 	   24
Felipe	 	 	   20
Vicente	 	 	   20
Manuel	 	  nieto	  2
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Casa nº 208
José	 Rodríguez	 	  ..
María	 de Castro	 m.	 ..
Francisco	 	  hijo	 ..

Casa nº 209
Juan Antonio	 Casanova	 	  30
Mª Mauricia	 Mallorquín	 	  27
Mª del Pilar	 	 	    0

Casa nº 210
José	 Pérez Bello	 s.	 50

Casa nº 211
José Agustín	 Bello	 	  44
Tomasa	 Pérez Bello	 m.	 50
José Nazario	 	 	   15
María	 	 	   11
Esteban	 	 	    7
Rosa	 	 	    3

Casa nº 212
María	 Pérez Bello	 v.	 52
María	 	 	   31
Josefa	 	 	   23
 José	 	 	   21
Juan	 	 	   20
Mª Concepción	 	 	  14

Casa nº 213
Manuel	 Gil	 	  33
María	 Fariña	 m.	 33
Antonia Mª	 	 	    7
Manuel	 	 	    6
Antonio	 	 	    5
Ciriaca	 	 	    4
Estebana	 	 	    0

Casa nº 214
Josefa	 Bervena	 v.	 71
Nicolasa		  hermana v.	 69

Casa nº 215
Gregorio	 de Castro Otazo   s.	 31
Ignacio	                hermano s.	 18

Casa nº 216
Lucas	 de Castro	 	  48
Mª del Carmen	Otazo	 m.	 41
Juan	 	 	   15
Gregoria	 	 	   13
Emilia	 	 	   11
Juana	 	 	    9

Casa nº 217
Antonio	 Mallorquín	 	  25
Josefa	 “Corvo”	 m.	 24
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Gil, Elcira Gil Ramos, Eligia Torres Fariña, Eloina Torres Torres, Emérita Expó-
sito Díaz, Emilia Alonso Marrero, Emilio Castro Otazo, Enriqueta Alonso Pérez 
,Enriqueta Marrero Tovar (Perú), Eulalia Marrero, Evangelina Chico Castellano, 
Fabiana Rodríguez  Marrero “Chicha”, Feliciano Timoteo Pérez Pérez , Felipa 
Ramos Gil, Felipe Rodríguez Alonso, Félix Guanche Bello, Filomena Chico Ma-
llorquín “Mena”, Fram Rodríguez Oliva, Francis de la Rosa Rodríguez, Fran-
cisco “Paco” Castro Otazo, Francisco Coello García, Fulgencio Otazo Morales, 
Gabriela Marrero de La Rosa, Genoveva “Veva” Lugo Gómez, Germán Castro, 
Gregorio Alonso Castro, Guadalupe Guanche González, Guadalupe Torres León 
“Lupe”, Gundes Baute Chico, Hilario Marrero Pérez, Hildamina Mesa Rivero, 
Inés Higuera del Castillo, Jacinto Díaz Díaz, Jacinto Gil Chico, Jesús Mendo-
za González, Jenara Pérez Guanche, Jorge Baute Delgado, Jorge Marrero Tovar 
(Estados Unidos - Perú), José Carlos Marrero Hernández, José Francisco Pinto 
Ramos “Paco”, Josefa Marrero Chico “Fefa”, Josefina Alonso Díaz  “Fini”, Josefi-
na Rodríguez Díaz, Juan Carlos Mesa Machín, Juan Gregorio Fariña Casto, Juan 
Higuera Rodríguez, Juan Pedro Marrero Mesa, Julia Alonso Castro, Julia Rodrí-
guez Castro, Julia Torres Torres, Lazara Mesa Afonso (Cuba), Luis Marrero Díaz, 
Luisa Mesa (Cuba), Mª Consuelo Fariña, Mª Inmaculada Chico Baute, Mª Nela 
Torres Marrero, Mª Salomé  Baute Mesa “Maruca”, Maida Rancel Hernández 
(Habana - Cuba), Manolo Ramos (Eduardo Manuel Ramos Ramos), Manuel En-
rique Ruíz Mesa (Cifuentes- Cuba), Manuel Pérez Marrero, Manuel Rodríguez 
Díaz , Marcelina González Castro “Leoncia”, Margot Chico Muñoz, Marcos José 
Reyes Díaz, María Ana “Maruca” Casanova Guanche, María Candelaria Casa-
nova Guanche , María Castro Alonso, María Celsa Guanche Fariña, María del 
Rosario Ramos “Chari”, María Díaz Marrero “Milba”,  María Gil Chico, María 
Jesús Marrero Mesa “Susa”, Marina Elvira Mesa Roque “Angelina” (Cifuentes- 
Cuba), Marisol Marrero Higuera (Venezuela), Marta Marrero Rodríguez, Martín 
Castro Guanche  , Maruca Pérez Chico, Maruca Torres García, Matías Mesa Qui-
rós  (Colón, Matanzas- Cuba), Máximo  Ramos Torres, Mercedes Rodríguez Ya-
nes “Merceditas”, Monserrat Marrero Rodríguez, Nanda Marrero Díaz, Natalia 
Díaz Santos, Nicolás Castro Abreu, Nicolás Castro Rodríguez, Obdulia Marrero 
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Díaz, Olga Higuera Rodríguez, Olimpia Mallorquín Torres, Onelia Díaz, Orbe-
linda Torres Díaz, Pedro Marrero Mesa, Pedro Mesa Navarro (Cifuentes- Cuba), 
Pedro Rodríguez Castro, Ramira Díaz Ramos, Ramona Cirila Rodríguez Marre-
ro, Raquel Castro Guanche, Regla Marrero Torres, Ricardo Castro Ferrales (Ha-
bana - Cuba), Rodolfo Díaz Expósito, Rosa Mª Guache Torres, Rosa Marta Rodrí-
guez  Marrero, Rosario Chico Marrero, Rosario Díaz Chico, Rosaura Bello Pérez, 
Sabina Mesa Marrero, Sabina Mesa Marrero, Santiago Castro Guanche, Santiago 
Ramos Torres, Servando Mallorquín  Marrero, Silvia Castro Marrero, Soraya Jas-
sar Ramos, Teodora Torres Torres, Teresa  Marrero Marrero, Toñi Alonso Rodrí-
guez, Valerio Pacheco Marrero, Vidermia Barroso Rodríguez, Yisel López Mesa 
(Cuba), Yoandy Pérez (Estados Unidos), Yram Marrero (Güines- Cuba), Zenen 
Rodríguez Roque (Güines- Cuba), Zenón Rodríguez Torres.
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